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Doiciméad a d’ullmhaigh Pierre Dieumegard don Eoraip-Daonlathas-Espe  ranto  

Is é is cuspóir don doiciméad “sealadach” seo cur ar chumas níos mó daoine san Aontas Eorpach a bheith ar
an eolas faoi dhoiciméid a tháirgeann an tAontas Eorpach (agus a mhaoinítear óna gcánacha). Waistriúcháin
ithout, daoine eisiata ón díospóireacht.

Is i  mBéarla  amháin   abhí an doiciméadseo “   Méadar Eurobaro”   . Ón gcomhad tosaigh seo, rinneamar comhad
odt-file, a d’ ullmhaigh bogearraí Oifig Libre, le haghaidh aistriúchán uathoibríoch go teangacha eile. Tá na
torthaí ar fáil  anois  i ngach teanga oifigiúil  .

Tá sé inmhianaithe go ndéanfadh riarachán an AE aistriúchán ar dhoiciméid thábhachtacha a ghlacadh
chuige  féin.  Ní  hamháin  gur  dlíthe  agus  rialacháin  iad  “doiciméid  thábhachtacha”,  ach  freisin  an
fhaisnéis thábhachtach is gá chun cinntí eolasacha a dhéanamh le chéile.

Chun ár dtodhchaí choiteann a phlé le chéile, agus chun aistriúcháin iontaofa a chumasú, bheadh an teanga
idirnáisiúnta Esperanto an-úsáideach mar gheall ar a simplíocht, a rialtacht agus a cruinneas.

Déan teagmháil linn:

Kontakto (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE nahÉireann

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://europokune.eu/article19/eurobarometro-2023-demokratio-en-ago
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3093
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Ullmhaítear an doiciméad seo d’Fheisirí agus d’fhoireann Pharlaimint na hEorpa, agus dírítear air
go príomha, chun cabhrú leo ina gcuid oibre parlaimintí. Is é an t-údar nó na húdair amháin atá
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10 EOCHAIR-THÓGÁIL

1 AG BOGADH AR AGHAIDH ÓN “PERMACRISIS” 
Tar éis blianta de ghéarchéim ghéar a bheith ann san Aontas, d’fhéadfadh sé go mbeadh deireadh
ag teacht le braistintí na saoránach maidir lena n-ionchais eacnamaíocha phearsanta agus lena n-
ionchais eacnamaíocha phearsanta maidir lena ndálaí maireachtála amach anseo. Tá tromlach na
bhfreagróirí (52 %) fós ag súil go n-éireoidh staid eacnamaíoch a dtíre níos measa le linn na bliana
seo chugainn, ach tá laghdú ocht bpointe céatadáin tagtha ar an sciar sin le sé mhí anuas.

2 TÁ SÚIL, I NDÁIRÍRE
Is é an dóchas an mothúchán is minice a luaigh saoránaigh an Aontais (37 %), athagannisteach in
ocht  mBallstát  den  Aontas.  Mar  sin  féin,  tá  éiginnteacht  mar  gheall  ar  ghéarchéimeanna
leanúnacha sa dara háit ag 34 % agus tá sí ar bharr an liosta in ocht mBallstát de chuid an Aontais
freisin.

3 COSTAS MAIREACHTÁLA FÓS ARD 
Tá an ghéarchéim maidir le costas maireachtála an-mhór fós ar a lán Eorpach. Níl 65 % sásta leis
na bearta a rinne a rialtas náisiúnta, tá 57 % míshásta leis na bearta a rinne an tAontas Eorpach.

4 SHINES AN TODHCHAÍ GEAL (ER)
Mar sin féin, tá tromlach as 25 Bhallstát AE dóchasach maidir le todhchaí an AE. Tá méadú seacht
bpointe céatadáin tagtha ar an dóchas ó fhómhar 2022 agus anois is ionann é agus 64 % ar an
iomlán ar leibhéal an Aontais.

2 JUR: RÉAMHAITHRISÍM (FÍORAIS).
Níos mó ná bliain i gcogadh na Rúise i gcoinne na hÚcráine, leanann saoránaigh ar fud an Aontais
de thacaíocht  a  thabhairt  don Aontas:  Formheasann 76 % na bearta  sin,  méadú dhá phointe
céatadáin ó fhómhar 2022. Anuas air sin, is é an tacaíocht don Úcráin an chéadghníomhaíocht de
chuid an Aontais a mheabhraíonn na saoránaigh: Chuala 74 % de sin, 36 phointe céatadáin níos
mó ná an dara beart is mó a rinne an tAontas Eorpach. 
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6  DAONLATHAS  I  MBUN  GNÍMH:  DÉANANN  AN
TAONTAS BEART DE RÉIR BRIATHAIR
Deir 71 % de mhuintir na hEorpa go mbíonn tionchar ag gníomhaíochtaí an Aontais ar a saol
laethúil.  Is  iad  gníomhaíochtaí  an  Aontais  lena  bhfuil  saoránaigh  ar  na  saoránaigh  is  mó  a
fhaigheann tacaíocht don Úcráin (69 %), cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta
(64 %) chomh maith leis an mbeartas eachtrach (54 %).

7 CROÍ AN ÁBHAIR
Is é an daonlathas an bunluach ar mian leis na saoránaigh go gcosnódh sí Parlaimint na hEorpa.
Agus 37 % ag cur an méid sin in iúl ar an iomlán, is é an luach is mó é freisin i 14 Bhallstát de
chuid  an  Aontais.  Tá  formhór  na  saoránach  sásta  freisin  leis  an  gcaoi  a  bhfeidhmíonn  an
daonlathas san Aontas Eorpach (54 %).

8 DAONLATHAS CAD A DHÉANANN MUID
Tá tromlach glan de shaoránaigh an Aontais Eorpaigh sásta freisin le seacht gcinn de dheich ngné
dhierentacha den daonlathas. Is iad toghcháin shaora chóra (70 %), saoirse cainte (70 %), agus
urraim do chearta bunúsacha (66 %) na gnéithe is mó a chruthaíonn an sásamh is mó.

9  IS  DÁTA É  (AGUS  NÍOS  MÓ  SAORÁNACH  AR  AN
EOLAS FAOI CHEANA FÉIN)
Feasacht go mbeidh na toghcháin Eorpacha ar siúl in 2024, tá sí ag méadú go fonnmhar go 45 %
de na saoránaigh — naoi bpointe céatadáin níos airde ná sé mhí ó shin agus sínigh #cantly níos
airde ná ag pointe comhchosúil ama roimh na toghcháin Eorpacha dheireanacha in 2019, nuair a
bhí feasacht ar an dáta ag 32 %.

10 2024 TOGHCHÁIN EORPACHA: AG TEACHT ANÍOS
Tá an tsuim sna chéad toghcháin Eorpacha eile  cothrom le  56 % i  measc na saoránach,  sé
phointe  céatadáin  iomlán  níos  airde  ná  aon  bhliain  amháin  roimh  na  toghcháin  Eorpacha
dheireanacha. Cad atá níos mó: deir dhá thrian de na saoránaigh (67 %) gur dócha go vótálfaidh
siad, nuair a dúirt 58 % amhlaidh in 2018.
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ACHOIMRE FEIDHMIÚCHÁIN
Is é an Earraigh am álainn ar fud an domhain.
Sa tSeapáin, bíonn na milliúin crann bláthanna
silíní ag bláthú, ag léiriú beocht agus tús nua. I
Alasca, grizzly iompróidh cubs sleepily dúisigh
ó  hibernation  go  dtí  an  fhuaim  crackling
sneachta  leá.  Agus  gach  bliain  san  Eoraip,
amhail  ealtaí  d’éin  imirceacha  a  fhágann  a
ngnáthóga  geimhridh,  d’agallóirí
Eorabharaiméadar  Earraigh  Pharlaimint  na
hEorpa chun a fháil amach cad atá athraithe le
linn an tséasúir fhuar, agus cad a d’fhan mar an
gcéanna. Cad a d’fhéadfadh siad a bheith ag
súil leis an am seo a fháil thart ar 2023?

Surely, bhí na trí bliana anuas dúshlánach. Ba é
“séarghéarchéim”  Fhoclóir  Uí  Choileáin  2022
Word  of  the  Year,  rud  a  léirigh  tréimhse
fhadaithe  éagobhsaíochta  agus
neamhchinnteachta.  Mar  sin  féin,  tugann
freagraí na 26,376 rannpháirtí  léargas iontach
ar athléimneacht.  Gan amhras, bíonn tionchar
tromchúiseach  ag  na  deacrachtaí
eacnamaíocha atá ann faoi  láthair  ar mhuintir
na hEorpa. Mar sin féin, bliain amháin roimh na
toghcháin Eorpacha, léirítear sa suirbhé freisin
go bhfuil an daonlathas fréamhaithe go láidir i
gcroíthe  na  saoránach.  Aithníonn  muintir  na
hEorpa a thábhachtaí atá an tAontas Eorpach
agus  breathnaíonn  siad  air  ar  bhealach
dearfach den chuid is mó. Go deimhin, tá a n-
ionchas ar  an todhchaí  ag éirí  níos mó agus
níos mó dóchasach.

ANSAOL,  AN  DAONLATHAS  AGUS  AN
EORAIP

Mar sin féin, tá túsphointe an diagnóis sobering.
Measann  thart  ar  an  gceathrú  cuid  de  na
freagróirí  (26 %,  + 2  phointe  céatadáin  ó
Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022)  go  bhfuil
rudaí ag dul sa treo ceart ina dtír féin, agus deir
tromlach soiléir 61 % (-1 pp) go bhfuil an staid
fhoriomlán ag dul sa treo mícheart. Ar leibhéal
AE, tá an toradh níos dearfaí — gar d’aon trian
(32 %, + 1 pointe céatadáin) de na freagróirí a
cheapann go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart in
AE, ach ceapann 47 % (-4 pc) a mhalairt. Is mó
an  braistint  sin  sa  Fhrainc  (61 %)  agus  sa
Ghréig (62 %).

Baineann an measúnú seo leis  an bhfíric  gur
tráthanna  cruatain  phearsanta  iad  seo  do
shaoránaigh  na  hEorpa.  Tá  meath  ar  an
gcaighdeán  maireachtála  le  feiceáil.  Feiceann
leath de na freagróirí (50 %) go bhfuil meath ar
a gcaighdeán maireachtála féin le déanaí agus
tá siad ag súil go dtiocfaidh laghdú breise air.
Dá bhrí  sin,  ar  ndóigh,  is  mian le  saoránaigh
freagra a thabhairt ar a gceannairí, agus tá siad
ag súil go ndéanfaidh an tAontas beart. Ach, go
dtí seo, measann tromlach go bhfuil níos mó le
déanamh. Deir beagnach dhá thrian (65 %, + 1
pointe céatadáin) nach bhfuil siad sásta leis na
bearta a rinne a dtír  chun dul i  ngleic leis an
ngéarchéim,  agus  níl  57 %  (+ 1  pointe
céatadáin)  sásta  leis  an  méid  a  rinne  AE sa
réimse sin.

Mar  sin  féin,  níor  chaill  daoine  creideamh sa
phróiseas  daonlathach.  Meastar  gur  fiú  an
daonlathas  a  chomhrac,  agus  is  mór  an
ceangal  atá  ag  an  bpobal  le  luachanna
daonlathacha.  Nuair  a  iarrtar  luachanna
Pharlaimint na hEorpa mar thosaíocht, is é an
daonlathas  an  luach  is  minice  a  luaigh
saoránaigh (37 %, + 1 pc), agus ina dhiaidh sin
cosaint chearta an duine in AE agus ar fud an
domhain (28 %, -1 pc) chomh maith le saoirse
cainte agus smaointeoireachta (27 %, -1 pc).

Anuas  air  sin,  tuigeann  daoine  an  chaoi  a
gcuirtear  an  daonlathas  chun  feidhme  san
Eoraip. Tá 56 % de shaoránaigh sásta leis an
gcaoi  a  bhfeidhmíonn  an  daonlathas  ina  dtír
féin,  agus  tá  54 %  sásta  leis  an  gcaoi  a
bhfeidhmíonn  an daonlathas  in  AE.  Baineann
sé sin freisin le go leor de na gnéithe lárnacha a
bhaineann leis: Is iad saoránaigh an Aontais is
mó atá sásta le saorthoghcháin chóra (70 %), le
saoirse  cainte  (70 %)  agus  le  hurraim  do
chearta bunúsacha (66 %).

SEO  AN  BEART  —  CAD  A RINNE  AN
EORAIP DUITSE

Mar sin,  faigheann an daonlathas creidmheas
ollmhór ó shaoránaigh. D’fhonn a fháil amach a
mhéid a thug daoine fógra faoi dhaonlathas na
hEorpa  i  mbun  gnímh,  d’fhiafraigh  an
Eorabharaiméadar  de  shaoránaigh  faoina
leibhéal  feasachta  agus  sástachta  le  beartais
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AE agus faoi aschur PE go háirithe. Ar éirigh le
Parlaimint na hEorpa torthaí a bhaint amach a
raibh daoine ag súil leo?

Go  ginearálta,  tá  leibhéal  ard  feasachta  ann
maidir le gníomhaíocht an Aontais Eorpaigh le
blianta  beaga  anuas.  Tá  a  bhformhór  ar  an
eolas faoin tionchar atá ag an Aontas ar a saol
laethúil:  Roinneann  thart  ar  seacht  gcinn  as
gach deichniúr (71 %) an tuairim seo, lena n-
áirítear beagnach an cúigiú cuid (18 %) a bhfuil
tionchar ag gníomhaíochtaí AE ‘go mór’ orthu.
Aithnítear  ról  Pharlaimint  na  hEorpa  sa
chomhthéacs  seo  freisin  —  tá  62 %  tar  éis
Parlaimint na hEorpa a léamh, a fheiceáil nó a
chloisteáil le déanaí faoi Pharlaimint na hEorpa.
Mar  sin  féin,  tá  difríochtaí  suntasacha  idir
tíortha,  agus tá luachanna ann ó 85 % díobh
san Fhionlainn go díreach 39 % sa Fhrainc.

Agus mionléiriú á dhéanamh, bliain amháin ar
ionradh na Rúise, ar thacaíocht an Aontais don
Úcráin, is é an aidhm is mó atá ag saoránaigh
an dá rud a bheith ar an eolas faoi na nithe seo
a leanas: Chuala 74 % díobh faoi AE agus faoi
Pharlaimint na hEorpa agus í ag gníomhú ina
leith,  agus 69 % sásta  leis  na gníomhartha a
rinneadh. Tá an sásamh is airde sa tSualainn
(97 %), san Fhionlainn (96 %), san Ísiltír agus
sa  Phortaingéil  (95 % araon).  Is  lú  seans  go
bhformheasfaidh  freagróirí  sa  tSlóvaic,  sa
Ghréig (51 %) agus sa Bhulgáir (54 %) araon.

Is  iondúil  nach  mbíonn  réimsí  beartais  eile
chomh  feiceálach  céanna.  Le  tamall  fada
anuas,  tagann  imirce  agus  tearmann  (38 %)
agus  Comhaontú  Glas  an  Aontais  Eorpaigh
(37 %) sna sála ar rangú na dtopaicí ar chuala
na saoránaigh fúthu.  Ní  hamháin gur lú  an t-
eolas  atá  ar  na  topaicí  seo,  ach  tá  níos  lú
ceadaithe acu freisin (sástacht 43 % agus 47 %
faoi seach). Tá an sásamh níos airde i réimsí
na gceart daonlathach/an mheasa ar an smacht
reachta (64 %) agus ar an mbeartas eachtrach
(54 %).

TOGHCHÁIN  —  BUNCHLOCH  AN
DAONLATHAIS

Ag  deireadh  earrach  2024,  iarrfar  ar
shaoránaigh  ordú  a  dhéanamh  chun
seachadadh  nua  a  dhéanamh:  na  toghcháin
Eorpacha. Rinne Eorabharaiméadar tomhas ar
thábhacht na hócáide sin i súile na vótálaithe.
D’fhan an tábhacht atá á tabhairt ag saoránaigh
do na toghcháin sin cobhsaí — ach tá méadú

suntasach  tagtha  ar  an  spéis  sna  toghcháin
Eorpacha agus ar  an dóchúlacht  go ndéanfar
vótáil, go sonrach i gcomparáid le cúig bliana ó
shin.

Tá cion na bhfreagróirí  a bhfuil  suim acu sna
toghcháin Eorpacha níos airde anois ná mar a
bhí ag an am céanna roimh an gceann roimhe
sin. Go luath in 2018, dúirt 50 % go raibh suim
acu, agus dúirt  48 % nach raibh suim acu. In
2023,  tá  suim  ag  tromlach  soiléir  freagróirí
(56 %)  sna  chéad  toghcháin  Eorpacha  eile
(lena n-áirítear 15 % a deir go bhfuil  ‘an-suim
acu’), agus deir 43 % nach bhfuil suim acu. Tá
an  tsuim  is  airde  san  Ísiltír  (75 %),  agus  níl
daoine sa tSeicia (27 %) ná sa tSlóvaic (26 %)
chomh mór sin.

Tá méadú tagtha freisin ar an bhfeasacht maidir
le dáta na chéad toghcháin Eorpacha eile: Tá a
fhios ag 45 % de na saoránaigh go mbeidh sé
ar  siúl  uair  éigin  an  bhliain  seo  chugainn.  Is
méadú é sin de thrí  phointe céatadáin déag i
gcomparáid  leis  an  toghchán  roimhe  sin
(Aibreán  2018),  agus  méadú  naoi  bpointe  ó
fhómhar 2022.

Maidir leis an tábhacht a bhaineann le dul chuig
an mbosca ballóide,  cuireann beagnach leath
de na saoránaigh (48 %, + 2 phointe céatadáin
ó  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022)  an-
tábhacht leis an vótáil sna toghcháin Eorpacha,
agus measann 38 % (-1 pc) go bhfuil tábhacht
mheánach ar a laghad ag vótáil iontu. Níl ach
13 % (-1 pp) den tuairim nach bhfuil  tábhacht
mhór leis na toghcháin seo ar chor ar bith.

Tá  na  figiúirí  sin  comhsheasmhach  leis  na
figiúirí a taifeadadh ag am coibhéiseach roimh
na  toghcháin  Eorpacha  dheireanacha.  I  mí
Aibreáin 2018 (i.e. thart ar thrí mhí dhéag roimh
na toghcháin), chuir 49 % an-tábhacht le vótáil
sna toghcháin sin, agus mheas 17 % díobh go
raibh tábhacht íseal leo.

Is  é  an  toradh  a  bhíonn  ar  ardtábhacht,  ar
fheasacht  agus  ar  spéis  ná  go  mbíonn
claonadh mór ann vóta a chaitheamh. Maíonn
dhá  thrian  (67 %)  de  na  saoránaigh  gur
rídhócha go gcaithfidh siad vóta sna toghcháin
Eorpacha  dá  dtionólfaí  iad  an  tseachtain  seo
chugainn. Dá bhrí sin, go hachomair, tá táscairí
a bhaineann le toghcháin ag leibhéal níos airde
cheana  féin  ná mar  a  bhí  siad cúig  bliana  ó
shin.
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CÚRSAÍ  COMHTHÉACS  —  AN  MÉID  A
SMAOINÍONN  SAORÁNAIGH  AR  AN
EORAIP

Is  cuid  den  chreat  polaitiúil  foriomlán  iad  na
toghcháin. Tá dearcadh ginearálta mhuintir  na
hEorpa  i  leith  an  Aontais  Eorpaigh  agus
Pharlaimint  na  hEorpa  tar  éis  forbairt  thar
thréimhse  fhada.  Go  deimhin,  tháinig  méadú
den chuid is mó ar thuairimí dearfacha le deich
mbliana  anuas  agus  níor  tháinig  athrú
suntasach orthu le sé mhí anuas. Deir tromlach
(45 %, -2 pp) go bhfuil íomhá dhearfach ag an
Aontas dóibh, agus tá íomhá dhiúltach ag 17 %
(+ 3 phointe céatadáin). Tá tuairim amháin thar
a bheith cobhsaí ag leibhéal ard ó thart ar 2018:
ceapann tromlach glan (61 %,  -1  pp)  gur  rud
maith  é  ballraíocht  a  dtíre  in  AE,  agus  ní
mheasann  ach  timpeall  ar  dhuine  as  gach
deichniúr (11 %, + 1 pointe céatadáin) go bhfuil
sé diúltach. Beagán níos mó ná an ceathrú cuid
(27 %, gan aon athrú) a cheapann nach bhfuil
sé seo le rud maith ná olc.

Maidir  le  Parlaimint  na  hEorpa,  tá  íomhá
dhearfach  ag  níos  mó  ná  aon  trian  de  na
freagróirí  (37 %,  + 1  pointe  céatadáin)  de
Pharlaimint na hEorpa, agus tá íomhá dhiúltach
ag níos lú ná duine as gach cúigear (19 %, + 2
phointe  céatadáin).  Cuireann  formhór  na
bhfreagróirí  (43 %, -2  pp) tuairim neodrach in
iúl.

Nuair a chuirtear ceist orthu faoi na hábhair ar
mhaith  leo  aghaidh  a  thabhairt  orthu  mar
thosaíocht ag PE, tá an comhrac i gcoinne na
bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta fós
ar  bharr  an  rangaithe  (38 %,  + 1  phointe
céatadáin).  Ina  dhiaidh  sin,  tagann  sláinte
phoiblí  (33 %,  -1  pp),  gníomhaíocht  i  gcoinne
an  athraithe  aeráide  (31 %,  gan  athrú)  agus
tacaíocht don gheilleagar agus cruthú post nua
(31 %, gan athrú).

FÓCAS AR AN ÓIGE

Is díol spéise ar leith iad freagróirí óga (idir 15-
24  bliana d’aois)  don  Eorabharaiméadar,  mar
gheall ar a ndearcthaí agus a dtuairimí maidir le
treochtaí agus forbairtí amach anseo. Tá roinnt
torthaí tábhachtacha:

● Tá  rangú  na  luachanna  ba  cheart  do
Pharlaimint na hEorpa a chosaint mar ábhar
tosaíochta cosúil leis an rangú a tugadh faoi
deara i measc na bhfreagróirí go léir. Tá an

daonlathas ar bharr liosta na luachanna don
dá ghrúpa (32 %; gach freagróir: 37 %), ach
i  gcás  daoine  óga,  meastar  go  bhfuil  an
tsaoirse  cainte  agus  an  tsaoirse
smaointeoireachta  chomh  tábhachtach
céanna (32 %; gach freagróir: 27 %).

● Na tosaíochtaí ar mhaith leo go dtabharfadh
Parlaimint na hEorpa aghaidh orthu beagán
difriúil ó thosaíochtaí an phobail i gcoitinne.
Cé  go  bhfuil  an  comhrac  i  gcoinne  na
bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta
fós sa bhreis (40 %; gach freagróir: 38 %),
tá  gníomhaíocht  i  gcoinne  an  athraithe
aeráide ag gabháil leis, ar dóchúla i bhfad
go  mbeidh  sé  luaite  ag  daoine  idir  15-24
bliana  d’aois  ná  ag  an  bpobal  i  gcoitinne
(40 % vs 31 %). 

● Deir  42 % de na freagróirí  idir  15-24 bliana
d’aois  go  bhfuil  sé  an-tábhachtach  dóibh
vóta  a  chaitheamh  go  pearsanta  sna
toghcháin  Eorpacha — is  lú  an seans go
ndéarfaidh  siad  amhlaidh  ná  an  meán
(48 %).

● Cúrsaí  athraithe  a  dhéanamh don  aos  óg.
Iarradh  ar  chúiseanna  vótála,  agus  is
dualgas  sibhialta  é  (35 %;  gach  freagróir:
38 %)  agus  ar  mian  leo  tacú  le  páirtí
polaitiúil (35 % vs 36 %) is iad an dá chúis
is  mó  atá  leis  an  óige  agus  leis  an
meánleibhéal. Mar sin féin, leanann an fonn
rudaí a athrú (33 % vs 29 %) sa tríú háit do
fhreagróirí óga.

TÁ  AN  TODHCHAÍ  ROMHAINN  —  AN
CHÉAD CHEANN DEN EARRACH

Léiríonn  Eorabharaiméadar  Earraigh  2023  go
bhfuil  pictiúr  doiléir  ag  saoránaigh  maidir  le
staid an Aontais.  Déanann siad meastóireacht
ar chur i gcrích an Aontais agus Pharlaimint na
hEorpa le linn géarchéimeanna le súil chriticiúil,
ach aithníonn siad freisin go bhfuil  rath orthu.
Tá  íomhánna  éagsúla  acu  de  AE  agus  de
Pharlaimint  na  hEorpa,  ach  tá  ardleibhéal
muiníne  acu  i  bpróisis  dhaonlathacha  na
hEorpa.  In  ainneoin  na  géarchéime  agus  an
gheimhridh  a  tharla  go  díreach,  níor  tháinig
athruithe móra ar na tuairimí seo — den chuid
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is mó — le sé mhí anuas. Tá, áfach, eisceacht
iontach ar an patrún. Nuair a fiafraíodh daoine
go  sonrach  faoi  fhorbairtí  amach  anseo,
b’ionann na freagraí a bhí i bhfad níos gile ná
leathbhliain ó shin:

● Maidir le todhchaí an AE, deir beagnach dhá
thrian (64 %) go bhfuil siad dóchasach faoi
thodhchaí an AE, agus níl ach 32 % acu a
deir go bhfuil siad doirbh. Tá méadú seacht
bpointe  céatadáin  tagtha  ar  sciar  na
ndaoine  atá  dóchasach  ó  rinneadh  an
suirbhé deireanach i bhfómhar 2022.

● Maidir lena gcaighdeán maireachtála féin, tá
formhór  mór na bhfreagróirí  fós ag súil  le
laghdú sa bhliain seo chugainn (79 %), ach
tá  an  figiúr  seo  i  bhfad  níos  lú  ná
leathbhliain  ó  shin  —  tháinig  laghdú  sé
phointe  céatadáin  air.  Is  dóichí  freisin  go
gcuirfidh saoránaigh in iúl nach bhfuil  siad
ag  súil  le  haon  athrú  ar  a  gcaighdeán
maireachtála  ar  chor  ar  bith  (19 %,  + 5
phointe céatadáin).

● Maidir le forbairt eacnamaíoch amach anseo,
tá  tromlach  na  bhfreagróirí  fós  ag  súil  le
meathlú  sa  bhliain  seo  chugainn  (52 %),

ach  tá  an  figiúr  sin  i  bhfad  níos  ísle  ná
leathbhliain ó shin — tá laghdú ocht bpointe
céatadáin tagtha air.

Mar sin,  in ainneoin an chomhthéacs deacair,
d’fhéadfadh na  treochtaí  a  léiriú  go  maith  na
chéad  chomharthaí  d’aisiompú  —  téarnamh
dearcaidh  go  mall  ach  go  seasta  casadh
isteach dearcadh níos  dearfaí  ar  rudaí  atá  le
teacht.

Bhí  mír  amháin  eile  sa  cheistneoir  a  bhí
suntasach.  Ní  raibh  sé  faoi  thuairimí  nó
dearcadh,  ach  faoi  mhothúcháin.  Cuireadh
ceithre sheintimint déag i láthair do fhreagróirí
— meon dearfach agus diúltach — agus iarradh
orthu cé acu cur síos is fearr a dhéanamh ar a
stádas  mothúchánach  reatha.  Ar  ndóigh,
léiríonn  a  gcuid  roghanna  débhríocht  na  n-
amanna,  ach  ba  é  seo  a  leanas  an
phríomhfhreagairt: dóchasach (37 %).

Faoi  láthair,  tá  muintir  na  hEorpa  ag  dul  trí
thréimhse  deacrachtaí.  Mar  sin  féin,  tá  an
dóchas  atá  acu  don  todhchaí  cinnte  go
gcuideoidh  siad  leo  ina  n-iarrachtaí
comhpháirteacha  an  méid  a  chuaigh  thart  a
dhéanamh den “séarghéarchéim”.
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COMHTHÉACS
Rinne Kantar an obair allamuigh do shuirbhé Eorabharaiméadair Earrach 2023 Pharlaimint na
hEorpa idir an 2 agus an 26 Márta i ngach ceann de 27 mBallstát an Aontais. Chun torthaí an
tsuirbhé a léirmhíniú i gceart, tá sé ríthábhachtach an comhthéacs polaitiúil agus sochaíoch a chur
san áireamh tráth na hoibre allamuigh. Ní mór torthaí náisiúnta uile na gceisteanna a chuirtear sa
suirbhé seo — agus ar bhonn leanúnach na meántorthaí Eorpacha — a fheiceáil i bhfianaise na
staide agus na díospóireachta poiblí tráth na hoibre allamuigh.

COGADH NA RÚISE I GCOINNE NA HÚCRÁINE

Bliain i  ndiaidh ionradh iomlán na Rúise san Úcráin, lean an cogadh ar ithir  na hEorpa de ról
lárnach a imirt i ndíospóireacht phoiblí, go háirithe nuair a bhí an domhan ag comóradh céad bliain
an  ionsaithe  neamhdhleathaigh  ar  an  24  Feabhra  2023.  Go  gairid  sula  ndeachaigh  an
choinbhleacht  isteach  sa  dara  bliain,  vótáil  Comhthionól  Ginearálta  na  Náisiún  Aontaithe  le
tromlach mór i bhfabhar rún a d’iarr ar an Rúis tarraingt siar ón Úcráin “go neamhchoinníollach
agus láithreach bonn” agus teacht ar “síocháin dhomhanda, chóir agus bhuan.” vótáil 141 Ballstát i
bhfabhar  an rúin seo agus ní  raibh ach seacht  gcinn acu i  gcoinne — an Bhealarúis,  Daon-
Phoblacht Dhaonlathach na Cóiré, an Eiritré, Mailí, Nicearagua, an Rúis agus an tSiria. I measc na
32 staonadh bhí an tSín, an India agus an Phacastáin.1

Ó thús chogadh na Rúise i gcoinne na hÚcráine, thug an tAontas tacaíocht dhaonnúil, pholaitiúil,
airgeadais agus mhíleata don Úcráin. Tháinig an tAontas ar chomhaontú go han-ghasta maidir le
sraith smachtbhannaí i gcoinne na Rúise mar fhreagairt ar an ionradh agus ó shin i leith tá sé
cinntitheach agus aontaithe ina cuid gníomhaíochtaí.2 An 25 Feabhra 2023, tháinig ceannairí an
Aontais ar chomhaontú maidir leis an deichiú pacáiste smachtbhannaí mar fhreagairt ar ionradh na
Rúise ar an Úcráin,  lena n-áirítear toirmisc ar  onnmhairiú teicneolaíochta criticiúla agus earraí
tionsclaíocha agus smachtbhannaí breise a fhorchur ar dhaoine aonair agus ar eintitis, lena n-
áirítear  cinnteoirí  tábhachtacha,  ceannairí  míleata,  ceannasaithe míleata  ghrúpa  Wagner  agus
monaróirí dróin.3

Ós rud é gur lean go leor cathracha san Úcráin de bheith ag fulaingt ionsaithe diúracán ón Rúis,
agus ag troid thar a bheith dian ar chathair Bakhmut, leag an Úcráin béim ar an ngéarghá atá le
níos mó arm a fháil.  Bhí soláthar arm agus armlóin don Úcráin ina ábhar mór i  roinnt mhaith
Ballstát de chuid an Aontais le linn thréimhse na hoibre allamuigh. Tá AE ag obair ar aistriú armlóin
ó  stoic  náisiúnta  atá  ann  cheana,  ar  sholáthairtí  comhpháirteacha  Eorpacha  chun  freastal  ar
riachtanais mhíleata agus ar mhéadú suntasach ar an acmhainneacht táirgeachta chun cabhrú leis
an Úcráin le seachadtaí arm, chomh maith le cúltacaí Eorpacha a athbhunú.

An 13 Márta, chomhaontaigh an Rúis síneadh 60 lá a chur leis an socrú easpórtála gráin ón Úcráin
tríd an Muir Dhubh tar éis caibidlíocht a dhéanamh leis na Náisiúin Aontaithe. Ag an am céanna,
bhí  an  Coimisiún  Eorpach  ag  beartú  cúlchiste  géarchéime  a  sheoladh  do  thrí  thír  atá  i
gcomharsanacht na hÚcráine: An Pholainn, an Bhulgáir agus an Rómáin, atá faoi bhrú go raibh
allmhairí gráin na hÚcráine á gcur i bhfeidhm ar na margaí sna tíortha sin.

An 17 Márta, d’eisigh an Chúirt Choiriúil Idirnáisiúnta (ICC) barántas gabhála do Vladimir Putin
maidir le ‘díbirt neamhdhleathach’ leanaí ón Úcráin chuig an Rúis.4 An 20 Márta, tháinig Uachtarán
na Síne Xi Jinping i Moscó ar chuairt stáit trí lá, áit ar bhuail sé leis an Uachtarán Putin, agus é ar

1 https://news.un.org/en/story/2023/02/1133847   

2 https://finance.ec.europa.eu/eu-and-world/sanctions-restrictive-measures/sanctions-adopted-following-  
russias-military-aggression-against-ukraine_en 

3 https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/02/25/one-year-of-russia-s-full-scale-  
invasion-and-war-of-aggression-against-ukraine-eu-adopts-its-10th-package-of-economic-and-individual-
sanctions/ 
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an gcéad cheannaire eachtrach chun bualadh leis an Uachtarán Putin ó dhíotáladh é as coireanna
cogaidh ag an ICC.

Siar i mí an Mhárta 2022, chuir an tAontas an Treoir um Chosaint Shealadach i ngníomh lena 5

gcabhraítear le daoine atá ag teitheadh ón gcogadh. Ó shin i  leith,  tá dídeanaithe ón Úcráin i
dteideal cead cónaithe a fháil agus rochtain a fháil ar oideachas agus ar mhargadh an tsaothair. Tá
thart ar 4 mhilliún Úcránach san Aontas Eorpach anois a theith ón ionradh agus a fuair foscadh
sna Ballstáit.

I ndiaidh ionsaí na Rúise, thit an Fhionlainn agus an tSualainn araon a mbeartais a mhair ar feadh
na mblianta maidir le neamhailíniú míleata agus rinne siad iarratas ar dhul isteach in ECAT i mí na
Bealtaine  2022.  Cé  gur  bhog  an  Fhionlainn  níos  gaire  dá  haidhm  dul  isteach  go  tapa  sa
chomhaontú cosanta tras-Atlantach lena parlaimint, rinne sí an reachtaíocht is gá a fhormheas go
mór le linn thréimhse na hoibre allamuigh, lean Türkiye agus an Ungáir de bhac a chur ar an
tSualainn.

COMHTHÉACSEACNAMAÍOCH

Rinne geilleagar an Aontais cúlú eacnamaíoch a sheachaint go cúng in 2022. Ó fhómhar 2022, tá
roinnt  forbairtí  dearfacha  tagtha  chun  cinn  i  ngeilleagar  an  Aontais.  A  bhuí  le  hiarrachtaí
comhbheartaithe  agus le  plean REPowerEU,  d’éirigh  leis  an Aontas  stóráil  gáis  a  líonadh  ag
leibhéil  stairiúla arda agus allmhairí  fuinnimh éagsúlaithe,  rud a chuidigh leis  an spleáchas ar
bhreoslaí iontaise na Rúise a laghdú. D’ainneoin an tsuaite fuinnimh agus an bhoilscithe is airde
riamh, d’éirigh an moilliú sa tríú ráithe 2022 níos éadroime ná mar a measadh roimhe seo agus sa
cheathrú ráithe 2022, d’éirigh le geilleagar an Aontais marbhántacht leathan a bhainistiú, in ionad
an chrapadh 0.5 % a rabhthas ag súil  leis san fhómhar. Cuireann Réamhaisnéis Eacnamaíoch
Gheimhreadh 2023 an Choimisiúin leis an ionchas fáis agus laghdaítear na réamh-mheastacháin
boilscithe beagán. Meastar anois gurb ionann an fás le haghaidh 2022 agus 3.5 % san Aontas
agus sa limistéar euro araon. Tuartar go méadóidh OTI san Aontas 0.8 % in 2023 agus 1.6 % in
2024.6

De réir figiúirí a d’fhoilsigh Eurostat, oifig staidrimh an Aontais Eorpaigh, b’ionann boilsciú bliantúil
an Aontais Eorpaigh agus 8.3 % i  mí an Mhárta 2023, síos ó 9.9 % i  mí Feabhra. Bliain níos
luaithe, ba é 7.8 % an ráta. B’ionann ráta boilscithe bliantúil an limistéir euro agus 6.9 % i mí an
Mhárta 2023, laghdú ó 8.5 % i mí Feabhra. Bliain níos luaithe, bhí an ráta 7.4 %. Cláraíodh na
rátaí bliantúla ab ísle i Lucsamburg (2.9 %), sa Spáinn (3.1 %) agus san Ísiltír (4.5 %). Taifeadadh
na rátaí bliantúla is airde san Ungáir (25.6 %), sa Laitvia (17.2 %) agus sa tSeicia (16.5 %).7

Deimhníonn roinnt míonna de rátaí boilscithe atá ag titim go bhfuil an boilsciú tar éis buaicphointe
a  bhaint  amach,  ach  tá  sé  fós  ard  agus  táthar  ag  súil  go  leanfaidh  laige  tomhaltais  sa
ghearrthéarma de réir  mar a choinníonn boilsciú thar fhás ainmniúil  an phá.  Tá sé beartaithe
leanúint ar aghaidh le géarú airgeadaíochta, rud a chuireann bac ar an infheistíocht. An 17 Márta,
chinn an Banc Ceannais Eorpach (BCE) go n-ardóidh rátaí úis eile 0.50 %8 in ainneoin an scaoll a
bheith fágtha sna margaí airgeadais ag géarchéim Silicon Valley Bank seachtain roimhe sin.

4 https://www.icc-cpi.int/news/situation-ukraine-icc-judges-issue-arrest-warrants-against-vladimir-  
vladimirovich-putin-and 

5 https://www.schengenvisainfo.com/news/eu-countries-start-implementing-temporary-protection-directive-  
for-ukrainians/ 

6 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/winter-2023-  
economic-forecast-eu-economy-set-avoid-recession-headwinds-persist_en 

7 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324910/2-19042023-AP-EN.pdf/ff3d6b28-9c8f-  
41cd-714f-d1fd38af0b15 

8 https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2023/html/ecb.mp230316~aad5249f30.en.html   
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Lean na margaí saothair de bheith ag feidhmiú go tréan freisin, agus an ráta dífhostaíochta san
Aontas fós ag 6.0 % i mí Feabhra 2023.9

Ina threoir maidir le beartas fioscach do 2024, leag an Coimisiún Eorpach síos an clásal ginearálta
éalaithe a dhíghníomhachtaigh an Comhshocrú Cobhsaíochta agus Fáis ó thús phaindéim COVID-
19, inar áitíodh ar na Ballstáit tús a chur le deireadh a chur le fóirdheontais ollmhóra fuinnimh, mar
d’fhógair sé go seolfaidh sé “Nósanna Imeachta um Easnamh Iomarcach” in earrach 2024. Tá plé
ar siúl faoi conas an Comhshocrú Cobhsaíochta agus Fáis a athchóiriú.10

INSTITIÚIDÍ ANAE AGUS COMHTHÉACS REACHTACH AR LEIBHÉAL AN AE

An 9 Nollaig 2022, ghabh Póilíní Cónaidhme na Beilge roinnt daoine ar chúiseanna a bhaineann le
sciúradh airgid agus le héilliú, lena n-áirítear duine de leas-uachtaráin Pharlaimint na hEorpa agus
iar-Fheisirí de Pharlaimint na hEorpa. Tugadh ‘Qatargate’ ar an scannal maidir le líomhaintí go
bhfuarthas airgead tirim ó thríú tíortha chun tionchar a imirt ar lucht ceaptha beartas an Aontais. I
mí Eanáir 2023, chuir Uachtarán Pharlaimint na hEorpa Metsola tús le próiseas athchóirithe 14
phointe, a raibh sé mar aidhm leis uirlisí Pharlaimint na hEorpa maidir le trédhearcacht, eitic agus
iompar a threisiú chun muinín an phobail as an institiúid a chaomhnú. Le linn thréimhse na hoibre
allamuigh,  d’fhógair  an  Coimisiún  pleananna  chun  rialacha  maidir  le  turais  íoctha  ag  oifigigh
Eorpacha a dhéanamh níos doichte, tar éis gur tháinig sé chun solais gur íoc Catar le cuid de
chostais  taistil  Ard-Stiúrthóra agus go raibh an Coimisiún i  mbun caibidlíochta maidir  le  socrú
aeriompair le Catar.

Ag tús na bliana, ghlac an tSualainn le huachtaránacht rothlach Chomhairle an Aontais Eorpaigh,
agus d’fhógair sí gurb iad an tslándáil, an t-iomaíochas, an t-aistriú glas agus an t-aistriú fuinnimh,
luachanna daonlathacha agus an smacht reachta na tosaíochtaí a bhí acu.11

Cúpla lá sular thosaigh an obair allamuigh, chuir an Coimisiún Eorpach cosc ar oifigigh úsáid a
bhaint  as  feidhmchlár  TikTok  ar  ghléasanna  corparáideacha  mar  gheall  ar  imní  faoi
shaincheisteanna  slándála  agus  cosanta  sonraí  a  d’fhéadfadh  a  bheith  ann.  Ina  dhiaidh  sin,
d’fhógair Parlaimint na hEorpa agus Comhairle an Aontais Eorpaigh srianta comhchosúla TikTok.

Bhí go leor imeachtaí sna Ballstáit ag Lá Idirnáisiúnta na mBan an 8 Márta. Rinne an tAontas
cinneadh stairiúil maidir le cearta na mban, agus smachtbhannaí á bhforchur aige ar naonúr agus
ar thrí eagraíocht a mheasann sé atá freagrach as foréigean gnéasach agus as sáruithe mórscála
ar chearta na mban. Cuireann na smachtbhannaí cosc ar  theacht isteach san Aontas agus ar
rochtain ar shócmhainní agus ar ghluaiseacht sócmhainní laistigh den Aontas.12

Lean an tAontas Eorpach de bheith ag obair ar an aidhm uileghabhálach atá aige an tAontas a
dhéanamh neodrach ó thaobh na haeráide de faoi 2050. Tá méadú ag teacht ar an bhfreasúra i
gcoinne innill dócháin a thoirmeasc san Eoraip le linn na tréimhse oibre allamuigh. I mí Dheireadh
Fómhair 2022, tháinig idirbheartaithe Chomhairle an Aontais Eorpaigh agus Pharlaimint na hEorpa
ar chomhaontú i  bprionsabal  i  ndáil  leis an rialachán maidir  le cur i  bhfeidhm éigeantach ráta
astaíochtaí  nialasacha gluaisteán  agus veaineanna nua  ó  2035.  Mar  sin  féin,  ag  tús  mhí  an
Mhárta, tharraing roinnt Ballstát siar, lena n-áirítear an Ghearmáin, ag an nóiméad deireanach, an
Ghearmáin,  a dtacaíocht don toirmeasc,  agus d’éiligh siad díolúine do charranna a úsáideann
ríomhbhreoslaí.

9 https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/16324762/3-31032023-BP-EN.pdf/4cb7a93ú-bb55-  
923ú-ec95-5fcb8073271c 

10 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1410   

11 https://swedish-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1487   
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I  gcomhthéacs na reachtaíochta a bhaineann leis an aeráid freisin, bhí an Fhrainc agus roinnt
Ballstát eile ag iarraidh cumhacht núicléach a chur san áireamh mar chuid de bheartas an Aontais
maidir le fuinneamh in-athnuaite. Ar deireadh, vótáil Parlaimint na hEorpa ar an 14 Márta maidir le
téacs atá dírithe ar lorg carbóin foirgneamh a laghdú go suntasach faoi 2030. Den chéad uair ar an
leibhéal Eorpach, téann an téacs seo i ngleic le stoc na tithíochta agus na bhfoirgneamh atá ann
cheana, agus clár ama le haghaidh athchóiriú éigeantach. Tá sé beartaithe go mbeidh foirgnimh
nua saor ó astaíochtaí ó 2028.13

MÓRIMEACHTAÍ EILE AR AN LEIBHÉAL NÁISIÚNTA AGUS IDIRNÁISIÚNTA

An 27 Feabhra, díreach roimh an obair allamuigh, tháinig an tAontas agus an Ríocht Aontaithe ar
chomhaontú maidir le rialacha trádála nua do Thuaisceart Éireann. Tháinig an comhaontú, ar a
dtugtar “Creat  an Windsor”,  tar  éis  roinnt  míonna de chainteanna a bhí  dírithe  ar  thrádáil  idir
Tuaisceart Éireann agus an chuid eile de Ríocht Aontaithe na Breataine Móire agus Thuaisceart
Éireann a mhaolú tar éis Brexit.

An 28 Feabhra, tharla imbhualadh ceann ar idir dhá thraein ó dheas de Ghleann Tempe sa Ghréig
agus maraíodh 58 duine ar a laghad, ina measc go leor mac léinn. Tá an tragóid seo tar éis an
Ghréig a chroitheadh agus a chur as a riocht go raibh an grief agus an t-uafás cráite i gcoinne
rialtas agus oifigigh na tíre den chuid is mó. Cé go bhféadfadh sé gur earráid dhaonna ba chúis
dhíreach leis an tubaiste seo, d’fhulaing an gréasán iarnróid blianta tearcinfheistíochta agus faillí.

Ag  tosú  7  Márta,  ghlac  lucht  agóide  Seoirseach  ar  na  sráideanna  i  gcoinne  dlí  a  d’fhógair
eagraíochtaí meán agus neamhrialtasacha a fhaigheann níos mó ná 20 faoin gcéad dá maoiniú ó
thar lear mar “ghníomhairí tionchair eachtraigh.” Bhí eagla ar na Protastúnaigh go ndéanfadh an dlí
aithris  ar  reachtaíocht  chomhchosúil  na  Rúise  a  úsáideadh  chun  srian  a  chur  ar  an  tsochaí
shibhialta agus chun lucht freasúra an rialtais a chosc, ag ceiliúradh aistriú údarásaíoch. Chuir na
hagóidí iachall ar rialtas na Seoirsia an bille a tharraingt siar.

Bhí cóstaí na Meánmhara i láthair ag roinnt longbhriseadh a raibh imircigh á n-iompar acu agus a
bhí ina gcúis le caillteanas daonna. Fuair 62 duine bás, lena n-áirítear leanaí 12, nuair a bhuail bád
seoltóireachta adhmaid ó Türkiye ag iompar imirceach ón Afganastáin, ón Iaráin agus ó roinnt
tíortha eile go dtí an Eoraip i gcoinne carraigeacha ag cósta Calabrian ar 26 Feabhra. Bhí thart ar
30 imirceach ar iarraidh agus measadh go raibh siad faoi bháite tar éis bád plódaithe a ghabháil le
linn iarracht tarrthála a rinne long lastais amach ó chósta na Libia an 12 Márta.

An  20  Márta,  tháinig  Uachtarán  na  Fraince  Macron  slán  go  mór  le  vóta  neamhmhuiníne  sa
pharlaimint tar éis dó athchóiriú pinsin atá thar a bheith mídhóchasach agus a raibh an-choimhlint
ann a chur i bhfeidhm gan vóta sa pharlaimint, agus uirlis bhunreachtúil chonspóideach á agairt
aige — airteagal  49.3.  Ba é an toradh a  bhí  air  sin  go raibh níos  mó ná riamh ag éirí  níos
foréigneacha  ar  fud  na  tíre  mar  thoradh  ar  ghníomhaíochtaí  stailce  agus  ar  ghníomhaíochtaí
chomh maith le hagóidí atá ag éirí níos foréigneacha ar fud na tíre.

TOGHCHÁIN

An 12 Feabhra, roimh thús na hoibre allamuigh, bhuaigh Nikos Christodoulides — iarrthóir lárnach
neamhspleách  le  tacaíocht  ó  dhaonlathaigh  shóisialta  agus  páirtithe  liobrálacha  — toghcháin
uachtaránachta na Cipire le 51.9 % de na vótaí. Ba é 72.45 % an ráta vótála.14 Ceann dá thopaicí
feachtais ba ea tús a chur an athuair leis an gcaibidlíocht chun an t-oileán a athaontú. Dá bhrí sin,
tá Christodoulides ag dul i dteagmháil le comhpháirtithe Eorpacha chun dlús nua a chur leis an

13 https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230310IPR77228/meps-back-plans-for-a-climate-  
neutral-building-sector-by-2050 

14 https://live.elections.moi.gov.cy/English/PRESIDENTIAL__EPANALIPTIKI_EKLOGI_ELECTIONS_2023/  
Islandwide 
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bpróiseas socraíochta, cruinniú le hUachtarán Pharlaimint na hEorpa, Roberta Metsola, Uachtarán
an Choimisiúin Eorpaigh Ursula von der Leyen agus Uachtarán na Comhairle Eorpaí,  Charles
Michel, i mí an Mhárta 2023.

Thogh an Eastóin parlaimint náisiúnta nua ar an 5 Márta, inar dearbhaíodh Kaja Kallas, a raibh cáil
uirthi as a tacaíocht bhuanseasmhach don Úcráin, mar Phríomh-Aire. Bhuaigh a páirtí, an páirtí
liobrálach um Athchóiriú, a shuíonn le Grúpa Renew Europe i bParlaimint AE, 31.2 % (+ 2.3), an
toradh is fearr i stair an pháirtí, agus fuair Kallas an líon is airde vótaí tosaíochta d’aon pholaiteoir i
dtoghchán parlaiminteach náisiúnta. Tháinig an páirtí eite deise EKRE, a shuíonn le Grúpa ID i
bParlaimint AE, sa dara seasamh ach dhiúltaigh sé ó 17.8 % in 2019 go 16.1 % de na vótaí. Bhí sí
i mbun feachtais i gcoinne sheasamh seasmhach na hEastóine ar son na hÚcráine agus dhírigh sí
ar Kallas as an mboilsciú a ardú as cuimse sa tír. Caitheadh níos mó ná leath de na ballóidí go
leictreonach, rud a chabhraigh dócha a fháil vótáil taifead de 63 faoin gcéad.15

An 15 Márta, reáchtáladh toghcháin réigiúnacha san Ísiltír  agus d’éirigh go han-mhaith leis an
bpáirtí leasa talmhaíochta BoerBurgerBeweging (BBB)16, páirtí measartha óg a bunaíodh in 2019 a
bhí tar éis tarraingt a bhaint amach ar dtús trí dhul i ngleic le dlíthe laghdaithe nítrigine. D’fhág
torthaí an toghcháin go raibh an Príomh-Aire Mark Rutte, atá ann faoi láthair, ina ionadaí ó chúigí
na hÍsiltíre chun comhaltaí an tséala a thoghadh. Ní féidir leis an Seanad reachtaíocht a leasú, ach
tá sé de chumhacht aige dlíthe a fhormheas nó a dhiúltú. Cé nach raibh ach mionlach ag rialtas an
Phríomh-Aire Rutte sa Seanad roimhe seo, laghdaíodh an mionlach sin a thuilleadh.

Bhí  an  Fhionlainn  agus  an  Bhulgáir  araon  chun  toghcháin  pharlaiminteacha  a  reáchtáil  an  2
Aibreán agus bhí  feachtais  toghcháin faoi  lán seoil  le  linn am na hoibre allamuigh.  I  gcás na
Bulgáire, iarradh orthu vóta a chaitheamh i dtoghcháin pharlaiminteacha an cúigiú huair le dhá
bhliain ós rud é go bhfuil an tír ag dul i ngleic le géarchéim pholaitiúil agus éagobhsaíocht.

15 https://www.valimised.ee/en   

16 https://www.kiesraad.nl/verkiezingen/provinciale-staten/uitslagen/uitslagen-per-gemeente   
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MODHEOLAÍOCHT
Is í an mhodheolaíocht a úsáideadh in Eorabharaiméadar Earrach 2023 seo, a rinneadh i dtonnta
99.1,  ná  modheolaíocht  shuirbhéanna  Eorabharaiméadair  a  rinneadh  d’Ard-Stiúrthóireacht
Cumarsáide Pharlaimint  na hEorpa (an tAonad um Fhaireachán ar  an Dearcadh Poiblí).  Is  é
Kantar Public a rinne an suirbhé idir an 2 agus an 26 Márta 2023 i ngach ceann de 27 mBallstát an
Aontais. Rinneadh 26 376 agallamh san iomlán. Rinneadh torthaí an Aontais a ualú de réir mhéid
an daonra i ngach tír.

Déantar suirbhéanna Eorabharaiméadair aghaidh ar aghaidh i dtithe daoine nó ar a ndoras, sa
teanga náisiúnta. I ngach tír, baineadh úsáid as CAPI (Agallamh Pearsanta Ríomhchuidithe).

Sa  Danmhairg,  sa  tSeicia,  i  Málta  agus  san  Fhionlainn  rinneadh  roinnt  agallamh  trí  theicníc
físagallaimh ríomhairechuidithe (CAVI). Riarann an t-agallóir an ceistneoir don fhreagróir go cianda
trí fhíschomhdháil, áit ar féidir leis an dá chuid a chéile a fheiceáil: tá coinníollacha na n-agallamh
an-chosúil le coinníollacha duine le duine.

Tar éis Rialachán Ginearálta an Aontais maidir le Cosaint Sonraí (RGCS), iarradh ar fhreagróirí
cibé an n-aontódh siad nó nach n-aontódh siad ceisteanna a chur maidir le saincheisteanna a
d’fhéadfaí a mheas a bheith “íogair”.

Ba cheart  don léitheoir  a  bheith ar  an eolas go meastar sa tuarascáil  seo go bhfuil  éabhlóid
táscaire shonraigh amháin cobhsaí ar an iomlán nuair a athraíonn sé faoi ± 2 phointe céatadáin nó
níos lú.  Chun tuilleadh eolais  a fháil,  féach an tábla atá luaite ar  leathanach XX don lamháil
earráide ag brath ar líon na n-agallamh.

Nóta: Sa tuarascáil sin, déantar tagairt do thíortha AE lena ngiorrúchán oifigiúil.

Comhfhreagraíonn na giorrúcháin a úsáidtear sa tuarascáil seo do na nithe seo a leanas:

An Bheilg A An Fhrainc FR An Ísiltír NL

An Bhulgáir BG An Chróit

ACMH
AINNÍ 
DAON
NA

An Ostair AG

An tSeicia CZ An Iodáil TÁ SÉ An Pholainn PL

An 
Danmhairg

DK Poblacht na Cipire CY* An Phortaingéil PT

An 
Ghearmáin

DE An Laitvia LV An Rómáin RO

An Eastóin EE An Liotuáin LT An tSlóivéin SI

Éire IE Lucsamburg LU An tSlóvaic SK

An Ghréig EL An Ungáir TÁ SÉ An Fhionlainn FI

An Spáinn ES Málta MT An tSualainn SE

An tAontas Eorpach — meán ualaithe do na 27 
mBallstát 

AE27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT 

an limistéar euro

BG, CZ, DK, HR, HU, PL, RO, SE limistéar nach bhfuil sa limistéar euro

*Tá an Chipir ina hiomláine ar cheann de 27 mBallstát an Aontais Eorpaigh. Mar sin féin, cuireadh 
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an ‘acquis communautaire’ ar fionraí sa chuid sin den tír nach bhfuil á rialú ag rialtas Phoblacht na
Cipire. Ar chúiseanna praiticiúla, ní áirítear sa chatagóir ‘CY’ agus sa mheán AE27 ach na 
hagallaimh a dhéantar sa chuid sin den tír atá á rialú ag rialtas Phoblacht na Cipire.
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1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN
DAONLATHAS  AGUS  AN  CAIGHDEÁN
MAIREACHTÁLA
Cad iad dearcthaí mhuintir na hEorpa i leith staid an daonlathais san Aontas Eorpach, i leith
athruithe ar a gcaighdeán maireachtála i gcomhthéacs leibhéil bhoilscithe atá ag ardú, agus
i  leith  a  n-ionchais  maidir  leis  an  staid  eacnamaíoch  agus a  ndálaí  maireachtála  féin?
Léirítear sa suirbhé léiriú ar an gceangal  leanúnach le luachanna daonlathacha agus ar
shástacht  fhoriomlán  le  daonlathas  AE  le  linn  deacrachtaí  leanúnacha  pearsanta  agus
eacnamaíocha. Thairis sin, is cosúil go bhfuil deireadh tagtha leis an meath atá tagtha ar an
dearcadh atá ag saoránaigh ar ionchas eacnamaíoch pearsanta na saoránach agus ar a n-
ionchais maidir lena ndálaí maireachtála amach anseo, mar a tugadh faoi deara i suirbhé
fhómhar 2022 na Parlaiminte.

Is dócha gurb é an pictiúr measctha seo is fearr a léiríonn gur gnách le hEorpaigh cur síos a
dhéanamh ar a stádas mothúchánach mar stádas dóchasach, muiníneach agus socair, ach chomh
neamhchinnte agus chomh himníoch.  Maidir  le  dearcthaí  i  leith  an daonlathais,  is  mór  ag na
saoránaigh an daonlathas mar an luach ba cheart do Pharlaimint na hEorpa a chosaint mar ábhar
tosaíochta. Leanann siad de bheith sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas in AE agus ina
dtír féin, agus le gnéithe sonracha éagsúla de dhaonlathas AE. Mar sin féin, níl muintir na hEorpa
chomh sásta leis na bearta a rinne an tAontas agus a rialtais náisiúnta chun dul i ngleic leis an
ngéarchéim maidir le costas maireachtála. Níl sé sin dosháraithe, ós rud é go bhfuil an chuid is mó
acu tar éis laghdú a fháil ar a gcaighdeáin mhaireachtála nó go bhfuil siad ag súil go dtiocfaidh
laghdú orthu, agus go bhfuil deacrachtaí ag sciar mór de shaoránaigh a mbillí a íoc ó am go ham
ar a laghad. D’ainneoin thionchar an chogaidh san Úcráin ar shaol na saoránach, tá tacaíocht an
Aontais don Úcráin á formheas go forleathan i gcónaí. Ar deireadh, i gcomhthéacs moilliú ar an
ráta boilscithe idir deireadh 2022 agus tús 2023, tá na táscairí sin17ag dul in olcas mar gheall ar
ionchais mhuintir na hEorpa maidir lena ndálaí maireachtála agus leis an ngeilleagar náisiúnta a
taifeadadh i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022 a bheith ag dul in olcas.

Luachanna ba cheart do Pharlaimint na hEorpa a chosaint i dtosaíocht

Tá an daonlathas ar bharr liosta na luachanna ar cheart do Pharlaimint na hEorpa iad a
chosaint mar ábhar tosaíochta. Mar a rinneadh i suirbhéanna roimhe seo, is é an daonlathas an
luach  is  minice  a  luaigh  na  saoránaigh  (37 %,  + 1  phointe  céatadáin  ó  Dheireadh  Fómhair-
Samhain 2022), agus ina dhiaidh sin cosaint chearta an duine san Aontas agus ar fud an domhain
(28 %, -1 pc) agus saoirse cainte agus smaointeoireachta (27 %, -1 pc). Measann níos mó ná aon
chúigiú de na freagróirí gur cheart do Pharlaimint na hEorpa tosaíocht a thabhairt don smacht
reachta (24 %, gan athrú), do chomhionannas idir mná agus fir (21 %, gan aon athrú) agus don
dlúthpháirtíocht idir Ballstáit AE agus idir a réigiúin (21 %, -2 pc). Luann níos lú ná duine as gach
cúigear freagróirí na luachanna eile go léir.

D’fhan na torthaí cobhsaí den chuid is mó ó cuireadh an cheist sin go deireanach i mí Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022.

17 https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/w/2-17032023-ap#:~:text=The%20euro  
%20area%20annual%20inflation,down%20from%2010.0%25%20in%20January 
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In 14 thír, is é an daonlathas an luach is mó a luadh (nó is mó a luadh) ba cheart do Pharlaimint na
hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta. Tá cosaint chearta an duine ina phríomhthosaíocht (nó
ina phríomhthosaíocht chomhpháirteach) do fhreagróirí i naoi dtír.

Is é an comhionannas idir mná agus fir an luach is minice a luaitear sa Bheilg agus sa Fhrainc. Tá
saoirse  gluaiseachta  ar  bharr  liosta  na  dtosaíochtaí  sa  Bhulgáir  agus  tá  sí  rangaithe  go
comhpháirteach  sa  tSlóvaic  agus  sa  Rómáin,  agus  is  í  an  tsaoirse  cainte  agus  an  tsaoirse
smaointeoireachta an luach comhpháirteach is  mó a luadh in  Éirinn agus sa tSlóvaic.  Is í  an
Eastóin  an  t-aon  tír  ina  measann  freagróirí  gur  príomhthosaíocht  í  urraim d’fhéiniúlachtaí,  do
chultúir agus do thraidisiúin náisiúnta i mBallstáit AE.
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Tá an  daonlathas i  measc na dtrí  luach is  minice  a  luadh in  21 tír,  le  sciaranna ó  52 % sa
tSualainn, 51 % sa Ghearmáin agus 49 % san Fhionlainn, go 24 % sa Chróit, sa tSlóivéin agus sa
Rómáin.

Ar an gcaoi chéanna, tá cosaint chearta an duine san AE agus ar fud an domhain rangaithe sna trí
luach is fearr i 20 tír. Is minice a luann freagróirí é sin sa tSualainn (46 %), sa Chipir (43 %) agus
san Ísiltír (39 %). Os a choinne sin, measann 22 % san Iodáil agus sa Pholainn gur cheart go
mbeadh sé sin ina thosaíocht.

Tá saoirse cainte agus smaointeoireachta i  measc na dtrí  luach is mó atá le cosaint i  16 thír.
Luaigh níos mó ná an tríú cuid é sin sa Laitvia, san Ísiltír agus sa tSualainn (34 %), agus déanann
níos lú ná an cúigiú ceann é sin sa Phortaingéil (14 %) agus san Ungáir (19 %).

Tá an smacht reachta i measc na dtrí thír is fearr as deich dtír. Is san Fhionlainn (38 %) is mó a
luaitear an luach sin, agus ina dhiaidh sin sa Bhulgáir, sa Ghearmáin agus sa Ghréig (34 %), agus
is lú seans go luafar é sa Phortaingéil (12 %), sa Fhrainc agus sa Liotuáin (14 % araon).

Meastar gurb é comhionannas idir mná agus fir an luach is airde sa Fhrainc (36 %) agus sa Bheilg
(34 %) agus is é an dara luach rangaithe is airde i Lucsamburg (30 %). Ar an taobh eile den scála,
luaitear an méid sin 9 % san Eastóin agus 11 % sa Ghréig agus sa Liotuáin.

I sé thír, tá an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE agus idir a réigiúin i measc na dtrí luach is fearr.
Tá cionmhaireachtaí idir 38 % sa Ghréig agus 32 % sa Phortaingéil agus 28 % sa Bhulgáir, 11 % in
Éirinn, 12 % sa Danmhairg agus 14 % san Ostair.
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Tá an cion a mheasann an tsaoirse gluaiseachta a bheith ina luach ba cheart do Pharlaimint na
hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta thar a bheith ard sa Bhulgáir (37 %), agus is dóchúla go
luafar an urraim d’fhéiniúlachtaí, cultúir agus traidisiúin náisiúnta i mBallstáit AE san Eastóin (36 %)
ná i dtíortha eile.

Ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, tá an daonlathas níos tábhachtaí anois mar luach chun
cosaint a thabhairt do fhreagróirí in 14 thír, agus go háirithe sa Phortaingéil (35 %, + 8 bpointe
céatadáin), i Lucsamburg (39 %, + 7 bpointe céatadáin), san Ostair (40 %, + 5 phointe céatadáin),
sa Fhrainc (32 %, + 5 phointe céatadáin) agus sa tSlóvaic (25 %, + 5 phointe céatadáin). Os a
choinne sin, luaitear daonlathas san Iodáil (34 %, 5 phointe céatadáin) agus sa Pholainn (29 %, -3
pp). Níor tháinig aon athrú ar an bhfigiúr sin nó níor tháinig aon athrú air i 17 dtír.
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Tá méadú tagtha ar thábhacht an chomhionannais idir mná agus fir i sé thír i gcomparáid le mí
Dheireadh Fómhair agus mí na Samhna 2022. Go mór fada, is é Lucsamburg an tír ina raibh an
méadú ar an gceann is mó (30 %, + 11 pp), agus ina dhiaidh sin tá an Ghearmáin (18 %, + 5 pp),
an Bheilg (34 %, + 4 pp), an Ostair (29 %, + 4 pp) agus an Laitvia (13 %, + 4 phointe céatadáin).
Ar an taobh eile den scála, níl an comhionannas idir mná agus fir luaite chomh forleathan céanna
sa Danmhairg (19 %, -5 pp), sa Spáinn (27 %, -4 pp), i Málta (18 %, -3 pp) agus sa Fhrainc (36 %,
-3 pp). D’fhan an céatadán sin gan athrú nó cobhsaí i 17 dtír.
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Ag díriú ar na torthaí i measc na bhfreagróirí is óige (i.e. iad siúd atá idir 15-24 bliana d’aois), tá
rangú na luachanna comhsheasmhach den chuid is mó leis an gceann a breathnaíodh i measc na
bhfreagróirí go léir, le roinnt difríochtaí beaga. Tá an daonlathas ar bharr liosta na luachanna atá le
cosaint laistigh den aoisghrúpa sin freisin, ach tá saoirse cainte agus saoirse smaointeoireachta
(32 % araon) ag gabháil leis, agus cosaint chearta an duine san Aontas agus ar fud an domhain
(27 %) á leanúint mar an tríú háit. Is lú seans ná an meán go luafadh na freagróirí is óige an
daonlathas (32 % vs 37 %), an smacht reachta (17 % v 24 %) agus an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit
AE agus idir a réigiúin (15 % vs 21 %). Mar sin féin, is mó an seans go roghnóidh siad saoirse
cainte  agus smaointeoireachta (32 % vs  27 %),  caoinfhulaingt  agus urraim don éagsúlacht  sa
tsochaí (20 % vs 16 %) agus don chomhrac i gcoinne an idirdhealaithe agus do chosaint mionlach
(19 % vs 14 %).

25

Daonlathas

Cearta an duine a chosaint san Aontas Eorpach agus 
ar fud an domhain

Saoirse cainte agus 
smaointeoireachta

An smacht 
reachta

Comhionannas idir mná agus fir

Dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE agus idir a réigiúin

Dínit an duine, lena n-áirítear toirmeasc ar phionós an 
bháis, céasadh nó sclábhaíocht

Urraim d’fhéiniúlachtaí, do chultúir agus do thraidisiúin 
náisiúnta i mBallstáit an Aontais

Caoinfhulaingt agus urraim don éagsúlacht 
sa tsochaí

Saoirse gluaiseachta

An comhrac in aghaidh an idirdhealaithe agus chun 
mionlaigh a chosaint

Dlúthpháirtíocht idir an AE agus tíortha bochta ar fud an 
domhain

Saoirse reiligiúin agus 
creidimh

An ceart chun tearmann a lorg ó 
ghéarleanúint

Níl a fhios 
agat

QA6ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint 
na hEorpa a chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? 
(Uasmhéid 3 ANSWERS) (% — Comhionannas idir mná agus fir)
(nóta: tá na focail dheireanacha earráid ó chóip/greamaigh)

AE27

15-24 
bliana



EARRACH 2023 | EB 99.1 1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN DAONLATHAS AGUS AN
CAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA

Dírítear san anailís shochdhéimeagrafach ar na sé luach is mó a mheasann na saoránaigh gur
cheart do Pharlaimint na hEorpa iad a chosaint mar ábhar tosaíochta. Is dóchúla go ndéarfadh fir
ná mná gur cheart tosaíocht a thabhairt don daonlathas (41 % vs. 34 %) agus don smacht reachta
(28 % vs. 20 %), cé go bhfuil a mhalairt fíor maidir le comhionannas idir fir agus mná (16 % vs.
27 %).

Iad siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine, is dóchúla go
ndéanfar cearta an duine a chosaint in AE agus ar fud an domhain (31 %). Is iad freagróirí  a
chríochnaigh a n-oideachas atá 15 bliana d’aois nó níos óige na daoine is lú seans a rá gur cheart
do Pharlaimint na hEorpa tosaíocht a thabhairt don tsaoirse cainte agus smaointeoireachta (21 %)
agus don smacht reachta (20 %).

Maidir le freagróirí a mheasann go bhfuil siad mar chuid de mheánaicme uachtarach nó uasaicme
na sochaí, is dóchúla iad ná iad siúd a mheasann gur aicme oibre iad cosaint an smachta reachta
(29-32 % vs 22 %), cé go bhfuil a mhalairt fíor maidir le comhionannas idir mná agus fir (17-18 %
vs 24 %).

Freagróirí  a mheasann gur rud maith é ballraíocht a dtíre in AE ná iad siúd a mheasann gur
drochrud é an daonlathas (40 % vs 33 %), cosaint chearta an duine in AE agus dlúthpháirtíocht
dhomhanda (32 % vs 19 %) agus dlúthpháirtíocht idir Ballstáit AE agus idir a réigiúin (24 % vs
13 %) a mheas mar luachanna le cosaint.

Ar deireadh, is dóchúla go dtabharfar tosaíocht do chosaint chearta an duine in AE agus ar fud an
domhain (31 % v 24 %) agus don dlúthpháirtíocht idir Ballstáit AE agus idir a réigiúin (26 % vs
16 %) do fhreagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa ná iad siúd a bhfuil
íomhá dhiúltach acu. Os a choinne sin, is dóchúla go luafaidh siad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach
acu saoirse cainte agus smaointeoireachta (33 % vs 23 %).
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QA6ab I do thuairim, cé acu de na luachanna seo a leanas ar cheart do Pharlaimint na hEorpa a
chosaint mar ábhar tosaíochta? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin?
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AE27 21 21 28 27 37 24

Inscne

Fear 16 22 27 28 41 28

Bean 27 19 30 26 34 20

Aois

15-24 23 15 27 32 32 17

25-39 22 21 30 27 37 22

40-54 21 21 28 28 38 25

55+ 21 22 28 25 39 26

Oideachas (Deireadh de)

15— 23 21 27 21 39 20

16-19 21 21 27 28 37 25

20+ 20 23 31 28 38 25

Fós  ag  déanamh
staidéir

24 14 29 31 35 18

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 24 18 25 27 35 22

An rang lár íochtair 20 20 28 26 40 23

An rang lár 21 22 30 27 37 24

An rang lár uachtarach 18 23 30 29 40 29

An rang uachtarach 17 27 32 23 52 32

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 20 26 31 23 40 26

Neodrach 23 19 28 28 36 23

Diúltach 21 16 24 33 36 24

Tuairim faoi bhallraíocht na tíre san Aontas Eorpach

Porn Kashtanka! 21 24 32 25 40 25

Rud dona 21 13 19 31 33 22

Ní  rud  maith  ná  rud
dona

22 17 25 30 33 22
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Stádas mothúchánach reatha na saoránach

Fiafraíodh d’fhreagróirí conas ab fhearr leo cur síos a dhéanamh ar a stádas mothúchánach reatha
agus iad ag smaoineamh ar an saol a threoraíonn siad. Breathnaítear meascán de mhothúcháin
dhearfacha agus dhiúltacha i measc na sé fhreagra is fearr, cé go bhfuil cinn dhearfacha i réim
beagán. Go háirithe, deir níos mó ná an tríú duine go bhfuil siad dóchasach (37 %), agus déanann
thart ar an gceathrú cuid nó níos mó cur síos ar a stádas mothúchánach mar stádas muiníneach
(27 %), socair (26 %) agus spreagthach (24 %). Ar an taobh diúltach, deir thart ar aon trian go
bhfuil siad éiginnte (34 %) agus go mbraitheann níos mó ná aon cheathrú díobh imníoch (27 %).

Gach mothúcháin eile a luaitear ag níos lú ná an cúigiú: comhlíonadh (17 %), feargach, helpless
(16 %  araon),  discouraged,  frustrated  (an  dá  15 %),  joyful  (14 %),  feargach  (13 %)  agus
cumhachtaithe (11 %).
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In ocht dtír, tá dóchasach an stádas mhothúchánach is mó a luaitear (nó comhpháirteach is mó a
luaitear), agus is é an mothú socair an freagra is fearr (nó an freagra comhpháirteach) i gceithre
thír  eile.  Tá  muinín  ag  formhór  na  bhfreagróirí  sa  Danmhairg  agus  sa  Rómáin  agus  tá  siad
comhlíonta san Ísiltír.

I measc mothúcháin dhiúltacha, is é an neamhchinnteacht is mó a luaigh freagróirí in ocht dtír (nó
is mó a luaitear) in ocht dtír, agus tá formhór na bhfreagróirí den tuairim go bhfuil imní orthu i
gceithre thír eile. Sa Fhrainc amháin, is é ‘fearful’ an freagra is mó a luaigh freagróirí chun cur síos
a dhéanamh ar a stádas mothúchánach. 

I21 tír, tá dóchas i measc na dtrí thír is mó a luaigh freagróirí agus iad ag smaoineamh ar an saol a
bhíonn acu, le sciaranna ó níos mó ná a leath in Éirinn, an Laitvia (55 % araon) agus an Fhionlainn
(52 %), go 15 % sa Chipir, 22 % sa Bhulgáir agus 23 % sa tSeicia.

Tá an neamhchinnteacht sna trí fhreagra is fearr in 14 thír, agus is iad na freagróirí sa Ghréig
(66 %), sa Chipir (56 %) agus sa tSlóvaic (44 %) na cinn is dóichí a lua. Os a choinne sin, níl an
stádas mothúchánach seo chomh forleathan céanna sa Danmhairg (13 %), san Ísiltír (18 %) agus
san Fhionlainn (21 %).

I ndeich dtír, tá muinín ar cheann de na trí fhreagra is mó a luaitear. Is é sin an tuairim is mó
idirleata sa Danmhairg (51 %), san Fhionlainn (47 %) agus in Éirinn (42 %), agus luaigh 6 % é sin
sa Chipir agus sa Ghréig, agus 12 % sa tSlóvaic.

Tá an tuairim imní i measc na dtrí thír is fearr as deich dtír, le sciaranna ó 45 % sa Ghearmáin,
43 % san Ostair agus 42 % sa Ghréig, go 7 % sa Spáinn, 9 % sa tSeicia agus 11 % sa Rómáin.

Tá calma i measc na dtrí mhothúcháin is minice a luaigh freagróirí chun cur síos a dhéanamh ar a
stádas mothúchánach in  11 tír.  Tá sé luaite ag ceathrar  as deichniúr  nó níos mó sa Liotuáin
(46 %), sa Laitvia (41 %) agus sa tSualainn (40 %). Ar an taobh eile den scála, roghnaíonn 13 %
sa Ghréig agus 15 % sa Chróit agus sa tSlóvaic an freagra seo.
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Tá an cion a deir go bhfuil  siad spreagtha go háirithe ard san Ísiltír (45 %) agus sa tSualainn
(42 %). Chomh maith leis sin, is í an Ísiltír (63 %) an tír ina bhfuil an sciar is airde freagróirí ag rá
go bhfuil siad comhlíonta, agus sa Fhrainc (41 %) is mó a dhéanann cur síos orthu féin mar eagla.

Bíonn mothúcháin dhearfacha i réim níos suntasaí i measc na bhfreagróirí is óige, i.e. iad siúd atá
idir 15-24 bliana d’aois, ná mar atá i measc an phobail i gcoitinne. Go háirithe, cé go bhfuil sé ag
barr  liosta  na  bhfreagraí  i  measc  daoine  idir  15–24  bliana  d’aois  agus  i  measc  an  phobail  i
gcoitinne (42 % vs 37 %), spreagtar an dara téarma is minice a luaitear ag an duine is óige chun
cur síos a dhéanamh ar a stádas mothúchánach (37 % vs 24 %), agus ina dhiaidh sin muiníneach
(34 % vs 27 %). Chomh maith le bheith ag mothú níos mó dóchais, spreagtha agus socair ná an
meán, is dóichí freisin go mbeidh freagróirí idir 15-24 bliana d’aois sásta (25 % vs 14 %) agus
beagán níos dóchúla go mbraithfidh siad socair (30 % vs 26 %) agus gur chomhlíon siad (21 % vs
17 %).

Mar sin féin, tá siad níos lú seans ná an meán a roghnú téarmaí diúltacha chun cur síos ar a
stádas mhothúchánach. Go háirithe, tá na mothúcháin imní (18 % vs 27 %), éiginnteacht (28 % vs
34 %), easpa cabhrach (10 % vs 16 %), eagla (11 % vs 16 %), frustrachas (10 % vs 15 %) agus
fearg (8 % vs 13 %) chomh forleathan céanna i measc na ndaoine is óige.
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Nuair  a  bhreathnaítear  ar  na sonraí  sochdhéimeagrafacha do na sé mhothúcháin  is  minice  a
luadh, is léir gur dóichí go mbraitheann fir socair (29 % vs 22 % de mhná), go bhfuil muinín acu
(29 % vs 25 %) agus go bhfuil siad spreagtha (26 % vs 22 %), cé gur dóchúla go mbraitheann mná
imníoch (30 % vs 24 % d’fhir) agus éiginnte (36 % vs 32 %).

Is dóichí go luafaidh freagróirí a chaith níos mó ama san oideachas mothúcháin dhearfacha. Mar
shampla, deir 29 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine go bhfuil
siad spreagtha, i  gcomparáid le 13 % díobh siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige. Tá a
mhalairt fíor maidir leis na mothúcháin dhiúltacha, agus iad siúd a chríochnaigh oideachas atá 15
bliana d’aois nó níos óige níos dóchúla a rá go bhfuil siad neamhchinnte (43 % vs 29 % díobh siúd
a chríochnaigh 20 nó níos sine) nó imníoch (33 % vs 25 %).

Is iad freagróirí a bhfuil na deacrachtaí is lú acu a n-íocann siad a mbillí is dóichí a dhéanfaidh cur
síos ar a stádas mothúchánach trí úsáid a bhaint as téarmaí dearfacha. Mar shampla, deir 31 %
nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó beagnach riamh go bhfuil siad muiníneach, i gcomparáid le
15 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am. Is iad na freagróirí sin is lú seans
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go mbraitheann siad éiginnte (29 % vs 41-42 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu ó am go ham
ar a laghad) nó imníoch (25 % v 32 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am). 

Iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas, is dóchúla go bhfuil mothúcháin dhearfacha acu
ná  iad  siúd  a  bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu.  Mar  shampla,  tá  47 % díobh  siúd  a  bhfuil  íomhá
dhearfach acu den Aontas Eorpach den tuairim go bhfuil siad dóchasach, i gcomparáid le 18 %
díobh  siúd  a  bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu.  Tá  a  mhalairt  fíor  maidir  leis  na  mothúcháin
neamhchinnteachta (40 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu in aghaidh 28 % díobh siúd a
bhfuil íomhá dhearfach acu) agus imní (34 % vs 22 %).

Is dóchúla go ndéanfaidh freagróirí a cheapann go bhfuil rudaí ina saol ag dul sa treo ceart cur
síos a dhéanamh ar a stádas mothúchánach ag baint úsáide as téarmaí dearfacha agus níos lú
seans ann téarmaí diúltacha a roghnú. Mar shampla, tá 43 % de na freagróirí sin den tuairim go
bhfuil  siad dóchasach (i  gcomparáid le 23 % díobh siúd a deir  go bhfuil  rudaí  ag dul  sa treo
mícheart) agus braitheann 30 % díobh éiginnte (i gcomparáid le 41 %). Is amhlaidh atá i measc na
ndaoine a cheapann go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart san Aontas Eorpach nó ina dtír féin.

Iad siúd a bhfuil súil acu go mbeidh a ndálaí maireachtála agus staid an gheilleagair náisiúnta níos
fearr  in  aon bhliain  amháin,  is  dóichí  go luafaidh  siad mothúcháin  dhearfacha.  Mar  shampla,
braitheann  36 % díobh  siúd  a  cheapann  go  mbeidh  rudaí  níos  fearr  dá  ndálaí  maireachtála
spreagtha,  i  gcomparáid  le  16 %  díobh  siúd  a  cheapann  go  mbeidh  rudaí  níos  measa.  I
gcodarsnacht leis sin, is dóichí go mbraithfidh freagróirí a bhfuil súil acu go rachaidh an staid in
olcas go bhfuil siad éiginnte nó imníoch. Mar shampla, tá neamhchinnteacht ag 38 % díobh siúd a
cheapann go mbeidh rudaí níos measa don gheilleagar náisiúnta, i gcomparáid le 25 % díobh siúd
a cheapann go mbeidh cúrsaí níos fearr.

Ar an gcaoi chéanna, is dóichí go mbeidh braistintí dearfacha ag freagróirí atá sásta le bearta an
AE nó le bearta náisiúnta chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála atá ag dul i méid, agus is
fíor a mhalairt maidir le braistintí diúltacha. Mar shampla, braitheann 36 % díobh siúd atá sásta le
bearta  AE go  bhfuil  muinín  acu  (i  gcomparáid  le  22 % díobh  siúd  nach  bhfuil  sásta),  cé  go
mbraitheann 39 % díobh siúd nach bhfuil sásta go bhfuil siad neamhchinnte (i gcomparáid le 25 %
díobh siúd atá sásta).
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Dóchasach Muiníneach Éiginnte 
Bláthanna 
cumhra: aon 
cumhráin

Bláthanna 
cumhra: aon 
cumhráin

Spreagtha

AE27 36 26 34 26 26 24

Inscne

Fear 37 29 32 29 24 26

Bean 36 25 36 22 30 22

Aois

15-24 42 34 28 30 18 37

25-39 37 26 33 25 24 29

40-54 36 27 34 24 26 25

55+ 35 25 36 26 31 16

Oideachas (Deireadh de)

15— 34 19 43 22 33 13

16-19 35 26 36 24 28 20

20+ 38 29 29 28 25 29

Fós ag déanamh staidéir 44 36 28 31 20 37

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 26 15 42 15 32 16

Ó am go ham 33 21 41 20 28 19

Beagnach riamh/Ná 39 31 29 29 25 27

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 47 36 28 30 22 31

Neodrach 33 23 38 25 28 20

Diúltach 18 13 40 17 34 15

Rudaí i do shaol ag dul i

Treo ceart 43 33 30 29 24 29

Treo mícheart 23 14 41 17 32 13

Ní 33 20 44 22 33 18

Staid ionchais an gheilleagair náisiúnta

Níos fearr 46 36 25 29 21 33

Níos measa 31 22 38 23 30 21

Céanna 42 32 31 29 24 27

An staid a bhfuiltear ag súil leis ó thaobh dálaí maireachtála de

Níos fearr 44 33 25 26 19 36

Níos measa 27 18 41 20 33 16

Céanna 43 33 30 30 23 28

Sásamh leis na bearta náisiúnta a glacadh chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála

Sásta 43 36 27 30 25 28

Níl sé sásta 34 22 38 23 28 22

Sásamh le bearta AE a glacadh chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála

Sásta 45 36 25 30 23 30

Níl sé sásta 32 22 39 22 29 21
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An chaoi a bhfuil cúrsaí ag dul san Aontas Eorpach agus sna Ballstáit

Feiceann thart ar an gceathrú cuid de na freagróirí (26 %, + 2 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain
2022) rudaí ag dul sa treo ceart ina dtír féin, cé go mbraitheann tromlach soiléir (61 %, -1 pp) go
bhfuil rudaí ag dul sa treo mícheart. Tar éis laghdú mór ar mhothúcháin dhearfacha faoin treo a
bhfuil  a dtír  ag dul idir  Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair-Samhain 2022, d’fhan torthaí
cobhsaí den chuid is mó sa suirbhé reatha.

Maidir leis an gcaoi a bhfuil cúrsaí ag dul ina dtír féin, measann tromlach i gceithre Bhallstát go
bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart: Lucsamburg (60 %), Éire (50 %), an Eastóin (41 %) agus an
Danmhairg (40 %). Sna 23 Bhallstát eile,  feictear don tromlach go bhfuil  cúrsaí ag dul sa treo
mícheart, ós rud é go bhfuil an méid sin forleathan go háirithe sa tSlóvaic (75 %), sa Ghréig (74 %)
agus sa Fhrainc (73 %).
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Is dóchúla go mbeidh freagróirí i  ndeich mBallstát ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-
Samhain 2022 dearfach maidir leis an treo a bhfuil a dtír ag dul. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás
na hEastóine (41 %, + 12 phointe céatadáin), na Danmhairge (40 %, + 11 phointe céatadáin) agus
na  Gearmáine  (38 %,  + 9  bpointe  céatadáin).  Mar  sin  féin,  is  lú  seans  anois  go  measfaidh
freagróirí go bhfuil a dtír ag dul sa treo ceart i ndeich mBallstát eile, agus Málta (36 %, -29 bpointe
céatadáin) ag seasamh amach le haghaidh laghdú an-mhór sa chion sin, agus an Phortaingéil
(23 %, -7 pc) agus Lucsamburg (60 %, -5 pp) ina dhiaidh sin. D’fhan an sciar sin de na freagróirí
cobhsaí nó níor athraíodh é i seacht dtír.

Deimhnítear le breathnú níos géire ar an miondealú sochdhéimeagrafach go bhfeiceann tromlaigh
i ngach catagóir go bhfuil a dtír féin ag dul sa treo mícheart.

Cé go bhfuil na torthaí cosúil le chéile i ngach aoisghrúpa, tá difríocht bheag ann maidir le leibhéal
oideachais na bhfreagróirí, agus iad siúd atá ag críochnú oideachas lánaimseartha atá 20 bliain
d’aois nó níos sine níos dóchúla a cheapann go bhfuil a dtír ag dul sa treo ceart i gcomparáid leo
siúd atá 19 mbliana d’aois nó níos óige (29 % vs 24 %).

Is iad bainisteoirí (35 %) na daoine is dóichí a bheidh dearfach faoin treo a bhfuil a dtír ag dul, go
háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe (16 %) agus daoine tí (18 %).

Is dóichí go mbeidh na daoine sin atá i ndálaí airgeadais níos fearr dearfach freisin. Go háirithe, is
dóichí go bhfuil freagróirí ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí (31 %) a íoc
ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (13 %) chun a mheas go bhfuil a dtír
ag dul sa treo ceart.

Freagróirí atá sásta leis an daonlathas ina dtír féin (42 % vs 6 % díobh siúd nach bhfuil sásta), tá
tábhacht leo siúd a aontaíonn lena nguth ina dtír féin (37 % vs 11 % díobh siúd nach n-aontaíonn
leo) agus iad siúd a vótáil sna toghcháin náisiúnta dheireanacha (28 % vs 19 % díobh siúd nár
vótáil) is dóchúla go smaoineoidh siad ar chúrsaí sa treo ceart. Is amhlaidh atá freisin i gcás na
ndaoine  sin  a  bhfuil  súil  acu  go  dtiocfaidh  feabhas  ar  staid  a  ngeilleagair  náisiúnta  (53 % in
aghaidh 14 % díobh siúd a cheapann go mbeidh sé níos measa).
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D73.1 Faoi láthair, an ndéarfá, go ginearálta, go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart nó
sa treo mícheart, i...? (ÁR DTÍR) (% — AE27)

Tá rudaí ag dul sa
treo ceart

Tá rudaí ag dul sa
treo mícheart

Níl a fhios agat

AE27 26 61 5

Inscne

Fear 28 59 5

Bean 24 61 6

Aois

15-24 28 54 9

25-39 26 62 4

40-54 25 64 4

55+ 26 59 6

Oideachas (Deireadh de)

15— 24 61 8

16-19 24 64 4

20+ 29 58 4

Fós ag déanamh staidéir 31 50 10

Catagóir shochghairmiúil

Daoine féinfhostaithe 28 60 4

Bainisteoirí 35 52 4

Coiléir bána eile 27 62 4

Oibrithe láimhe 20 68 4

Daoine tí 18 69 6

Dífhostaithe 16 72 5

Ar scor 27 57 7

Mic léinn 31 50 10

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 13 76 4

Ó am go ham 20 69 5

Beagnach riamh/Ná 31 54 6

Tá tábhacht le mo ghuth in (Ár dtír)

Aontaím 37 49 5

Easaontaím 11 79 4

Sásamh leis an daonlathas i dtír amháin

Sásta 42 42 6

Níl sé sásta 6 86 3

Staid ionchais an gheilleagair náisiúnta

Níos fearr 53 35 4

Níos measa 14 76 4

Céanna 35 49 6

Vótáil sé sna toghcháin náisiúnta dheireanacha

Tá 28 59 5

Níl 19 66 6
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Is iondúil go mbíonn saoránaigh an Aontais beagán níos dearfaí maidir leis an treo ina bhfuil an
tAontas Eorpach ag dul. Tá sciar na bhfreagróirí a fheiceann rudaí ag dul sa treo ceart in AE fós
cobhsaí gan ach beagnach aon trian de na freagróirí (32 %, + 1 phointe céatadáin ó Dheireadh
Fómhair-Samhain  2022),  tar  éis  laghdú  mór  idir  Aibreán-Bealtaine  agus  Deireadh  Fómhair-
Samhain  2022.  Os  a  choinne  sin,  tá  laghdú  ceithre  phointe  céatadáin  tagtha  ar  sciar  na
bhfreagróirí a bhraitheann go bhfuil rudaí in AE ag dul sa treo mícheart go 47 %.

I naoi dtír, ceapann tromlach go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart san AE. Is in Éirinn (49 %), sa
Liotuáin (48 %) agus i Lucsamburg (47 %) is mó a roinntear an tuairim sin. Tá tuairimí roinnte sa
tSualainn (41 % ‘treo ceart’ vs 41 % ‘treo mícheart’). Sna 17 dtír eile, is i bhformhór na bhfreagróirí
a cheapann go bhfuil rudaí ag dul sa treo mícheart. Is amhlaidh atá go háirithe sa Ghréig (62 %),
sa Fhrainc (61 %) agus sa tSlóvaic (59 %).
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I 14 thír, tá dearcadh dearfach i leith an treo ag dul chun cinn níos forleithne anois ná mar a bhí i
mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022.  Is  sa  Danmhairg  (41 %,  + 10  bpointe  céatadáin),  san
Eastóin (39 %, + 10 bpointe céatadáin) agus san Fhionlainn (34 %, + 9 bpointe céatadáin), san
Eastóin (39 %, + 10 bpointe céatadáin) agus san Fhionlainn (34 %, + 9 bpointe céatadáin). Tá
laghdú tagtha ar sciar na bhfreagróirí i sé thír agus, mar a tharla i gcás na staide ar an leibhéal
náisiúnta, seasann Málta (44 %, -21 pc) don laghdú is mó. D’fhan an cion sin cobhsaí den chuid is
mó sna seacht dtír eile.
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Tá patrúin shochdhéimeagrafacha sna tuairimí maidir leis an treo ag dul ar leibhéal an AE, a bheag
nó a mhór, cosúil leo siúd a tugadh faoi deara níos luaithe i ndáil leis an leibhéal náisiúnta. An uair
seo is féidir éagsúlacht tuairimí níos soiléire a thabhairt faoi deara idir aoisghrúpaí: Dá óige na
freagróirí, is é is dóichí go gceapann siad go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart san Aontas Eorpach
(37 % díobh siúd idir 15-24 bliana d’aois nó 29 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine).

Bíonn  tionchar  ag  leibhéal  oideachais  na  bhfreagróirí  ar  dhearcthaí  freisin,  agus  iad  siúd  a
chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine níos dóchúla a rá go bhfuil
rudaí ag dul sa treo ceart ná iad siúd a d’fhág 19 mbliana d’aois nó níos óige (39 % vs 22-29 %).

Is iad bainisteoirí (46 %) is dóichí a rá go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart in AE, go háirithe i
gcomparáid le daoine dífhostaithe (22 %) nó daoine tí (23 %). Is cuma coinníollacha airgeadais
freisin, agus freagróirí ar annamh nó nach bhfuil deacrachtaí acu riamh a gcuid billí a íoc a bheith
níos dóchúla a bheith dearfach maidir leis na rudaí treo ag dul (38 % vs 15 % de na daoine a bhfuil
deacrachtaí an chuid is mó den am).

Iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE, is dóchúla go gceapann siad siúd a bhfuil íomhá
dhiúltach acu go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart (53 % vs 6 %). Ar an gcaoi chéanna, iad siúd a
aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (50 % v 17 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo), iad
siúd atá sásta leis an daonlathas in AE (51 % v 11 % díobh siúd nach bhfuil sásta) agus iad siúd a
vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (39 % v 23 % díobh siúd nár vótáil) is dóchúla go
mbraitheann siad go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart. Ina theannta sin, is dóchúla go roinnfidh na
daoine a leanann polaitíocht na hEorpa an tuairim seo i gcomparáid leo siúd nach bhfuil (40 % vs
23 %).

Ar deireadh, tá gaol idir dearcthaí i leith na staide ar an leibhéal náisiúnta agus ar leibhéal an
Aontais. Ceapann trí cheathrú de na daoine a cheapann go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina dtír
féin freisin go bhfuil cúrsaí ag dul go maith san Aontas, agus tá 70 % de na daoine a cheapann go
bhfuil rudaí ag dul sa treo mícheart ar an leibhéal náisiúnta diúltach freisin maidir leis an treo a
bhfuil cúrsaí ag dul san Aontas. 
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D73.2 Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo
ceart nó sa treo mícheart, i...? An tAontas Eorpach (% — AE27)

Tá rudaí ag dul sa treo
ceart

Tá rudaí ag dul sa treo
mícheart

Níl a fhios agat

AE27 32 47 11

Inscne

Fear 34 48 9

Bean 31 47 12

Aois

15-24 37 38 15

25-39 36 46 9

40-54 32 51 8

55+ 29 49 12

Oideachas (Deireadh de)

—15 22 52 16

16-19 29 53 9

20+ 39 43 8

Fós ag déanamh staidéir 39 34 16

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 34 47 8

Bainisteoirí 46 39 6

Coiléir bána eile 37 48 8

Oibrithe láimhe 27 55 8

Daoine tí 23 53 14

Dífhostaithe 22 56 13

Ar scor 28 48 13

Mic léinn 39 34 16

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 15 65 9

Ó am go ham 26 57 9

Beagnach riamh/Ná 38 41 11

Íomhá an AE

Dearfach 53 27 10

Neodrach 20 56 13

Diúltach 6 85 4

Tá rudaí sa tír ag dul i...

Treo ceart 75 16 5

Treo mícheart 18 70 7

Ní 14 7 6

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 50 32 8

Easaontaím 17 64 10

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 51 29 10

Níl sé sásta 11 74 6

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 39 42 8

Níl 23 56 13

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 40 43 7

Níl an Tweet seo ar fáil 23 53 15
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1.1. Ionsaí na Rúise i gcoinne na hÚcráine
Tá formheas thacaíocht an Aontais Eorpaigh don Úcráin fós láidir bliain amháin tar éis don Rúis
tús a chur leis an gcogadh. Formheasann níos mó ná trí cheathrú tacaíocht an Aontais don Úcráin,
forbairt  chobhsaí  i  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022  (76 %,  + 2  phointe
céatadáin). 36 % de thacaíocht an Aontais ‘a fhormheas go láidir’ — méadú trí phointe céatadáin.
Dímheasann thart ar an gcúigiú cuid (21 %, -2 pc) tacaíocht an Aontais don Úcráin, lena n-áirítear
7 % (gan aon athrú) a ‘easaontaíonn go láidir’.

Tá  na  torthaí  sin  ag  teacht  le  sonraí  ó  shuirbhé  Eorabharaiméadair  Chaighdeánaigh  an
Choimisiúin  Eorpaigh a rinneadh in  Eanáir-Feabhra 2023,  a  léiríonn go n-aontaíonn tromlaigh
mhóra  shaoránaigh  an  Aontais  (agus  cionmhaireachtaí  idir  65 %  agus  91 %)  le  sraith
gníomhaíochtaí a rinne an tAontas mar fhreagairt ar ionradh na Rúise ar an Úcráin18.

I  ngach tír,  d’fhormheas tromlach glan de thacaíocht an Aontais don Úcráin tar éis ionradh na
Rúise. Is é sin an céatadán is airde sa tSualainn (97 %), san Fhionlainn (96 %), sa Ísiltír agus sa
Phortaingéil (95 % araon). Is iad freagróirí sa tSlóvaic, sa Ghréig (51 %) agus sa Bhulgáir (54 %) is
lú seans go bhformheasfaidh siad é. Is iad an Ghréig (46 %), an tSlóvaic (44 %) agus an Bhulgáir
(39 %) na tíortha is airde ina bhfuil na leibhéil míshástachta, in éineacht leis an tSeicia (39 %). Mar
a rinneadh sa suirbhé roimhe seo, tá míshásamh níos forleithne i limistéir oirdheisceart na hEorpa
maidir le tacaíocht an Aontais don Úcráin.

18 An Coimisiún Eorpach, Eorabharaiméadar Caighdeánach 98 — Geimhreadh 2022-2023 (EB 98.2), ar fáil
ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Ar an iomlán, an gceadaíonn tú nó an ngéilleann tú tacaíocht an Aontais 
Eorpaigh don Úcráin tar éis ionradh na Rúise ar an Úcráin? (AE27) (%)

Strongly approve +3

Somewhat approve -1

Somewhat disapprove -2

Strongly disapprove 0

Don't know 0
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Tá méadú tagtha ar leibhéal formheasa thacaíocht an Aontais don Úcráin i 14 thír ó cuireadh an
cheist sin go deireanach i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022. Go háirithe, seasann an Chipir
(68 %, + 15 pp) don mhéadú is airde sa chion sin, agus an Bheilg agus an Chróit ina dhiaidh sin
(82 %, + 7 bpointe céatadáin).  Mar sin féin,  tá  laghdú tagtha ar  leibhéil  formheasa sa tSeicia
(58 %, -10 bpointe céatadáin) agus san Eastóin (72 %, -4 pp). D’fhan an figiúr seo cobhsaí nó gan
athrú sa tSualainn. 
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Ar an iomlán, an gceadaíonn tú nó an ngéilleann tú tacaíocht an Aontais Eorpaigh
don Úcráin tar éis ionradh na Rúise ar an Úcráin? (%)

Ceadaithe go
láidir

Beagán a
cheadú

Beagán
disapprove

Disapprove láidir Níl a fhios agat Iomlán ‘Ceadú’ Iomlán ‘Diúltú’

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023-

Deiread
h

Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deiread

h
Fómhai
r/Samh

ain
2022

AE27 36 3 40 -1 14 -2 7 0 3 0 76 2 21 -2

A 33 7 49 0 12 -4 5 -3 1 0 82 7 17 -7

BG 16 2 38 4 22 -7 17 2 7 -1 54 6 39 -5

CZ 28 -8 30 -2 24 6 15 3 3 1 58 -10 39 9

DK 61 0 30 -1 4 -1 3 1 2 1 91 -1 7 0

DE 42 6 33 -4 15 -1 7 -1 3 0 75 2 22 -2

EE 40 0 32 -4 15 3 6 -1 7 2 72 -4 21 2

IE 57 7 34 -5 5 -1 3 1 1 -2 91 2 8 0

EL 14 1 37 2 26 0 20 -2 3 -1 51 3 46 -2

ES 32 -4 51 7 10 -2 4 0 3 -1 83 3 14 -2

FR 38 2 39 -3 11 2 6 -1 6 0 77 -1 17 1

ACMH
AINNÍ 
DAON
NA

38 11 44 -4 12 -5 5 -2 1 0 82 7 17 -7

TÁ SÉ 15 3 52 1 23 -3 8 -1 2 0 67 4 31 -4

CY 19 2 49 13 17 -5 12 -8 3 -2 68 15 29 -13

LV 49 -10 34 13 9 2 4 -4 4 -1 83 3 13 -2

LT 63 4 27 -1 5 -1 4 -1 1 -1 90 3 9 -2

LU 43 11 39 -8 12 0 5 1 1 -4 82 3 17 1

TÁ SÉ 17 3 47 2 21 -5 13 1 2 -1 64 5 34 -4

MT 53 -8 30 6 8 1 7 2 2 -1 83 -2 15 3

NL 69 3 26 -1 3 0 2 -1 0 -1 95 2 5 -1

AG 26 1 35 0 19 -1 16 -1 4 1 61 1 35 -2

PL 37 2 46 -4 14 3 2 0 1 -1 83 -2 16 3

PT 65 17 30 -14 3 0 1 -1 1 -2 95 3 4 -1

RO 13 -2 52 7 25 -4 8 0 2 -1 65 5 33 -4

SI 36 9 36 -6 17 -2 9 -1 2 0 72 3 26 -3

SK 15 2 36 0 28 1 16 -3 5 0 51 2 44 -2

FI 80 -3 16 4 2 -1 2 0 0 0 96 1 4 -1

SE 85 4 12 -4 1 -1 1 0 1 1 97 0 2 -1

Is  dóchúla  go bhformheasfaidh freagróirí  a  bhfuil  oideachas níos  airde acu tacaíocht  AE don
Úcráin tar éis ionradh na Rúise (81 % díobh siúd a chríochnaigh an t-oideachas atá 20 bliain d’aois
nó níos sine, i gcomparáid le 72-73 % díobh siúd a d’fhág níos luaithe). Tá na leibhéil formheasa
níos airde freisin i measc na ndaoine sin atá i staid shocheacnamaíoch níos fearr. Is é seo an cás
go háirithe i measc bainisteoirí (83 % vs 68 % de dhaoine tí), iad siúd a riamh nó beagnach riamh
deacrachtaí a íoc a gcuid billí (82 % vs 62 % de na daoine a bhfuil deacrachtaí an chuid is mó den
am) agus iad siúd a fheiceáil iad féin mar a bhaineann leis an rang uachtarach nó lár-aicme na
sochaí (86-94 % vs 72 % de na daoine a mheasann iad féin mar rang oibre nó rang lár níos ísle).

Tá formheas thacaíocht an Aontais don Úcráin níos airde freisin i measc na ndaoine a bhfuil íomhá
dhearfach acu de AE (91 % vs. 46 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de AE).
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Freagróirí  a  bhfuil  súil  acu  go  dtiocfaidh  feabhas  ar  a  ndálaí  maireachtála  agus  ar  staid  a
ngeilleagair náisiúnta in aon bhliain amháin, is dóchúla go bhformheasfaidh siad tacaíocht AE don
Úcráin (80-83 % vs 67-71 % díobh siúd a bhfuil súil acu go n-éireoidh siad níos measa). Ar an
gcaoi chéanna, tá fonn níos mó orthu siúd atá sásta leis na bearta AE agus náisiúnta a glacadh
chun dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála an tacaíocht sin a fhormheas (88-89 % vs
68-70 % díobh siúd nach bhfuil sásta).
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Ar an iomlán, an gceadaíonn tú nó an ngéilleann tú tacaíocht an Aontais Eorpaigh
don Úcráin tar éis ionradh na Rúise ar an Úcráin? (%)

Iomlán ‘Ceadú’ Iomlán ‘Diúltú’

AE27 76 21

Inscne

Fear 76 22

Bean 76 21

Aois

15-24 79 18

25-39 75 23

40-54 74 23

55+ 77 20

Oideachas (Deireadh de)

—15 72 24

16-19 73 25

20+ 81 16

Fós ag déanamh staidéir 81 15

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 78 20

Bainisteoirí 83 15

Coiléir bána eile 79 19

Oibrithe láimhe 70 28

Daoine tí 68 29

Dífhostaithe 70 27

Ar scor 77 20

Mic léinn 81 15

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 62 34

Ó am go ham 69 28

Beagnach riamh/Ná 82 16

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 72 25

An rang lár íochtair 72 25

An rang lár 78 20

An rang lár uachtarach 86 13

An rang uachtarach 94 5

Íomhá an AE

Dearfach 91 8

Neodrach 73 23

Diúltach 46 51

Staid ionchais an gheilleagair náisiúnta

Níos fearr 83 15

Níos measa 71 26

Céanna 81 16

An staid a bhfuiltear ag súil leis ó thaobh dálaí maireachtála de

Níos fearr 80 19

Níos measa 67 30

Céanna 83 14

Sásamh leis na bearta náisiúnta a glacadh chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála

Sásta 88 11

Níl sé sásta 70 27

Sásamh le bearta AE a glacadh chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála

Sásta 89 10

Níl sé sásta 68 29
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1.2.  Boilsciú  agus  an  t-ardú  ar  an  gcostas
maireachtála
I gcomhthéacs an mhéadaithe atá ag teacht ar leibhéil bhoilscithe agus na géarchéime costais
maireachtála a dhéanann difear do chumhacht ceannaigh na dteaghlach, níl formhór shaoránaigh
an Aontais sásta leis na bearta a rinne an tAontas agus na rialtais náisiúnta go dtí seo chun dul i
ngleic leis an tsaincheist sin, agus tá sciartha cobhsaí fós ann ó mhí Dheireadh Fómhair go dtí mí
na Samhna 2022.

Go háirithe, tá níos mó ná triúr as gach deichniúr (33 %, gan aon athrú ó Dheireadh Fómhair-
Samhain 2022) sásta leis na bearta a rinne a rialtais náisiúnta chun dul i ngleic leis an gcostas
maireachtála atá ag ardú. Deir gar do dhá thrian (65 %, + 1 pp) nach bhfuil siad sásta, lena n-
áirítear 28 % (+ 1 pp) atá ‘nach bhfuil sásta ar chor ar bith’.

Léiríonn cion comhchosúil (32 %, -1 pp ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) go bhfuil siad
sásta leis na bearta a rinne an tAontas, agus níl  57 % (+ 1 pp) sásta, lena n-áirítear gar don
cheathrú cuid (23 %, + 1 pointe céatadáin) a deir go bhfuil siad ‘nach bhfuil sásta ar chor ar bith’.

Mar a tharla sa suirbhé roimhe seo, is iondúil go mbíonn freagróirí níos criticiúla maidir leis na
bearta a rinne a rialtais náisiúnta ná na bearta a rinne AE (65 % v 57 % ‘nach bhfuil sásta’, faoi
seach), cé gur dóchúla go dtabharfar freagraí ‘níl a fhios acu’ maidir leis an Aontas Eorpach ná
maidir le rialtais náisiúnta (11 % vs 2 %, faoi seach).

Tá tromlaigh sásta leis na bearta a rinne a rialtais náisiúnta go dtí seo chun dul i ngleic leis an ardú
ar an gcostas maireachtála i  dtrí thír, i.e. Lucsamburg (63 %), an Danmhairg (54 %) agus Éire
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Iomlán ‘Nach bhfuil 
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Márta 2023 — Deireadh 
Fómhair/Samhain 2022

QA24 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun 
dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla, an t-ardú ar 
phraghsanna bia nó fuinnimh) faoi (AE27) (%)
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(51 %).  Mar  sin  féin,  sna  24  thír  eile,  níl  an  tromlach  sásta  le  gníomh a  rialtas  náisiúnta.  Is
amhlaidh atá go háirithe i gcás na Gréige (85 %), na Cipire agus na Slóvaice (84 % araon). 
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I dtrí Bhallstát, deir tromlach na bhfreagróirí go bhfuil siad sásta leis na bearta a rinne AE go dtí
seo chun dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála: An Pholainn (51 %), Éire (47 %)
agus an Danmhairg (42 %). I 23 thír, níl an tromlach sásta, leis na céatadáin is airde sa Chipir
(82 %), sa Ghréig (78 %) agus sa tSlóvaic (72 %). Roinntear tuairimí i Lucsamburg (45 % ‘sásta’ i
gcomparáid le 45 % ‘nach bhfuil sásta’).
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Iomlán ‘Sásta’ Níl a fhios 
agat

Iomlán ‘Nach bhfuil 
sásta’

QA24.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul i 
ngleic leis an gcostas maireachtála atá ag ardú (mar shampla, an t-ardú ar phraghsanna bia 
nó fuinnimh) ag an rialtas (NÁISIÚNTA)? (%)

Iomlán ‘Sásta’ Níl a fhios 
agat

Iomlán ‘Nach bhfuil 
sásta’

QA24.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun dul i 
ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla an t-ardú ar phraghsanna bia 
nó fuinnimh) ag an AE? (%)
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I gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, tá laghdú tagtha in 14 thír ar shástacht leis
na bearta a rinne rialtais náisiúnta chun dul i ngleic leis an gcostas maireachtála atá ag dul i méid.
Málta (34 %, -32 pointe céatadáin) is cúis le laghdú an-mhór ar shástacht, agus an Phortaingéil
(28 %, -11 pp) agus an tSlóivéin (25 %, -10 bpointe céatadáin) ina dhiaidh sin. Os a choinne sin, tá
méadú tagtha ar an leibhéal sástachta i sé thír: An Pholainn (47 %, + 9 bpointe céatadáin), an
Danmhairg (54 %, + 8 bpointe céatadáin), an Bheilg (44 %, + 8 bpointe céatadáin), an Ghearmáin
(39 %, + 8 bpointe céatadáin), an Liotuáin (29 %, + 8 bpointe céatadáin) agus an Laitvia (26 %, + 4
phointe céatadáin).

Tá laghdú tagtha ar an leibhéal sástachta leis na bearta a rinne an tAontas ó mhí Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022 i 13 thír, le laghduithe níos mó ná deich bpointe céatadáin le feiceáil arís i
Málta (28 %, -24 pp), sa Phortaingéil (33 %, -12 pc) agus sa tSlóivéin (23 %, -11 pc). Os a choinne
sin,  tháinig  méadú ar  an gcion sin  in  ocht  dtír,  go  háirithe  sa Ghearmáin  (36 %,  + 9  bpointe
céatadáin), sa Laitvia (33 %, + 9 bpointe céatadáin) agus sa Bheilg (39 %, + 8 bpointe céatadáin).
Tá na torthaí cobhsaí i sé thír eile.

QA24.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun
dul  i  ngleic  leis  an  ardú ar  an  gcostas  maireachtála  (mar  shampla an t-ardú ar
phraghsanna bia nó fuinnimh) ag an AE? (%)

Iomlán ‘Sásta’ Iomlán 'Neamhshásta

Márta 2023 

Diff. Márta 2023
— Deireadh

Fómhair/Samha
in 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta 2023
— Deireadh

Fómhair/Samha
in 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta 2023
— Deireadh

Fómhair/Samha
in 2022

AE27 32 -1 57 1 11 0

A 39 8 55 -9 6 1

BG 29 -3 61 6 10 -3

CZ 21 -10 69 7 10 3

DK 42 3 30 -6 28 3

DE 36 9 55 -6 9 -3

EE 15 2 66 1 19 -3

IE 47 -8 42 7 11 1

EL 17 -2 78 1 5 1

ES 25 -7 68 9 7 -2

FR 16 -6 66 5 18 1

ACMHAINNÍ 
DAONNA

36 3 59 -3 5 0

TÁ SÉ 44 6 51 -5 5 -1

CY 13 -8 82 6 5 2

LV 33 9 49 -11 18 2

LT 38 4 47 -1 15 -3

LU 45 -2 45 5 10 -3

TÁ SÉ 40 1 54 -3 6 2

MT 28 -24 54 17 18 7

NL 28 -4 44 0 28 4

AG 38 -1 53 0 9 1

PL 51 4 41 -3 8 -1

PT 33 -12 61 14 6 -2

RO 34 -2 60 4 6 -2

SI 23 -11 69 10 8 1

SK 21 -3 72 8 7 -5

50



EARRACH 2023 | EB 99.1 1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN DAONLATHAS AGUS AN
CAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA

FI 33 -5 52 2 15 3

SE 20 -8 51 9 29 -1

Léiríonn  domhaindifríochtaí  i  sraitheanna  sochdhéimeagrafacha  patrúin  chomhsheasmhacha
maidir le dearcthaí i leith na mbeart a rinne rialtais náisiúnta agus AE chun dul i ngleic leis an
méadú atá ag teacht ar an gcostas maireachtála. Tá leibhéil éagsúla sástachta ag brath ar leibhéal
oideachais  agus  dálaí  socheacnamaíocha  na  bhfreagróirí.  Is  dóchúla  go  mbeidh  siad  siúd  a
chríochnaigh oideachas lánaimseartha 20 nó níos sine (36 % do rialtais náisiúnta agus 35 % don
Aontas) sásta ná iad siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige (31 % agus 27 %). Ag féachaint ar
thosca socheacnamaíocha, is iad na leibhéil  shástachta is airde i  measc bainisteoirí  (40 % do
rialtais agus, i gcomhpháirt le coiléir bhána eile, 40 % don Aontas) agus iad siúd ar annamh nó
nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc (37 % agus 35 %), cé gurb iad is ísle i measc na
ndaoine dífhostaithe (20 % agus 21 %) agus iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a íoc an
chuid is mó den am (21 % agus 20 %).

Freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE, is dóchúla go mbeidh siad sásta leis na bearta a
rinne AE (48 % vs 10 %) ná iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu. Ina theannta sin, is dóichí go
mbeidh siad sásta le gníomhaíocht a rialtas náisiúnta (44 % vs 17 %).

Iad siúd a bhfuil súil acu go dtiocfaidh feabhas ar staid a ngeilleagair náisiúnta agus ar a ndálaí
maireachtála in aon bhliain amháin, is dóchúla go mbeidh siad sásta leis na bearta a ghlacfar. Mar
shampla, tá 47 % díobh siúd a bhfuil súil acu go n-éireoidh níos fearr lena ndálaí maireachtála
sásta leis na bearta atá déanta ag a rialtais náisiúnta agus ag an Aontas, i gcomparáid le 22 %
díobh siúd a bhfuil coinne acu go rachaidh a ndálaí maireachtála in olcas.

Ar an gcaoi chéanna, is lú an seans go ndéarfaidh siad siúd a deir gur laghdaíodh a gcaighdeán
maireachtála go bhfuil siad sásta leis na bearta a rinne a rialtais náisiúnta agus an AE (23 % don
dá thír) i gcomparáid leo siúd a deir go bhfuil méadú tagtha orthu nó nach bhfuil siad ag súil le
haon athrú (49 % do na rialtais náisiúnta agus 45 % don AE).
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QA24 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul
i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla na praghsanna bia nó
fuinnimh ag ardú) trí —... (% — AE27)

An rialtas (náisiúnta) An tAontas Eorpach

AE27 33 32

Inscne

Fear 34 33

Bean 32 31

Aois

15-24 32 34

25-39 32 34

40-54 33 33

55+ 34 30

Oideachas (Deireadh de)

—15 31 27

16-19 32 32

20+ 36 35

Fós ag déanamh staidéir 34 34

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 36 33

Bainisteoirí 40 40

Coiléir bána eile 35 40

Oibrithe láimhe 29 29

Daoine tí 25 26

Dífhostaithe 20 21

Ar scor 34 29

Mic léinn 34 34

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 21 20

Ó am go ham 27 30

Beagnach riamh/Ná 37 35

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 44 48

Neodrach 27 24

Diúltach 17 10

Staid ionchais an gheilleagair náisiúnta

Níos fearr 58 54

Níos measa 22 24

Céanna 41 40

An staid a bhfuiltear ag súil leis ó thaobh dálaí maireachtála de

Níos fearr 47 47

Níos measa 22 22

Céanna 40 38

Tá do chaighdeán maireachtála..

A laghdú cheana féin 23 23

Nach bhfuil laghdaithe go fóill ach a bheidh 40 40

Gan athrú/ méadú 49 45
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1.3.  Saol na saoránach le linn géarchéimeanna
iomadúla
Athruithe ar chaighdeán maireachtála mhuintir na hEorpa

Tá laghdú tagtha cheana féin ar bheagnach ochtar as gach deichniúr nó tá sé tuartha go
dtiocfaidh laghdú ar a gcaighdeán maireachtála le linn na bliana seo chugainn, cé go bhfuil
laghdú ag teacht ar an gcion sin.

Iarradh ar fhreagróirí smaoineamh ar a gcaighdeán maireachtála pearsanta, ag smaoineamh ar
shaincheisteanna amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san Úcráin agus méadú ar
bhoilsciú agus ar phraghsanna. Deir leath de na freagróirí go bhfuil a gcaighdeán maireachtála
laghdaithe  cheana  féin  agus  tá  siad  ag  súil  go  mbeidh  sé  seo  fós  amhlaidh  sa  bhliain  seo
chugainn. Tugann gar do thriúr  as gach deichniúr (29 %) le fios nár laghdaíodh a gcaighdeán
maireachtála go fóill, ach ceapann siad gurb amhlaidh a bheidh i rith na bliana seo chugainn. Níl
beagnach an cúigiú cuid (19 %) ag súil le haon athrú ná tionchar ar a gcaighdeán maireachtála,
agus deir 1 % go bhfuil méadú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála.
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Níl a fhios 
agam 1

Tá do chaighdeán maireachtála 
laghdaithe cheana féin agus tá tú 
ag súil go mbeidh sin amhlaidh i 

rith na bliana seo chugainn
50

Níl do chaighdeán maireachtála 
laghdaithe go fóill, ach is dóigh leat 

go mbeidh sé An cás thar an 
mbliain seo chugainn

29

Ní gá duit a bheith ag súil le 
haon athrú nó

tionchar ar do chaighdeán 
maireachtála

19

Tá méadú tagtha ar do chaighdeán 
nó ar do chónaí 1

Tá do chaighdeán maireachtála laghdaithe cheana féin 
agus tá tú ag súil go mbeidh sin amhlaidh i rith na bliana 
seo chugainn + 4

Níor laghdaíodh do chaighdeán maireachtála go fóill, ach is 
dóigh leat gurb é an cogadh cás an bhliain seo chugainn -
10

Ní gá duit a bheith ag súil le haon athrú nó tionchar ar do 
chaighdeán maireachtála + 5

Tá do chaighdeán maireachtála méadaithe 0
Níl a fhios agat + 1

QA25 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh 
san Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna difear don gheilleagar 
domhanda, lena n-áirítear Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do 
chaighdeán pearsanta maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a 
thabhairt), cé acu ceann de na ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (%)
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Arís eile, tá na torthaí sin ag teacht le torthaí an Eorabharaiméadair Chaighdeánaigh i mí Eanáir-
Feabhra  2023,  inar  díríodh  go  sonrach  ar  thionchar  an  chogaidh  san  Úcráin  ar  airgeadas
pearsanta,  agus  dúirt  tromlach  mór  shaoránaigh  an  Aontais  (63 %)  go  bhfuil  iarmhairtí
tromchúiseacha airgeadais ag an gcogadh san Úcráin dóibh féin go pearsanta19.

Agus na torthaí sin á gcur i gcomparáid leo siúd a tugadh faoi deara i mí Dheireadh Fómhair-
Samhain  2022,  tagann  pictiúr  measctha  chun  cinn  a  mhéid  a  bhaineann  le  hathruithe  ar
chaighdeán maireachtála shaoránaigh an Aontais. Ar thaobh amháin, tá méadú beag tagtha ar
sciar na ndaoine a bhfuil a gcaighdeáin mhaireachtála le feiceáil acu (+ 4 pp). Ar an taobh eile, is
lú an seans go ndéarfaidh freagróirí faoi láthair, cé nár laghdaíodh a gcaighdeáin mhaireachtála go
fóill, go bhfuil siad fós ag súil le meathlú le linn na bliana seo chugainn (-10 bpointe céatadáin),
agus is dóchúla go gcuirfidh siad in iúl nach bhfuil siad ag súil le haon athrú (+ 5 pp).

I 24 thír (i gcomparáid le 14 thír i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022), is é an freagra is coitianta
a thug freagróirí ná go bhfuil laghdú tagtha ar a gcaighdeán maireachtála cheana féin agus tá siad
ag súil gurb amhlaidh an cás i rith na bliana seo chugainn. Tá cion an-ard sa Chipir (76 %), sa
Ghréig agus sa Spáinn (66 % araon) a bhfuil meath tagtha ar a gcaighdeáin mhaireachtála.

Sa Danmhairg agus san Ísiltír (42 %) araon, deir formhór na bhfreagróirí nach bhfuil siad ag súil le
haon athrú ná tionchar ar do chaighdeán maireachtála, agus is dóichí go léireoidh na freagróirí sin
sa tSualainn (37 %) nár laghdaíodh a gcaighdeán maireachtála go fóill, ach go gceapann siad gurb
amhlaidh a bheidh i rith na bliana seo chugainn.

I 17 dtír, is dóichí go ndéarfadh freagróirí ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022
go bhfuil  a  gcaighdeán maireachtála laghdaithe cheana féin agus go mbeadh siad ag súil  go
mbeidh sé sin amhlaidh i  rith  na bliana seo chugainn.  Breathnaítear méaduithe deich bpointe
céatadáin ar a laghad sa Spáinn (66 %, + 12 phointe céatadáin), sa Bhulgáir (62 %, + 11 pointe

19 An Coimisiún Eorpach, Eorabharaiméadar Caighdeánach 98 — Geimhreadh 2022-2023 (EB 98.2), ar fáil
ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Tá do chaighdeán maireachtála laghdaithe cheana féin agus tá tú ag súil go mbeidh an cás fós aige le linn 
na bliana seo chugainnNíl tú ag súil le haon athrú ná tionchar ar do chaighdeán 
maireachtálaNíor laghdaíodh do chaighdeán maireachtála go fóill ach is dóigh leat go mbeidh sé amhlaidh i rith na 
bliana seo chugainn

QA25 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh san 
Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna difear don gheilleagar domhanda, 
lena n-áirítear Ballstáit an Aontais Eorpaigh. Ag smaoineamh ar do chaighdeán pearsanta 
maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a thabhairt), cé acu ceann de na 
ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (% — an freagra is mó a luaitear de réir tíre)
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céatadáin),  sa tSlóvaic (52 %, + 11 pointe céatadáin),  in Éirinn (57 %, + 10 bpointe céatadáin)
agus sa Pholainn (47 %, + 10 bpointe céatadáin). Is féidir meath ar an sciar sin de fhreagróirí a
fheiceáil sa Danmhairg (34 %, -5 pp), sa Laitvia (34 %, -4 pp), sa Bheilg (47 %, -3 pp) agus i Málta
(62 %, -3 pc). 

Tá  laghdú  tagtha  ar  chion  na  gcaighdeán  maireachtála  nár  laghdaíodh  a  gcaighdeáin
mhaireachtála go fóill, ach táthar ag súil go dtarlóidh sé sin le linn na bliana seo chugainn, i ngach
tír, go háirithe i Lucsamburg (31 %, -18 pp), sa Danmhairg (22 %, -16 pp), sa tSeicia (26 %, -16
pp), san Fhionlainn (30 %, -16 pp) agus sa tSlóvaic (34 %, -16 pp). Os a choinne sin, is dóichí go
ndéarfaidh freagróirí faoi láthair nach bhfuil siad ag súil le haon athrú ná tionchar ar a gcaighdeáin
mhaireachtála i  17 dtír.  Is amhlaidh atá go háirithe i  gcás na Danmhairge (42 %, + 20 pointe
céatadáin),  na  Beilge  (23 %,  + 12  phointe  céatadáin)  agus  na  hÍsiltíre  (42 %,  + 12  phointe
céatadáin).

QA25 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh
san Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna difear don gheilleagar
domhanda,  lena  n-áirítear  Ballstáit  an  Aontais  Eorpaigh.  Ag  smaoineamh  ar  do
chaighdeán pearsanta maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a
thabhairt), cé acu ceann de na ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (%)

Tá do chaighdeán
maireachtála

laghdaithe cheana
féin agus tá tú ag
súil go mbeidh sin
amhlaidh i rith na

bliana seo
chugainn

Níor laghdaíodh
do chaighdeán
maireachtála go
fóill, ach is dóigh
leat go mbeidh sé
amhlaidh i rith na

bliana seo
chugainn 

Níl tú ag súil le
haon athrú ná
tionchar ar do
chaighdeán

maireachtála 

Tá méadú tagtha
ar do chaighdeán

maireachtála 
Níl a fhios agat 

Iomlán ‘Sílim go
dtiocfaidh laghdú
ar do chaighdeán
maireachtála sa

bhliain dár gcionn’

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta

2023 —
Deireadh
Fómhair/
Samhain

2022

AE27 50 4 29 -10 19 5 1 0 1 1 79 -6

A 47 -3 27 -10 23 12 2 1 1 0 74 -13

BG 62 11 20 -8 15 -2 1 0 2 -1 82 3

CZ 54 6 26 -16 17 7 1 1 2 2 80 -10

DK 34 -5 22 -16 42 20 2 2 0 -1 56 -21

DE 45 5 33 -13 21 8 1 0 0 0 78 -8

EE 45 -1 31 -6 20 6 2 1 2 0 76 -7

IE 57 10 26 -12 14 1 1 1 2 0 83 -2

EL 66 0 25 -4 9 4 0 0 0 0 91 -4

ES 66 12 24 -12 9 -1 0 0 1 1 90 0

FR 63 1 21 -5 12 0 2 2 2 2 84 -4

ACMHA
INNÍ 
DAONN
A

51 5 36 -4 11 -2 2 1 0 0 87 1

TÁ SÉ 41 0 30 -10 26 9 2 1 1 0 71 -10

CY 76 6 13 -5 8 -3 2 1 1 1 89 1

LV 34 -4 29 -11 30 11 6 4 1 0 63 -15
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LT 43 3 26 -15 25 10 4 2 2 0 69 -12

LU 44 8 31 -18 22 9 2 1 1 0 75 -10

TÁ SÉ 47 3 40 -7 13 5 0 -1 0 0 87 -4

MT 62 -3 21 -9 14 11 3 3 0 -2 83 -12

NL 31 -2 21 -14 42 12 6 4 0 0 52 -16

AG 41 8 36 -9 20 1 2 1 1 -1 77 -1

PL 47 10 35 -10 15 -1 1 0 2 1 82 0

PT 61 4 28 -6 8 1 1 1 2 0 89 -2

RO 47 7 37 -5 13 -3 2 1 1 0 84 2

SI 46 7 28 -11 23 4 2 0 1 0 74 -4

SK 52 11 34 -16 13 5 0 0 1 0 86 -5

FI 34 7 30 -16 31 6 4 3 1 0 64 -9

SE 24 0 37 -10 36 9 3 1 0 0 61 -10

Tá meath tagtha ar a gcaighdeáin mhaireachtála ag saoránaigh den chuid is mó de na catagóirí
sochdhéimeagrafacha agus tá siad ag súil go mbeidh sin amhlaidh i gcaitheamh na bliana seo
chugainn.

Is  lú  an  seans  go  ndéarfaidhfreagróirí  idir  15-24  bliana  d’aois  go  bhfuil  laghdú  tagtha  ar  a
gcaighdeán maireachtála cheana féin (43 % v 49 %-52 % díobh siúd in aoisghrúpaí níos sine)
agus beagán níos dóchúla a rá nach bhfuil siad ag súil le haon athrú ná tionchar ar a gcaighdeán
maireachtála  (22 % v  17 %-19 %).  Freagróirí  a  d’fhág oideachas  lánaimseartha  atá  15 bliana
d’aois nó níos óige níos dóchúla a rá go bhfuil a gcaighdeán maireachtála ag dul in olcas cheana
féin (61 % v 41 % díobh siúd a chríochnaigh 20 bliain d’aois nó níos sine), is iad siúd a d’fhág an t-
oideachas ag aois 20 nó níos sine na daoine is dóchúla a rá nach bhfuil  siad ag súil  le haon
athruithe (23 % v 14-15 % díobh siúd a chríochnaigh 19 mbliana d’aois nó níos óige).

Is dóchúla go ndéarfaidh freagróirí  i  staid shocheacnamaíoch atá níos measa go bhfuil  meath
tagtha ar a gcaighdeáin mhaireachtála agus gur lú an seans go ndéarfaidh siad nach bhfuil siad ag
súil le haon athruithe. Mar shampla, deir níos mó ná dhá thrian (67 %) de na daoine dífhostaithe
go bhfuil a gcaighdeán maireachtála ag dul in olcas, i gcomparáid le 38 % de bhainisteoirí. Ar an
gcaoi chéanna, deir níos mó ná trí cheathrú (78 %) díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a
íoc an chuid is mó den am gur tháinig meath ar a gcaighdeáin mhaireachtála, i gcomparáid le 41 %
díobh siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu annamh.

Cuireann na freagróirí níos airde iad féin ar an dréimire sóisialta, is lú seans go ndéarfaidh siad go
bhfuil a gcaighdeán maireachtála ag dul in olcas: Deir 26-28 % díobh siúd a mheasann go bhfuil
siad mar chuid de mheánaicme uachtarach nó uasaicme na sochaí é seo, i gcomparáid le 67 %
díobh siúd a fheiceann iad féin mar rang oibre. 
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QA25 Déanann go leor gnéithe, amhail iarmhairtí phaindéim COVID-19, an cogadh
san Úcráin agus méadú ar bhoilsciú agus ar phraghsanna difear don gheilleagar
domhanda,  lena  n-áirítear  Ballstáit  an  Aontais  Eorpaigh.  Ag  smaoineamh  ar  do
chaighdeán pearsanta maireachtála (e.g. na hearraí agus na seirbhísí is féidir leat a
thabhairt), cé acu ceann de na ráitis seo is gaire do do chás pearsanta? (%)

Tá do
chaighdeán

maireachtála
laghdaithe

cheana féin
agus tá tú ag

súil go mbeidh
sin amhlaidh i
rith na bliana
seo chugainn 

Níor laghdaíodh
do chaighdeán

maireachtála go
fóill, ach is

dóigh leat go
mbeidh sé

amhlaidh i rith
na bliana seo

chugainn 

Níl tú ag súil le
haon athrú ná
tionchar ar do
chaighdeán

maireachtála 

Tá méadú
tagtha ar do
chaighdeán

maireachtála 

AE27 50 29 19 1

Inscne

Fear 48 29 20 2

Bean 52 29 17 1

Aois

15-24 43 29 22 3

25-39 49 31 17 2

40-54 51 29 17 2

55+ 52 27 19 1

Oideachas (Deireadh de)

—15 61 23 14 1

16-19 55 28 15 1

20+ 42 32 23 2

Fós ag déanamh staidéir 41 30 25 1

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 45 30 23 2

Bainisteoirí 38 33 26 2

Coiléir bána eile 45 34 18 2

Oibrithe láimhe 56 28 13 2

Daoine tí 61 23 14 2

Dífhostaithe 67 18 12 1

Ar scor 53 26 19 1

Mic léinn 41 30 25 1

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 78 13 7 1

Ó am go ham 62 26 10 1

Beagnach riamh/Ná 41 32 24 2

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 41 34 23 2

Neodrach 51 29 17 1

Diúltach 65 20 13 1
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Cén chaoi a bhfuil rudaí ag dul i saol pearsanta na saoránach?

Braitheann gar do dhá thrian (64 %, + 1 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) go bhfuil rudaí ag
dul sa treo ceart ina saol go pearsanta, agus deir beagán os cionn cúigiú (22 %, -2 pp) go bhfuil
rudaí ag dul sa treo mícheart.

Mar gheall ar an laghdú beag atá tagtha ar sciar foriomlán na ndaoine sin a raibh laghdú tagtha ar
a gcaighdeán maireachtála cheana féin nó a thuar ceann amháin sa bhliain seo chugainn, ní haon
ionadh é go bhfuil an cion ag rá go bhfuil na rudaí ag dul sa treo ceart cobhsaithe sa suirbhé
reatha, tar éis meathlú idir Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair-Samhain 2022.

I ngach Ballstát, mothaíonn an tromlach go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo ceart dóibh go pearsanta,
agus roinneann níos mó ná ochtar as gach deichniúr  an braistint  sin sa tSualainn (83 %),  sa
Danmhairg (82 %), san Ísiltír agus i Lucsamburg (81 % araon). Ar an taobh eile den speictream, tá
níos lú ná a leath sa Pholainn, sa Phortaingéil (47 %) agus sa Rómáin (48 %) maidir lena saol
pearsanta.
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Tá an dóchas go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina saol pearsanta níos coitianta ná mar a bhí sé
i  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022  i  naoi  dtír,  go  háirithe  an  Bheilg  (64 %,  + 10  bpointe
céatadáin), an Iodáil (59 %, + 9 bpointe céatadáin), an Danmhairg (82 %, + 7 bpointe céatadáin)
agus an Fhionlainn (69 %, + 7 bpointe céatadáin). Ina ionad sin, tháinig laghdú air sin sa tSeicia
(65 %,  -6  pp),  san  Ostair  (66 %,  -5  pp)  agus  sa  tSlóvaic  (56 %,  -4  pp).  D’fhan  an  cion  a
bhraitheann go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart cobhsaí nó gan athrú i 15 thír.
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D73.4 Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo
ceart nó sa treo mícheart, i...? Do shaol go pearsanta (%)

Tá rudaí ag dul sa treo
ceart

Tá rudaí ag dul sa treo
mícheart 

Ní an ceann ná an ceann
eile (Spontáineach)

Níl a fhios agat

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sam

hain 2022

AE27 64 1 22 -2 9 1 5 0

A 64 10 28 -7 5 0 3 -3

BG 56 3 17 0 14 1 13 -4

CZ 65 -6 27 5 3 0 5 1

DK 82 7 7 -5 8 -3 3 1

DE 74 -2 14 1 9 0 3 1

EE 76 5 8 -3 9 1 7 -3

IE 80 0 8 -1 4 -2 8 3

EL 71 1 17 1 10 -1 2 -1

ES 69 2 19 -4 10 2 2 0

FR 61 0 23 -3 10 2 6 1

ACMHAINNÍ
DAONNA 

50 -2 38 4 7 -1 5 -1

TÁ SÉ 59 9 29 -7 8 0 4 -2

CY 68 0 14 1 17 1 1 -2

LV 74 1 11 -1 6 -2 9 2

LT 73 1 10 -1 13 0 4 0

LU 81 -1 9 2 7 -2 3 1

TÁ SÉ 55 5 34 -7 6 0 5 2

MT 75 -1 5 0 17 1 3 0

NL 81 4 6 -5 11 1 2 0

AG 66 -5 18 5 14 0 2 0

PL 47 0 33 -3 10 3 10 0

PT 47 1 25 -3 17 5 11 -3

RO 48 -1 41 1 6 1 5 -1

SI 80 1 8 -1 10 1 2 -1

SK 56 -4 29 6 9 -2 6 0

FI 69 7 8 -7 18 4 5 -4

SE 83 3 10 0 5 -3 2 0

Dá óige na freagróirí, is mó seans go mbeidh siad dóchasach maidir leis an treo a bhfuil siad ag
dul ina saol pearsanta (74 % díobh siúd atá idir 15-24 bliana d’aois agus 60 % díobh siúd atá 55
bliana d’aois  nó níos sine).  Tá ról  ag an leibhéal  oideachais  freisin,  agus 72 % díobh siúd a
chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine a mhothaíonn go bhfuil
rudaí ag dul sa treo ceart, i gcomparáid le 52 % a mhothaíonn an bealach seo i measc na ndaoine
a d’fhág an t-oideachas 15 bliana d’aois nó níos óige.

Is iad bainisteoirí (79 %) na daoine is dóichí a bheidh dearfach (i gcomparáid le 42 % de na daoine
dífhostaithe), chomh maith leo siúd a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is lú acu (75 % díobh siúd ar
annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc in aghaidh 34 % díobh siúd a bhfuil
deacrachtaí acu an chuid is mó den am). Ina theannta sin, tá an tuairim go bhfuil rudaí ag dul sa

60



EARRACH 2023 | EB 99.1 1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN DAONLATHAS AGUS AN
CAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA

treo mícheart ina saol roinnte ag tromlach i measc na ndaoine is mó a bhfuil deacrachtaí acu a
mbillí a íoc (49 %).

Iad siúd a chur iad féin níos airde ar an dréimire sóisialta níos mó seans a bhraitheann dearfach
mar gheall ar an treo go bhfuil a saol ag cur (83 % de na daoine a mheasann iad féin mar chuid
den rang uachtarach nó uachtarach vs 51 % de na daoine a fheiceáil iad féin mar rang oibre).

Ar  deireadh,  iad siúd a bhfuil  meath tagtha ar  a gcaighdeán maireachtála,  is  lú  an seans go
mbraithfidh siad go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina saol go pearsanta ná iad siúd nach bhfuil
(fós) ag laghdú (55 % vs 72-78 %).
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D73.4 Ag an am i láthair, ar mhaith leat a rá, i gcoitinne, go bhfuil rudaí ag dul sa treo
ceart nó sa treo mícheart, i...? Do shaol go pearsanta (% — AE27)

Tá rudaí ag dul sa treo
ceart

Tá rudaí ag dul sa treo
mícheart

Níl a fhios agat

AE27 64 22 5

Inscne

Fear 66 21 4

Bean 63 23 5

Aois

15-24 74 16 3

25-39 68 20 4

40-54 63 24 4

55+ 60 23 6

Oideachas (Deireadh de)

—15 52 29 7

16-19 60 26 4

20+ 72 16 4

Fós ag déanamh staidéir 77 13 4

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 69 18 5

Bainisteoirí 79 11 3

Coiléir bána eile 67 22 4

Oibrithe láimhe 59 27 4

Daoine tí 52 31 7

Dífhostaithe 42 41 4

Ar scor 61 22 6

Mic léinn 77 13 4

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 34 49 5

Ó am go ham 50 35 5

Beagnach riamh/Ná 75 13 4

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 51 31 6

An rang lár íochtair 55 30 4

An rang lár 71 17 4

An rang lár uachtarach 83 10 2

An rang uachtarach 83 11 3

Tá do chaighdeán maireachtála

Laghdaithe cheana féin 55 28 5

Nach bhfuil laghdaithe go fóill ach a 
bheidh

72 17 4

Gan athrú/méadú 78 13 3
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Ionchais na saoránach maidir lena ndálaí maireachtála in aon bhliain amháin

Tá tuairim is ceathrar as gach deichniúr (39 %, -1 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) ag súil
go mbeidh a ndálaí maireachtála níos measa in aon bhliain amháin, agus ceapann beagán níos
mó ná deich gcinn (12 %, -1 pp) go mbeidh siad níos fearr. Tá an tromlach (46 %, + 4 phointe
céatadáin) ag súil go bhfanfaidh siad mar an gcéanna.

Ós rud é go bhfuil dóchas ann maidir leis an treo a bheidh acu amach anseo, tá na hionchais go
rachaidh dálaí  maireachtála in  olcas cobhsaithe freisin,  tar  éis  méadú mór  idir  Samhain agus
Nollaig 2021 agus Deireadh Fómhair-Samhain 2022.

In ocht dtír, is é tuairim an tromlaigh go mbeidh dálaí maireachtála níos measa sa bhliain seo
chugainn, agus an céatadán is airde le feiceáil sa tSlóvaic (59 %), sa tSeicia (55 %), sa Fhrainc
agus sa Ghréig (49 % araon).  Sna 19 dtír  eile,  tá an tromlach ag súil  go bhfanfaidh na dálaí
maireachtála mar an gcéanna. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás na Danmhairge, na Fionlainne
(65 %) agus na hÍsiltíre (62 %).

I ngach tír, ceapann níos lú ná duine as gach cúigear go mbeidh a ndálaí maireachtála níos fearr in
aon bhliain amháin. Is é is dóichí go mbeidh an tuairim sin ag freagróirí sa Laitvia (19 %), sa Chróit
agus sa Danmhairg (18 % araon).

In ocht dtír, is lú seans go mbeadh freagróirí ag súil  le dálaí maireachtála na bhfreagróirí i  mí
Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022  in  aon  bhliain  amháin,  agus an laghdú  is  mó le  sonrú  sa
tSualainn (12 %, -7 pp), i Lucsamburg (11 %, -6 pp) agus sa Rómáin (17 %, -6 pp).
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Is iad an Spáinn (37 %, + 8 bpointe céatadáin), Lucsamburg (42 %, + 7 bpointe céatadáin), an
Fhrainc (49 %, + 4 phointe céatadáin) agus an tSlóivéin (43 %, + 4 phointe céatadáin) an t-aon tír
ina  bhfuil  méadú  tagtha  ar  an  gcionmhaireacht  atá  ag  súil  go  dtiocfaidh  meath  ar  a  ndálaí
maireachtála le linn na bliana seo chugainn. Ó thaobh smeach de, tháinig laghdú ar an sciar sin de
na freagróirí in 11 thír, go háirithe i Málta (38 %, -9 pp), sa Laitvia (23 %, -9 pp), san Ungáir (35 %,
-8 pp) agus sa Liotuáin (26 %, -8 pp).
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SD21.1 I gceann bliana, an gceapann tú go mbeidh gach ceann díobh seo a leanas
níos fearr,  níos measa,  nó mar  an gcéanna leis  an lá  atá  inniu  ann? Do dhálaí
maireachtála (%)

Níos fearr Níos measa Mar an gcéanna Níl a fhios agat

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sam

hain 2022

AE27 12 -1 39 -1 46 4 3 -2

A 11 -2 41 -6 47 9 1 -1

BG 14 0 33 -2 41 3 12 -1

CZ 6 -2 55 2 36 0 3 0

DK 18 0 16 -6 65 7 1 -1

DE 9 1 43 -6 46 7 2 -2

EE 14 1 30 -3 49 3 7 -1

IE 13 -4 24 1 58 4 5 -1

EL 10 1 49 -4 40 4 1 -1

ES 12 -4 37 8 48 -3 3 -1

FR 12 0 49 4 35 -3 4 -1

ACMHAINNÍ 
DAONNA 

18 -4 41 2 40 2 1 0

TÁ SÉ 14 -4 28 -6 55 13 3 -3

CY 14 2 39 -4 44 6 3 -4

LV 19 1 23 -9 50 10 8 -2

LT 16 2 26 -8 52 5 6 1

LU 11 -6 42 7 45 2 2 -3

TÁ SÉ 12 2 35 -8 48 4 5 2

MT 12 -1 38 -9 45 10 5 0

NL 17 -4 19 -1 62 4 2 1

AG 12 0 41 2 44 0 3 -2

PL 12 0 43 0 40 1 5 -1

PT 7 -2 46 -3 39 7 8 -2

RO 17 -6 39 -4 42 12 2 -2

SI 12 -2 43 4 42 -1 3 -1

SK 8 -2 59 2 29 3 4 -3

FI 16 -1 16 0 65 1 3 0

SE 12 -7 29 -1 59 9 0 -1

Is mó seans go measfaidh freagróirí i bhformhór na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha go mbeidh a
ndálaí maireachtála níos measa i dtréimhse bliana ná mar a cheapann siad a bheith níos fearr.

Is dóchúla go mbeidh freagróirí atá 25 bliana d’aois nó níos sine níos dóchúla ná iad siúd idir 15-
24 bliana d’aois go mbeidh a ndálaí maireachtála níos measa (37-41 % vs 30 %). Tá an tuairim go
mbeidh  dálaí  maireachtála  níos  measa  fós  níos  forleithne  i  measc  freagróirí  a  chríochnaigh
oideachas lánaimseartha roimh aois 20 (43-46 % v 35 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá
20 bliain d’aois nó níos sine).

Is é is dóichí go gceapann daoine dífhostaithe (48 %), daoine tí (46 %) agus oibrithe láimhe (45 %)
go mbeidh a ndálaí maireachtála níos measa in aon bhliain amháin, go háirithe i gcomparáid le
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bainisteoirí (31 %). Tá an rud céanna fíor dóibh siúd a bhfuil na deacrachtaí is mó acu a gcuid billí
a íoc (61 %, vs 32 % díobh siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí
acu annamh).

Is iad freagróirí a mheasann iad féin mar chuid d’aicme uachtarach na sochaí an t-aon cheann ina
bhfuil an mothú go mbeidh dálaí maireachtála níos fearr forleathan (26 % ‘níos fearr’ vs 20 % ‘níos
measa’) agus, in éineacht leo siúd a fheiceann iad féin mar rang uachtarach láir (22 %), is lú seans
go mbeidh coinníollacha níos measa ann (i gcomparáid le 50 % díobh siúd a mheasann gur aicme
oibre iad).

Is  dóichí  go  mbeidh  freagróirí  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  sráidbhailte  tuaithe  nó  i  mbailte
beaga/meánmhéide ag súil go n-éireoidh an scéal níos measa ná iad siúd a chónaíonn i mbailte
móra (40-41 % vs 35 %).

Tá cion na bhfreagróirí a bhfuil súil acu go dtiocfaidh feabhas ar a ndálaí maireachtála le linn na
bliana seo chugainn ar an líon is airde i measc daoine idir 15-24 bliana d’aois (20 %), daoine
dífhostaithe (19 %) agus iad siúd a fheiceann iad féin mar aicme uachtarach (26 %).
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SD21.1 I gceann bliana, an gceapann tú go mbeidh gach ceann díobh seo a leanas
níos fearr,  níos measa,  nó mar  an gcéanna leis  an lá  atá  inniu  ann? Do dhálaí
maireachtála (AE27) (%)

Níos fearr Níos measa Mar an gcéanna Níl a fhios agat

AE27 12 39 46 3

Inscne

Fear 14 37 46 3

Bean 10 41 46 3

Aois

15-24 20 30 45 5

25-39 18 37 42 3

40-54 12 41 44 3

55+ 7 41 49 3

Oideachas (Deireadh de)

—15 7 46 43 4

16-19 12 43 42 3

20+ 13 35 50 2

Fós ag déanamh staidéir 18 28 48 6

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 15 34 48 3

Bainisteoirí 14 31 53 2

Coiléir bána eile 13 36 48 3

Oibrithe láimhe 14 45 38 3

Daoine tí 9 46 42 3

Dífhostaithe 19 48 29 4

Ar scor 5 42 50 3

Mic léinn 18 28 48 6

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 11 61 26 2

Ó am go ham 11 49 37 3

Beagnach riamh/Ná 13 32 52 3

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 9 50 38 3

An rang lár íochtair 9 48 40 3

An rang lár 14 34 49 3

An rang lár uachtarach 16 22 60 2

An rang uachtarach 26 20 53 1

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 10 41 46 3

Baile beag/meánmhéide 13 40 44 3

An baile mór 13 35 48 4
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Ionchais na saoránach maidir lena ngeilleagar náisiúnta

Tá sé éadóchasach ag saoránaigh anAontais staid a ngeilleagair náisiúnta a laghdú, cé nach n-
eascraíonn dearcadh dearfach níos láidre as sin. Tá tromlach na bhfreagróirí (52 %) ag súil go n-
éireoidh an staid eacnamaíoch náisiúnta níos measa in aon bhliain amháin. Tháinig laghdú ocht
bpointe céatadáin ar an gcion sin ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022, i bhfianaise
ardú mór ar an sciar sin de fhreagróirí idir Samhain agus Nollaig 2021 agus Deireadh Fómhair-
Samhain  2022  (+ 23  pointe  céatadáin).  Measann  thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr  (31 %)  go
bhfanfaidh an scéal mar an gcéanna — méadú seacht bpointe céatadáin. Ar deireadh, tá níos mó
ná duine as gach deichniúr (13 %, + 2 phointe céatadáin) ag súil go dtiocfaidh feabhas ar an staid

sa bhliain seo chugainn. 

I ngach Ballstát seachas i mBallstát amháin, tá tromlach ag súil go mbeidh staid a ngeilleagair
náisiúnta níos measa in aon bhliain amháin, le sciaranna ó 69 % sa tSualainn, 68 % sa tSlóvaic
agus 64 % sa tSeicia, 40 % san Iodáil agus 42 % sa Liotuáin agus sa Chipir. Is í an Danmhairg
(34 %) an t-aon tír ina bhfuil freagróirí ag súil go n-éireoidh cúrsaí níos measa sa mhionlach.

Mar aon leis an Danmhairg (42 %), sciar sách ard de fhreagróirí sa Chipir (40 %), san Iodáil (39 %)
agus sa Liotuáin (38 %) measann siad go bhfanfaidh an staid sa gheilleagar náisiúnta mar an
gcéanna. Tá níos lú ná duine amháin as gach cúigear i ngach tír ag súil go dtiocfaidh feabhas ar
chúrsaí. Is iad freagróirí sa Danmhairg, san Ostair (19 % araon), san Iodáil agus i Málta (18 %) na
daoine is dóichí a bheidh dóchasach.
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In 21 tír, tá laghduithe tagtha ar chionmhaireachtaí an gheilleagair náisiúnta a bhfuil súil acu go n-
éireoidh staid an gheilleagair  náisiúnta níos measa in aon bhliain amháin.  Chonacthas laghdú
deich  bpointe  céatadáin  ar  a  laghad  i  naoi  dtír,  go  háirithe  sa  Ghearmáin  (54 %,  -20  pointe
céatadáin), san Ísiltír (52 %, -17 pc) agus sa Liotuáin (42 %, -16 pp).

Tá méadú tagtha ar an dóchas faoi staid an gheilleagair náisiúnta sa bhliain seo chugainn in ocht
dtír,  go  háirithe  sa  Ghearmáin  (15 %,  + 9  bpointe  céatadáin),  san  Ostair  (19 %,  + 5  pointe
céatadáin),  san Ungáir  (13 %,  + 5 phointe  céatadáin)  agus san Fhionlainn (14 %,  + 5 phointe
céatadáin).
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SD21.2 Iam n bliain amháin, an gceapann tú go mbeidh gach ceann de na nithe seo
a leanas níos fearr, níos measa, nó mar an gcéanna leis an lá atá inniu ann? Staid an
gheilleagair (Náisiúntacht) (%)

Níos fearr Níos measa Mar an gcéanna Níl a fhios agat

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sam

hain 2022

AE27 13 2 52 -8 31 7 4 -1

A 13 3 52 -12 33 9 2 0

BG 11 -1 46 -3 30 1 13 3

CZ 10 2 64 -8 22 6 4 0

DK 19 2 34 -11 42 8 5 1

DE 15 9 54 -20 28 12 3 -1

EE 12 4 54 -13 24 6 10 3

IE 15 1 44 -2 35 5 6 -4

EL 9 1 57 -6 33 6 1 -1

ES 10 -1 51 1 36 2 3 -2

FR 8 1 61 -1 23 -2 8 2

ACMHAINNÍ 
DAONNA 

13 -2 52 -3 34 6 1 -1

TÁ SÉ 18 0 40 -9 39 10 3 -1

CY 13 1 42 -10 40 10 5 -1

LV 13 -1 47 -4 31 8 9 -3

LT 14 2 42 -16 38 13 6 1

LU 13 -1 46 0 36 5 5 -4

TÁ SÉ 13 5 45 -10 37 4 5 1

MT 18 -1 47 -7 27 8 8 0

NL 14 3 52 -17 31 13 3 1

AG 19 5 43 -9 32 4 6 0

PL 14 1 51 -7 31 7 4 -1

PT 7 0 55 -6 30 8 8 -2

RO 17 -2 47 -3 32 6 4 -1

SI 13 3 56 -2 27 0 4 -1

SK 6 -1 68 -4 22 7 4 -2

FI 14 5 51 -12 29 6 6 1

SE 11 -1 69 -1 19 3 1 -1

71



EARRACH 2023 | EB 99.1 1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN DAONLATHAS AGUS AN
CAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA

Tá torthaí sochdhéimeagrafacha cosúil leis na torthaí a breathnaíodh maidir le hionchais maidir le
dálaí maireachtála. Tá fonn níos mó ar fhreagróirí os cionn 24 bliana d’aois ná a gcomhghleacaithe
óga a bheith ag súil go n-éireoidh staid a ngeilleagair náisiúnta níos measa in aon bhliain amháin
(52-55 % vs 45 %).

Daoine tí  (60 %),  is  dóichí  go measfaidh na hoibrithe  dífhostaithe agus láimhe (idir  57 %) go
mbeidh an staid eacnamaíoch náisiúnta níos measa, i gcomparáid le bainisteoirí (51 %), daoine
féinfhostaithe agus coiléir bhána eile (50 % araon).

Is dóichí go bhfuil freagróirí a bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a íoc an chuid is mó den am i bhfad
níos dóchúla ná iad siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a bheith ag súil go n-
éireoidh an scéal níos measa (67 % vs 48 %). Ar an gcaoi chéanna, is lú an seans go dtiocfaidh
meath ar an staid eacnamaíoch náisiúnta (43 % vs 57-58 %) dóibh siúd a mheasann gur cuid den
aicme uachtarach den tsochaí iad ná iad siúd a mheasann gur rang oibre nó meánaicme níos ísle
iad.

Baineann  na hionchais  maidir  leis  an staid  eacnamaíoch náisiúnta  freisin  leis  na  hionchais  a
bhaineann le dálaí maireachtála. Tá níos mó ná ochtar as gach deichniúr (86 %) díobh siúd a
bhfuil  súil  acu go n-éireoidh a  ndálaí  maireachtála níos measa ag súil  leis  sin dá ngeilleagar
náisiúnta.

Tá dóchas maidir le hionchais a ngeilleagair náisiúnta i mbliain amháin is forleithne i measc 15-24
bliana d’aois (15 %), bainisteoirí (16 %), iad siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc (15 %) agus iad siúd a mheasann go mbaineann siad féin
leis an rang uachtarach nó uasaicme (19-20 %). 
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SD21.2 I gceann bliana, an gceapann tú go mbeidh gach ceann de na nithe seo a
leanas níos fearr, níos measa, nó mar an gcéanna leis an lá atá inniu ann? Staid an
gheilleagair (NÁISIÚNTA) (% — AE27)

Níos fearr Níos measa 
Mar an

gcéanna 
Níl a fhios agat

AE27 13 52 31 4

Inscne

Fear 14 50 31 5

Bean 12 54 30 4

Aois

15-24 15 45 33 7

25-39 14 54 29 3

40-54 13 55 29 3

55+ 11 52 32 5

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 15 50 31 4

Bainisteoirí 16 51 31 2

Coiléir bána eile 15 50 32 3

Oibrithe láimhe 12 57 27 4

Daoine tí 9 60 28 3

Dífhostaithe 11 57 27 5

Ar scor 11 51 32 6

Mic léinn 15 43 35 7

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 8 67 21 4

Ó am go ham 10 57 29 4

Beagnach riamh/Ná 15 48 33 4

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 8 58 29 5

An rang lár íochtair 10 57 29 4

An rang lár 15 48 33 4

An rang lár uachtarach 19 49 29 3

An rang uachtarach 20 43 36 1

An staid a bhfuiltear ag súil leis ó thaobh dálaí maireachtála de

Níos fearr 56 28 14 2

Níos measa 4 86 8 2

Céanna 9 31 57 3
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Deacrachtaí ag íoc billí

Ní bhíonn deacrachtaí riamh nó beagnach riamh ag formhór na bhfreagróirí (63 %) a mbillí a íoc,
méadú trí phointe céatadáin ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022. Bíonn deacrachtaí ag gar do
thriúr as gach deichniúr (28 %, -2 pp) ó am go chéile agus bíonn deacrachtaí ag níos lú ná duine
as gach deichniúr (8 %, -1 pp) an chuid is mó den am.

I ngach Ballstát seachas i mBallstát amháin, tá tromlach ag súil go mbeidh staid a ngeilleagair
náisiúnta níos measa in aon bhliain amháin, le sciaranna ó 69 % sa tSualainn, 68 % sa tSlóvaic
agus 64 % sa tSeicia, 40 % san Iodáil agus 42 % sa Liotuáin agus sa Chipir. Is í an Danmhairg
(34 %) an t-aon tír ina bhfuil freagróirí ag súil go n-éireoidh cúrsaí níos measa sa mhionlach.

I 20 tír, deir an tromlach nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc nó is annamh a bhíonn
deacrachtaí acu, agus tá an céatadán is airde le feiceáil sa tSualainn (92 %), sa Danmhairg (88 %)
agus san Fhionlainn (82 %).

Is iad freagróirí sa Ghréig (37 %) na freagróirí is dóichí a deir go bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a
íoc an chuid is mó den am, agus ina dhiaidh sin iad siúd sa Phortaingéil (21 %) agus sa Bhulgáir
(19 %). Chomh maith leis sin, is í an Ghréig an t-aon tír ina bhfuil céatadán na bhfreagróirí a bhfuil
deacrachtaí acu den chuid is mó níos airde ná an tír nach bhfuil deacrachtaí riamh acu riamh nó
beagnach riamh (15 %).
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I gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, is dóichí i bhfad go ndéarfadh freagróirí i
Málta (73 %, + 23 pointe céatadáin) nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó beagnach riamh a mbillí
a íoc, agus ina dhiaidh sin iad siúd san Iodáil (45 %, + 11 pp), sa tSlóivéin (73 %, + 6 phointe
céatadáin) agus sa Chipir (45 %, + 5 pp). Is iad Málta (6 %, -6 pointe céatadáin) agus an Iodáil
(8 %,  -5  pp)  na  tíortha  ina  bhfuil  laghdú  suntasach  ar  sciar  na  bhfreagróirí  a  deir  go  bhfuil
deacrachtaí acu an chuid is mó den am.
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D60 Le dhá mhí dhéag anuas, an ndéarfá go raibh deacrachtaí agat do bhillí a íoc ag
deireadh na míosa...? (%)

An chuid is mó den am Ó am go ham Beagnach riamh/Ná Diúltú (Spontáineach)

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sa
mhain 2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/Sam

hain 2022

AE27 8 -1 28 -2 63 3 1 0

A 11 0 29 -2 60 3 0 -1

BG 19 1 44 -2 35 1 2 0

CZ 6 -1 25 3 68 -2 1 0

DK 1 0 10 2 88 -3 1 1

DE 5 0 20 -2 74 2 1 0

EE 10 2 25 -5 62 1 3 2

IE 11 2 33 -2 54 0 2 0

EL 37 2 48 -3 15 1 0 0

ES 10 1 25 -1 64 -1 1 1

FR 10 -1 26 -2 62 1 2 2

ACMHAINNÍ
DAONNA

11 2 44 -6 44 3 1 1

TÁ SÉ 8 -5 45 -6 45 11 2 0

CY 15 -3 38 -3 45 5 2 1

LV 9 1 30 4 61 -4 0 -1

LT 7 -3 23 1 70 3 0 -1

LU 2 -1 18 4 78 -4 2 1

TÁ SÉ 4 0 22 -2 73 2 1 0

MT 6 -6 21 -17 73 23 0 0

NL 5 0 13 2 81 -2 1 0

AG 7 1 22 -1 67 0 4 0

PL 2 -1 23 -4 74 4 1 1

PT 21 4 41 -7 38 4 0 -1

RO 11 1 50 -3 39 2 0 0

SI 8 -3 19 -3 73 6 0 0

SK 5 2 26 -2 67 -1 2 1

FI 3 -1 15 -1 82 2 0 0

SE 1 -1 7 0 92 1 0 0

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach gurb iad na freagróirí is sine (55 bliana d’aois nó níos
sine) is dóichí a rá nach n-íocfaidh siad a mbillí riamh nó gur annamh a bhíonn deacrachtaí acu
(66 % i gcomparáid le 59-61 % díobh siúd atá idir 15 agus 54 bliana d’aois). Is amhlaidh an scéal
dóibh siúd a bhfuil na leibhéil oideachais is airde acu (75 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas
lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine vs 51-57 % díobh siúd a d’fhág 19 mbliana d’aois
nó níos óige).

Is  iad  bainisteoirí  (81 %)  na  daoine  is  dóchúla  a  deir  nach  bhfuil  deacrachtaí  acu  riamh  nó
beagnach riamh, go háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe (33 %). Cuireann na freagróirí
níos  airde  iad  féin  ar  an  dréimire  sóisialta,  is  é  is  dóichí  ná  a  rá  nach  mbíonn  deacrachtaí
airgeadais acu riamh nó is annamh a bhíonn deacrachtaí airgeadais acu (87-91 % díobh siúd a
fheiceann iad féin mar chuid de mheánaicme uachtarach nó uachtarach na sochaí vs 45 % díobh
siúd a mheasann iad féin a bheith ina rang oibre).
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Iad siúd a bhfuil a gcaighdeán maireachtála laghdaithe, is lú seans go ndéarfaidh siad riamh nó
beagnach riamh go bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a íoc (51 % vs 70-79 % díobh siúd a deir nach
bhfuil a gcaighdeáin mhaireachtála laghdaithe go fóill ach a bhfuil súil acu go mbeidh sé, agus iad
siúd nach bhfuil aon athruithe orthu).

I measc na ndaoine sin a chríochnaigh oideachas 15 bliana d’aois nó níos óige (15 %), i measc na
ndaoine dífhostaithe (28 %) agus i measc na ndaoine sin a mheasann go bhfuil siad páirteach sa
rang oibre (18 %).

D60 Le dhá mhí dhéag anuas, an ndéarfá go raibh deacrachtaí agat do bhillí a íoc ag
deireadh na míosa...?

An chuid is mó
den am

Ó am go ham
Beagnach
riamh/Ná

AE27 8 28 63

Inscne

Fear 8 26 64

Bean 8 30 61

Aois

15-24 8 29 59

25-39 9 30 61

40-54 9 30 60

55+ 8 25 66

Oideachas (Deireadh de)

—15 15 33 51

16-19 9 33 57

20+ 5 19 75

Fós ag déanamh staidéir 6 26 63

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 8 24 67

Bainisteoirí 2 16 81

Coiléir bána eile 6 29 64

Oibrithe láimhe 10 36 53

Daoine tí 15 37 48

Dífhostaithe 28 39 33

Ar scor 7 24 68

Mic léinn 6 26 63

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 18 36 45

An rang lár íochtair 12 37 50

An rang lár 4 25 70

An rang lár uachtarach 2 10 87

An rang uachtarach 0 8 91

Tá do chaighdeán maireachtála

Laghdaithe cheana féin 13 35 51
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Nach bhfuil laghdaithe go fóill ach a bheidh 4 25 70

Gan athrú/méadú 4 16 79
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1.4. Staid an daonlathais in AE
Tá formhór mhuintir na hEorpa sásta leis an gcaoi a bhfeidhmíonn an daonlathas in AE agus ina
dtír féin. Tá níos mó ná a leath (54 %) sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas in AE, lena n-
áirítear duine as gach fiche duine atá ‘an-sásta’. Níl aon athrú ar na figiúirí sin ó mhí Dheireadh
Fómhair go mí na Samhna 2022. Deir thart ar cheathrar as gach deichniúr (41 %, + 1 pp) nach
bhfuil siad sásta, le ceann as gach deichniúr (gan aon athrú) atá ‘nach bhfuil sásta ar chor ar bith’.

Ar an gcaoi chéanna, tá beagnach seisear as gach deichniúr (56 %) sásta leis an gcaoi  a n-
oibríonn an daonlathas ina dtír féin, agus deir 7 % go bhfuil siad ‘an-sásta’. Fiú sa chás sin, níor
tháinig aon athrú ar na figiúirí  ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022. Níl  thart  ar
cheathrar as gach deichniúr (42 %, gan aon athrú) sásta, lena n-áirítear 11 % (-1 pp) atá ‘nach
bhfuil sásta ar chor ar bith’.

I 24 thír, tá an tromlach sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ar leibhéal an Aontais, agus
an céatadán is airde le feiceáil in Éirinn (82 %), i Lucsamburg (73 %) agus sa Danmhairg (72 %).
Is iad an Ghréig (34 % ‘sásta’ vs 61 % ‘nach bhfuil sásta’), an tSlóvaic (37 % vs 54 %) agus an
Fhrainc (42 % vs 48 %) na tíortha nach bhfuil  ach mionlach sásta iontu.  Tá cionmhaireachtaí
réasúnta ard atá ‘an-sásta’ leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas in AE in Éirinn (21 %) agus sa
Danmhairg (14 %).
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bhfuil sásta leis an mbealach a n-oibríonn daonlathas i (ÁIRT AONTAIS)?

SD18b Agus conas mar a oibríonn an daonlathas in AE?

Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

Márta 2023 — Deireadh 
Fómhair/Samhain 2022
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Tá tromlaigh i 19 dtír sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ina dtír, agus iad siúd san
Fhionlainn (88 %), is é an Danmhairg agus Éire (86 %) na cinn is dóichí a shásófar. Is iad na
leibhéil sástachta is ísle sa Ghréig (29 %), sa tSlóvaic (31 %) agus sa Bhulgáir (35 %). Sna tíortha
sin, chomh maith le ceithre thír eile, is é tuairim an tromlaigh an mhíshástacht, cé go bhfuil tuairimí
roinnte i Málta (níl 49 % díobh ‘sásta’ vs 49 % sásta’). Tá níos mó ná aon chúigiú de na freagróirí
sa Danmhairg (40 %), san Fhionlainn (28 %), in Éirinn (25 %) agus sa tSualainn (24 %) ‘an-sásta’
leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ar an leibhéal náisiúnta.
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Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

SD18b Agus conas mar a oibríonn an daonlathas in AE? (%)
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Tá méadú tagtha ar an leibhéal sástachta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ar an leibhéal
náisiúnta in 12 Bhallstát ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, agus go háirithe san Ísiltír (71 %,
+ 12 phointe céatadáin), sa Chipir  (50 %, + 10 bpointe céatadáin) agus sa Liotuáin (53 %, + 8
bpointe  céatadáin).  Tá  laghdú  tagtha  ar  shástacht  i  seacht  dtír,  le  Málta  (49 %,  -21  pointe
céatadáin) tar éis laghdú mór a fheiceáil, agus ina dhiaidh sin an Rómáin (41 %, -6 pp) agus an
Phortaingéil (63 %, -5 pp).
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Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

SD18ú Ar an iomlán, an bhfuil tú an-sásta, sásta go leor, nach bhfuil an-sásta nó 
nach bhfuil sásta leis an mbealach a n-oibríonn daonlathas i (ÁIRT AONTAIS)? 
(%)
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SD18ú Ar an iomlán, an bhfuil tú an-sásta, sásta go leor, nach bhfuil an-sásta nó
nach bhfuil sásta leis an mbealach a n-oibríonn daonlathas i (ÁIRT AONTAIS)? (%)

An-sásta Sásta go leor
Nach bhfuil an-

sásta

Nach bhfuil
sásta ar chor ar

bith
Níl a fhios agat Níl a fhios agat

Iomlán
‘Neamhshásta’

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022

AE27 7 0 49 0 31 1 11 -1 2 0 56 0 42 0

A 7 0 60 4 26 -1 6 -3 1 0 67 4 32 -4

BG 4 1 31 0 36 0 26 -1 3 0 35 1 62 -1

CZ 7 1 49 -5 30 4 12 -1 2 1 56 -4 42 3

DK 40 -3 46 0 9 2 4 1 1 0 86 -3 13 3

DE 8 1 59 -2 25 2 6 -1 2 0 67 -1 31 1

EE 8 4 51 0 25 -2 11 -1 5 -1 59 4 36 -3

IE 25 2 61 0 11 0 2 0 1 -2 86 2 13 0

EL 2 -1 27 -4 40 1 31 5 0 -1 29 -5 71 6

ES 6 -1 40 -3 40 3 13 3 1 -2 46 -4 53 6

FR 4 -1 45 0 31 2 17 -1 3 0 49 -1 48 1

ACMH
AINNÍ 
DAON
NA 

2 0 37 0 46 1 14 -1 1 0 39 0 60 0

TÁ SÉ 5 0 52 5 34 -1 8 -4 1 0 57 5 42 -5

CY 4 -1 46 11 39 -1 10 -9 1 0 50 10 49 -10

LV 7 0 58 4 23 0 9 -4 3 0 65 4 32 -4

LT 3 -1 50 9 36 -3 6 -6 5 1 53 8 42 -9

LU 19 -3 65 2 12 2 2 -1 2 0 84 -1 14 1

TÁ SÉ 3 0 42 1 38 2 16 -3 1 0 45 1 54 -1

MT 4 -34 45 13 35 12 14 10 2 -1 49 -21 49 22

NL 12 4 59 8 23 -9 6 -2 0 -1 71 12 29 -11

AG 16 3 50 1 22 -4 10 0 2 0 66 4 32 -4

PL 5 0 48 6 29 -1 15 -4 3 -1 53 6 44 -5

PT 1 0 62 -5 31 5 4 0 2 0 63 -5 35 5

RO 3 1 38 -7 45 7 11 -1 3 0 41 -6 56 6

SI 2 0 49 3 38 -5 9 1 2 1 51 3 47 -4

SK 1 -1 30 1 50 2 18 -2 1 0 31 0 68 0

FI 28 7 60 -2 10 -2 1 -1 1 -2 88 5 11 -3

SE 24 -3 61 6 12 -4 3 1 0 0 85 3 15 -3

Tá méadú tagtha ar an sásamh maidir  leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas san Aontas i
ndeich dtír i gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair- Samhain 2022. Is ionann an Chipir (56 %, + 13
phointe céatadáin) agus méadú mór ar an gcion atá sásta, agus ina dhiaidh sin an Laitvia (71 %,
+ 8 bpointe céatadáin) agus an Bheilg (64 %, + 8 bpointe céatadáin). Tháinig laghdú ar an sciar sin
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de na freagróirí i  sé thír, go háirithe i Málta (61 %, -11 pointe céatadáin), sa tSeicia (51 %, -7
bpointe céatadáin) agus sa Danmhairg (72 %, -6 pp).
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SD18b Agus conas mar a oibríonn an daonlathas in AE? (%)

An-sásta Sásta go leor
Nach bhfuil an-

sásta

Nach bhfuil
sásta ar chor ar

bith
Níl a fhios agat Níl a fhios agat

Iomlán
‘Neamhshásta’

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022 

Márta
2023 

Diff.
Márta
2023

—
Deirea

dh
Fómhai
r/Samh

ain
2022

AE27 5 0 49 0 31 1 10 0 5 -1 54 0 41 1

A 6 2 58 6 27 -3 7 -4 2 -1 64 8 34 -7

BG 8 -1 39 0 26 0 15 1 12 0 47 -1 41 1

CZ 4 0 47 -7 32 6 13 0 4 1 51 -7 45 6

DK 14 -3 58 -3 16 3 4 0 8 3 72 -6 20 3

DE 4 0 48 -1 37 2 8 -1 3 0 52 -1 45 1

EE 5 2 50 4 23 -2 9 0 13 -4 55 6 32 -2

IE 21 2 61 2 9 -3 2 -1 7 0 82 4 11 -4

EL 2 0 32 -1 37 2 24 -2 5 1 34 -1 61 0

ES 6 -1 44 -1 35 2 9 1 6 -1 50 -2 44 3

FR 0 -2 42 -1 30 2 18 1 10 0 42 -3 48 3

ACMH
AINNÍ 
DAON
NA 

3 1 50 -1 38 -1 5 0 4 1 53 0 43 -1

TÁ SÉ 5 0 53 5 33 1 6 -6 3 0 58 5 39 -5

CY 3 -2 53 15 32 -7 8 -5 4 -1 56 13 40 -12

LV 7 0 64 8 18 -1 4 -4 7 -3 71 8 22 -5

LT 6 0 59 6 18 -7 4 -1 13 2 65 6 22 -8

LU 11 2 62 -5 16 0 8 3 3 0 73 -3 24 3

TÁ SÉ 2 -2 53 3 31 -1 9 1 5 -1 55 1 40 0

MT 3 -35 58 24 25 5 4 3 10 3 61 -11 29 8

NL 3 0 56 2 29 -1 7 0 5 -1 59 2 36 -1

AG 11 1 42 2 29 -1 13 -3 5 1 53 3 42 -4

PL 11 -1 57 2 22 -1 5 1 5 -1 68 1 27 0

PT 2 0 65 -3 24 4 3 0 6 -1 67 -3 27 4

RO 6 2 46 -4 33 -1 10 3 5 0 52 -2 43 2

SI 3 2 49 1 35 -4 9 1 4 0 52 3 44 -3

SK 2 -1 35 2 39 0 15 2 9 -3 37 1 54 2

FI 7 3 61 2 22 -4 3 -1 7 0 68 5 25 -5

SE 5 -3 62 4 23 0 4 1 6 -2 67 1 27 1

Leagtar béim san anailís shochdhéimeagrafach ar phatrúin chomhchosúla a mhéid a bhaineann
leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ar leibhéal an Aontais agus ar an leibhéal náisiúnta araon,
agus  is  dóchúla  go  sásófar  freagróirí  níos  óige  agus  níos  oilte  agus  iad  siúd  atá  i  staid
shocheacnamaíoch níos fearr.

Is iad freagróirí  idir  15-24 bliana d’aois is dóichí a bheidh sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an
daonlathas ag leibhéil AE (61 % v 51-56 % díobh siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine) agus ar
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leibhéil  náisiúnta  (62 %  v  55-56 %).  Is  dóchúla  freisin  go  mbeidh  freagróirí  a  chríochnaigh
oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine sásta leo siúd a chríochnaigh 19 mbliana
d’aois nó níos óige (61 % in aghaidh 43-51 % ar leibhéal  AE, 63 % v 49-52 % ar an leibhéal
náisiúnta).

Is iad bainisteoirí (66 % ar leibhéal an Aontais, 69 % ar an leibhéal náisiúnta) is dóichí a bheidh
sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas, go háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe
(40 % agus 41 %). Is mó seans go sásófar freagróirí nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice (60 % v 32-
48 % ar leibhéal AE, 64 % v 32-47 % ar an leibhéal náisiúnta).

Ina theannta sin, is dóchúla go mbeidh na daoine sin a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE sásta
leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas in AE (78 % vs 16 %). Is amhlaidh atá maidir le híomhá
Pharlaimint na hEorpa (81 % vs 19 %).

SD18 Ar an iomlán, an bhfuil tú an-sásta, sásta go leor, nach bhfuil an-sásta nó nach
bhfuil sásta leis an mbealach a oibríonn an daonlathas i... (% — AE27)

(Ár dtír) an tAontas Eorpach

AE27 56 54

Inscne

Fear 58 56

Bean 56 53

Aois

15-24 62 61

25-39 56 56

40-54 55 54

55+ 56 51

Oideachas (Deireadh de)

—15 49 43

16-19 52 51

20+ 63 61

Fós ag déanamh staidéir 65 65

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 58 55

Bainisteoirí 69 66

Coiléir bána eile 60 61

Oibrithe láimhe 50 48

Daoine tí 47 47

Dífhostaithe 41 40

Ar scor 56 51

Mic léinn 65 65

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 32 32

Ó am go ham 47 48

Beagnach riamh/Ná 64 60

Íomhá an Aontais Eorpaigh
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Dearfach 73 78

Neodrach 51 43

Diúltach 27 16

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 74 81

Neodrach 56 48

Diúltach 28 19
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Sásamh le gnéithe éagsúla den daonlathas in AE

Déantar  measúnú  sa  suirbhé  seo  freisin  ar  an  leibhéal  sástachta  le  deich  ngné  éagsúla  de
dhaonlathas AE agus faightear amach go bhfuil tromlach shaoránaigh AE sásta le 7 gcinn de na 10
ngné sin.

Is iad saoránaigh AE is mó atá sásta le saorthoghcháin chóra (70 %) agus le saoirse cainte (70 %),
agus,  ina  dhiaidh  sin,  le  hurraim  do  chearta  bunúsacha  (66 %),  leis  an  bhféidearthacht  do
shaoránaigh aonair páirt a ghlacadh sa saol polaitiúil (61 %) agus le héagsúlacht na meán (60 %).
Tá  tromlaigh  sásta  freisin  leis  na  deiseanna  atá  ag  an  tsochaí  shibhialta  (i.e.  saoránaigh,
comhlachais,  eagraíochtaí  neamhrialtasacha)  an  daonlathas  a  chosaint  (59 %)  agus  leis  an
smacht reachta (58 %).

Mar sin féin, tá an sásamh i bhfad níos ísle do pháirtithe polaitiúla agus leasanna daoine cosúil leo
(43 %), an comhrac i gcoinne na bréagaisnéise sna meáin (41 %) agus an comhrac i gcoinne an
éillithe (35 %) á gcur san áireamh. Is iad seo na gnéithe amháin a bhfuil míshástacht i réim ina
leith (52 %, 52 % agus 60 %, faoi seach).
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Toghcháin shaora agus 
chothroma

Saoirse cainte

An fhéidearthacht do shaoránaigh aonair páirt a ghlacadh sa saol polaitiúil {i.e. mar iarrthóirí i dtoghcháin, baill 
de pháirtithe polaitiúla}

Éagsúlacht na meán

An smacht reachta (Le. urraim do neamhspleáchas na mbreithiúna, sláine agus neamhchlaontacht an 
chórais toghcháin]

An-sásta Cothrom 
sásaithe

Gan a bheith 
an-shásta

Níl sé sásta ar 
chor ar bith

Níl a fhios 
agat 

QA11 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas 
san Aontas Eorpach? (AE27) (%)
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Táseacht gcinn as gach deichniúr sásta le saorthoghcháin chóra in AE, lena n-áirítear thart ar an
gcúigiú cuid (21 %) atá ‘an-sásta’. Os a choinne sin, deir thart ar aon cheathrú (26 %) nach bhfuil
siad sásta leis an ngné seo. 
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Urraim do chearta bunúsacha

Na deiseanna atá ag an tsochaí shibhialta (Le. saoránaigh, comhlachais, N605) an 
daonlathas a chosaint

Páirtithe polaitiúla agus leasanna daoine cosúil leatsa á gcur san 
áireamh

An chéad cheann i gcoinne na bréagaisnéise sna meáin (L. scéalta nuachta bréagacha, áibhéil nó 
mífhaisnéise)

An chéad chéim i gcoinne an éillithe

An-sásta Cothrom 
sásaithe

Gan a bheith 
an-shásta

Níl sé sásta ar 
chor ar bith

Níl a fhios 
agat 

QA11 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den 
daonlathas san Aontas Eorpach? (AE27) (%)
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I ngach tír seachas i dtír amháin, tá tromlach na bhfreagróirí sásta le saorthoghcháin chóra in AE,
leis an gcion is airde sa Phortaingéil (85 %), san Ísiltír agus san Fhionlainn (84 % araon). Is í an
Bhulgáir an t-aon eisceacht amháin, áit a bhfuil 41 % sásta agus 52 % míshásta. In éineacht leis
an mBulgáir, is ísle na leibhéil sástachta sa Chróit (49 %) agus sa Rómáin (54 %). 
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An-shásta 21

Go cothrom 
sásaithe 49

Níl sé an-shásta 
19

Níl sé sásta ar 
chor ar bith 7

Níl a fhios 4

QA11.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas 
den daonlathas san Aontas Eorpach? Saorthoghcháin chóra (AE27) (%)

Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

QA11.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas san 
Aontas Eorpach? Saorthoghcháin agus toghcháin chóra (%)
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Táseachtar as gach deichniúr sásta freisin le saoirse cainte, agus an cúigiú ceann ag rá go bhfuil
siad ‘an-sásta’. Níl gar do thriúr as gach deichniúr (28 %) sásta leis an ngné seo.

Is i dtromlach na bhfreagróirí atá sásta leis an tsaoirse cainte i ngach tír. Tá sciaranna idir níos mó
ná ochtar as deichniúr sa Danmhairg, san Fhionlainn (83 % araon), in Éirinn agus san Ísiltír (81 %
araon) go seisear as deichniúr nó níos lú sa tSlóvaic (53 %), sa Fhrainc (59 %), sa Bhulgáir, sa
tSeicia, sa Ghréig agus sa Laitvia (60 % araon). 
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An-sásta 20

Cothrom sásaithe 
50 

Gan a bheith an-
shásta 21

Níl sé sásta ar chor 
ar bith 7

Níl a fhios 
agam 2

QA11.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den 
daonlathas san Aontas Eorpach? Saoirse cainte (AE27) (%)

Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

QA11.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas san 
Aontas Eorpach? Saoirse cainte (%)
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Tá dhá thrian de na freagróirí (66 %) sásta leis an urraim do chearta bunúsacha, lena n-áirítear
15 % atá ‘an-sásta’, ach deir triúr as gach deichniúr nach bhfuil siad sásta.

Tá tromlaigh sásta leis an urraim do chearta bunúsacha i 26 Bhallstát AE. Is é is dóichí go mbeidh
freagróirí sásta leis an ngné sin san Fhionlainn (85 %), in Éirinn (81 %) agus san Ísiltír (78 %). Ar
an taobh eile den scála, is í an Ghréig an t-aon tír ina bhfuil na daoine atá sásta leis an mionlach
(45 % ‘sásta’  i  gcoinne  54 % ‘míshásta’).  Tá  leibhéil  shástachta  réasúnta  níos  ísle  freisin  sa
tSlóvaic (50 %) agus sa Rómáin (54 %).
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An-sásta 15

Go cothrom 
sásaithe 51

Gan a bheith an-
shásta 23

Níl sé sásta ar chor 
ar bith 7

Níl a fhios 4

QA11.6 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den 
daonlathas san Aontas Eorpach? Urraim do chearta bunúsacha (AE27) (%)
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Cuireann thart ar seisear as deichniúr (61 %) in iúl go bhfuil siad sásta leis an bhféidearthacht do
shaoránaigh aonair páirt a ghlacadh sa saol polaitiúil, agus dúirt 14 % go bhfuil siad ‘an-sásta’. Níl
aon trian de na freagróirí (33 %) sásta leis an ngné sin den daonlathas in AE.

Tá tromlaigh i ngach tír sásta leis an bhféidearthacht do shaoránaigh aonair páirt a ghlacadh sa
saol polaitiúil, le sciaranna ó thrí cheathrú ar a laghad san Fhionlainn (77 %), in Éirinn (76 %), sa
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Iomlán 
‘Sásaithe’

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’

Níl a fhios 
agat 

QA11.6 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas 
san Aontas Eorpach? Urraim do chearta bunúsacha (%)

An-shásta 14

Go cothrom 
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CA11.4 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas 
san Aontas Eorpach? An fhéidearthacht do shaoránaigh aonair páirt a ghlacadh sa saol 
polaitiúil (i.e. mar iarrthóirí i dtoghcháin, mar chomhaltaí de pháirtithe polaitiúla) (AE27) 
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Danmhairg agus sa Pholainn (75 %) go dtí níos lú ná leath sa Fhrainc (47 %) agus sa Rómáin
(49 %).

Deir sé as gach deichniúr go bhfuil siad sásta le héagsúlacht na meán in AE, lena n-áirítear 14 %
atá ‘an-sásta’. Deir beagán níos mó ná aon trian (34 %) nach bhfuil siad sásta leis an ngné seo.

Is mó sásamh le héagsúlacht na meán ná míshástacht i  ngach Ballstát den Aontas seachas i
mBallstát amháin. Tá níos mó ná seachtar as gach deichniúr sa Phortaingéil (83 %), san Ostair
(73 %), san Eastóin, san Fhionlainn agus sa Liotuáin (72 %) sásta leis an ngné sin, agus is í an
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daonlathas san Aontas Eorpach? Éagsúlacht na meán (AE27) (%)
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Fhrainc an t-aon tír ina bhfuil mionlach sásta (42 % ‘sásta’ vs 45 % ‘míshásta’). In éineacht leis an
bhFrainc, is ísle na leibhéil sástachta sa tSlóivéin (52 %) agus sa tSlóvaic (53 %).

Tá tromlach na bhfreagróirí  (59 %) sásta  leis  na deiseanna atá  ag an tsochaí  shibhialta  (i.e.
saoránaigh, comhlachais, eagraíochtaí neamhrialtasacha) an daonlathas a chosaint, agus 11 %
acu ‘an-sásta’. Léiríonn trian de na freagróirí (33 %) míshástacht leis an ngné sin den daonlathas
in AE.
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Is sa tromlach i 26 thír atáfreagróirí atá sásta leis na deiseanna atá ag an tsochaí shibhialta (i.e.
saoránaigh, comhlachais, eagraíochtaí neamhrialtasacha) an daonlathas a chosaint.  Tá leibhéil
sástachta an-ard sa Danmhairg, i Lucsamburg (75 %) agus in Éirinn (74 %). Is í an Ghréig an t-aon
tír ina bhfuil mionlach freagróirí sásta (40 % ‘sásta vs 54 % ‘míshásta’), agus tá níos lú ná a leath
sásta freisin sa tSlóvaic (47 %) agus sa tSlóivéin (48 %). 
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Deir beagnach seisear as gach deichniúr (58 %) go bhfuil siad sásta leis an smacht reachta san
Aontas Eorpach, lena n-áirítear timpeall duine as gach deichniúr (11 %) a deir go bhfuil siad ‘an-
sásta’. Léiríonn níos mó ná aon trian (36 %) míshástacht.
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EARRACH 2023 | EB 99.1 1. AN SAOL SAN AONTAS EORPACH: AN DAONLATHAS AGUS AN
CAIGHDEÁN MAIREACHTÁLA

In 22 thír, tá tromlaigh sásta leis an smacht reachta san Aontas Eorpach, agus is iad na freagróirí
in Éirinn (79 %), an Danmhairg (74 %) agus an Fhionlainn (73 %) na daoine is dóichí a bheidh
sásta leis an ngné sin. Os a choinne sin, is mó an mhíshástacht ná sásamh i gceithre thír: An
tSlóvaic (36 % ‘sásta’ i gcomparáid le 59 % ‘míshásta’), an Bhulgáir (37 % vs 56 %), an Ghréig
(38 % vs 60 %) agus an tSlóivéin (45 % vs 50 %). Roinntear tuairimí sa Chróit (48 % ‘sásta’ in
aghaidh 48 % ‘míshásta’). 

Táméine ná ceathrar as gach deichniúr (43 %) sásta le páirtithe polaitiúla agus leasanna daoine
cosúil leo á gcur san áireamh, agus tá níos lú ná an deichiú cuid (8 %) ag rá go bhfuil siad ‘an-
sásta. Os a choinne sin, tá tromlach (52 %) míshásta leis an ngné seo, lena n-áirítear gar don
chúigiú cuid (18 %) a deir nach bhfuil siad ‘sásta ar chor ar bith’.
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I ndeich dtír, is dóichí go mbeidh freagróirí sásta ná a bheith míshásta le páirtithe polaitiúla agus
leasanna daoine  cosúil  leo  á  gcur  san áireamh,  le  sciaranna ó  níos  mó ná seisear  as  gach
deichniúr sa Danmhairg, sa Pholainn (idir 63 %) agus in Éirinn (62 %), go 22 % sa Ghréig agus
27 % sa Chipir agus sa Fhrainc.

Tá mionlach freagróirí (41 %) sásta leis an gcomhrac i gcoinne na bréagaisnéise sna meáin, lena
n-áirítear níos lú ná duine as gach deichniúr (8 %) atá ‘an-sásta’. Os a choinne sin, níl níos mó ná
leath (52 %) sásta leis an ngné seo. Áirítear leis an gcion sin 15 % a deir go bhfuil siad ‘nach bhfuil
siad sásta ar chor ar bith’.
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Is mó an sásamh atá ann leis an gcomhrac i gcoinne na bréagaisnéise sna meáin ná míshástacht i
naoi dtír. Is iad an Pholainn (63 %), Éire (60 %) agus an Phortaingéil (58 %) na tíortha inar dóichí
go mbeidh freagróirí sásta leis an ngné sin. Ó thaobh smeach de, deir 21 % sa Ghréig agus 27 %
sa Chipir agus sa Fhrainc go bhfuil siad sásta.
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Tá beagán os cionn aon trian (35 %) sásta leis an gcomhrac i gcoinne an éillithe, agus deir 8 % go
bhfuil siad ‘an-sásta’. Mar sin féin, cuireann tromlach mór na bhfreagróirí (60 %) in iúl go bhfuil siad
míshásta leis an ngné sin, lena n-áirítear níos mó ná an cúigiú cuid (22 %) nach bhfuil ‘sásta ar
chor ar bith’.

In  Éirinn  (58 %),  sa  Pholainn  (57 %)  agus  sa  Danmhairg  (48 %),  tá  tromlach  sásta  leis  an
gcomhrac i gcoinne na héillitheachta, agus is mionlach é sin sna 24 thír eile. Is sa tSeicia, sa
Ghréig (18 %) agus sa Chipir (20 %) a chonacthas an leibhéal is ísle sástachta. 
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Agus anailís á déanamh ar na torthaí ó shaintréithe sochdhéimeagrafacha na bhfreagróirí, is féidir
patrúin chomhsheasmhacha i leibhéil shástachta a thabhairt faoi deara maidir le gach gné den
daonlathas san Aontas Eorpach. Go háirithe, is gnách go mbíonn leibhéil shástachta éagsúil ag
brath ar aois, ar leibhéal oideachais, ar stádas socheacnamaíoch agus ar dhearcthaí i leith an
Aontais.

Is gnách leis na freagróirí is óige (idir 15-24 bliana d’aois) leibhéil níos airde sástachta a chur in iúl
leis an gcuid is mó de ghnéithe an daonlathais in AE. Is suntasaí an patrún sin maidir leis an
gcomhrac i gcoinne an éillithe (40 % vs 31 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine) agus
páirtithe polaitiúla agus leasanna daoine cosúil leo á gcur san áireamh (48 % vs 40 %).

Is mó seans go mbeidh freagróirí a bhfuil oideachas níos airde orthu sásta le gach ceann de na
gnéithe sonracha. Mar shampla, iad siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain
d’aois nó níos sine, is dóchúla go mbeidh siad sásta le hurraim do chearta bunúsacha (72 % v
59 % díobh siúd a chríochnaigh an t-oideachas atá 15 bliana d’aois nó níos óige) agus leis na
deiseanna atá ag an tsochaí shibhialta an daonlathas a chosaint (64 % vs 51 %). 

Is iad na bainisteoirí is dóichí a bheidh sásta leis an gcuid is mó de na gnéithe. Mar shampla, tá
beagnach seachtar as gach deichniúr (68 %) i measc bainisteoirí sásta leis na deiseanna atá ag
an tsochaí shibhialta an daonlathas a chosaint, i gcomparáid le 49 % de dhaoine tí.

Is mó i bhfad an claonadh atá ag freagróirí nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn
deacrachtaí acu a mbillí a íoc ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am a bheith
sásta  le  gach  gné  den  daonlathas.  Is  amhlaidh  atá  go  háirithe  maidir  le  hurraim  do  chearta
bunúsacha (72 % vs 49 %) agus maidir leis an smacht reachta (63 % vs 40 %). Tá an patrún seo
cosúil  leo siúd a mheasann iad féin mar chuid de mheánaicme uachtarach nó uachtarach na
sochaí i gcomparáid leo siúd a fheiceann iad féin mar rang oibre, agus dóibh siúd a deir nach
bhfuil  athrú tagtha ar a gcaighdeáin mhaireachtála i  gcomparáid leo siúd a bhfuil  meath orthu.
Léiríonn  an  toradh sin  gur  gnách go  dtagann méadú ar  leibhéil  shástachta  le  gach gné den
daonlathas le stádas socheacnamaíoch (a mheastar) na bhfreagróirí.
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Is dóchúla go mbeidh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas Eorpach sásta le gach
gné ná iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu. Baineann sé sin go háirithe le hurraim do chearta
bunúsacha (83 % vs 36 %) agus leis an smacht reachta (75 % vs 28 %). Ar an gcaoi chéanna, má
aontaíonn freagróirí go bhfuil tábhacht lena nguth in AE agus ina dtír féin, is dóchúla go gcuirfidh
siad sásamh in  iúl  maidir  le  gach ceann de na gnéithe.  Mar  shampla,  tá  76 % díobh siúd a
aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (vs 46 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo) agus
72 % díobh siúd a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin (vs 42 % díobh siúd nach n-
aontaíonn  leo)  sásta  leis  an  bhféidearthacht  do  shaoránaigh  aonair  páirt  a  ghlacadh  sa  saol
polaitiúil.

Ar deireadh, tá leibhéil shástachta níos airde i measc na ndaoine a vótáil sna toghcháin Eorpacha
dheireanacha, go háirithe maidir le saorthoghcháin chóra (76 % in aghaidh 61 % díobh siúd nár
vótáil).
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QA11 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas
san Aontas Eorpach? (% — AE27)

Toghcháin
shaora agus
chothroma

Saoirse cainte

An fhéidearthacht do shaoránaigh
aonair páirt a ghlacadh sa saol

polaitiúil (i.e. mar iarrthóirí i
dtoghcháin, mar chomhaltaí de

pháirtithe polaitiúla)

Éagsúlacht na
meán

An smacht reachta (i.e. urraim
do neamhspleáchas na
mbreithiúna, sláine agus

neamhchlaontacht an chórais
eletoral

AE27 70 70 61 60 56

Inscne

Fear 72 71 61 61 66

Bean 68 69 60 66 57

Aois

15-24 73 73 64 64 63

25-39 71 69 62 61 60

40-54 67 69 59 60 59

55+ 71 70 59 60 56

Oideachas (Deireadh de)

—15 66 66 53 57 53

16-19 67 67 58 59 56

20+ 75 75 65 64 64

Fós ag déanamh staidéir 75 75 66 65 64

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 72 70 58 61 61

Bainisteoirí 78 77 68 65 67

Coiléir bána eile 72 72 65 65 63

Oibrithe láimhe 65 66 56 59 53

Daoine tí 62 65 50 53 53

Dífhostaithe 63 62 53 54 49

Ar scor 70 70 60 60 56

Mic léinn 75 75 66 65 64

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 56 56 43 51 46

Ó am go ham 63 64 55 56 54

Beagnach riamh/Ná 76 75 65 65 63

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 63 61 51 55 50

An rang lár íochtair 67 67 56 59 54

An rang lár 73 73 64 62 61

An rang lár uachtarach 81 81 72 68 71

An rang uachtarach 81 83 72 67 77

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 84 85 75 74 75

Neodrach 66 66 55 57 53

Diúltach 42 39 35 38 26

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 83 83 76 74 74

Easaontaím 58 58 46 49 45

Tá tábhacht le mo ghuth in (Ár dtír)

Aontaím 81 60 72 71 70

Easaontaím 54 54 42 45 41

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 76 75 65 65 64

Níl 61 62 52 53 51

Tá do chaighdeán maireachtála...

Laghdaithe cheana féin 64 64 54 55 51

Nó cliceáil anseo: WEB — 
(Scrollaigh síos beagán a 
fheiceáil ar an gCód leabú)

76 76 67 67 67

Gan athrú/méadú 77 77 68 67 67
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QA11 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na gnéithe seo a leanas den daonlathas
san Aontas Eorpach? (% — AE27)

Urraim do
chearta

bunúsacha 

Na deiseanna atá ag an tsochaí
shibhialta (i.e. saoránaigh,
comhlachais, eagraíochtaí

neamhrialtasacha) an daonlathas a
chosaint

Páirtithe polaitiúla ag
cur san áireamh leas

na ndaoine cosúil
leatsa

An comhrac i gcoinne na
bréagaisnéise sna meáin (i.e.
scéalta nuachta bréagacha,

áibhéalacha nó mífhaisnéise)

An comhrac i
gcoinne an

éillithe

AE27 66 59 43 41 35

Inscne

Fear 68 61 43 41 35

Bean 65 59 42 40 35

Aois

15-24 70 63 48 45 40

25-39 68 63 45 43 38

40-54 66 58 43 42 35

55+ 65 57 40 38 31

Oideachas (Deireadh de)

—15 59 51 35 35 29

16-19 64 57 42 41 34

20+ 72 64 46 42 35

Fós ag déanamh staidéir 71 67 50 45 41

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 68 58 42 40 35

Bainisteoirí 74 68 50 43 39

Coiléir bána eile 72 63 49 49 39

Oibrithe láimhe 62 57 41 41 35

Daoine tí 58 49 38 36 36

Dífhostaithe 59 50 29 34 27

Ar scor 64 57 39 36 29

Mic léinn 71 67 50 45 41

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 49 43 25 31 24

Ó am go ham 60 52 38 41 35

Beagnach riamh/Ná 72 64 47 43 36

Smaoinigh a bhaineann le

An lucht oibre 57 50 33 35 29

An rang lár íochtair 62 54 38 40 30

An rang lár 70 64 46 44 38

An rang lár uachtarach 78 70 57 45 41

An rang uachtarach 86 78 63 42 53

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 83 75 58 53 46

Neodrach 60 54 36 37 29

Diúltach 35 30 18 21 17

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 80 75 59 51 46

Easaontaím 53 46 28 32 26

Tá tábhacht le mo ghuth in (Ár dtír)

Aontaím 77 71 54 48 42

Easaontaím 49 42 26 30 25

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 71 65 48 44 37

Níl 58 52 37 37 32

Tá do chaighdeán maireachtála...

Laghdaithe cheana féin 59 53 34 35 28

Nó cliceáil anseo: WEB — 
(Scrollaigh síos beagán a 
fheiceáil ar an gCód leabú)

73 66 52 49 42

Gan athrú/méadú 75 68 54 45 42
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2.  ATHBHREITHNIÚ  AR  THÉARMA
REACHTACH PHARLAIMINT NA HEORPA:
CEITHRE BLIANA I
Dírítear sa dara caibidil ar fheasacht agus ar dhearcthaí na nEorpach i leith ghníomhaíocht
an Aontais Eorpaigh agus Pharlaimint na hEorpa le blianta beaga anuas. Tosaíonn sé trí
scrúdú a dhéanamh ar cibé acu ar léigh, ar chonaic nó ar chuala saoránaigh aon rud ar na
meáin faoi Pharlaimint na hEorpa agus an tuairim a d’fhág an fhaisnéis sin. Ansin, déantar
iarracht anailís a dhéanamh ar dhearcthaí  ginearálta i  leith thionchar ghníomhaíocht AE
agus ar fheasacht agus ar leibhéal sástachta maidir leis na gníomhaíochtaí a rinne AE agus
Parlaimint na hEorpa le déanaí i roinnt réimsí beartais.

Léiríonn na torthaí go bhfuil an fhaisnéis faoi Pharlaimint na hEorpa a chuir na meáin ar
aghaidh  tar  éis  tuiscint  fhabhrach  a  thabhairt  do  shaoránaigh  AE  agus  go  bhfuil  a
bhformhór  ar  an  eolas  faoin  tionchar  atá  ag  AE  ar  a  saol  laethúil.  Ina  theannta  sin,  i
gcomhthéacs ina bhfuil athruithe móra meara ar bheartais an Aontais chun dul i ngleic le
géarchéimeanna iomadúla, bíonn leibhéil feasachta agus sástachta maidir le gníomhaíocht
an Aontais le blianta beaga anuas ard tríd is tríd. Bliain amháin tar éis ionradh na Rúise ar
an Úcráin, is é tacaíocht an Aontais don Úcráin, go mór mór, an ghníomhaíocht is mó atá ar
eolas ag na saoránaigh agus is mó a bhíonn siad sásta leis.

Infheictheacht Pharlaimint na hEorpa sna meáin

Is iondúil go mbíonn leibhéal an-ard feasachta ar Pharlaimint na hEorpa i measc shaoránaigh AE.
Is  léir  ó  shuirbhéanna caighdeánacha Eorabharaiméadair  gur  chuir  Parlaimint  na hEorpa barr
feabhais i gcónaí ar liosta na n-institiúidí AE ó 2006 i leith. Ní haon eisceacht iad torthaí an tsuirbhé
dheireanaigh Eorabharaiméadair Chaighdeánaigh a rinneadh in Eanáir-Feabhra 2023, le gar do
naonúr as gach deichniúr ag rá gur chuala siad faoi Pharlaimint na hEorpa20.

Dá bhrí  sin,  ní  haon ionadh é a fháil  amach,  sa suirbhé reatha,  gur  léigh tromlach soiléir  na
saoránach (62 %, -2 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) le déanaí sa phreas, le feiceáil ar an
Idirlíon nó ar an teilifís, nó gur chuala siad rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa ar an raidió. Os a
choinne sin, freagra diúltach ar an gceist seo níos lú ná ceithre as gach deichniúr (38 %, + 2 pp).
Tá na figiúirí sin cobhsaí den chuid is mó i gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022.

20 An Coimisiún Eorpach, Eorabharaiméadar Caighdeánach 98 — Geimhreadh 2022-2023 (EB 98.2), ar fáil
ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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Rinne ar a laghad trí cheathrú de na freagróirí i  sé thír rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa a
léamh, a fheiceáil nó a chloisteáil le déanaí, bíodh sin ar an Idirlíon, ar an teilifís nó ar an raidió: An
Fhionlainn (85 %), an Laitvia (79 %), an Eastóin, Lucsamburg (78 %), an Liotuáin (76 %) agus an
tSualainn (75 %).  Tá sé sin i  gcodarsnacht  le 39 % sa Fhrainc,  50 % in Éirinn agus 53 % sa
Phortaingéil a thugann an freagra sin.

I  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022,  léiríonn  deich  dtír  laghdú  ar  líon  na
bhfreagróirí  a  léigh,  a  chonaic  nó  a  chuala  rud  éigin  faoi  Pharlaimint  na  hEorpa  le  déanaí.
Breathnaítear ar na laghduithe is mó sa Phortaingéil (53 %, -13 pp), sa Rómáin (55 %, -12 pc)
agus san Ungáir (68 %, -9 pp). Ag an am céanna, tá méadú ar an sciar sin de fhreagróirí le fáil i
gcúig  thír:  An  Danmhairg  (59 %,  + 10  bpointe  céatadáin),  an  Fhionlainn  (85 %,  + 6  phointe
céatadáin), an Chipir (71 %, + 6 phointe céatadáin), an Bheilg (71 %, + 5 phointe céatadáin) agus
an Laitvia (79 %, + 4 phointe céatadáin). D’fhan an figiúr sin cobhsaí nó níor athraíodh é sa 12 thír
eile.

Is mó seans go ndéarfadh fir ná mná gur léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin
faoi Pharlaimint na hEorpa le déanaí, ón Idirlíon, ón teilifís nó ón raidió (66 % vs 57 %). Thairis sin,
tagann méadú ar an gcion sin de réir aoise, agus dúirt dhá thrian díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó
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QA1 Ar léigh tú sa phreas le déanaí, an bhfaca tú ar an Idirlíon nó 
ar an teilifís nó ar chuala tú rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa 
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Deireadh Fómhair 
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níos sine (66 %) gur léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin faoi Pharlaimint na
hEorpa le déanaí, i gcomparáid le níos lú ná leath na ndaoine atá 15-24 bliana d’aois (49 %).

D’fhan na freagróirí níos faide in oideachas lánaimseartha, is é is dóichí ná a rá gur léigh siad, gur
chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa le déanaí. Is amhlaidh atá i
gcás 69 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine, i gcomparáid le
55 % díobh siúd a d’fhág 15 bliana d’aois  nó níos óige.  Is  iad bainisteoirí  (72 %) is  dóichí  a
thabharfaidh freagra dearfach ar an gceist seo, go háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe
(45 %) agus daoine tí (46 %). Is féidir sciar níos airde de na freagróirí a léigh, a chonaic nó a
chuala rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa a fháil freisin i measc na ndaoine sin nach mbíonn
deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc (66 % i gcomparáid le 49 %
díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am).

Is dóchúla freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE ná iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu a
rá gur léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa le
déanaí (69 % vs 61 %), agus is féidir bearna chomhchosúil a fheiceáil idir iad siúd a bhfuil íomhá
dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa agus iad siúd a bhfuil  íomhá dhiúltach acu (73 % vs
60 %).

Ar deireadh, is féidir teacht ar sciaranna níos airde díobh siúd a léigh, a chonaic nó a chuala rud
éigin faoi Pharlaimint na hEorpa le déanaí i measc na ndaoine a cheapann go bhfuil tábhacht lena
nguth in AE (70 % vs 56 % díobh siúd a cheapann nach bhfuil tábhacht lena nguth) agus iad siúd a
vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (71 % in aghaidh 48 % díobh siúd nár vótáil).
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QA1 Ar léigh tú sa phreas le déanaí, an bhfaca tú ar an Idirlíon nó ar an teilifís nó ar
chuala tú rud éigin faoi Pharlaimint na hEorpa ar an raidió? (% — AE)
AE27 62 38 0

Inscne

Fear 66 33 1

Bean 57 43 0

Aois

15-24 49 51 0

25-39 58 42 0

40-54 63 36 1

55+ 66 33 1

Oideachas (Deireadh de)

—15 55 44 1

16-19 61 39 0

20+ 69 31 0

Fós ag déanamh staidéir 53 47 0

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 67 32 1

Bainisteoirí 72 28 0

Coiléir bána eile 65 35 0

Oibrithe láimhe 57 43 0

Daoine tí 46 54 0

Dífhostaithe 45 55 0

Ar scor 67 32 1

Mic léinn 53 47 0

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 49 50 1

Ó am go ham 56 44 0

Beagnach riamh/Ná 66 34 0

Íomhá de thghe EU

Dearfach 69 31 0

Neodrach 54 46 0

Diúltach 61 39 0

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 70 30 0

Easaontaím 56 44 0

Vótáil sé sna Toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 71 29 0

Níl 48 51 1

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 73 27 0

Neodrach 53 46 1

Diúltach 60 39 1
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Imprisean a d’fhág tuairisciú na meán faoi Pharlaimint na hEorpa

Na freagróirí  a  dúirt  gur  léigh siad,  gur  chonaic  siad nó gur  chuala siad rud éigin  le  déanaí,
fiafraíodh díobh freisin ar thug sé sin tuiscint fhabhrach nó neamhfhabhrach dóibh ar Pharlaimint
na hEorpa. Deir an tromlach (56 %) gur fágadh le tuiscint i gcoitinne go raibh siad fabhrach, agus
deir  trian  (33 %)  go  spontáineach  go  raibh  an  tuiscint  neamhfhabhrach  agus  ní  raibh  sé  sin
fabhrach ná neamhfhabhrach.

Is féidir athruithesuntasacha a thabhairt faoi deara ó cuireadh an cheist seo go deireanach i mí
Mheán Fómhair 2015. Go háirithe, tá méadú 26 pointe céatadáin tagtha ar sciar na ndaoine a deir
an méid a léigh siad, a chonaic siad nó a chuala siad — méadú a d’eascair beagnach go hiomlán
as an meath ar an gcion a deir nach raibh an tuiscint gur fágadh iad fabhrach ná neamhfhabhrach
(-23 pp)21. Ar a mhalairt, tá an cion de na daoine a rá an nuacht a bhí caite acu d’fhág siad le
tuiscint dhiúltach d’fhan cobhsaí (-2 pp).

21 Ba  chóirdoma thabhairt  faoi  deara  go  raibh  muid  i  measc  ghéarchéim na  n-imirceach  i  mí  Mheán
Fómhair 2015, agus go raibh bás Aylan, an leanbh óg seo, bádh an chuid is mó de na hagallaithe ar
chósta na Tuirce. Imríonn an comhthéacs seo cinnte ról san éabhlóid mhór i gcomparáid leis an tonn
roimhe  seo.  Ina  theannta  sin,  ba  cheart  a  lua  go  raibh  cóid  spontáineacha  níos  infheicthe  do  na
hagallaithe:  mar  thoradh  air  sin,  le  linn  na  tréimhse  sin,  luaigh  cion  níos  airde  freagróirí  na  cóid
spontáineacha sin.
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Tá éagsúlacht mhór i  sciartha na bhfreagróirí  a deir gur thug an fhaisnéis a fuair siad tuiscint
fhabhrach ghinearálta dóibh ar Pharlaimint na hEorpa. Is in Éirinn (82 %), sa Chróit (75 %) agus sa
Rómáin (73 %) a thugtar freagra dearfach. Tá sé sin i gcomparáid le 28 % sa Ghréig, 36 % sa
Fhrainc agus 44 % sa Bheilg a deir go raibh tuiscint mhaith acu ar an méid a fágadh.

Mar léiriú ar na héabhlóidí dearfacha móra ar leibhéal AE ó Mheán Fómhair 2015, tá méadú tagtha
ar chion na bhfreagróirí a fágadh le tuiscint fhabhrach i gcoitinne ar Pharlaimint na hEorpa i ngach
tír, agus, in 12 thír, is méaduithe 30 pointe céatadáin ar a laghad iad na méaduithe sin. Is amhlaidh
atá  go  háirithe  i  gcás  na  Laitvia  (70 %,  + 53  pointe  céatadáin),  Mhálta  (72 %,  + 42  phointe
céatadáin) agus na hÉireann (82 %, + 37 pointe céatadáin).

Tá seans níos mó ann go ndéarfadh freagróirí níos óige agus níos oilte go bhfuil tuiscint mhaith
acu ar an nuacht a chaith siad faoi Pharlaimint na hEorpa. Go háirithe, tugann 64 % díobh siúd idir
15-24 bliana d’aois (i gcomparáid le 53 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine) agus 58 %
díobh siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine (i gcomparáid
le 48 % díobh siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige) freagra dearfach.

Is iad oibrithe ball  bán (61 %) agus bainisteoirí  (60 %) na daoine is dóchúla a rá go raibh an
tuiscint a bhí acu go raibh siad fabhrach, go háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe (48 %)
agus daoine tí (49 %). Ar an gcaoi chéanna, is dóchúla go dtabharfaidh na daoine sin nach bhfuil
deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc an freagra sin i gcomparáid
leo siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am (57 % vs 43 %).

Is mó an seans go ndéarfaidh siad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE an méid a léigh siad le
déanaí, a chonaic siad nó a chuala siad le tuiscint fhabhrach ar Pharlaimint na hEorpa (77 % in
aghaidh 12 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu). Is fíor sin freisin i measc na ndaoine a
aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (69 % v 40 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo), iad
siúd atá sásta leis an daonlathas in AE (72 % v 33 % díobh siúd nach bhfuil sásta) agus iad siúd a
vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (59 % v 47 % díobh siúd nár vótáil).
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QA1b An bhfuil tuiscint mhaith nó neamhfhabhrach ar Pharlaimint na hEorpa léite
agat, feicthe agat nó cloiste agat? (% — AE)

Fabhrach go
ginearálta

Go ginearálta
neamhfhabhrac

h

Nach bhfuil fabhrach ná
neamhfhabhrach

(SPONTANEOUS)
Níl a fhios agat

AE27 56 33 10 1

Inscne

Fear 55 34 10 1

Bean 56 32 10 2

Aois

15-24 64 26 8 2

25-39 58 31 10 1

40-54 55 35 9 1

55+ 53 35 10 2

Oideachas (Deireadh de)

—15 48 39 11 2

16-19 54 35 10 1

20+ 58 30 10 2

Fós ag déanamh staidéir 61 27 10 2

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 54 34 10 2

Bainisteoirí 60 30 9 1

Coiléir bána eile 61 29 9 1

Oibrithe láimhe 55 35 9 1

Daoine tí 49 36 12 3

Dífhostaithe 48 42 9 1

Ar scor 52 35 11 2

Mic léinn 61 27 10 2

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 43 46 9 2

Ó am go ham 54 38 7 1

Beagnach riamh/Ná 57 30 11 2

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 77 14 8 1

Neodrach 44 39 15 2

Diúltach 12 83 4 1

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 69 21 9 1

Easaontaím 40 49 10 1

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 72 18 9 1

Níl sé sásta 33 56 10 1

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 59 30 10 1

Níl sé sásta 47 41 10 2
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An tionchar a mheastar a bheidh ag an Aontas ar shaol laethúil na saoránach

Measann tromlach  mór  go  mbíonn  tionchar  ag  gníomhaíochtaí  an  Aontais  ar  a  saol  laethúil.
Roinneann thart ar seacht gcinn as gach deichniúr (71 %) an tuairim seo, lena n-áirítear beagnach
an cúigiú cuid (18 %) a bhfuil tionchar ag gníomhaíochtaí AE ‘go mór’ orthu. Os a choinne sin,
measann beagnach trí cinn as gach deichniúr (28 %) nach amhlaidh atá, agus deir 6 % nach bhfuil
tionchar ag an Aontas ar a saol laethúil ‘ar chor ar bith’.

Measann tromlaigh i ngach tír go bhfuil tionchar ag gníomhaíochtaí an Aontais ar a saol laethúil, ó
87 % sa Chipir agus Málta agus 86 % i Lucsamburg, go 60 % sa Bhulgáir, san Eastóin, san Iodáil
agus sa Laitvia. Is iad an Iodáil, an Laitvia (39 %) agus an Eastóin (38 %) araon na tíortha ina
bhfuil an céatadán is airde a deir nach bhfuil tionchar ag an Aontas ar a saol.
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Léiríonn fócas ar na torthaí i measc na bhfreagróirí is óige nach bhfuil aon difríochtaí suntasacha
idir dearcadh daoine idir 15-24 bliain d’aois agus dearcadh an phobail i gcoitinne maidir leis an
gceist seo. Ceapann seachtar as gach deichniúr díobh siúd atá idir 15-24 bliana d’aois go bhfuil
tionchar ag gníomhaíochtaí AE ar a saol laethúil (i gcomparáid le 71 % ar an meán), agus deir
17 % (i gcomparáid le 18 %) go bhfuil tionchar ag na gníomhaíochtaí sin ‘go mór’. Os a choinne
sin, measann 28 % (mar mheán an AE) nach bhfuil tionchar ag AE ar a saol laethúil.
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Is dóchúla go n-aontaíonnfreagróirí i gcohóirt aoise lárnacha (i.e. daoine idir 25 bliana d’aois agus
54 bliana d’aois) ná freagróirí níos óige nó níos sine go mbeidh tionchar ag gníomhaíochtaí AE ar
a saol laethúil (74 % in aghaidh 68 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois agus 70 % díobh siúd idir 15-
24 bliana d’aois). Ina theannta sin, is mó seans go ndéarfaidh siad siúd a bhfuil leibhéal níos airde
oideachais acu go bhfuil tionchar ag gníomhaíocht an Aontais. Go háirithe, tugann níos mó ná trí
cheathrú  (77 %)  díobh  siúd  a  chríochnaigh  oideachas  lánaimseartha  20  nó  níos  sine  freagra
dearfach ar an gceist seo, i gcomparáid le níos lú ná sé as gach deichniúr (58 %) díobh siúd a
chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige.

Is iad bainisteoirí (82 %) is dóichí a cheapann go bhfuil tionchar ag gníomhaíocht AE, go háirithe i
gcomparáid le daoine a bhfuil cónaí orthu (65 %), agus is dóchúla beagán níos mó ná iad siúd a
bhfuil  deacrachtaí acu an freagra sin a thabhairt  (73 % vs 68 %) iad siúd ar annamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc.

Ar  deireadh,  is  mó seans  go  ndéarfaidh  freagróirí  a  bhfuil  íomhá dhearfach  acu  den  Aontas
Eorpach go bhfuil tionchar ag gníomhaíocht AE ar a saol laethúil (79 % in aghaidh 69 % díobh siúd
a bhfuil íomhá dhiúltach acu). Is féidir an rud céanna a thabhairt faoi deara dóibh siúd a leanann
polaitíocht na hEorpa (81 % v 58 % nach bhfuil) agus dóibh siúd a vótáil sna toghcháin Eorpacha
dheireanacha (76 % in aghaidh 63 % díobh siúd nár vótáil).
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar I bhfeidhm é. (% — AE27)

Iomlán ‘Tá’ Iomlán ‘Níl’

AE27 71 28

Inscne

Fear 73 26

Bean 69 29

Aois

15-24 70 28

25-39 74 25

40-54 74 25

55+ 68 30

Oideachas (Deireadh de)

—15 58 39

16-19 70 29

20+ 77 22

Fós ag déanamh staidéir 72 26

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 77 22

Bainisteoirí 82 18

Coiléir bána eile 76 23

Oibrithe láimhe 68 31

Daoine tí 65 33

Dífhostaithe 66 32

Ar scor 66 31

Mic léinn 72 26

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 68 29

Ó am go ham 68 30

Beagnach riamh/Ná 73 26

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 79 20

Neodrach 63 35

Diúltach 69 30

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 76 23

Níl 63 35

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 81 19

Níl an Tweet seo ar fáil 58 39
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Feasacht ar ghníomhaíocht Pharlaimint na hEorpa i réimsí sonracha beartais

Agus é ag smaoineamh ar na hábhair a ndearna an tAontas Eorpach, agus Parlaimint na hEorpa
go háirithe, beart ina leith le ceithre bliana anuas, is é an tacaíocht don Úcráin (74 %) go mór fada
an duine is mó a léann, a fheictear nó is mó a chuala saoránaigh AE faoi. Ina dhiaidh sin tá ábhair
a bhaineann leis an imirce agus le tearmann (38 %) agus leis an gComhaontú Glas don Aontas
(37 %).  Luaitear  an  beartas  eachtrach  (29 %)  agus  an  téarnamh eacnamaíoch  agus  sóisialta
(28 %) le beagnach trí cinn as gach deichniúr, agus tá níos lú ná aon cheathrú ag cuimhneamh ar
chosaint  sláinte  agus tomhaltóirí  (24 %),  ar  chearta daonlathacha agus ar  urraim don smacht
reachta (23 %) agus ar an gClár Oibre Digiteach (17 %) a léamh, a fheiceáil nó a chloisteáil.

Sna Ballstáit uile, tá tacaíocht don Úcráin ar bharr liosta na n-ábhar a léigh freagróirí, a chonaic
siad nó a chuala siad fúthu i measc na ndaoine sin, agus go háirithe Parlaimint na hEorpa, a
ghníomhaigh le ceithre bliana anuas. Is idir 91 % sa tSualainn, 90 % san Fhionlainn agus 89 %
san Ísiltír, 52 % sa Pholainn, 54 % sa Rómáin agus 55 % sa Chróit a luann an topaic seo. Is iondúil
go luaitear an topaic seo níos mó i dtíortha Nordacha agus Thiar ná i dtíortha an Oirthir.

117

Tacaíocht don 
Úcráin

Imirce agus tearmann (ie. cóir chothrom a thabhairt do 
náisiúnaigh tríú tíortha nó teorainneacha seachtracha a chosaint]

An Comhaontú Glas don Eoraip (i.e. díriú ar astaíochtaí 
nialasacha carbóin)

Beartas eachtrach {i.e An Eoraip mar ghníomhaí domhanda)

Téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (i.e. dlí maidir le pá íosta a 
chur chun feidhme)

Sláinte agus cosaint tomhaltóirí (i.e. Aontas sláinte a thógáil nó 
borradh a chur faoin tomhaltas inbhuanaithe)

Cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta

An Clár Oibre Digiteach (i.e. seirbhísí agus ardáin ar líne atá 
sábháilte, cothrom agus trédhearcach a áirithiú)

Níl a fhios agat

QA2 Tá an tAontas Eorpach agus go háirithe Parlaimint na hEorpa tar éis gníomhú ar roinnt 
ábhar le ceithre bliana anuas. Cé acu de na hábhair seo a leanas, más ann dóibh, ar léigh tú, 
ar chonaic tú nó ar chuala tú fúthu? (IS FÉIDIR NÍOS MÓ NÁ FREAGRA AMHÁIN A 
THABHAIRT) (AE27) (%)
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I 24 thír, tá saincheisteanna a bhaineann le himirce agus tearmann i measc na dtrí thopaic is mó a
léigh freagróirí, a chonaic siad nó a chuala siad fúthu. Luaigh níos mó ná dhá thrian san Ísiltír
(77 %), sa tSualainn (71 %) agus san Fhionlainn (68 %) na topaicí sin, agus déanann níos lú ná
aon cheathrú díobh sin sa Chróit (17 %), sa Pholainn (19 %) agus sa Phortaingéil (22 %).

Tá Comhaontú Glas an Aontais i measc na dtrí ábhar is airde rangaithe in 20 tír, agus is iad na
freagróirí san Fhionlainn (75 %), sa tSualainn (71 %) agus san Ísiltír (69 %) na cinn is dóichí a lua
arís. Ag an taobh eile den speictream, is iad na freagróirí sa Phortaingéil (18 %), sa Rómáin (23 %)
agus sa Chróit (24 %) is lú seans go mbeidh Comhaontú Glas AE léite, feicthe nó cloiste acu.
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QA2 Tá an tAontas Eorpach agus go háirithe Parlaimint na hEorpa tar éis gníomhú ar 
roinnt ábhar le ceithre bliana anuas. Cé acu de na hábhair seo a leanas, más ann dóibh, ar 
léigh tú, ar chonaic tú nó ar chuala tú fúthu? (Il-SALWERS POSSIBLE) — Tacaíocht don 
Úcráin (%)
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Is iad an tSualainn (60 %), an Fhionlainn (54 %), an Danmhairg agus an Ísiltír (48 % araon) na
tíortha is dóichí a léigh, a chonaic nó a chuala faoi shaincheisteanna a bhaineann leis an mbeartas
eachtrach. Tá sé sin i gcodarsnacht le níos lú ná cúigiú duine a luann na topaicí sin sa Phortaingéil
(12 %), sa Chróit, sa Pholainn (18 %) agus sa Rómáin (19 %).

Is í an Chipir (59 %) go mór fada an tír leis an gcion is mó freagróirí a deir gur léigh siad, gur
chonaic siad nó gur chuala siad faoi ábhair a bhaineann leis an téarnamh eacnamaíoch agus
sóisialta, agus ina dhiaidh sin sa tSualainn (44 %) agus san Ísiltír (43 %). Os a choinne sin, luann
beirt as deichniúr nó níos lú na topaicí sin sa Phortaingéil (17 %), sa tSeicia (18 %), sa Bhulgáir,
san Eastóin agus sa Pholainn (20 % ar fad).

Seasann an Chipir (54 %) arís do chion an-ard ina luaitear cosaint sláinte agus tomhaltóirí, agus
ina dhiaidh sin tá an tSlóivéin (38 %) agus an Fhionlainn (35 %). Deir sciartha ard na bhfreagróirí
gur  léigh  siad,  gur  chonaic  siad  nó  gur  chuala  siad  faoi  thopaicí  a  bhaineann  le  cearta
daonlathacha agus le hurraim don smacht reachta san Fhionlainn (50 %), sa tSualainn (47 %)
agus sa Chipir (42 %). Is í an tSualainn (37 %) an tír is mó a luaitear an clár oibre digiteach inti, in
éineacht leis an Danmhairg (35 %) agus an Chipir (33 %).
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QA2 Tá an tAontas Eorpach agus go háirithe Parlaimint na hEorpa tar éis gníomhú ar roinnt 
ábhar le ceithre bliana anuas. Cé acu de na hábhair seo a leanas, más ann dóibh, ar léigh tú, ar 
chonaic tú nó ar chuala tú fúthu? (Il-ANSWERS POSSIBLE) — Comhaontú Glas an Aontais 
Eorpaigh (i.e. díriú ar astaíochtaí nialasacha carbóin a bhaint amach) (%)
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QA2 Tá an tAontas Eorpach agus go háirithe Parlaimint na hEorpa tar éis gníomhú
ar roinnt ábhar le ceithre bliana anuas. Cé acu de na hábhair seo a leanas, más ann
dóibh, ar léigh tú, ar chonaic tú nó ar chuala tú fúthu? (IS FÉIDIR NÍOS MÓ NÁ
FREAGRA AMHÁIN A THABHAIRT) (%) 

Cearta
daonlathach

a agus
urraim don

smacht
reachta 

Téarnamh
eacnamaíoc

h agus
sóisialta (i.e.
dlí maidir le
pá íosta a
chur chun
feidhme)

An
Comhaontú

Glas don
Eoraip (i.e.

díriú ar
astaíochtaí
nialasacha

carbóin) 

An Clár
Oibre

Digiteach
(i.e.

seirbhísí
agus ardáin
ar líne atá
sábháilte,
cothrom

agus
trédhearcac
h a áirithiú) 

Beartas
eachtrach

(i.e. an
Eoraip mar
ghníomhaí
domhanda) 

Imirce agus
tearmann
(i.e. cóir

chothrom a
chur ar

náisiúnaigh
tríú tír nó

teorainneac
ha

seachtracha
a chosaint)

Sláinte agus
cosaint

tomhaltóirí
(i.e. Aontas

sláinte a
thógáil nó
borradh a
chur faoin
tomhaltas

inbhuanaith
e)

Tacaíocht
don Úcráin 

Eile
(SPONTAN

EOUS) 

Cliceáil
grianghraf a

mhéadú 

Níl a fhios
agat

AE27 23 28 37 17 29 38 24 74 0

A 19 29 40 14 28 44 24 77 1

BG 14 20 32 10 22 26 12 65 0

CZ 20 18 55 17 27 45 19 70 0

DK 33 40 46 35 48 52 25 87 0 4 2

DE 30 31 48 21 42 49 25 83 0 2 0

EE 19 20 52 19 35 45 18 79 1 7 4

IE 17 26 31 13 23 39 17 81 0 2 3

EL 10 28 31 7 24 27 17 59 4 2 1

ES 18 37 28 15 24 28 21 78 1 3 0

FR 17 21 29 16 23 33 28 84 0 1 2

ACM
HAIN
NÍ 
DAO
NNA

20 28 24 12 18 17 21 55 0 4 1

TÁ 
SÉ

16 30 26 14 22 33 23 60 0 17 2

CY 42 59 56 33 33 63 54 80 0 6 2

LV 24 36 36 16 36 39 27 80 0 6 2

LT 19 30 35 16 41 43 30 77 0 2 1

LU 32 34 57 22 35 51 35 83 0 2 1

TÁ 
SÉ

30 26 25 13 20 46 21 61 0 5 2

MT 23 29 37 23 27 43 22 73 0 3 1

NL 36 43 69 31 48 77 33 89 0 5 3

AG 23 24 41 16 30 43 21 68 0 1 0

PL 29 20 33 12 18 19 20 52 0 2 1

PT 15 17 18 9 12 22 19 81 0 2 7

RO 21 25 23 19 19 27 26 54 0 2 0

SI 35 38 50 29 35 48 38 81 0 4 2

SK 24 26 40 20 32 39 25 70 0 2 3

FI 50 36 75 32 54 68 35 90 0 4 5

SE 47 44 71 37 60 71 28 91 0 2 2
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Le breathnú níos  géire  ar  thorthaí  saintréithe sochdhéimeagrafacha na bhfreagróirí,  léirítear,  i
measc na dtopaicí a ghníomhaigh AE, agus go háirithe Parlaimint na hEorpa, gur dóchúla go bhfuil
fir ná mná léite, feicthe acu nó cloiste acu faoi imirce agus tearmann (41 % vs 36 %), an beartas
eachtrach (33 % vs 25 %), cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta (26 % vs 20 %)
agus an Clár Oibre Digiteach (20 % vs 15 %).

Is dóichí go luafaidh freagróirí atá 55 bliana d’aois nó níos sine imirce agus tearmann (41 % v
34 % i measc daoine idir 15-24 bliana d’aois), beartas eachtrach (31 % vs 24 %), sláinte agus
cosaint tomhaltóirí (26 % vs 21 %) agus cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta
(25 % vs 19 %). Is iad na daoine is óige is lú seans go mbeidh siad ar an eolas faoi ghníomhaíocht
maidir leis an gComhaontú Glas don Eoraip (33 % v 37-38 % de fhreagróirí níos sine) agus maidir
leis an téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (22 % v 29-30 %).

Is iad na bainisteoirí is dóichí a rá go bhfuil siad faisnéis a fháil faoi gach ceann de na topaicí. Is
amhlaidh atá go háirithe maidir leis an gComhaontú Glas don Eoraip, comhaontú atá luaite ag
51 % de bhainisteoirí, i gcomparáid le 25 % a dhéanann amhlaidh i measc daoine tí. Iad siúd atá i
staid  airgeadais  níos  fearr,  tá  sé  níos  dóchúla  freisin  gach  ceann  de  na  hábhair  a  lua.  Mar
shampla, deir 43 % díobh siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc gur
léigh siad, gur chonaic siad nó gur chuala siad faoi shaincheisteanna imirce agus tearmainn, i
gcomparáid le 29 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am.

Is dóichí go mbeidh úsáideoirí Idirlín rialta ar an eolas faoi na gníomhartha a dhéantar le haghaidh
gach ceann de na topaicí seo. Mar shampla, iad siúd a úsáideann an tIdirlíon gach lá, is dóchúla
go luafaidh siad an Comhaontú Glas don Eoraip ná iad siúd nach n-úsáideann é chomh minic
céanna (39 % vs 22-25 %). 

Is dóchúla i bhfad iad siúd a leanann polaitíocht na hEorpa ná iad siúd nach bhfuair faisnéis faoi
gach ceann de na hábhair, agus an bhearna sin thar a bheith leathan ó thaobh na himirce agus an
tearmainn de (48 % vs  25 %),  Comhaontú  Glas  an Aontais  (47 % vs  24 %) agus an beartas
eachtrach (39 % vs 16 %).
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QA2 Tá an tAontas Eorpach agus go háirithe Parlaimint na hEorpa tar éis gníomhú
ar roinnt ábhar le ceithre bliana anuas. Cé acu de na hábhair seo a leanas, más ann
dóibh, ar léigh tú, ar chonaic tú nó ar chuala tú fúthu? (IS FÉIDIR NÍOS MÓ NÁ
FREAGRA AMHÁIN A THABHAIRT) (% — EU27)

Cearta 
daonlathacha 
agus urraim 
don smacht 
reachta

Téarnamh 
eacnamaíoch 
agus sóisialta 
(i.e. dlí maidir le 
pá íosta a chur 
chun feidhme)

An 
Comhaontú 
Glas don 
Eoraip (i.e. 
díriú ar 
astaíochtaí 
nialasacha 
carbóin)

An Clár Oibre
Digiteach (i.e.
seirbhísí agus
ardáin ar líne 
atá sábháilte, 
cothrom agus
trédhearcach 
a áirithiú)

Beartas 
eachtrac
h (i.e. an 
Eoraip 
mar 
ghníomh
aí 
domhand
a)

Imirce agus 
tearmann 
(i.e. cóir 
chothrom a 
chur ar 
náisiúnaigh 
tríú tír nó 
teorainneac
ha 
seachtracha
a chosaint)

Sláinte agus 
cosaint 
tomhaltóirí (i.e. 
Aontas sláinte 
a thógáil nó 
borradh a chur 
faoin tomhaltas 
inbhuanaithe)

Tacaíocht
don 
Úcráin

AE27 23 28 37 17 29 38 24 74

Inscne

Fear 26 29 39 20 33 41 25 74

Bean 20 28 35 15 25 36 23 73

Aois

15-24 19 22 33 15 24 34 21 76

25-39 22 29 37 18 28 36 23 72

40-54 23 30 38 18 28 38 23 72

55+ 25 29 37 17 31 41 26 74

Oideachas (Deireadh de)

—15 16 25 21 8 19 29 20 69

16-19 21 28 33 15 25 36 23 72

20+ 30 33 48 25 39 47 28 78

Fós ag déanamh 
staidéir 

19 22 37 17 28 36 23 76

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 27 30 40 21 31 41 23 71

Bainisteoirí 30 31 51 26 40 49 29 80

Coiléir bána eile 24 29 38 18 29 37 22 71

Oibrithe láimhe 21 29 32 15 24 34 23 70

Daoine tí 15 27 25 11 19 29 18 69

Dífhostaithe 16 25 32 15 24 31 22 74

Ar scor 25 29 36 15 30 42 25 76

Mic léinn 19 22 37 17 28 36 23 76

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 16 25 25 12 20 29 20 70

Ó am go ham 18 26 28 14 22 31 22 67

Beagnach riamh/Ná 27 30 42 20 33 43 25 77

An tIdirlíon a úsáid

Gach lá 24 30 39 19 31 40 25 75

Is minic/Uaireanta 18 25 25 11 22 33 22 69

Riamh 16 20 22 7 17 27 19 66

Gan rochtain ar an 
idirlíon

19 18 22 9 23 25 6 66

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 32 37 47 24 39 48 31 77

Níl an Tweet seo ar fáil 13 18 24 9 16 25 16 69
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Sástacht le gníomhaíocht AE i réimsí éagsúla beartais

Léiríonn na torthaí a thuairiscítear thuas gurb é an topaic is mó a léigh saoránaigh an Aontais
Eorpaigh, a chonaic siad nó a chuala siad fúthu, go mór mór i measc na saoránach sin, agus go
háirithe i measc Pharlaimint na hEorpa, ná an tacaíocht don Úcráin, is mó a rinne siad beart le
ceithre bliana anuas. Ina theannta sin, is é an tacaíocht don Úcráin an réimse is airde ina bhfuil an
leibhéal sástachta le gníomhaíocht AE, agus deir beagnach seachtar as gach deichniúr (69 %) go
bhfuil siad ‘an-mhaith’ nó ‘go cothrom’ sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE. Tá leibhéal ard
sástachta ann freisin le gníomhaíocht AE i réimse na gceart daonlathach agus na hurraime don
smacht reachta (64 %),  agus deir  níos mó ná a leath go bhfuil  siad sásta leis an méid atá á
dhéanamh  ag  AE  maidir  leis  an  mbeartas  eachtrach  (54 %),  cosaint  sláinte  agus  tomhaltóirí
(53 %), an Clár Oibre Digiteach agus an téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (51 % araon).

Deir níos lú ná leath go bhfuil siad sásta leis an gComhaontú Glas don Eoraip (47 %), agus gurb í
an imirce agus an tearmann an t-aon réimse a bhfuil mionlach freagróirí sásta le gníomhaíocht AE
(43 % ‘sásta’ in aghaidh 50 % ‘gan a bheith sásta’).

Ar leibhéal na tíre, is in Éirinn agus sa Pholainn a aimsítear an céatadán is airde de fhreagróirí atá
sásta le gníomhaíocht an AE i ngach réimse. Is é an t-aon eisceacht amháin ná tacaíocht don
Úcráin, le freagróirí in Éirinn fós i measc na ndaoine is sásta le gníomhaíocht AE. Mar sin féin, tá
an  Ghréig  agus,  ar  bhonn  níos  lú,  an  Bhulgáir,  an  Fhrainc,  an  tSlóvaic  agus  an  tSlóivéin
comhsheasmhach i measc na dtíortha a léiríonn na leibhéil sástachta is ísle.
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Tacaíocht don Úcráin

Cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta

Beartas eachtrach (i.e. an Eoraip mar ghníomhaí 
domhanda)

Sláinte agus cosaint tomhaltóirí (i.e. Aontas sláinte a thógáil nó borradh a chur faoin tomhaltas 
inbhuanaithe)

Téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (i.e. dlí maidir le pá íosta a chur chun 
feidhme)

An Clár Oibre Digiteach (i.e. seirbhísí agus ardáin ar líne atá sábháilte, cothrom agus 
trédhearcach a áirithiú)

An Comhaontú Glas don Eoraip (i.e. díriú ar astaíochtaí 
nialasacha carbóin)

Imirce agus tearmann (i.e. cóir chothrom a chur ar náisiúnaigh tríú tír nó teorainneacha seachtracha a 
chosaint)

An-sásta Sásta go leor Nach bhfuil an-sásta Nach bhfuil sásta ar 
chor ar bith

Níl a fhios agat

Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí beartais. Cé 
chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i ngach ceann 
de na réimsí seo a leanas? (AE27) (%)
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Tá beagnach seachtar as gach deichniúr (69 %) sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE chun
tacú leis an Úcráin, lena n-áirítear thart ar an gcúigiú cuid (21 %) a deir go bhfuil siad ‘an-sásta’.
Os a choinne sin, níl thart ar an gceathrú cuid (26 %) sásta le gníomhaíocht AE sa réimse sin.

Tá tromlaigh in 25 thír sásta le tacaíocht an Aontais don Úcráin, go háirithe san Ísiltír (90 %), san
Fhionlainn, in Éirinn agus sa tSualainn (87 % ar fad). Is iad an tSlóvaic (45 % ‘sásta’ vs 51 % ‘nach
bhfuil sásta’) agus an Ghréig (48 % vs 49 %) an t-aon tír ina bhfuil tromlaigh míshásta.

Tá beagnach dhá thrian de na freagróirí  (64 %) sásta le gníomhaíocht  AE i  réimse na gceart
daonlathach agus na hurraime don smacht reachta, agus deir beagán níos mó ná duine as gach
deichniúr (12 %) go bhfuil siad ‘an-sásta’. Trí mhíshástacht as gach deichniúr leis an méid atá á
dhéanamh ag an Aontas sa réimse sin.

In 25 thír, tá tromlach na bhfreagróirí sásta le gníomhaíocht AE i réimse na gceart daonlathach
agus na hurraime don smacht reachta. Tá leibhéil shástachta thar a bheith ard in Éirinn (82 %), sa
Pholainn (77 %), sa Danmhairg agus san Ísiltír (75 % araon). Arís eile, is iad an Ghréig (42 %
‘sásta’ vs 56 % ‘nach bhfuil sásta’) agus an tSlóvaic (46 % vs 48 %) na tíortha ina bhfuil tromlach
míshásta, agus níos lú ná a leath á shásamh sa Bhulgáir (46 %) agus sa tSlóivéin (49 %).
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QA13.8 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt 
príomhréimsí beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid 
atá á dhéanamh ag an Aontas i ngach ceann de na réimsí seo a 
leanas? Tacaíocht don Úcráin — Iomlán ‘Sásta’ (%)
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QA13.1 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí beartais. 
Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i ngach ceann 
de na réimsí seo a leanas? Cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta (%)
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Tá níos mó ná a leath (54 %) sásta le gníomhaíocht AE i réimse an bheartais eachtraigh, lena n-
áirítear 9 % atá ‘an-sásta’. Deir níos mó ná aon trian (37 %) nach bhfuil siad sásta.

Cuireann tromlach na bhfreagróirí in iúl go bhfuil siad sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE i
mbeartas  eachtrach  in  22  thír,  le  sciar  idir  79 % in  Éirinn,  74 % sa  Pholainn  agus  69 % sa
Danmhairg, 38 % sa Fhrainc agus sa Ghréig agus 39 % sa tSlóivéin.
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QA13.5 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí 
beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? Beartas eachtrach (i.e. an Eoraip mar ghníomhaí 
domhanda) (%)
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Tá tromlach glan na bhfreagróirí (53 %) sásta le gníomhaíocht AE i réimse na sláinte agus na
cosanta tomhaltóirí, agus deir beagnach duine as gach deichniúr (9 %) go bhfuil siad ‘an-sásta’.
Ceithre as gach deich a chur in iúl a míshástacht, lena n-áirítear ceann amháin as gach deichniúr
atá ‘nach bhfuil sásta ar chor ar bith’.

In 22 thír, tá tromlach sásta leis an gcaoi a láimhseálann AE cosaint sláinte agus tomhaltóirí, faoi
stiúir na Polainne (70 %), Éire (67 %), an Bheilg agus Lucsamburg (66 %). Is sa Ghréig (29 %), sa
Bhulgáir (37 %), sa Fhrainc agus sa tSlóvaic (42 %) a tugadh faoi deara na leibhéil sástachta is
ísle maidir le gníomhaíocht AE sa réimse sin.

127

Iomlán 
‘Sásta’

Iomlán 
‘Neamhsh

ásta’

Níl a fhios 
agat

QA13.7 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí 
beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? Sláinte agus cosaint tomhaltóirí (i.e. Aontas 
sláinte a thógáil nó borradh a chur faoin tomhaltas inbhuanaithe) (%)
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Tá beagán os cionn a leath (51 %) sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE maidir le téarnamh
eacnamaíoch agus sóisialta, agus deir duine as gach deichniúr go bhfuil siad ‘an-sásta’. Níl níos
mó ná ceathrar as gach deichniúr (42 %) sásta, lena n-áirítear 11 % ‘nach bhfuil sásta ar chor ar
bith’.

In 18 dtír, tá formhór na bhfreagróirí sásta le gníomhaíocht AE maidir le téarnamh eacnamaíoch
agus sóisialta. Tá leibhéil sástachta an-ard sa Pholainn (75 %), in Éirinn agus san Ísiltír (71 %
araon), agus tá beagán níos mó ná aon chúigiú sa Ghréig (22 %), 33 % sa Fhrainc agus 34 % sa
Bhulgáir sásta.
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Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí beartais. Cé 
chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i ngach ceann de 
na réimsí seo a leanas? Téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (i.e. dlí maidir le pá íosta a 
chur chun feidhme) (%)
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Tá tromlach na bhfreagróirí (51 %) sásta le gníomhaíocht AE maidir leis an gClár Oibre Digiteach,
agus deir 9 % go bhfuil siad ‘an-sásta’. Níl thart ar aon trian (32 %) sásta le gníomhaíocht AE sa
réimse seo. Is é seo an t-aon limistéar a dtugann níos mó ná duine as gach deichniúr (17 %)
freagra ina leith nach bhfuil ‘a fhios acu’ cé acu atá siad sásta nó nach bhfuil.

Deir tromlach na bhfreagróirí i 26 thír go bhfuil siad sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE
maidir leis an gClár Oibre Digiteach, le sciaranna ó dhá thrian nó níos mó sa Pholainn (73 %), in
Éirinn (70 %) agus i Málta (66 %), go 36 % sa Ghréig, 40 % sa Fhrainc agus 43 % sa tSeicia. Mar
sin féin, ba cheart a thabhairt faoi deara nach bhfuil a fhios acu i ndeich dtír, go háirithe sa Fhrainc
(25 %), sa Phortaingéil agus sa tSualainn (24 %) ar a laghad.
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QA13.4 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí 
beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? An Clár Oibre Digiteach (i.e. seirbhísí agus 
ardáin ar líne atá sábháilte, cothrom agus trédhearcach a áirithiú) (%)
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Tá níos mó ná ceathrar as gach deichniúr (47 %) sásta le gníomhaíocht an Aontais maidir leis an
gComhaontú Glas don Eoraip, lena n-áirítear gníomhaíocht amháin as gach deichniúr a deir go
bhfuil siad ‘an-sásta’. Deir mionlach (43 %) nach bhfuil siad sásta, le 12 % ag rá go bhfuil siad
‘nach bhfuil siad sásta ar chor ar bith’.

Tá tromlaigh na bhfreagróirí in 18 dtír sásta leis an gComhaontú Glas don Eoraip, agus is iad na
leibhéil sástachta is airde in Éirinn, sa Pholainn (69 %) agus san Ungáir (63 %). Ó thaobh smeach
de, deir 28 % sa tSeicia, 31 % sa Fhrainc agus 36 % san Eastóin go bhfuil siad sásta leis an méid
atá á dhéanamh ag AE sa réimse sin.
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QA13.3 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí 
beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? Comhaontú Glas an Aontais, (i.e. díriú ar 
astaíochtaí nialasacha carbóin) (%)
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Is í an imirce agus an tearmann an t-aon réimse ina bhfuil freagróirí a deir go bhfuil siad sásta le
gníomhaíocht AE sa mhionlach (43 %), agus deir níos lú ná duine as gach deichniúr (8 %) go
bhfuil siad ‘an-sásta’. Os a choinne sin, níl leath na bhfreagróirí sásta leis an méid atá ar siúl ag
AE, lena n-áirítear 14 % atá ‘nach bhfuil sásta ar chor ar bith’.

In 12 thír, tá tromlach sásta le gníomhaíocht an Aontais i réimse na himirce agus an tearmainn,
agus léirigh an Pholainn (70 %), Éire (66 %) agus an Liotuáin (60 %) na leibhéil is airde sástachta.
Tá níos lú ná triúr as gach deichniúr sásta sa Chipir (25 %), sa Ghréig (27 %) agus san Ísiltír
(28 %). Tá tuairimí roinnte sa Danmhairg (46 % ‘sásta’ vs 46 % ‘neamhshásta’).
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QA13.6 Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí 
beartais. Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? Imirce agus tearmann (i.e. cóir chothrom a 
chur ar náisiúnaigh tríú tír nó teorainneacha seachtracha a chosaint) — Iomlán ‘Sásta’ 
(%)
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Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach gurb iad na freagróirí is óige na freagróirí is dóchúla a
bheidh sásta leis an méid atá á dhéanamh ag AE i  ngach ceann de na réimsí a tástáladh sa
suirbhé. Is léir sin maidir leis an gClár Oibre Digiteach, agus seisear as gach deichniúr as measc
na ndaoine idir 15-24 bliana d’aois sásta, i gcomparáid le 44 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó
níos sine.

Cé is moite de shaincheisteanna imirce agus tearmainn, is airde an leibhéal oideachais atá ag na
freagróirí  is  dóchúla  a  bheidh  siad  sásta  le  gníomhaíocht  AE.  Mar  shampla,  iad  siúd  a
chríochnaíonn oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine, is dóchúla go mbeidh
siad sásta leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas leis an gClár Oibre Digiteach (56 % in
aghaidh 37 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas 15 bliana d’aois nó níos óige) agus i réimse na
gceart daonlathach agus na hurraime don smacht reachta (69 % vs 56 %).

Is dóichí go mbeidh freagróirí atá i staid airgeadais níos fearr sásta le gníomhaíocht AE i ngach
ceann de na réimsí. Is amhlaidh atá go háirithe maidir le cearta daonlathacha agus urraim don
smacht reachta, ar ina leith a deir 69 % díobh siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc go bhfuil siad sásta le gníomhaíocht AE, i gcomparáid le
45 % díobh  siúd  a  bhfuil  deacrachtaí  acu  an  chuid  is  mó den  am,  agus  maidir  le  téarnamh
eacnamaíoch agus sóisialta (56 % vs 32 %).

Is dóchúla go sásófar iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE ná iad siúd a bhfuil íomhá
dhiúltach acu i ngach réimse, agus is í an bhearna is leithne maidir le cearta daonlathacha agus
urraim don smacht reachta (82 % vs 30 %). Tá leibhéil shástachta níos airde freisin i measc na
ndaoine a leanann polaitíocht  na hEorpa agus iad  siúd a  labhraíonn níos minice faoi  chúrsaí
polaitiúla  Eorpacha.  Mar  shampla,  tá  59 %  díobh  siúd  a  leanann  polaitíocht  na  hEorpa  (i
gcomparáid le 41 % díobh siúd nach ndéanann) agus 61 % díobh siúd a labhraíonn go minic faoi
chúrsaí polaitiúla Eorpacha (i  gcomparáid le 41 % díobh siúd nach ndéanann amhlaidh riamh)
sásta le gníomhaíocht an Aontais chun déileáil leis an téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta.
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Le blianta beaga anuas, dhírigh an tAontas Eorpach ar roinnt príomhréimsí beartais.
Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i ngach
ceann de na réimsí seo a leanas? (% — AE27)

Cearta
daonlathach

a agus
urraim don

smacht
reachta

Téarnamh
eacnamaíoc

h agus
sóisialta
(i.e. dlí

maidir le pá
íosta a chur

chun
feidhme)

An
Comhaontú

Glas don
Eoraip (i.e.

díriú ar
astaíochtaí
nialasacha

carbóin)

An Clár
Oibre

Digiteach
(i.e.

seirbhísí
agus ardáin
ar líne atá
sábháilte,
cothrom

agus
trédhearcac
h a áirithiú)

Beartas
eachtrach

(i.e. an
Eoraip mar
ghníomhaí
domhanda)

Imirce agus
tearmann
(i.e. cóir

chothrom a
chur ar

náisiúnaigh
tríú tír nó

teorainneac
ha

seachtracha
a chosaint)

Sláinte
agus

cosaint
tomhaltóirí
(i.e. Aontas

sláinte a
thógáil nó
borradh a
chur faoin
tomhaltas

inbhuanaith
e)

Tacaíocht
don Úcráin

AE27 64 51 47 51 54 43 53 69

Inscne

Fear 64 53 48 53 54 43 55 68

Bean 63 51 46 49 53 42 52 70

Aois

15-24 69 55 50 60 58 49 60 74

25-39 65 54 49 59 56 44 55 69

40-54 63 52 48 54 53 43 54 69

55+ 62 48 45 44 52 40 50 68

Oideachas (Deireadh de)

—15 56 43 42 37 47 41 47 64

16-19 61 50 47 50 52 42 52 66

20+ 69 54 49 56 58 43 55 74

Fós ag 
déanamh 
staidéir 

71 57 49 59 60 49 62 76

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó
den am 

45 32 34 36 39 30 35 54

Ó am go ham 58 47 47 50 51 43 50 64

Beagnach 
riamh/Ná 

69 56 49 54 57 45 57 73

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 70 61 57 61 64 48 60 73

Ó am go 
chéile

67 55 50 55 57 45 56 71

Riamh 55 41 38 42 44 37 45 64

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 82 66 61 65 72 56 69 85

Neodrach 57 45 40 45 45 38 47 64

Diúltach 30 27 24 29 24 21 29 40

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 70 59 54 57 61 47 60 74

Níl an Tweet 
seo ar fáil

55 41 39 44 45 38 45 63

Trí fheasacht na saoránach ar ghníomhaíocht AE i réimse beartais ar leith a chomhcheangal lena
sásamh leis an ngníomhaíocht seo, tugtar léargas breise. I gcás ina dtacaíonn AE leis an Úcráin,
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tá an aisghairm (74 %) agus an sásamh (69 %) ailínithe go dlúth. Maidir leis na seacht réimse
beartais eile, tá éagsúlacht mhór ann maidir le feasacht agus sásamh na saoránach. Is iad na
leibhéil  is  airde feasachta i  ndiaidh na tacaíochta don Úcráin ná an imirce agus an tearmann
(38 %) agus an Comhaontú Glas don Aontas (37 %), ach is iad a chláraíonn an leibhéal sástachta
is ísle i gcomparáid leis an gcuid eile de na hábhair (43 % agus 47 % faoi seach).

Is lú an t-eolas atá ag saoránaigh ar réimsí eile gníomhaíochta de chuid an Aontais ach is mó an
sásamh a chláraíonn siad,  amhail  an  clár  oibre  digiteach agus meabhraíonn 17 % díobh ach
sásamh 51 %. Ina theannta sin, meabhraítear gníomhaíocht i réimse na gceart daonlathach agus
an smachta reachta faoi 23 % ach tá an dara sásamh is airde aici (64 %). Tá an beartas eachtrach
i meánleibhéal i dtéarmaí aisghairme (29 %) ach tá an tríú luach sástachta is airde aige (54 %).
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Athghairm Sásamh

Tacaíocht don Úcráin

Beartas eachtrach (i.e. an Eoraip mar ghníomhaí domhanda)

Cearta daonlathacha agus urraim do na rialacha dlí

An Clár Oibre Digiteach (i.e. seirbhísí agus ardáin ar líne 
atá sábháilte, cothrom agus trédhearcach a áirithiú)

Sláinte agus cosaint tomhaltóirí (i.e. Aontas sláinte a 
thógáil nó borradh a chur faoin tomhaltas inbhuanaithe)

Téarnamh eacnamaíoch agus sóisialta (i.e. dlí maidir le 
pá íosta a chur chun feidhme)

An Comhaontú Glas don Eoraip (i.e. arb é is 
aidhm dó astaíochtaí nialasacha carbóin a 

bhaint amach)

Imirce agus tearmann (i.e. cóir chothrom a chur ar 
náisiúnaigh tríú tír nó teorainneacha seachtracha a 

chosaint)

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus 
chuireadar I bhfeidhm é. (% — AE27)
& amp; quot;
QA13 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis an méid atá á dhéanamh ag an Aontas i 
ngach ceann de na réimsí seo a leanas? (% — AE27)



3. BLIAIN AMHÁIN ROIMH NA TOGHCHÁIN
EORPACHA  2024:  SAORÁNAIGH  OS
COMHAIR NA BALLÓIDE
Sa  tríú  caibidil,  pléitear  dearcadh  na  saoránach  i  leith  toghchán,  go  háirithe
toghcháin Eorpacha. I measc nithe eile, déantar tomhas ar an tábhacht a bhaineann
le  vótáil  i  dtoghcháin  Eorpacha  agus  náisiúnta,  leis  an  spéis  agus  leis  an
dóchúlacht go vótálfaí sna chéad toghcháin Eorpacha eile in 2024, lena bhfeasacht
ar dháta an toghcháin, lena n-iompar vótála agus lena dtuairimí ar na cúiseanna a
thugann ar dhaoine vótáil nó gan vótáil. Tá béim sa chaibidil freisin ar dhearcthaí i
leith na gcéad toghcháin Eorpacha eile i measc óige na hEorpa.

Ar an iomlán, is gnách do mhuintir na hEorpa machnamh a dhéanamh ar vóta a chaitheamh i
dtoghcháin Eorpacha agus náisiúnta araon a bhfuil tábhacht mhór phearsanta ag baint leo agus a
bhfuil  suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile.  Mar thoradh air  sin,  tá  an dóchúlacht go
gcaithfear vóta sna toghcháin sin fós ard, agus tá cion suntasach ann cheana féin ar an eolas faoi
dháta an toghcháin. Rud atá tábhachtach, is cosúil go bhfuil níos mó spéise ag saoránaigh sna
toghcháin Eorpacha ná mar a bhí acu in am roimh na toghcháin dheireanacha in 2019, agus is mó
an t-eolas atá acu freisin ar dháta an toghcháin.

3.1. Toghcháin Eorpacha
An tábhacht a bhaineann le vótáil sna toghcháin Eorpacha

Tá tábhacht  na  vótála  sna  toghcháin  Eorpacha  cobhsaí  den  chuid  is  mó sa suirbhé  reatha i
gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, agus chuir beagnach leath de na saoránaigh
(48 %, + 2 phointe céatadáin) an-tábhacht leis an vótáil.  Measann beagnach ceathrar as gach
deichniúr (38 %, -1 pp) go bhfuil meántábhacht ag baint leis an vótáil sna toghcháin Eorpacha,
agus tá 13 % (-1 pointe céatadáin) den tábhacht a bhaineann leis na toghcháin sin.

Iomlán ‘Ard-tábhacht’ (3-10)

Iomlán ‘Meán-thábhacht’ (4-7)

Iomlán ‘Íseal tábhachta’ (1-3)

Níl a fhios 
agat

Márta 2023 Deireadh Fómhair 2022

QA16ú Abair le do thoil cé chomh tábhachtach nó nach bhfuil sé ar do shon vótáil go 
pearsanta sna toghcháin Eorpacha? Bain úsáid as scála ó 1 go 10, nuair a chiallaíonn 1 nach 
bhfuil tábhacht ar bith ag baint leis an vótáil duitse, agus ciallaíonn 10 gur rud riachtanach 
nó príomhdhualgas duitse mar shaoránach é an vótáil. Léiríonn na huimhreacha atá fágtha 
rud éigin idir an dá phost seo. (%)
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Is fiú a thabhairt faoi deara go bhfuil na figiúirí sin comhsheasmhach leis na figiúirí a taifeadadh ag
am  coibhéiseach  roimh  na  toghcháin  Eorpacha  dheireanacha  in  2019.  I  suirbhé
Eorabharaiméadair Pharlaimint na hEorpa a rinneadh i mí Aibreáin 2018 (i.e. thart ar 13 mhí roimh
na toghcháin), chuir 49 % an-tábhacht leis an vótáil, agus bhí tábhacht íseal ag baint le 17 % de22.

I 17 dtír, aithníonn tromlach na dtoghchán Eorpach le tromlach, agus deir an céatadán is airde go
bhfuil an vótáil thar a bheith tábhachtach dóibh féin sa Danmhairg, sa tSualainn (70 %) agus san
Ísiltír (68 %). I naoi mBallstát, cuireann an tromlach an-tábhacht le vótáil sna toghcháin sin, go
háirithe sa Rómáin, san Iodáil (46 %) agus sa Chróit (45 %). Sa Bheilg, tá tábhacht mhór (43 %)
agus tábhacht mheánach (43 %) ag baint leis na toghcháin sin i gcionmhaireachtaí comhionanna.
Ar deireadh, i sé thír, tá tábhacht íseal ar a laghad ag duine as gach cúig thír maidir le vótáil sna
toghcháin sin, agus is iad na freagróirí sa tSeicia (30 %), sa Bhulgáir (23 %), sa Chipir agus sa
tSlóvaic (22 %) an ceann is dóichí a thabharfaidh an freagra sin.

In  11  thír,  is  dóichí  go  gcuirfeadh  freagróirí  an-tábhacht  phearsanta  le  vótáil  sna  toghcháin
Eorpacha ná mar a bhí i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022. Is ionann an Liotuáin (53 %, + 15
phointe céatadáin) agus éabhlóid dhearfach an-mhór, agus ina dhiaidh sin, an tSlóvaic (34 %, + 8
bpointe céatadáin) agus an Fhionlainn (57 %, + 7 bpointe céatadáin). Níor tháinig laghdú ar an
gcion sin ach amháin san Ungáir (46 %, -6 pp), sa Ghréig (49 %, -4 pp), sa tSeicia (25 %, -3 pp)
agus in Éirinn (60 %, -3 pp), agus d’fhan sí cobhsaí nó níor athraíodh í sa 12 thír eile.

22 Tá  torthaí  Shuirbhé  Eorabharaiméadair  Aibreán  2018  Pharlaimint  na  hEorpa  (EB  89.2)  ar  fáil  ag:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Tábhacht na vótála i dtoghcháin náisiúnta

Deir thart ar dhá thrian de na freagróirí (67 %) go bhfuil sé thar a bheith tábhachtach dóibh vóta a
chaitheamh go pearsanta i dtoghcháin náisiúnta. Tugann an ceathrú ráithe tábhacht mheánach do
vótáil sna toghcháin seo, agus deir 7 % go bhfuil tábhacht íseal leis sin. Níl aon athrú ar na figiúirí
sin ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022.

Sna  Ballstáit  uile,  tá  tábhacht  mhór  phearsanta  ag  tromlach  na  bhfreagróirí  maidir  le  vótáil  i
dtoghcháin náisiúnta, le sciartha ó naonúr as gach deichniúr nó níos mó sa tSualainn (95 %), sa
Danmhairg (91 %) agus san Ísiltír (90 %), go dtí beagán os cionn leath sa Bhulgáir (51 %), sa
Chróit (52 %), sa Bheilg agus san Iodáil (54 % araon). In ocht dtír, cuireann duine amháin as gach
deichniúr ar a laghad tábhacht íseal le vótáil sna toghcháin sin, go háirithe sa Bhulgáir (13 %), sa
Chipir, sa Laitvia agus i Málta (11 % ar fad).

 

Is  mó  seans  go  mbeidh  sé  an-tábhachtach  do  na  freagróirí  vóta  a  chaitheamh i  dtoghcháin
náisiúnta ná mar atá siad do thoghcháin Eorpacha i ngach tír. Mar sin féin, tá éagsúlacht mhór i
méid na bearna sin ar fud na mBallstát. Is féidir teacht ar an gceann is mó sa tSeicia (náisiúnta
63 %, AE 25 %), agus ina dhiaidh sin san Eastóin (náisiúnta 69 %, AE 35 %) agus sa tSlóivéin
(70 % náisiúnta, AE 38 %). Ina ionad sin, is féidir an difríocht is ísle a fheiceáil san Iodáil, sa Bheilg
(náisiúnta 54 %, 43 % AE 43 % don dá thír), i Lucsamburg (náisiúnta 65 %, AE 53 %) agus sa
Rómáin (57 % náisiúnta, AE 45 %).
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In 11 thír, tá seans níos mó ag freagróirí ná mar a bhí i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022 a rá
go bhfuil an vótáil i dtoghcháin náisiúnta an-tábhachtach dóibh féin. Tá na méaduithe is mó le fáil
san Eastóin (69 %, + 13 phointe céatadáin), sa Liotuáin (73 %, + 8 bpointe céatadáin), i  Málta
(71 %, + 7 bpointe céatadáin), sa Chipir (69 %, + 7 bpointe céatadáin) agus sa Rómáin (57 %, + 7
bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar an gcion sin i seacht dtír, ach sa Laitvia amháin (56 %, -14
pp) tá an meath sin le sonrú. D’fhan an figiúr sin cobhsaí nó níor athraíodh é i naoi dtír.

Ní hionann an tábhacht a bhaineann le vótáil i dtoghcháin náisiúnta agus Eorpacha agus a n-aois,
a leibhéal oideachais agus a stádas socheacnamaíoch. Is dóchúla go gcuirfidh freagróirí atá 25
bliana d’aois nó níos sine an-tábhacht phearsanta le vótáil  i  dtoghcháin náisiúnta (66-70 % vs
58 %) agus Eorpacha (48-50 % vs 42 %). Ar an gcaoi chéanna, is dóchúla go mbeidh an-tábhacht
ag baint leo siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine ná iad
siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige (77 % in aghaidh 63 % do thoghcháin náisiúnta, 58 % in
aghaidh 38 % do thoghcháin AE).

Is  iad  bainisteoirí  (80 %  náisiúnta,  61 %  AE)  is  dóichí  a  chuirfidh  an-tábhacht  le  vótáil  sna
toghcháin sin,  go háirithe i  gcomparáid le daoine dífhostaithe (53 % náisiúnta, 36 % AE) agus
daoine a bhfuil cónaí orthu (55 % náisiúnta, 33 % AE). Is dóichí i bhfad na daoine sin ar annamh
nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí níos minice
acu vótáil i dtoghcháin náisiúnta (74 % vs 54 %) agus tá toghcháin Eorpacha (55 % v 35-37 %) an-
tábhachtach.

Is dócha go bhfuil baint ag an tábhacht a bhaineann leis an vótáil leis an tuairim go bhfuil tábhacht
le guth an duine agus leis an leibhéal sástachta leis an daonlathas ar an leibhéal náisiúnta agus ar
leibhéal an Aontais araon. Mar shampla, iad siúd a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE
(67 % vs 31 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo) agus iad siúd atá sásta leis an daonlathas in AE
(59 % in aghaidh 36 % díobh siúd nach bhfuil sásta) cuireann siad níos mó tábhachta le vótáil sna
toghcháin Eorpacha.

Ar an gcaoi chéanna, is mó an seans go ndéarfadh na daoine sin a bhfuil íomhá dhearfach acu de
Pharlaimint na hEorpa go gcaithfidh siad vóta sna toghcháin Eorpacha (67 % v 33 % díobh siúd a
bhfuil íomhá dhiúltach acu), chomh maith leo siúd ar mhaith leo go mbeadh ról níos tábhachtaí ag
Parlaimint na hEorpa (59 % v 33 % díobh siúd ar mhaith leo nach bhfuil a ról chomh tábhachtach
céanna).
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QA16ú Abair le do thoil cé chomh tábhachtach nó nach bhfuil sé ar do shon vótáil
go pearsanta  sna  toghcháin  Eorpacha? Bain  úsáid  as  scála  ó  1  go 10,  nuair  a
chiallaíonn  1  nach  bhfuil  tábhacht  ar  bith  ag  baint  leis  an  vótáil  duitse,  agus
ciallaíonn 10 gur rud riachtanach nó príomhdhualgas duitse mar shaoránach é an
vótáil.  Léiríonn na huimhreacha atá fágtha rud éigin idir  an dá phost seo. (% —
AE27)

Iomlán ‘Íseal tábhachta’
(1-3)

Iomlán ‘Meán-thábhacht’
(4-7)

Iomlán ‘Ard-tábhacht’ (8-
10)

AE27 13 38 48

Inscne

Fear 15 37 47

Bean 13 38 48

Aois

15-24 13 42 42

25-39 12 40 48

40-54 14 38 48

55+ 13 36 50

Oideachas (Deireadh de)

—15 21 40 38

16-19 15 41 44

20+ 9 33 58

Fós ag déanamh staidéir 11 38 48

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 12 39 49

Bainisteoirí 7 32 61

Coiléir bána eile 10 40 50

Oibrithe láimhe 15 44 41

Daoine tí 18 48 33

Dífhostaithe 24 39 36

Ar scor 16 33 51

Mic léinn 11 38 48

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 24 40 35

Ó am go ham 15 47 37

Beagnach riamh/Ná 11 34 55

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 4 29 67

Easaontaím 23 45 31

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 6 34 59

Níl sé sásta 21 43 36

Ról Pharlaimint na hEorpa

Níos tábhachtaí 7 34 59

Níos lú tábhacht 23 44 33

Níl aon athrú 11 37 51
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QA16b Agus cé chomh tábhachtach nó nach bhfuil sé ar do shon vóta a chaitheamh
sna toghcháin náisiúnta i (ÁIREACHTAÍ)? (% — AE27)

Iomlán ‘Íseal tábhachta’ (1-
3)

Iomlán ‘Meán-thábhacht’
(4-7)

Iomlán ‘Ard-tábhacht’ (8-
10)

AE27 7 25 67

Inscne

Fear 6 26 67

Bean 7 25 67

Aois

15-24 8 31 58

25-39 7 27 66

40-54 6 26 67

55+ 7 23 70

Oideachas (Deireadh de)

—15 12 25 63

16-19 8 30 62

20+ 4 19 77

Fós ag déanamh staidéir 7 28 62

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 5 26 69

Bainisteoirí 3 17 80

Coiléir bána eile 5 28 67

Oibrithe láimhe 9 32 59

Daoine tí 11 33 55

Dífhostaithe 14 32 53

Ar scor 7 20 73

Mic léinn 7 28 62

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 14 31 54

Ó am go ham 9 36 54

Beagnach riamh/Ná 5 20 74

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 2 18 80

Easaontaím 11 32 56

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 3 21 75

Níl sé sásta 11 31 58

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 2 17 80

Neodrach 6 32 61

Diúltach 15 27 57

Ról Pharlaimint na hEorpa

Níos tábhachtaí 4 22 74

Níos lú tábhacht 11 33 56

Níl aon athrú 6 21 72
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Spéis sna chéad toghcháin Eorpacha eile

Tá suim ag tromlach soiléir na bhfreagróirí (56 %, + 2 phointe céatadáin ó Dheireadh Fómhair-
Samhain 2022) sna chéad toghcháin Eorpacha eile, lena n-áirítear 15 % (+ 1 phointe céatadáin) a
deir go bhfuil ‘an-suim’ acu. Os a choinne sin, deir níos mó ná ceathrar as gach deichniúr (43 %, -2
pp) nach bhfuil suim acu iontu, agus 14 % (-1 pp) ag rá go bhfuil siad ‘nach bhfuil suim acu ar chor
ar bith’. D’fhan na sciartha sin cobhsaí i gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022. 

 

Agus comparáid á déanamh idir na torthaí a tugadh faoi deara ag tréimhse ama choibhéiseach
roimh na toghcháin  Eorpacha dheireanacha,  is  féidir  a  thabhairt  faoi  deara  go bhfuil  cion  na
bhfreagróirí a bhfuil suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile 6 phointe céatadáin níos airde
anois ná mar a bhí i mí Aibreáin 2018, nuair a dúirt 50 % go raibh spéis acu iontu agus dúirt 48 %
nach raibh spéis acu iontu23.

I  20  Ballstát,  deir  tromlaigh go  bhfuil  suim acu sna chéad toghcháin  Eorpacha eile,  agus an
céatadán is mó le feiceáil san Ísiltír (75 %), in Éirinn (66 %) agus sa Ghearmáin (65 %). Is iad an
tSlóvaic (26 %) agus an tSeicia (27 %) go mór fada na tíortha ina bhfuil an tsuim is ísle sna chéad
toghcháin eile, agus ina dhiaidh sin tá an Fhrainc (40 %) agus an Bhulgáir (41 %).

23 Tá  torthaí  Shuirbhé  Eorabharaiméadair  Aibreán  2018  Pharlaimint  na  hEorpa  (EB  89.2)  ar  fáil  ag:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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I 14 thír, is dóichí go ndéarfadh freagróirí ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022
go bhfuil suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile. Tháinig méadú deich bpointe céatadáin ar
a laghad ar an leibhéal úis san Eastóin (51 %, + 14 phointe céatadáin), san Fhionlainn (64 %, + 11
pointe céatadáin)  agus sa Laitvia  (50 %, + 10 bpointe céatadáin).  Mar sin féin,  tháinig laghdú
seacht bpointe céatadáin ar chion na ndaoine a bhfuil suim acu sa Ghréig (49 %) agus i Málta
(64 %), agus tá sé fós cobhsaí nó gan athrú in 11 thír.

Maidir  leis  an  tábhacht  a  bhaineann  leis  an  vótáil,  athraíonn  an  leibhéal  spéise  sna  chéad
toghcháin  Eorpacha  eile  de  réir  aois,  leibhéal  oideachais  agus  stádas  socheacnamaíoch  na
bhfreagróirí. Tá seans níos mó ann dóibh siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine ná freagróirí níos
óige a rá go bhfuil  suim acu (56-58 % vs 49 %).  Tá fonn níos mó orthu siúd a chríochnaigh
oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine a rá go bhfuil suim acu i gcomparáid leo
siúd a chríochnaigh oideachas 15 bliana d’aois nó níos óige (65 % i gcomparáid le 45 %). Léiríonn
bainisteoirí  (70 %) an leibhéal  is  airde spéise,  go háirithe  i  gcomparáid le  daoine dífhostaithe
(41 %), mar a léiríonn siad siúd nach bhfuil deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí
acu a mbillí a íoc (62 % i gcomparáid le 40 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó
den am).

Tá claonadh níos mó ag freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra spéis a léiriú sna chéad
toghcháin Eorpacha eile ná iad siúd a bhfuil cónaí orthu i sráidbhailte tuaithe nó i mbailte beaga
(62 % i gcomparáid le 54 %).

Ina theannta sin, iad siúd a aontaíonn go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (76 % v 40 % díobh siúd
nach n-aontaíonn leo) agus iad siúd atá sásta le daonlathas AE (69 % v 43 % díobh siúd nach
bhfuil sásta) is dóchúla a rá go bhfuil suim acu sna chéad toghcháin Eorpacha eile. Ar deireadh, tá
na leibhéil spéise níos airde freisin i measc freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint
na hEorpa (79 % v 35 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu) agus i measc na bhfreagróirí ar
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mhaith leo ról níos tábhachtaí a bheith aici (70 % v 39 % díobh siúd ar mhaith leo nach bhfuil a ról
chomh tábhachtach céanna).
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QA15 Tionólfar  na chéad toghcháin  Eorpacha eile  i  mí  na  Bealtaine nó i  mí  an
Mheithimh  2024.  Cé  chomh  spéisiúil  nó  nach  bhfuil  tú  ag  rá  go  bhfuil  tú  sna
toghcháin seo? (% — AE27)

Iomlán ‘An t-ús’
Iomlán ‘Nach bhfuil suim

agat ann’

AE27 56 43

Inscne

Fear 58 42

Bean 54 45

Aois

15-24 49 49

25-39 56 44

40-54 58 42

55+ 58 42

Oideachas (Deireadh de)

—15 45 54

16-19 53 46

20+ 65 34

Fós ag déanamh staidéir 56 43

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 61 39

Bainisteoirí 70 30

Coiléir bána eile 59 40

Oibrithe láimhe 50 49

Daoine tí 45 54

Dífhostaithe 41 58

Ar scor 57 42

Mic léinn 56 43

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 40 59

Ó am go ham 49 50

Beagnach riamh/Ná 62 38

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 54 45

Baile cliste/meánmhéide 54 45

An baile mór 62 37

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 76 24

Easaontaím 40 59

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 69 30

Níl sé sásta 43 56

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 79 20

Neodrach 47 52

Diúltach 35 64

Ról Pharlaimint na hEorpa

Níos tábhachtaí 70 30

Níos lú tábhacht 39 61

Níl aon athrú 54 44
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Léiríonn torthaí na ceiste seo freisin go bhfuil  spéis na saoránach i dtoghcháin ag teacht lena
leibhéal ioncaim. Níl suim ach ag 44 % de shaoránaigh Eorpacha a bhfuil ioncam níos ísle acu i
dtoghcháin Eorpacha 2024. Is é seo an t-aon ghrúpa ioncaim ina n-aimsímid níos mó saoránach
(55 %) sna toghcháin ná iad siúd a bhfuil suim acu (44 %).

I gcás na gceithre ghrúpa ioncaim uachtaracha (ceantair), tá tromlach na saoránach a bhfuil suim
acu sna toghcháin: ó 53 % a bhfuil suim aige sna toghcháin sa 2a quintile (faoi bhun mheán an
Aontais Eorpaigh), go dtí níos mó ná dhá thrian de shaoránaigh AE laistigh den chúige ioncaim is
airde (68 %) a bhfuil suim acu sna toghcháin sin.

Nóta: sa chairt bhunaidh, bhí “3 quintileú” in ionad “4ú quintile”.
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Tá an t-ús ar Thoghcháin Eorpacha 2024 i bhfad níos airde freisin i measc na ndaoine a leanann
polaitíocht an Aontais Eorpaigh (tá spéis ag 75 % díobh i dToghcháin Eorpacha2024), ná i measc
na ndaoine nach leanann polaitíocht an Aontais Eorpaigh (33 %). 
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Eolas ar dháta na chéad toghcháin Eorpacha eile

Cuireann gar do thriúr as gach deichniúr (28 %) in iúl i gceart go reáchtálfar na chéad toghcháin
Eorpacha eile i mí na Bealtaine nó i mí an Mheithimh 2024 — méadú trí chéatadán ó Dheireadh
Fómhair-Samhain  202224.  An  céatadán  a  roghnaíonn  i  gceart  bliain  na  dtoghchán  ach  nach
sonraíonn aon mhí ná a léiríonn an mhí mhícheart, tá méadú tagtha freisin (+ 6 pp) agus tá sé
anois ag 17 %. Aon cheathrú (+ 1 pointe céatadáin) freagra mícheart a thabhairt trína rá go mbeidh
na toghcháin ar siúl in 2023 (4 %, + 3 phointe céatadáin) nó in 2025 (10 %, -3 pp), nó trí dháta eile
a thabhairt (11 %, + 1 pp).

Tá an leibhéal eolais ar an gcéad dáta eile do na toghcháin Eorpacha i bhfad níos airde anois (+ 9
bpointe céatadáin) ná mar a bhí sé in am roimh na toghcháin Eorpacha dheireanacha in 2019.
Thart  ar  13  mhí  roimh  na  toghcháin  sin,  i  mí  Aibreáin  2018,  rinne  19 % dáta  na  dtoghchán
(Bealtaine 2019) a shainaithint i gceart agus ní raibh a fhios ag 13 % ach go mbeadh sé ar siúl an
chéad bhliain eile25.

Tá éagsúlacht mhór sa leibhéal eolais ar dháta na dtoghchán Eorpach ó thír go tír. I 14 Bhallstát,
déanann ar a laghad trí cinn as gach deichniúr Bealtaine nó Meitheamh 2024 a shainaithint mar
dháta an toghcháin, agus an céatadán is airde le feiceáil sa Bheilg (47 %), san Ungáir (44 %) agus
sa Chipir (43 %). Ar an taobh eile den scála, léiríonn 9 % sa Fhrainc, 13 % sa Spáinn agus 16 % in
Éirinn eolas ceart ar an dáta beacht (Bealtaine nó Meitheamh 2024).

Is iad an Ísiltír (37 %), an tSualainn (34 %), an Pholainn agus an Danmhairg (32 %) na tíortha is
dóichí a thabharfaidh freagra mícheart. Deir níos mó ná a leath sa Phortaingéil (59 %), sa Fhrainc
agus sa Spáinn (53 %) nach bhfuil a fhios acu.

24 Bealtaine/Meitheamh  2024’  a  mheas  mar  an  freagra  ceart  ó  dháta  beacht  na  dtoghchán  nár
comhaontaíodh go fóill tráth na hoibre allamuigh.

25 Tá  torthaí  Shuirbhé  Eorabharaiméadair  Aibreán  2018  Pharlaimint  na  hEorpa  (EB  89.2)  ar  fáil  ag:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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I 17 dtír, tá méadú tagtha ar an leibhéal eolais ar dháta na gcéad toghcháin Eorpacha eile ó mhí
Dheireadh Fómhair-Samhain  2022.  Is  amhlaidh atá go háirithe sa Laitvia  (32 %, + 15 phointe
céatadáin),  sa  Rómáin  (42 %,  + 12  phointe  céatadáin)  agus  sa  Liotuáin  (30 %,  + 11  phointe
céatadáin). Tá laghdú tagtha ar na leibhéil eolais i Málta (27 %, -24 pp), i Lucsamburg (26 %, -13
pointe céatadáin), sa Pholainn (27 %, -7 pp) agus in Éirinn (16 %, -6 pp), agus d’fhan an cion a
thug freagra ceart cobhsaí nó gan athrú i sé Bhallstát.

Léiríonn na torthaí sochdhéimeagrafacha go bhfuil freagróirí sna cohóirt aoise láir (25-54 bliana
d’aois)  beagán níos  dóchúla  ná  freagróirí  níos  óige agus níos  sine dáta  na chéad toghcháin
Eorpacha eile (29-30 % vs 24-26 %) a shainaithint i gceart.

Mar  sin  féin,  is  cosúil  go  bhfuil  ról  níos  mó  ag  leibhéal  oideachais  agus  ag  staid
shocheacnamaíoch na bhfreagróirí. Tá seans níos mó ann dóibh siúd a chríochnaigh oideachas
lánaimseartha atá 16 bliana d’aois nó níos sine ná iad siúd a chríochnaigh ag aois 15 nó níos óige
an dáta ceart (29-30 % vs 18 %) a thabhairt. Is mó seans go bhfreagróidh bainisteoirí agus coiléir
bána eile  an cheist  i  gceart  (35-36 % vs 14 % de dhaoine tí),  chomh maith leo siúd a bhfuil
deacrachtaí acu a gcuid billí a íoc ó am go ham nó go hannamh (27-29 % vs 17 % díobh siúd a
bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am).

Is dóchúla go mbeidh dáta an toghcháin ar eolas ag freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra
ná iad siúd a bhfuil cónaí orthu i sráidbhailte tuaithe nó i mbailte beaga (32 % vs 25-27 %).

Tá leibhéil  eolais  níos  airde freisin  i  measc na ndaoine sin  a  bhfuil  íomhá dhearfach acu de
Pharlaimint na hEorpa (34 % v 24 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu) agus i measc na
ndaoine a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (33 % v 18 % díobh siúd nár vótáil).
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar I bhfeidhm é. (%)

Iomlán ‘Eolas ceart ar
an mí agus ar an

mbliain’

Iomlán ‘Eolas ceart na
bliana ach gan a

bheith mí’

Iomlán ‘Freagra
mícheart’

AE27 28 17 25

Inscne

Fear 28 18 26

Bean 27 16 25

Aois

15-24 24 15 27

25-39 29 18 27

40-54 30 18 25

55+ 26 17 25

Oideachas (Deireadh de)

—15 18 12 25

16-19 29 17 25

20+ 30 19 27

Fós ag déanamh staidéir 24 17 25

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 30 21 25

Bainisteoirí 35 20 26

Coiléir bána eile 36 19 24

Oibrithe láimhe 26 26 28

Daoine tí 14 14 30

Dífhostaithe 18 11 28

Ar scor 25 16 24

Mic léinn 24 17 25

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 17 15 28

Ó am go ham 27 18 28

Beagnach riamh/Ná 29 17 25

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 25 16 26

Baile cliste/meánmhéide 27 15 26

An baile mór 32 19 25

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 33 20 24

Níl 18 13 29

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 34 20 25

Neodrach 25 15 26

Diúltach 24 15 28
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An dóchúlacht go vótálfar sna chéad toghcháin Eorpacha eile

Tar  éis  laghdú  beag  idir  Aibreán-Bealtaine  agus  Deireadh  Fómhair-Samhain  2022,  d’fhan  an
dóchúlacht go vótálfaí sna chéad toghcháin Eorpacha eile cobhsaí sa suirbhé reatha, agus dúirt
thart ar dhá thrian (67 %, gan aon athrú) gur dhócha go vótálfaidís sna toghcháin sin dá ndéanfaí
iad a reáchtáil an tseachtain seo chugainn (7-10 ar scála ó 1 go 10).

Áiríodh ceist chomhchosúil i suirbhé Eorabharaiméadair Pharlaimint na hEorpa i mí Aibreáin 2018.
Ar scála ó 1 go 10, fiafraíodh d’fhreagróirí cé chomh dóchúil is a bhí siad chun vótáil sna chéad
toghcháin Eorpacha eile a bheidh ar siúl i mí na Bealtaine 2019, agus dúirt 58 % gur dhócha go
ndéanfadh siad amhlaidh (7-10)26. Cé go raibh an fhoclaíocht chéanna sa cheist agus gur cheart
an chomparáid a léirmhíniú go cúramach, d’fhéadfadh sé sin a léiriú, mar sin féin, go bhfuil fonn
níos mó ar shaoránaigh páirt a ghlacadh i dtoghcháin Eorpacha 2024 faoi láthair ná mar a bhí siad
ag tráth comhchosúil roimh thoghcháin 2019.

Deir tromlaigh i ngach tír gur dhócha go vótálfaidís i  dtoghcháin Eorpacha dá dtionólfaí iad an
tseachtain  seo  chugainn,  le  sciar  níos  mó ná  ochtar  as  gach deichniúr  san  Ísiltír  (87 %),  sa
Danmhairg agus sa tSualainn (83 % araon), go 50 % sa tSeicia, 53 % sa Chróit agus 55 % sa
Bhulgáir. Deir an ceathrú cuid ar a laghad nach dócha go gcaithfidh siad vóta sa tSeicia (29 %), sa
tSlóivéin (27 %), sa Bhulgáir, sa Chipir agus sa Fhrainc (25 % ar fad).

26 Ba cheart a thabhairt faoi deara go raibh an Ríocht Aontaithe san áireamh sna torthaí ar leibhéal an
Aontais in 2018. Tá torthaí Shuirbhé Eorabharaiméadair Aibreán 2018 Pharlaimint na hEorpa (EB 89.2)
ar fáil ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2332 
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Tá méadú tagtha ar an dóchúlacht go gcaithfear vóta sna chéad toghcháin Eorpacha eile i ndeich
dtír ó Dheireadh Fómhair- Samhain 2022, go háirithe sa Liotuáin (71 %, + 12 phointe céatadáin),
sa Chipir (61 %, + 10 bpointe céatadáin) agus san Eastóin (59 %, + 10 bpointe céatadáin). Tá
laghdú seacht bpointe céatadáin sa Laitvia (59 %) agus laghdú trí nó ceithre phointe i sé thír eile ar
an gcion a deir gur dócha go vótálfaidís sna toghcháin sin. D’fhan an sciar sin de na freagróirí
cobhsaí nó níor athraíodh é i ndeich dtír.

Méadaíonn  an  dóchúlacht  go  vótálfaí  sna  chéad  toghcháin  Eorpacha  eile  de  réir  mar  a
mhéadaíonn aois, leibhéal an oideachais agus stádas socheacnamaíoch na bhfreagróirí.

Tá fonn níos mó orthu siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine a rá gur dhócha go vótálfaidís dá
dtionólfaí na toghcháin sin an tseachtain seo chugainn (68-70 % i gcomparáid le 55 % díobh siúd
atá idir 15-24 bliana d’aois), chomh maith leo siúd a chríochnaigh a n-oideachas lánaimseartha atá
20 bliain d’aois nó níos sine (78 % v 59 % díobh siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige).
Bainisteoirí (81 % vs 54 % de na daoine dífhostaithe) agus iad siúd nach mbíonn deacrachtaí acu
riamh nó  nach mbíonn deacrachtaí  acu  a  mbillí  a  íoc  (73 % vs  52-58 % díobh siúd a  bhfuil
deacrachtaí acu níos minice) is dóchúla go ndéarfadh siad chun vóta a chaitheamh.

Freagróirí a labhraíonn go minic faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha (84 % in aghaidh 49 % díobh siúd
nach ndéanann amhlaidh riamh) agus iad siúd a leanann polaitíocht na hEorpa (80 % vs 51 %
díobh siúd nach ndéanann) is dóchúla go vótálfaidís dá dtionólfaí toghcháin amárach, mar aon leo
siúd a vótáil cheana sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (88 % vs 34 % díobh siúd nár vótáil).
Ar deireadh, tá ról ag freagróirí Pharlaimint na hEorpa freisin, agus is dóchúla go ndéarfadh 85 %
díobh siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu go vótálfaidís, i gcomparáid le 51 % díobh siúd a bhfuil
íomhá dhiúltach acu.
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QA22 Dá mbeadh na chéad toghcháin Eorpacha eile le reáchtáil an tseachtain seo
chugainn, cé chomh dóchúil a bheadh tú chun vóta a chaitheamh sna toghcháin
sin? Bain úsáid as scála ó 1 go 10, i gcás ina gciallaíonn ‘1’ ‘nach dócha ar chor ar
bith’ agus ciallaíonn ‘10’ ‘an-dóchúil’. (% — AE27) 

Iomlán ‘Níl sé mar an
gcéanna’(1-4) 

Iomlán ‘Neodrach’ (5-
5) 

Iomlán ‘Cosúil’ (7-10) 

AE27 17 15 67

Inscne

Fear 17 15 66

Bean 16 15 67

Aois

15-24 21 17 55

25-39 17 15 68

40-54 16 14 70

55+ 16 14 69

Oideachas (Deireadh de)

—15 25 15 59

16-19 18 17 64

20+ 11 11 78

Fós ag déanamh staidéir 19 15 58

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 13 15 72

Bainisteoirí 8 11 81

Coiléir bána eile 13 16 71

Oibrithe láimhe 19 18 63

Daoine tí 24 19 56

Dífhostaithe 32 13 54

Ar scor 17 12 70

Mic léinn 19 15 58

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 28 18 52

Ó am go ham 21 20 58

Beagnach riamh/Ná 13 12 73

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 16 15 67

Baile cliste/meánmhéide 18 16 65

An baile mór 14 13 71

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 3 9 88

Níl 40 23 34

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 5 8 85

Neodrach 19 19 60

Diúltach 33 16 51
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Cúiseanna le vótáil sna toghcháin Eorpacha

Is iad na cúiseanna is mó a luaitear le freagróirí go vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha ná
toisc gurb é an dualgas atá orthu mar shaoránaigh (38 %, + 1 phointe céatadáin ó Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022), toisc go vótálann siad de ghnáth i dtoghcháin pholaitiúla agus toisc gur
mian leo tacú le páirtí polaitiúil (36 %, + 2 phointe céatadáin araon). Níl aon athrú tagtha ar rangú
na  gcúiseanna  sin  i  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022.  Seo  a  leanas  na
cúiseanna eile a thugann ceann amháin as gach cúigear ar a laghad: ag iarraidh rudaí a athrú trí
vótáil sna toghcháin Eorpacha (29 %, gan athrú), ag iarraidh tacú le hiarrthóir ar leith (23 %, + 1
pp), ag iarraidh a míshástacht a chur in iúl (21 %, -2 pp) agus iad ag iarraidh a dtacaíocht don
Aontas Eorpach a chur in iúl (21 %, gan aon athrú).

I 14 thír, is é an chúis is mó atá luaite le vóta a thabhairt do dhaoine sna toghcháin Eorpacha ná go
bhfuil sé de dhualgas orthu mar shaoránaigh. De ghnáth, is é vótáil i dtoghcháin pholaitiúla an
chúis is coitianta a thugann freagróirí i gcúig thír, agus is mian leo tacú le páirtí polaitiúil ar bharr
liosta na gcúiseanna i gcúig thír eile. San Ísiltír agus sa tSualainn, is é an chúis is minice a thugtar
ná gur mian leo rudaí a athrú trí vótáil sna toghcháin Eorpacha, agus, sa tSlóvaic, is mian leo tacú
le hiarrthóir ar leith an rangú is airde.

Ós rud é go bhfuil an dualgas atá orthu mar shaoránaigh i measc na dtrí chúis is mó a tugadh do
dhaoine vóta a chaitheamh sna toghcháin Eorpacha in 20 tír,  is  sa Liotuáin (61 %),  sa Chipir
(52 %), sa Laitvia agus i Lucsamburg araon a chonacthas an céatadán is airde. Is lú seans go
roghnóidh freagróirí an chúis sin sa tSeicia (17 %), sa Pholainn agus sa tSlóvaic (27 % araon).

I 17 dtír, is gnách go vótálann vóta i dtoghcháin pholaitiúla sna trí chúis is airde. Is minice a luann
freagróirí é sin sa tSualainn (47 %), sa Danmhairg (46 %) agus san Fhionlainn (44 %). Iad siúd sa
Laitvia (21 %), san Eastóin (24 %), sa Bheilg agus sa tSlóvaic (25 %) is lú seans go luaidh siad é
sin mar chúis.
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Márta 
2023

Deireadh 
Fómhair 2022

Tá sé de dhualgas orthu mar 
shaoránaigh

Is mian leo rudaí a athrú trí vótáil sna toghcháin Eorpacha

Is iondúil go vótálann siad i dtoghcháin 
pholaitiúla

Is mian leo tacú le páirtí polaitiúil

Is mian leo tacú le hiarrthóir ar leith

Tá siad ag iarraidh a n-disontent a chur in iúl

Is mian leo a dtacaíocht don Aontas Eorpach a chur in iúl
Tá siad ag iarraidh rath toghcháin na bpáirtithe polaitiúla eile 

nach dtaitníonn leo a sheachaint

Is mian leo tacú leis an rialtas (NÁISIÚNTA)

Ardaítear saincheisteanna polaitiúla agus sochaíocha a 
bhfuil spéis acu iontu le linn an fheachtais toghcháin

Is mian leo míshástacht leis an Aontas Eorpach a chur in iúl

Is mian leo míshástacht leis an rialtas (NÁISIÚNTA) a chur in 
iúl

Chuir an t-eolas a fuair siad le linn an fheachtais ina luí orthu 
vóta a chaitheamh

Níl a fhios 
agat

QA17ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna atá le vóta ag daoine sna toghcháin 
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (UASMHÉID 4 FHREAGRA) (AE27) (%)
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I measc na dtrí chúis is mó a mheastar a thugann ar dhaoine vóta a chaitheamh i 23 Bhallstát, tá
siad ar mian leo tacú le páirtí polaitiúil. Tá cionmhaireachtaí a luaitear sin an-ard sa Ghréig (65 %),
i Málta (61 %) agus sa Chipir (58 %). Roghnaíonn níos lú ná triúr as deichniúr é sin san Eastóin,
sa Fhrainc, sa Laitvia agus i Lucsamburg (gach 29 %).

Is iad freagróirí sa tSualainn (51 %), san Ísiltír (48 %) agus san Fhionlainn (43 %) na daoine is
dóchúla  a cheapann daoine i  dtoghcháin  Eorpacha toisc  gur  mian leo  rudaí  a  athrú  trí  sin  a
dhéanamh. Is lú seans go dtabharfar an chúis sin sa Pholainn, sa Phortaingéil (21 % araon), sa
Fhrainc agus sa tSlóivéin (22 % araon).

Is  sa  Chipir  (53 %),  i  Málta  (52 %),  sa  Ghréig  agus sa Liotuáin  (39 % araon)  a aimsítear  na
cionmhaireachtaí is mó ar mian leo tacú le hiarrthóir ar leith mar chúis le vóta a chaitheamh i
dtoghcháin Eorpacha, agus is san Ísiltír, sa Spáinn (13 %) agus sa tSualainn (14 %) is lú a thugtar
é sin.

An ceathrú cuid ar a laghad sa Fhrainc, san Ísiltír (31 %) agus sa Bheilg (25 %) is cúis le vóta a
chaitheamh gur mian leo a míshástacht a chur in iúl, ach luaigh 8 % sa Liotuáin, 10 % sa Bhulgáir
agus 11 % sa Chipir an chúis sin.

Ar  deireadh,  is  iad freagróirí  sa Danmhairg,  sa Ghréig  agus sa tSlóivéin (27 %) na daoine is
dóchúla a rá go vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha toisc gur mian leo a dtacaíocht don
Aontas Eorpach a chur in iúl, agus iad siúd sa Chipir (12 %), sa Rómáin (15 %) agus sa Bheilg
(16 %) is lú seans go ndéanfaidh siad amhlaidh.
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Is mian leo tacú le páirtí polaitiúil

Is iondúil go vótálann siad i 
dtoghcháin pholaitiúla

Tá sé de dhualgas orthu 
mar shaoránaigh

Is mian leo tacú le hiarrthóir ar leith
Is mian leo rudaí a athrú trí vótáil 
sna toghcháin Eorpacha

QA17ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna atá le vóta ag daoine sna toghcháin 
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (Max. 4 ANSWERS) (% — An freagra is mó a 
luaitear de réir tíre)
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QA17ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna atá le vóta ag daoine sna toghcháin
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (%)

AE27 A BG CZ DK DE EE IE EL ES FR

AC
MH
AIN
NÍ
DA
ON
NA

TÁ
SÉ

CY LV LT LU
TÁ
SÉ

MT NL AG PL PT RO SI SK FI SE

Tá sé de dhualgas 
orthu mar 
shaoránaigh

38 49 29 17 49 35 38 42 33 41 44 38 39 52 51 61 51 33 34 45 32 27 41 37 37 27 35 37

Is iondúil go 
vótálann siad i 
dtoghcháin 
pholaitiúla

36 25 40 35 46 42 24 41 36 33 35 31 33 33 21 41 34 37 27 35 38 35 29 35 29 25 44 47

Is mian leo tacú le 
páirtí polaitiúil

36 36 42 33 36 37 29 33 65 36 29 33 35 58 29 30 29 30 61 42 39 33 34 34 34 30 41 45

Is mian leo rudaí a 
athrú trí vótáil sna 
toghcháin Eorpacha

29 28 29 32 26 33 29 26 37 26 22 29 31 34 38 27 25 27 23 48 29 21 21 25 22 29 43 51

Is mian leo tacú le 
hiarrthóir ar leith

23 25 33 30 23 15 37 35 39 13 19 29 24 53 30 39 15 22 52 13 31 31 34 30 33 35 38 14

Tá siad ag iarraidh 
a n-disontent a chur
in iúl

21 25 10 19 14 20 15 16 16 21 31 23 22 11 17 8 23 14 12 31 19 14 13 20 15 19 15 22

Is mian leo a 
dtacaíocht don 
Aontas Eorpach a 
chur in iúl

21 16 25 25 27 21 19 19 27 22 17 23 24 12 20 20 23 22 24 23 22 22 23 15 27 24 19 18

Is mian leo tacú leis
an rialtas 
(NÁISIÚNTA)

16 13 10 13 14 19 16 22 23 12 12 10 21 17 21 17 14 17 26 9 21 14 28 16 17 11 15 9

Tá siad ag iarraidh 
rath toghcháin na 
bpáirtithe polaitiúla 
eile nach dtaitníonn 
leo a sheachaint

16 21 13 18 8 20 16 8 16 15 17 13 10 12 17 16 13 23 15 17 20 14 12 13 10 14 7 21

Ardaítear 
saincheisteanna 
polaitiúla agus 
sochaíocha a bhfuil 
spéis acu iontu le 
linn an fheachtais 
toghcháin

13 19 14 12 24 14 18 17 14 9 6 17 14 7 13 12 8 14 9 28 20 12 11 16 12 14 23 26

Is mian leo 
míshástacht leis an 
Aontas Eorpach a 
chur in iúl

12 13 7 16 12 12 10 8 12 8 13 11 13 5 5 3 10 12 4 23 14 8 8 11 7 12 13 15

Is mian leo 
míshástacht leis an 
rialtas (NÁISIÚNTA)
a chur in iúl

11 14 8 10 4 10 6 8 13 7 14 15 10 4 11 4 5 14 10 10 14 13 8 13 7 10 4 6

Is mian leo tionchar 
a imirt ar cé a 
bheidh ina chéad 
Uachtarán eile ar an
gCoimisiún Eorpach

10 11 9 7 10 11 8 10 10 11 8 13 13 4 6 3 7 15 5 7 20 12 13 11 8 9 3 5

Chuir an t-eolas a 
fuair siad le linn an 
fheachtais ina luí 
orthu vóta a 
chaitheamh

10 11 12 13 12 10 14 16 9 9 6 13 12 3 10 7 6 19 8 10 14 11 9 15 11 16 14 14

Bhí toghchán 
tábhachtach eile ag 
an am céanna

5 10 3 9 13 4 2 8 4 3 2 6 7 1 4 7 2 6 5 6 6 7 4 12 5 3 2 6

Níl a fhios agat 2 1 3 4 4 1 2 1 1 2 5 2 1 0 2 1 2 2 3 0 1 2 3 0 2 3 2 1

Eile (Spontáineach) 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0

Cineál ithreach: 
loam ghainmheach

1 0 0 3 1 2 2 1 0 2 3 1 1 3 2 2 4 1 1 1 2 0 0 0 1 2 1 2
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Sciar na bhfreagróirí a deir go vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha toisc gurb é an dualgas
atá orthu de réir mar a mhéadaigh saoránaigh in 14 thír ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, go
háirithe i Lucsamburg (51 %, + 13 pointe céatadáin), sa Liotuáin (61 %, + 10 bpointe céatadáin)
agus sa Rómáin (37 %, + 8 bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar an gcion sin in ocht dtír, leis na
laghduithe is mó sa tSualainn (37 %, -8 pp), an Phortaingéil (41 %, -8 pp), an tSeicia (17 %, -7 pp).
D’fhan an sciar sin de na freagróirí cobhsaí nó níor athraíodh é i gcúig thír.

In 12 thír, is dóichí go ndéarfadh freagróirí ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-Samhain
2022 go vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha toisc go vótálann siad de ghnáth i dtoghcháin
pholaitiúla. Tá méaduithe sé phointe céatadáin le feiceáil san Fhionlainn (44 %) agus sa Liotuáin
(41 %), cé nach bhfuil ach laghdú beag tagtha ar an gcion sin sa Chipir (33 %, -4 pp) agus san
Eastóin (24 %, -3 pp) agus d’fhan sé cobhsaí nó gan athrú i 13 thír.

Taifeadtar in 12 Bhallstát méaduithe ar chionmhaireacht na bhfreagróirí a deir go vótálann daoine i
dtoghcháin Eorpacha toisc gur mian leo tacú le páirtí polaitiúil. Is ionann iad sin agus deich bpointe
céatadáin ar  a laghad i  Málta (61 %,  + 18 bpointe  céatadáin),  sa  Laitvia  (29 %,  + 13 phointe
céatadáin) agus sa Ghréig (65 %, + 10 bpointe céatadáin). Ní fheictear laghduithe ach amháin sa
Chipir (58 %, -7 bpointe céatadáin) agus sa tSeicia (33 %, -5 pp), agus, i 13 thír, tá an sciar sin de
na freagróirí cobhsaí nó d’fhan sé gan athrú.

Léiríonn seacht dtír go bhfuil méadú tagtha ar líon na bhfreagróirí a luaigh gur mian leo tacú le
hiarrthóir ar leith mar chúis a thugann ar dhaoine vóta a chaitheamh, go háirithe Málta (52 %, + 7
bpointe  céatadáin),  an  Phortaingéil  (34 %,  + 6  phointe  céatadáin)  agus  an  Bheilg  (25 %,  + 6
phointe céatadáin). Taifeadtar laghduithe sa tSeicia (30 %, -5 pp), sa tSlóvaic (35 %, -4 pp), san
Eastóin (37 %, -3 pp), sa Ghearmáin (15 %, -3 pp) agus san Ísiltír (13 %, -3 pp). D’fhan an cion sin
cobhsaí nó níor athraíodh é in 15 thír.

Tá méadú beag tagtha ar chion na bhfreagróirí a deir go vótálann daoine chun a dtacaíocht don
Aontas Eorpach a chur in iúl in ocht dtír ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, go háirithe san
Eastóin (19 %, + 5 pc), sa Danmhairg, sa Ghréig, sa tSlóivéin (27 %, -4 pc) agus sa Chipir (12 %, -
4 pc). Tá laghdú tagtha ar an sciar sin de na freagróirí i gcúig thír, go háirithe i Málta (24  %, -10
bpointe céatadáin), i Lucsamburg (23 %, -5 pp) agus sa tSualainn (18 %, -4 pp) agus d’fhan sé
cobhsaí nó gan athrú i 14 thír.

Faoi láthair, tá seans níos mó ag freagróirí ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-Samhain
2022  a  rá  go  vótálann  daoine  i  dtoghcháin  Eorpacha  chun  a  ndíshástacht  a  chur  in  iúl  i
Lucsamburg (23 %, + 6 phointe céatadáin), sa tSualainn (22 %, + 5 phointe céatadáin), sa Laitvia
(17 %, + 5 phointe céatadáin) agus san Ísiltír (31 %, + 3 phointe céatadáin). Os a choinne sin,
tháinig laghdú ar an gcion sin sa Ghréig (16 %, -7 pp), sa Fhrainc (31 %, -4 pp), san Iodáil (22 %, -
4 pp), sa Bhulgáir (10 %, -4 pp) agus sa Ghearmáin (20 %, -3 pp), agus d’fhan sé cobhsaí nó gan
athrú in 18 mBallstát.

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach go bhfuil seans beagán níos mó ag mná ná ag fir vóta a
chaitheamh i  dtoghcháin Eorpacha toisc gurb é a ndualgas mar shaoránaigh (40 % vs 36 %).
Thairis sin, is dóchúla go vótálfaidh freagróirí  atá 55 bliana d’aois nó níos sine toisc gurb é a
ndualgas mar shaoránaigh (40 % v 35 % díobh siúd atá idir 15-24 bliana d’aois) agus go vótálann
siad i dtoghcháin pholaitiúla (39 % vs 32 %), agus gurb iad siúd atá idir  15-24 bliana d’aois is
dóichí a lua gur mian leo rudaí a athrú mar chúis (33 % i gcomparáid le 28 % díobh siúd atá 55
bliana d’aois nó níos sine).

Dá fhad a d’fhan na freagróirí in oideachas lánaimseartha, is é is dóichí go vótálfaidh daoine toisc
gur mian leo rudaí a athrú (31 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 nó níos sine in
aghaidh  25 % díobh siúd a  d’fhág 15  bliana d’aois  nó  níos  óige)  agus toisc  gur  mian leo  a
dtacaíocht don Aontas Eorpach a chur in iúl (24 % vs 17 %).
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Is mó seans go ndéarfaidh freagróirí a bhfuil na deacrachtaí is lú acu a gcuid billí a íoc go vótálann
daoine toisc gurb é a ndualgas mar shaoránaigh (40 % v 32-33 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí
acu ó am go ham nó níos minice), toisc go vótálann siad i dtoghcháin pholaitiúla de ghnáth (38 %
v. 31-34 %) agus toisc gur mian leo a dtacaíocht don Aontas Eorpach a chur in iúl (23 % v 18 %).
Os a choinne sin, tá claonadh níos mó ag daoine a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am a
lua gur mian leo tacú le hiarrthóir ar leith mar chúis le vóta a chaitheamh (28 % vs 21 % díobh siúd
is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu).

Ar deireadh, is dóchúla iad siúd a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha ná iad siúd nár
vótáil a rá go vótálann daoine toisc gurb é a ndualgas mar shaoránaigh (43 % vs 28 %), toisc go
vótálann siad de ghnáth i dtoghcháin pholaitiúla (39 % vs 32 %), tacú le páirtí polaitiúil (38 % vs
33 %), rudaí a athrú (31 % vs 26 %) agus a dtacaíocht don Aontas Eorpach a chur in iúl (23 % vs
18 %).
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QA17ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna atá le vóta ag daoine sna toghcháin
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (% — AE27)
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AE27 38 29 10 21 16 11 12 36 21 13 16 36

Inscne

Fear 36 29 10 21 16 11 13 37 21 14 16 37

Bean 40 30 10 21 16 10 11 35 21 13 15 35

Aois

15-24 35 33 14 22 15 14 12 32 19 14 17 35

25-39 36 31 11 23 14 11 13 35 20 14 17 36

40-54 36 29 12 21 16 11 13 35 21 14 15 37

55+ 40 28 8 19 17 9 11 39 22 13 15 35

Oideachas (Deireadh de)

—15 40 25 8 21 20 9 9 36 17 9 12 35

16-19 37 28 10 21 17 12 12 35 20 12 16 35

20+ 39 31 10 20 14 10 13 39 24 16 16 38

Fós ag déanamh 
staidéir 

36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 32 30 11 18 16 11 13 37 24 15 14 36

Bainisteoirí 41 32 11 20 13 11 13 38 27 16 18 40

Coiléir bána eile 36 31 12 20 18 11 13 36 22 15 15 39

Oibrithe láimhe 35 28 11 23 17 12 12 32 19 12 16 33

Daoine tí 41 28 7 21 16 9 11 34 19 10 11 34

Dífhostaithe 35 26 11 26 11 15 13 36 15 11 16 34

Ar scor 41 27 7 19 18 9 11 40 22 12 15 34

Mic léinn 36 34 13 23 14 12 12 33 19 16 17 36

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó 
den am 

32 27 10 21 18 13 13 31 18 10 16 35

Ó am go ham 33 27 11 24 17 13 13 34 18 13 16 34

Beagnach 
riamh/Ná 

40 30 10 20 15 9 11 38 23 14 16 37

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 43 32 12 15 17 8 9 39 29 17 15 37

Neodrach 36 29 10 21 17 11 11 35 19 13 15 35

Diúltach 32 26 8 32 13 15 20 33 12 9 18 34
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Na cúiseanna nár vótáil sna toghcháin Eorpacha

Is é an chúis is minice a luaigh freagróirí cén fáth nach vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha
ná an tuairim nach n-athróidh a vóta aon rud (47 %, gan aon athrú ó Dheireadh Fómhair-Samhain
2022). Ní vótálann níos mó ná aon trian de na daoine toisc nach bhfuil suim acu sa pholaitíocht i
gcoitinne  (37 %,  + 3  phointe  céatadáin)  nó  toisc  go  gcuireann  siad  mímhuinín  ar  an  gcóras
polaitiúil i gcoitinne (36 %, + 2 phointe céatadáin).

Seo a leanas na cúiseanna eile a thugtar le thart ar an gcúigiú cuid nó níos mó ná sin: is dóigh leo
nach mbaineann siad leo (23 %, + 1 pointe céatadáin), ní vótálann siad i dtoghcháin pholaitiúla de
ghnáth, níl aon pháirtí polaitiúil ná iarrthóir (22 %, + 1 phointe céatadáin) ina seasamh leo, tá siad i
gcoinne an Aontais Eorpaigh (19 %, gan athrú), creideann siad nach ndéileálann Parlaimint na
hEorpa go leordhóthanach le fadhbanna a bhaineann le daoine cosúil leo (19 %, -1 pp) agus níl a
fhios acu cén ról atá ag Parlaimint na hEorpa (19 %, -2 pp).

Cé is moite den chion a deir nach bhfuil suim acu sa pholaitíocht i gcoitinne, rud atá tar éis méadú
beag (+ 3 phointe céatadáin), tá na figiúirí eile go léir fós cobhsaí ó Dheireadh Fómhair-Samhain
2022.

I 19 mBallstát, is é an tuairim nach n-athróidh a vóta rud ar bith an chéad chúis is minice a luadh
nach vótálann daoine sna toghcháin Eorpacha. I gceithre thír, is é an chúis is coitianta a thugann
freagróirí ná nach bhfuil suim acu sa pholaitíocht i gcoitinne, cé go bhfuil mímhuinín sa chóras
polaitiúil i gcoitinne ar bharr an liosta i gceithre thír eile.
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leordhóthanach le fadhbanna a bhaineann le daoine cosúil leo

Níl a ndóthain eolais acu faoi shuíomh na bpáirtithe polaitiúla éagsúla ar 
ghnóthaí Eorpacha

Níl siad am, tá siad ró-ghnóthach

Cuireann siad mímhuinín ar an gcóras polaitiúil i 
gcoitinne

Tá roinnt saincheisteanna praiticiúla os a gcomhair a chuireann cosc orthu 
vótáil (deacair dul chuig na stáisiúin vótála, míchumas, saincheisteanna 

sláinte, etc.)

Níl aon pháirtí polaitiúil ná aon iarrthóir cinnte ina leith

Níl aon spéis agat sna topaicí a pléadh le linn an fheachtais

Is dóigh leo nach mbaineann siad lena bhfuil ar siúl i bParlaimint na 
hEorpa

De ghnáth, ní vótálann siad i dtoghcháin pholaitiúla

Níl siad ar an eolas faoi na toghcháin

Níl a fhios acu cá háit, nó conas, vóta a chaitheamh

Níl a fhios agat

Márta 
2023

Deireadh 
Fómhair 2022

QA18ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna nach vótálann daoine sna toghcháin 
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I ngach tír, is é an tuairim nach n-athróidh a vóta rud ar bith an chéad chúis nó an dara cúis is
minice a luaitear a thugann freagróirí do dhaoine gan vóta a chaitheamh sna toghcháin Eorpacha.
Tá cionmhaireachtaí idir 67 % san Ísiltír,  59 % san Fhionlainn agus 58 % sa Liotuáin, 34 % sa
Phortaingéil, 35 % sa Pholainn agus 37 % sa Rómáin.

‘Níl suim acu sa pholaitíocht i gcoitinne’ ar na trí chúis is mó a thugann ar dhaoine gan vóta a
chaitheamh i  25 thír.  Is sa Liotuáin (51 %),  sa tSlóivéin (48 %) agus san Fhionlainn (46 %) a
fhaightear an sciar is airde de fhreagróirí a luaigh é sin. Ag an taobh eile den speictream, is lú
seans go dtabharfar  an chúis sin san Ostair  (29 %),  sa Phortaingéil  (31 %) agus sa Pholainn
(32 %).

Tá  mímhuinín  sa  chóras  polaitiúil  i  gcoitinne  i  measc  na  dtrí  fhreagra  is  fearr  i  23  Bhallstát.
Seasann an Ghréig (64 %) agus an Chipir (58 %) do chionmhaireachtaí an-ard a roghnaíonn an
chúis seo gan vótáil, agus ina dhiaidh sin an Liotuáin (46 %). Tugann thart ar aon cheathrú nó níos
lú an freagra sin sa Pholainn (23 %), san Fhionlainn agus sa tSualainn (27 % araon).

Is iad freagróirí  sa Danmhairg, sa tSualainn (47 %) agus san Ísiltír  (41 %) araon na daoine is
dóchúla  a  rá  nach  vótálann  daoine  i  dtoghcháin  Eorpacha  mar  go  mbraitheann  siad  nach
mbaineann siad leis an méid atá ag tarlú i bParlaimint na hEorpa. Os a choinne sin, luann 11 % sa
Spáinn agus 16 % sa Pholainn, i Lucsamburg agus sa Rómáin é sin mar chúis.

Is í an Ghréig (48 %) an tír is dóchúla a deir freagróirí nach vótálann daoine toisc nach bhfuil aon
pháirtí polaitiúil ná aon iarrthóir suite inti, agus ina dhiaidh sin an Chipir (36 %) agus an Ostair
(31 %). Is lú seans go luafaidh freagróirí é sin mar chúis sa Danmhairg (6 %), san Ísiltír (10 %)
agus sa tSualainn (11 %).

De ghnáth ní luaitear vótáil i dtoghcháin pholaitiúla go minic sa Pholainn (31 %), san Ungáir agus
in Éirinn (29 % araon), agus is lú a luaitear go forleathan sa Spáinn (13 %), Málta (14 %), an
Bheilg agus an Eastóin araon (15 % araon).
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Breathnaítear san Ostair (36 %), i Málta (30 %) agus sa tSeicia (29 %) ar an gcion is mó de na
freagróirí a dúirt nach vótálann daoine toisc go bhfuil siad i gcoinne an Aontais Eorpaigh. Os a
choinne sin, luann níos lú ná ceann amháin as gach deichniúr é seo sa Chipir (8 %), sa Liotuáin
agus sa Spáinn (9 % araon).

Deir níos mó ná triúr as gach deichniúr sa tSualainn (36 %), sa Danmhairg (34 %), san Ísiltír agus
sa Phortaingéil (31 %) araon gurb é is cúis le daoine gan vótáil ná nach bhfuil a fhios acu go han-
mhaith cad é ról Pharlaimint na hEorpa. Tá sé sin i gcomparáid le 11 % sa Pholainn, 13 % sa
Ghréig agus 14 % sa tSlóvaic a luaigh an méid sin mar chúis.
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QA18ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna nach vótálann daoine sna toghcháin
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (%)

AE27 A BG CZ DK DE EE IE EL ES FR 

AC
MH
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NÍ
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TÁ
SÉ 

CY LV LT LU 
TÁ
SÉ 

MT NL AG PL PT RO SI SK FI SE 

Creideann siad nach 
n-athróidh a vóta rud 
ar bith

47 52 42 42 52 46 54 38 55 48 52 41 44 57 50 58 56 39 46 67 41 35 34 37 42 49 59 57

Níl suim acu sa 
pholaitíocht i 
gcoitinne 

37 42 35 43 40 35 45 42 37 44 34 40 33 41 39 51 36 43 42 44 29 32 31 33 48 35 46 41

Cuireann siad 
mímhuinín ar an 
gcóras polaitiúil i 
gcoitinne 

36 41 38 30 29 36 32 30 64 44 32 39 38 58 42 46 31 33 34 45 35 23 36 39 37 31 27 27

Is dóigh leo nach 
mbaineann siad lena 
bhfuil ar siúl i 
bParlaimint na 
hEorpa

23 28 28 29 47 24 29 17 25 11 24 20 18 21 22 21 16 21 27 41 25 16 22 16 18 22 38 47

Níl aon pháirtí 
polaitiúil ná aon 
iarrthóir cinnte ina 
leith 

22 15 27 20 6 26 22 18 48 24 15 25 26 36 18 25 14 21 29 10 31 21 16 29 20 25 17 11

De ghnáth, ní 
vótálann siad i 
dtoghcháin 
pholaitiúla 

22 15 25 26 20 23 15 29 18 13 25 26 19 23 18 24 20 29 14 18 21 31 20 23 20 18 26 19

Tá siad i gcoinne an 
Aontais Eorpaigh 

19 16 24 29 20 22 17 16 26 9 18 16 24 8 14 9 11 15 30 24 36 18 12 14 12 17 16 16

Níl a fhios acu go 
han-mhaith cad é ról 
Pharlaimint na 
hEorpa 

19 22 15 17 34 18 16 16 13 18 20 15 21 18 17 15 15 19 21 31 16 11 31 18 18 14 29 36

Creideann siad nach 
ndéileálann 
Parlaimint na hEorpa 
go leordhóthanach le 
fadhbanna a 
bhaineann le daoine 
cosúil leo 

19 21 28 24 23 24 22 14 33 11 16 22 18 17 20 16 16 20 20 23 26 17 14 19 15 24 20 24

Níl a ndóthain eolais 
acu faoi shuíomh na 
bpáirtithe polaitiúla 
éagsúla ar ghnóthaí 
Eorpacha

14 18 11 10 13 13 9 15 8 12 11 14 16 10 11 7 8 13 14 20 16 14 17 14 12 11 15 23

Níl aon spéis agat 
sna topaicí a pléadh 
le linn an fheachtais 

13 17 12 11 14 15 9 19 9 12 11 14 13 4 9 10 9 19 27 12 18 13 14 15 15 13 10 12

Níl siad am, tá siad 
ró-ghnóthach 

11 10 8 11 12 11 13 18 5 9 7 13 10 6 14 12 12 13 4 11 19 16 8 20 13 16 9 10

Níl siad ar an eolas 
faoi na toghcháin 

9 8 3 7 8 6 9 17 5 10 12 10 10 2 10 5 13 8 2 7 12 8 17 12 9 7 11 17

Níl a fhios acu cá 
háit, nó conas, vóta a
chaitheamh 

8 9 4 7 5 4 8 11 4 8 8 8 11 4 9 3 12 7 4 8 6 10 11 9 10 5 4 6

Tá roinnt 
saincheisteanna 
praiticiúla os a 
gcomhair a chuireann
cosc orthu vótáil 
(deacair dul chuig na 
stáisiúin vótála, 
míchumas, 
saincheisteanna 
sláinte, etc.)

5 11 5 2 2 2 3 5 8 2 2 10 7 2 4 2 4 7 2 2 11 10 8 14 2 6 3 2

Níl a fhios agat 2 1 1 3 3 1 2 1 0 1 3 1 2 0 2 1 1 1 1 0 1 2 3 0 2 1 2 1
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Eile 
(SPONTANEOUS) 

1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 2 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0

Cliceáil grianghraf a 
mhéadú 

1 1 0 2 1 3 1 2 0 1 2 0 0 6 1 2 4 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1

Ar deireadh, luaigh níos mó ná aon cheathrú sa Ghréig (33 %), sa Bhulgáir (28 %) agus san Ostair
(26 %)  go  gcreideann  daoine  nach  ndéileálann  Parlaimint  na  hEorpa  go  leordhóthanach  le
fadhbanna a bhaineann le daoine cosúil leo. Is iad na daoine sin sa Spáinn (11 %), in Éirinn agus
sa Phortaingéil (14 %) is lú seans go luafar sin mar chúis gan vóta a chaitheamh.

In 11 thír, is dóichí go ndéarfadh freagróirí ná mar a bhí siad i mí Dheireadh Fómhair-Samhain
2022 nach vótálann daoine i dtoghcháin Eorpacha toisc go gcreideann siad nach n-athróidh a vóta
aon rud. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás Mhálta (46 %, + 14 phointe céatadáin), Lucsamburg
(56 %, + 12 phointe céatadáin) agus na hEastóine (54 %, + 7 bpointe céatadáin). Tháinig laghdú
ar an sciar sin de na freagróirí sa Fhrainc (52 %, -7 pp), san Ostair (41 %, -4 pp), sa Bhulgáir
(42 %, -3 pp) agus sa Phortaingéil (34 %, -3 pp), agus d’fhan sé cobhsaí nó níor athraíodh é in 12
thír.

Tá méadú tagtha ar sciar na bhfreagróirí a deir nach vótálann daoine toisc nach bhfuil suim acu sa
pholaitíocht i gcoitinne i 15 thír ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, go háirithe i Málta (42 %,
+ 12 phointe céatadáin),  in Éirinn (42 %, + 8 bpointe céatadáin)  agus sa tSualainn (41 %, + 7
bpointe céatadáin). Níor tháinig laghdú ar an gcion sin ach amháin sa Phortaingéil (31 %, -5 pp),
sa Chipir (41 %, -5 pp) agus sa Ghréig (37 %, -4 pp), agus d’fhan sí cobhsaí nó gan athrú i naoi
dtír.

Méaduithe ar chionmhaireacht na bhfreagróirí a deir nach vótálann daoine i dtoghcháin Eorpacha
toisc nach bhfuil muinín acu as an gcóras polaitiúil i gcoitinne a thaifeadadh i 14 Bhallstát. Tháinig
an méadú is mó arís ar Mhálta (34 %, + 9 bpointe céatadáin), agus ina dhiaidh sin tá an Chipir
(58 %, + 7 bpointe céatadáin) agus an Laitvia (42 %, + 7 bpointe céatadáin). Níl ach laghdú beag
tagtha ar sciar na bhfreagróirí sa tSlóvaic (31 %, -3 pp) agus d’fhan sé cobhsaí nó gan athrú in 12
thír.

Léiríonn naoi dtír go bhfuil méadú tagtha ar líon na ndaoine a deir nach bhfuil daoine cosúil leis an
méid atá ag tarlú i bParlaimint na hEorpa mar chúis a thugann orthu gan vóta a chaitheamh. Tá na
méaduithe is mó le fáil sa Bheilg (28 %, + 6 pp), san Eastóin (29 %, + 5 phointe céatadáin) agus
sa Chipir (21 %, + 5 phointe céatadáin). Breathnaítear ar laghduithe i Lucsamburg (16 %, -7 pp),
sa Spáinn (11 %, -4 pp), san Ostair (25 %, -3 pp) agus sa tSeicia (29 %, -3 pp). D’fhan an figiúr sin
cobhsaí nó níl aon athrú air in 14 thír.

Tá seans níos mó ann faoi láthair do fhreagróirí i seacht dtír ná mar a bhí siad i mí Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022 a rá nach vótálann daoine toisc nach bhfuil aon pháirtí polaitiúil ná aon
iarrthóir suite iontu, go háirithe i Málta (29 %, + 9 bpointe céatadáin) agus sa Laitvia (18 %, + 6
phointe  céatadáin).  Tá laghdú beag tagtha ar  an gcion sin sa  Spáinn (24 %,  -4  pp)  agus sa
Danmhairg (6 %, -3 pp), agus d’fhan sé cobhsaí nó gan athrú in 18 dtír.

In ocht dtír, tá méadú tagtha ar sciar na bhfreagróirí a luann nach vótálann daoine i dtoghcháin
pholaitiúla de ghnáth mar chúis gan vóta a chaitheamh sna toghcháin Eorpacha, agus is amhlaidh
atá  go  háirithe  sa  Liotuáin  (24 %,  + 8  bpointe  céatadáin),  sa  tSlóivéin  (20 %,  + 7  bpointe
céatadáin),  san  Ungáir  (29 %,  + 6  phointe  céatadáin)  agus  sa  Laitvia  (18 %,  + 6  phointe
céatadáin). Tá laghdú beag tagtha ar an gcion sin i Málta (14 %, -4 pp), sa tSeicia (26 %, -3 pp)
agus sa Phortaingéil (20 %, -3 pp), agus d’fhan sé cobhsaí nó gan athrú i 16 Bhallstát.

Is dóchúla go ndéarfadh freagróirí  sa Laitvia (14 %, + 6 phointe céatadáin) ná mar a bhí i  mí
Dheireadh Fómhair-Samhain 2022 nach vótálann daoine toisc go bhfuil siad i gcoinne an Aontais
Eorpaigh,  cé  gur  lú  an  seans  go  ndéanfaidh  na  freagróirí  sin  i  Málta  (30 %,  -6  pc)  é  sin  a
dhéanamh.  I  Lucsamburg,  tá  meath  tagtha  ar  chionmhaireacht  na  bhfreagróirí  a  luann  mar
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chúiseanna nach bhfuil  a fhios acu go han-mhaith cad é ról  Pharlaimint  na hEorpa (15 %, -7
bpointe céatadáin) agus a chreideann nach ndéileálann Parlaimint na hEorpa go leordhóthanach le
fadhbanna  a  bhaineann  le  daoine  cosúil  leo  (16 %,  -5  pc).  Sa  Ghréig  (33 %,  + 5  phointe
céatadáin), is mó seans anois go ndéarfaidh freagróirí nach vótálann daoine toisc go gcreideann
siad  nach  ndéileálann  Parlaimint  na  hEorpa  go  leordhóthanach  le  fadhbanna  a  bhaineann  le
daoine cosúil leo.

Is iad freagróirí idir 15-24 bliana d’aois is dóichí nach vótálann daoine i dtoghcháin Eorpacha toisc
nach bhfuil spéis acu sa pholaitíocht i gcoitinne (42 % vs 35-37 % de fhreagróirí níos sine) agus is
lú seans go ndéarfadh daoine nach n-athróidh a vóta aon rud (42 % v 45-48 %), mímhuinín as an
gcóras polaitiúil go ginearálta (30 % vs 36-38 %) agus tá siad i gcoinne an Aontais Eorpaigh (15 %
vs 19-20 %).

D’fhan na freagróirí níos faide in oideachas lánaimseartha, is é is dóichí nach n-athróidh a vóta
aon rud (49 % díobh siúd a chríochnaigh an t-oideachas atá 20 nó níos sine vs 43 % díobh siúd a
chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige), dar leo nach mbaineann siad leo (29 % vs 16 %), nach
bhfuil  a  fhios  acu go  maith  cén ról  atá  ag  Parlaimint  na hEorpa (22 % vs  16 %)  agus nach
gcreideann Parlaimint na hEorpa go leordhóthanach nach ndéileálann Parlaimint na hEorpa go
leordhóthanach le fadhbanna a bhaineann le daoine cosúil leo (21 % vs 16 %) mar chúiseanna a
thugann le daoine gan vóta a chaitheamh. Mar sin féin, is mó seans go ndéarfaidh freagróirí a
d’fhág an t-oideachas atá 15 bliana d’aois nó níos óige nach vótálann daoine toisc nach bhfuil siad
cinnte ag aon pháirtí polaitiúil nó iarrthóir (25 % i gcomparáid le 20 % díobh siúd a chríochnaigh an
t-oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine).

Tá fonn níos mó ar fhreagróirí a bhfuil na deacrachtaí is lú acu a gcuid billí a íoc a rá nach vótálann
daoine toisc nach bhfuil  suim acu sa pholaitíocht i  gcoitinne (38 % v 33 % díobh siúd a bhfuil
deacrachtaí acu an chuid is mó den am) agus toisc go mbraitheann siad nach mbaineann siad
lena bhfuil ag tarlú i bParlaimint na hEorpa (25 % vs 16 %). Tá a mhalairt fíor maidir le mímhuinín
sa chóras polaitiúil i gcoitinne (41 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am v
35 % díobh siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh) agus nach bhfuil aon pháirtí
polaitiúil ná iarrthóir suite iontu (27 % vs 21 %).

Is  dóchúla  iad  siúd  a  labhraíonn  go  minic  faoi  chúrsaí  polaitiúla  Eorpacha  ná  iad  siúd  nach
ndéanann amhlaidh riamh a rá nach vótálann daoine toisc nach bhfuil siad cosúil lena bhfuil ag
tarlú i  bParlaimint na hEorpa bainteach leo (25 % v 20 %) agus toisc go gcreideann siad nach
ndéileálann Parlaimint na hEorpa go leordhóthanach le fadhbanna a bhaineann le daoine cosúil
leo (25 % vs 14 %).

Ar deireadh, is dóchúla go bhfuil  freagróirí a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha níos
dóchúla ná iad siúd nár vótáil a rá go gcreideann daoine nach n-athróidh a vóta (49 % vs 43 %)
agus go mbraitheann siad nach mbaineann an méid atá ag tarlú i bParlaimint na hEorpa leo (25 %
vs 18 %).

165



EARRACH 2023 | EB 99.1 3. BLIAIN AMHÁIN ROIMH NA TOGHCHÁIN EORPACHA 2024: SAORÁNAIGH
OS COMHAIR NA BALLÓIDE

QA18ab I  do thuairimse, cad iad na cúiseanna nach vótálann daoine áirithe sna
toghcháin Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (% — AE27)
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AE27 15 6 6 0 1 1 36 22 23

Inscne

Fear 16 7 5 0 1 1 37 22 22

Bean 15 6 6 0 1 1 35 23 23

Aois

15-24 16 10 7 0 0 0 30 24 23

25-39 15 7 6 0 1 1 36 21 24

40-54 16 6 5 0 1 1 36 23 24

55+ 15 5 5 0 1 1 38 22 21

Oideachas (Deireadh de)

—15 14 5 5 1 1 1 40 25 16

16-19 15 6 5 0 1 1 37 23 19

20+ 16 6 6 0 1 1 36 20 29

Fós ag déanamh staidéir 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 15 6 5 0 0 1 37 21 24

Bainisteoirí 16 7 4 0 1 0 37 19 28

Coiléir bána eile 15 8 6 0 1 0 36 23 26

Oibrithe láimhe 15 7 5 0 1 1 36 23 20

Daoine tí 13 4 5 1 0 1 39 25 16

Dífhostaithe 15 4 5 1 1 1 40 25 19

Ar scor 15 4 5 1 1 1 37 22 21

Mic léinn 17 11 8 0 0 0 30 23 25

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 15 7 5 1 1 1 41 27 16

Ó am go ham 14 7 6 0 1 1 38 25 20

Beagnach riamh/Ná 16 6 5 0 1 1 35 21 25

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 17 6 6 0 1 1 34 22 26

Neodrach 14 7 6 0 1 1 35 22 22

Diúltach 14 5 3 1 2 1 43 24 19
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3.2. Fócas ar an óige
Díríonn an roinn seo go sonrach ar dhearcthaí i leith toghchán, agus go háirithe i leith na gcéad
toghcháin Eorpacha eile, i measc na bhfreagróirí is óige (i.e. iad siúd atá idir 15 agus 24 bliana
d’aois) agus déantar comparáid idir na torthaí a tugadh faoi deara i measc óige na hEorpa agus
iad siúd a breathnaíodh i  measc an phobail  i  gcoitinne. Fuarthas amach in Eorabharaiméadar
Iarthoghcháin  2019  gurb  iad  na  saoránaigh  scothaosta  is  dóichí  a  chaith  vóta  sna  toghcháin
Eorpacha dheireanacha, gurbh é an méadú ar an ráta vótála idir 2014 agus 2019 an méadú ba
láidre i measc daoine óga faoi bhun 25 bliana d’aois (42 %, + 14 phointe céatadáin) — rud a
chuidigh leis an ráta vótála foriomlán is airde a bhaint amach sna toghcháin Eorpacha ó 1994 i
leith27.  Dealraíonn  sé,  dá  bhrí  sin,  go  bhfuil  sé  ríthábhachtach  faireachán  a  dhéanamh  ar
dhearcthaí san aoisghrúpa sin chun tuiscint níos cuimsithí a fháil ar threochtaí sa toghchán agus
sa rannpháirtíocht pholaitiúil ar fud an Aontais.

Deir níos mó ná ceathrar as gach deichniúr de na freagróirí idir 15-24 bliana d’aois (42 %) go bhfuil
sé an-tábhachtach dóibh vóta a chaitheamh go pearsanta sna toghcháin Eorpacha, agus tá 13 %
díobh nach bhfuil mórán tábhachta acu leis na toghcháin sin. Dá bhrí sin, is lú an seans, dá bhrí
sin, go gcuirfidh freagróirí óga an-tábhacht i leith na dtoghchán Eorpach (48 %) ná an meán.

Deir  beagnach  seisear  as  deichniúr  de  na  freagróirí  is  óige  (58 %)  go  bhfuil  ardtábhacht
phearsanta ag baint le vótáil i dtoghcháin náisiúnta agus deir níos lú ná duine amháin as gach
deichniúr (8 %) go bhfuil tábhacht íseal leis an vótáil sna toghcháin sin. Uair amháin eile, is lú
seans go mbeidh daoine idir 15-24 bliana d’aois ná an meán (67 %) an-tábhachtach don vótáil.

27 Tá torthaí shuirbhé Eorabharaiméadair Iarthoghcháin Pharlaimint na hEorpa (EB 91.5) a rinneadh i mí an
Mheithimh 2019 ar fáil ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2312 
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Deireadh Fómhair 2022

Éabhlóid Márta 2023

Márta 2023
Daoine idir 15-24 
bliana d’aois

QA16ú Abair le do thoil cé chomh tábhachtach nó nach bhfuil sé ar do shon vótáil go 
pearsanta sna toghcháin Eorpacha? Bain úsáid as scála ó 1 go 10, nuair a chiallaíonn 1 
nach bhfuil tábhacht ar bith ag baint leis an vótáil duitse, agus ciallaíonn 10 gur rud 
riachtanach nó príomhdhualgas duitse mar shaoránach é an vótáil. Léiríonn na 
huimhreacha atá fágtha rud éigin idir an dá phost seo. (% — iomlán ‘Ard-tábhacht (8-
10)’)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2312
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Dá bhrí sin, mar is amhlaidh i gcás na dtorthaí i measc an phobail i gcoitinne, is dóchúla go n-
aithneoidh freagróirí óga uafás na dtoghchán náisiúnta ná na toghcháin Eorpacha.

Deir comhréireanna comhionanna go bhfuil suim acu (49 %) agus nach bhfuil suim acu (49 %) sna
toghcháin seo. Go háirithe, deir 13 % go bhfuil ‘an-suim’ acu agus go bhfuil suim bheag ag 36 %
acu, cé go bhfuil 16 % ‘nach bhfuil suim acu ar chor ar bith’ agus tá 33 % ‘nach bhfuil an-spéis
acu’. Nuair a chuirtear na figiúirí seo i gcomparáid leis na figiúirí a fhaightear i measc an phobail i
gcoitinne, is léir gur lú an seans go mbeadh suim ag daoine idir 15-24 bliana d’aois ná an meán
(56 %) cé go bhfuil an céatadán díobh siúd a deir go bhfuil ‘an-suim’ acu beagán gar don cheann a
breathnaíodh don sampla iomlán (15 %).
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Deireadh Fómhair 2022

Éabhlóid Márta 2023

Márta 2023
Daoine idir 15-24 
bliana d’aois

QA16b Agus cé chomh tábhachtach nó nach bhfuil sé ar do shon vóta a chaitheamh sna 
toghcháin náisiúnta i (ÁIREACHTAÍ)? (% — iomlán ‘Ard-tábhacht (8-10)’)

AE27
15-24 bliana

An-suimiúil

Beagán suim acu

Níl an-suim agat

Gan suim ar chor ar bith

Níl a fhios agat

QA15 Tionólfar na chéad toghcháin Eorpacha eile i mí na 
Bealtaine nó i mí an Mheithimh 2024. Cé chomh spéisiúil nó nach 
bhfuil tú ag rá go bhfuil tú sna toghcháin seo? (% — AE27)
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Nuair a chuirtear ceist orthu faoi dháta na chéad toghcháin Eorpacha eile, tugann beagnach an
ceathrú  cuid  de  na  freagróirí  is  óige  (24 %)  an  freagra  ceart  ó  mhí  na  Bealtaine  nó  mí  an
Mheithimh 2024, agus déanann 15 % an bhliain, ach ní an mhí, agus thart ar aon cheathrú (27 %)
a shainaithint i gceart. Tugann sé sin le fios go bhfuil seans beag níos lú ná an meán ann go
mbeidh daoine idir 15-24 bliana d’aois ar an eolas faoi dháta beacht na gcéad toghcháin eile (24 %
vs 28 %).

Tá an dóchúlacht go gcaithfear vóta sna chéad toghcháin Eorpacha eile níos ísle i  measc na
bhfreagróirí is óige ná mar atá i measc an phobail i gcoitinne, agus dúirt 55 % de dhaoine idir 15-
24 bliana d’aois gur dócha go vótálfaidh siad dá dtionólfaí na chéad toghcháin Eorpacha eile an
tseachtain seo chugainn (i gcomparáid le 67 % ar an meán). Mar sin féin, ba cheart a thabhairt faoi
deara go ndeir 6 % de na freagróirí sin nach bhfuil siad i dteideal vótáil go fóill.

Is dócha gurb ionann vótálaithe agus tromlach glan de fhreagróirí óga fós, agus ní deir ach thart ar
an gcúigiú cuid (21 %) nach dócha go vótálfaidh siad (i gcomparáid le 17 % ar an meán).
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QA14 Tionólfar na chéad toghcháin Eorpacha eile i mí na Bealtaine nó i mí an 
Mheithimh 2024. Cé chomh spéisiúil nó nach bhfuil tú ag rá go bhfuil tú sna 
toghcháin seo? (% — AE27)
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Níl rangú na gcúiseanna ar a vótálann daoine i dtoghcháin Eorpacha mar a léirigh freagróirí idir 15-
24  bliana  d’aois  ach  beagán  difriúil  leis  an  rangú  a  tugadh  faoi  deara  i  measc  an  phobail  i
gcoitinne. Tá dualgas mar shaoránaigh (35 %, i gcomparáid le 38 % ar an meán) agus ar mian leo
tacú le páirtí polaitiúil (35 % vs 36 %) fós sna trí chúis is mó a thug daoine idir 15-24 bliana d’aois.
Mar sin féin, tá seans níos mó ag na freagróirí seo ná an meán a rá go vótálann daoine toisc gur
mian leo rudaí a athrú (33 % vs 29 %), atá sa tríú háit i measc na gcúiseanna a tugadh. Os a
choinne sin, cé go bhfuil beagnach ceathrú (32 %) ag vótáil i dtoghcháin pholaitiúla de ghnáth, is lú
seans go luafaidh na freagróirí is óige é sin ná an pobal i gcoitinne (36 %).

Is iad na cúiseanna eile a roghnaíonn thart ar an gcúigiú cuid díobh ná an fonn míshástacht a chur
in iúl  (22 %, i  gcomparáid le  21 % ar an meán) agus an fonn tacaíocht  a thabhairt  d’iarrthóir
sonrach (21 % vs 23 %).

Ar deireadh, is fiú a lua gurb iad na freagróirí is óige atá níos dóchúla ná an meán go bhfuil daoine
ag vótáil  i  dtoghcháin Eorpacha toisc gur mian leo tionchar a imirt  ar  cé a bheidh ina gcéad
Uachtarán eile ar an gCoimisiún Eorpach (14 % vs 10 %).
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QA22 Dá mbeadh na chéad toghcháin Eorpacha eile le reáchtáil an tseachtain seo 
chugainn, cé chomh dóchúil a bheadh tú chun vóta a chaitheamh sna toghcháin sin? 
Bain úsáid as scála ó 1 go 10, i gcás ina gciallaíonn ‘1’ ‘nach dócha ar chor ar bith’ 
agus ciallaíonn ‘10’ ‘an-dóchúil’. (% — AE27)
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I  measc an phobail  i  gcoitinne,  is  é is  dóichí  go ndéarfaidh freagróirí  nach vótálann daoine i
dtoghcháin Eorpacha toisc go gcreideann siad nach n-athróidh a vóta rud ar bith, nach bhfuil suim
acu sa pholaitíocht i gcoitinne nó nach bhfuil muinín acu as an gcóras polaitiúil i gcoitinne. Tá an
rangú seo mar an gcéanna a bheag nó a mhór i  measc na bhfreagróirí  is  óige,  cé gur féidir
difríochtaí  a  fheiceáil  sna  comhréireanna a  roghnaíonn gach ceann de na cúiseanna sin.  Go
háirithe, is dóchúla nach vótálfaidh daoine idir 15-24 bliana d’aois ná an meán toisc nach bhfuil
suim acu sa pholaitíocht i gcoitinne (42 % vs 37 %) — is é sin an chúis is minice a luaitear i measc
na hóige. Mar sin féin, cé gurb é an tuairim nach n-athróidh a vóta rud ar bith, is lú seans go
ndéanfaidh na freagróirí is óige é sin a lua ná an pobal i gcoitinne (42 % vs 47 %), agus tá an rud
céanna i bhfeidhm maidir le mímhuinín sa chóras polaitiúil i gcoitinne (30 % vs 36 %).

Is iad seo a leanas na cúiseanna eile a luaigh an cúigiú cuid ar a laghad de na freagróirí is óige:
gan a bheith cinnte d’aon pháirtí polaitiúil ná d’aon iarrthóir (24 %, i gcomparáid le 22 % ar an
meán), nach bhfuil baint ag a bhfuil ag tarlú i bParlaimint na hEorpa leo (23 % vs 23 %), ní gnách
go vótálann sé i dtoghcháin pholaitiúla (23 % vs 22 %) agus nach bhfuil a fhios agam go han-
mhaith cad é ról Pharlaimint na hEorpa (20 % vs 19 %).

I measc na gcúiseanna eile, is fiú a thabhairt faoi deara gur lú an seans go ndéarfadh daoine idir
15-24 bliana d’aois ná an pobal i gcoitinne nach vótálann daoine toisc go bhfuil siad i gcoinne an
Aontais Eorpaigh (15 % vs 19 %), ach go bhfuil claonadh níos mó acu a rá go bhfuil easpa ama
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QA17ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna atá le vóta ag daoine sna toghcháin 
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (UASMHÉID 4 FHREAGRA) (% — EU27)
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acu nó go bhfuil siad róghnóthach (15 % vs 11 %) agus toisc nach bhfuil siad ar an eolas faoi na
toghcháin (14 % vs 9 %).

3.3. Iompar vótála
Minicíocht na vótála i dtoghcháin áitiúla/réigiúnacha, náisiúnta agus Eorpacha

Agus cur síos á dhéanamh acu ar a n-iompar vótála le blianta beaga anuas ar an leibhéal áitiúil,
réigiúnach, náisiúnta nó Eorpach, deir leath na bhfreagróirí (50 %, gan aon athrú ó Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022) go vótálann siad i gcónaí. Deir gar do cheathrar as gach deichniúr (38 %,
gan aon athrú) gur minic a vótálann siad, ‘an chuid is mó den am’ (25 %, -1 pp) nó ‘ó am go chéile’
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QA18ab I do thuairimse, cad iad na cúiseanna nach vótálann daoine áirithe sna toghcháin 
Eorpacha? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (UASMHÉID 4 FHREAGRA) (% — EU27)
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(13 %, + 1 pp), agus deir timpeall duine as gach deichniúr (11 %, gan aon athrú) go bhfuil siad
‘annamh’ (6 %, gan aon athrú) nó vótáil ‘never’ (5 %, gan aon athrú).

Tá na cionmhaireachtaí sin cobhsaí nó gan athrú i gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain
2022 agus tá siad comhsheasmhach leo siúd a breathnaíodh ag tráth comhchosúil (Aibreán 2018)
roimh thoghcháin Eorpacha 2019, nuair a dúirt 50 % go vótálann siad i gcónaí agus 35 % gur minic
a vótálann siad.

Is iadfreagróirí  sa tSualainn (85 %), san Ísiltír  (81 %) agus sa Danmhairg (79 %) na daoine is
dóchúla a rá go vótálann siad i gcónaí i dtoghcháin cibé acu ar an leibhéal áitiúil nó réigiúnach,
náisiúnta nó Eorpach. Níl an iompraíocht vótála sin chomh forleathan céanna sa Chróit (25 %), sa
Bhulgáir (26 %) agus sa tSlóvaic (30 %). Is iad sciartha na bhfreagróirí is annamh a vótálann nó
nach vótálann riamh an líon is airde sa Fhrainc, sa Laitvia (17 %), sa Bhulgáir, sa Chróit agus i
Lucsamburg (16 % araon), agus is iad sin an líon is ísle sa tSualainn (1 %), san Ísiltír (2 %) agus
sa Danmhairg (4 %).
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus 
chuireadar I bhfeidhm é. Cé acu díobh seo a leanas is fearr a dhéanann cur síos ar 
d’iompar vótála le blianta beaga anuas, bíodh sin ar an leibhéal áitiúil, réigiúnach, 
náisiúnta nó Eorpach? (% — AE27)
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Iomlán ‘Ná vótálann go 
minic ná riamh’

Iomlán na ‘vótaí’ Iomlán na ‘vóta 
deich’

Iomlán ‘Eile’ Níl a fhios 
agat

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta tháinig buachaillí GCM le plean agus 
chuireadar I bhfeidhm é. Cé acu díobh seo a leanas is fearr a dhéanann cur síos ar 
d’iompar vótála le blianta beaga anuas, bíodh sin ar an leibhéal áitiúil, réigiúnach, 
náisiúnta nó Eorpach? (%)
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar I bhfeidhm é. Cé acu díobh seo a leanas is fearr a dhéanann cur síos ar
d’iompar vótála le blianta beaga anuas, bíodh sin ar an leibhéal áitiúil, réigiúnach,
náisiúnta nó Eorpach? (%)

Vótálann tú go
córasach

Vótálann tú an chuid
is mó den am

Vótálann tú ó am go
ham

Is annamh a vótálann
tú

Ní vótálann tú riamh
Braitheann sé/Ní vótálann
tú ach i dtoghcháin áirithe

(SPONTANEOUS)

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/S

amhain
2022 

Márta
2023 

Diff. Márta
2023 —
Deireadh

Fómhair/S
amhain
2022 

Márta
2023 

Diff. Márta
2023 —
Deireadh

Fómhair/S
amhain
2022 

Márta
2023 

Diff. Márta
2023 —
Deireadh

Fómhair/S
amhain
2022

Márta
2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/S

amhain
2022 

Márta 2023 

Diff. Márta
2023 —

Deireadh
Fómhair/S

amhain
2022

AE27 50 0 25 -1 13 1 6 0 5 0 0 0

A 68 2 16 0 7 0 3 -1 3 -2 0 0

BG 26 -1 33 -2 23 2 12 -1 4 1 0 0

CZ 34 -3 34 2 15 3 8 -2 7 0 0 -1

DK 79 1 14 -1 3 -1 2 1 2 1 0 0

DE 54 -3 23 -3 12 4 5 1 5 1 1 0

EE 45 13 25 0 15 -6 9 -5 5 -3 0 0

IE 51 -4 27 2 10 1 4 -1 7 2 0 0

EL 67 -2 19 0 8 3 3 0 2 0 0 0

ES 52 -6 24 3 8 1 6 0 7 1 1 1

FR 50 2 22 -3 10 1 8 1 9 -2 0 0

ACMHAI
NNÍ 
DAONNA

25 -8 35 3 23 4 10 0 6 1 0 0

TÁ SÉ 42 -2 31 1 15 2 8 1 3 -1 0 -1

CY 56 2 21 1 11 1 3 -4 8 1 1 1

LV 40 -15 25 3 17 7 10 3 7 1 0 0

LT 52 8 25 -5 13 1 5 0 4 -3 0 0

LU 54 2 21 -3 8 0 8 1 8 1 0 0

TÁ SÉ 48 -5 27 4 12 -1 7 2 5 0 0 0

MT 62 -3 21 -3 10 4 4 1 2 0 0 0

NL 81 4 14 -3 2 -1 1 0 1 -1 0 0

AG 37 -2 34 -1 18 0 4 -1 5 3 0 0

PL 35 5 26 -4 24 -3 8 -1 5 3 0 0

PT 46 2 35 2 9 -4 4 -1 6 1 0 0

RO 45 13 24 -7 16 -4 9 -5 3 1 0 0

SI 43 4 29 -2 12 -1 9 1 6 -2 0 0

SK 30 -3 30 -3 24 5 7 -1 6 1 0 0

FI 62 10 25 -2 7 -2 3 -3 3 -2 0 0

SE 85 -4 12 4 2 0 0 -1 1 1 0 0

Ardaíonn an céatadán a chaitheann vóta i gcónaí i dtoghcháin de réir mar a deir 57 % díobh siúd
atá 55 bliana d’aois nó os a chionn go vótálann siad i gcónaí, i gcomparáid le 37 % díobh siúd atá
idir 15-24 bliana d’aois.

Bíonn  ról  ag  na  leibhéil  oideachais  freisin  maidir  le  hiompar  vótála.  Is  dóchúla  dóibh  siúd  a
chríochnaíonn oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine a rá go vótálann siad i
gcónaí ná iad siúd a chríochnaigh 19 mbliana d’aois nó níos óige (61 % vs 44-49 %).

Is  iad  bainisteoirí  (63 %)  na  daoine  is  dóichí  a  chaithfidh  vóta  go  córasach,  go  háirithe  i
gcomparáid  le  daoine  dífhostaithe  (35 %).  Tá  difríocht  ann  freisin  i  dtéarmaí  choinníollacha
airgeadais na bhfreagróirí,  agus iad siúd ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a
mbillí a íoc a bheith níos dóchúla ná iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice a rá go vótálann
siad i gcónaí (59 % vs 34-37 %).

Is tréithe iad an tuairim go bhfuil tábhacht le guth duine leis an daonlathas in AE agus ina dtír féin
agus go bhfuil sé sásta leis an daonlathas sin, tréithe a ghabhann le claonadh níos airde chun
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vótáil i dtoghcháin. Mar shampla, vótálann 61 % díobh siúd a aontaíonn lena nguth ina dtír féin i
gcónaí,  i  gcomparáid le  36 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo.  Is  amhlaidh an cás maidir  le
híomhá na  bhfreagróirí  de  Pharlaimint  na  hEorpa,  agus  deir  63 % díobh  siúd a  bhfuil  íomhá
dhearfach acu go vótálann siad i gcónaí, i gcomparáid le 39 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach
acu.
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Dearbhaíodh  gur  éirigh  leis  an  vótáil  i  dtoghcháin  Eorpacha  2019  agus  sna
toghcháin náisiúnta dheireanacha

Deir 60 % (-1 pc ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) gur vótáil siad sna toghcháin Eorpacha
dheireanacha i mí na Bealtaine 2019, agus deir 36 % (+ 1 phointe céatadáin) nár vótáil siad.

Ba cheart  a  thabhairt  faoi  deara  go bhfuil  an  céatadán sin  níos  airde ná  an ráta  vótála  sna
toghcháin Eorpacha dheireanacha (50.6 %),  rud a  léiríonn gur  thuairiscigh roinnt  daoine nach
bhfuil vóta acu (lena n-áirítear sciar díobh siúd nach raibh in aois vótála) gur vótáil siad sa suirbhé
reatha.

I ngach tír, deir formhór na bhfreagróirí gur vótáil siad sna toghcháin Eorpacha dheireanacha. Tá
an sciar is airde freagróirí le feiceáil san Ísiltír (81 %), sa Bheilg (78 %) agus sa Danmhairg (77 %).
Ó thaobh smeach de, deir níos lú ná leath gur vótáil siad sa tSeicia (47 %), sa tSlóivéin (48 %), sa
Fhrainc agus sa tSlóvaic (49 % araon). 
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Níl a fhios 
agam 2

Iomlán ‘Sásta’ 33

Iomlán 
‘Neamhshásaithe’ 65

QA24.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul 
i ngleic leis an gcostas maireachtála ag ardú (mar shampla na praghsanna bia nó 
fuinnimh ag ardú) ag... an rialtas (NÁISIÚNTA)? (AE27) (%)
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Is  dóichí  anois  go  ndéarfadh  freagróirí  i  sé  thír  gur  vótáil  siad  sna  toghcháin  Eorpacha
dheireanacha ná mar a bhí i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, go háirithe san Eastóin (55 %,
+ 15 pc), sa Liotuáin (64 %, + 8 bpointe céatadáin), san Ísiltír (81 %, + 7 bpointe céatadáin) agus
sa Rómáin (68 %, + 7 bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar an gcion sin i sé thír, agus 5 phointe
céatadáin sa Chróit (51 %), sa tSualainn (69 %) agus i Málta (74 %).

Is airde an ráta vótála a dhearbhaítear a mhéid a bhaineann le toghcháin náisiúnta. Deir gar d’ocht
as gach deichniúr  (79 %, -1 pp ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022)  gur  vótáil  siad sna
toghcháin náisiúnta dheireanacha, agus deir thart ar an gcúigiú cuid (19 %, + 1 pp) nár vótáil siad.
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Iomlán ‘Sásta’ Iomlán 
“Neamhshásta”

Níl a fhios 
agat

QA24.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a glacadh go dtí seo chun dul i ngleic 
leis an gcostas maireachtála ag ardú (mar shampla na praghsanna bia nó fuinnimh ag ardú) 
ag... an rialtas (NÁISIÚNTA)? (%)
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An-sásta 4

Go cothrom 
sásaithe 28 

Nach bhfuil an-sásta 34 

Níl sé sásta ar chor 
ar bith 23

Níl a fhios agat 
11

QA24.2 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun dul i 
ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla an t-ardú ar phraghsanna 
bia nó fuinnimh) faoi...An AE? (AE27) (%)
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Deir  tromlaigh i  ngach Ballstát  gur  vótáil  siad sna toghcháin náisiúnta  dheireanacha,  agus an
céatadán  is  airde  san  Ísiltír  (93 %),  sa  Danmhairg  (92 %)  agus  sa  tSualainn  (91 %).  Is  i
Lucsamburg  (61 %),  sa  Chróit  (68 %)  agus  sa  Laitvia  (70 %)  atá  an  ráta  vótála  is  ísle  sna
toghcháin náisiúnta.

Tá  méadú  tagtha  ar  sciar  na  bhfreagróirí  a  deir  gur  vótáil  siad  sna  toghcháin  náisiúnta
dheireanacha in ocht dtír ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022. Arís eile, is iad an Eastóin
(73 %, + 12 phointe céatadáin)  agus an Liotuáin (76 %, + 6 phointe céatadáin)  na tíortha inar
dearbhaíodh go bhfuil an ráta vótála is mó méadaithe. Os a choinne sin, tá laghdú tagtha ar an
sciar sin in ocht dtír eile, go háirithe sa Laitvia (70 %, -9 pp), sa Chróit (68 %, -7 pp) agus sa
tSualainn (91 %, -6 pp).

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach go bhfuil an ráta vótála dearbhaithe níos airde i measc
freagróirí atá 55 bliana d’aois nó níos sine (87 % náisiúnta, 69 % Eorpach) ná iad siúd atá idir 25-
39 mbliana d’aois (80 % náisiúnta, 59 % Eorpach). Mar sin féin, is iad na figiúirí is ísle i measc na
ndaoine idir 15-24 bliana d’aois (45 % náisiúnta, 23 % Eorpach), cé go mb’fhéidir gurb é is cúis leis
sin nach raibh roinnt de na freagróirí sin in aois vótála nuair a reáchtáladh na toghcháin sin.

Tá ról ag an leibhéal oideachais freisin i  leibhéal an ráta vótála, agus is dóchúla dóibh siúd a
chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine a rá gur vótáil siad i ngach ceann de na
toghcháin sin i gcomparáid leo siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige (89 % vs 77 %
náisiúnta, 74 % vs 58 % Eorpach).

Is iad bainisteoirí  (90 % náisiúnta,  76 % Eorpach) is dóichí a deir gur vótáil  siad, go háirithe i
gcomparáid  le  daoine  dífhostaithe  (61 %  náisiúnta,  46 %  Eorpach).  Dá  mhéad  a  bhíonn
deacrachtaí  airgeadais  ag  na  freagróirí,  is  lú  seans  go  ndéarfaidh  siad  gur  vótáil  siad.  Mar
shampla, deir 84 % díobh siúd ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc gur
vótáil siad i dtoghcháin náisiúnta, i gcomparáid le 67 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an
chuid is mó den am.

Baineann an ráta vótála a dearbhaíodh leis an tuairim go bhfuil tábhacht le guth an duine leis an
daonlathas ar leibhéal an Aontais agus ar an leibhéal náisiúnta agus go bhfuil sé sásta leis an
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Iomlán ‘Sásta’ Iomlán “Neamhshásta” Níl a fhios agat

QA24.1 Cé chomh sásta nó nach bhfuil tú leis na bearta a rinneadh go dtí seo chun 
dul i ngleic leis an ardú ar an gcostas maireachtála (mar shampla an t-ardú ar 
phraghsanna bia nó fuinnimh) faoi...An AE? (%)
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daonlathas. Mar shampla, deir 68 % díobh siúd atá sásta leis an daonlathas in AE gur vótáil siad
sna toghcháin Eorpacha dheireanacha, i  gcomparáid le 53 % díobh siúd nach bhfuil sásta. Ina
theannta sin, is dóchúla go ndéarfadh freagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na
hEorpa gur vótáil siad sna toghcháin Eorpacha dheireanacha ná iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach
acu (74 % vs 52 %).

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar  I  bhfeidhm é.  Ar  vótáil  tú  féin  sa cheann deireanach...  Na toghcháin
Eorpacha, i mí na Bealtaine 2019? (% — AE27) 

Tá Níl Níl a fhios agat

AE27 60 36 4

Inscne

Fear 61 36 3

Bean 60 36 4

Aois

15-24 23 71 6

25-39 59 38 3

40-54 66 31 3

55+ 69 27 4

Oideachas (Deireadh de)

—15 58 39 3

16-19 60 37 3

20+ 74 23 3

Fós ag déanamh staidéir 26 68 6

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 69 28 3

Bainisteoirí 76 21 3

Coiléir bána eile 64 33 3

Oibrithe láimhe 56 40 4

Daoine tí 56 41 3

Dífhostaithe 46 51 3

Ar scor 70 27 3

Mic léinn 26 68 6

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 47 49 4

Ó am go ham 54 42 4

Beagnach riamh/Ná 66 31 3

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 74 23 3

Easaontaím 59 47 3

Tá tábhacht le mo ghlór i (ÁIRTEANNA)

Aontaím 70 27 3

Easaontaím 49 48 3

Sásamh leis an daonlathas i dtír amháin

Sásta 67 30 3

Níl sé sásta 53 43 4

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 68 29 3

Níl sé sásta 53 43 4

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 74 23 3
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Neodrach 53 42 5

Diúltach 52 45 3
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QA24.2 Ar chúis amháin nó ar chúis eile, níor vótáil roinnt daoine i (Ár CÚIRTE) sna
toghcháin le déanaí. Ar vótáil tú féin sa cheann deireanach... Toghcháin náisiúnta?
(% — AE27)

Tá Níl Níl a fhios agat

AE27 79 19 1

Inscne

Fear 79 20 1

Bean 79 19 2

Aois

15-24 45 50 5

25-39 80 19 1

40-54 83 16 1

55+ 87 12 1

Oideachas (Deireadh de)

—15 77 21 2

16-19 80 18 1

20+ 89 10 1

Fós ag déanamh staidéir 47 48 5

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 87 12 1

Bainisteoirí 90 9 1

Coiléir bána eile 85 14 1

Oibrithe láimhe 77 21 2

Daoine tí 72 27 1

Dífhostaithe 61 36 3

Ar scor 87 12 1

Mic léinn 47 48 5

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 67 30 3

Ó am go ham 72 26 2

Beagnach riamh/Ná 84 15 1

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 88 11 1

Easaontaím 74 25 1

Tá tábhacht le mo ghlór i (ÁIRTEANNA)

Aontaím 88 11 1

Easaontaím 69 30 1

Sásamh leis an daonlathas i dtír amháin

Sásta 83 16 1

Níl sé sásta 75 23 2

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 83 16 1

Níl sé sásta 76 23 1
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Na príomhchúiseanna nár glacadh páirt i dtoghcháin ná i reifrinn

Na  freagróirí  a  dúirt  gur  minic,  gur  annamh  a  vótálann  siad  nó  nach  vótálann  siad  riamh  i
dtoghcháin cibé acu ar an leibhéal áitiúil nó réigiúnach, ar an leibhéal náisiúnta nó ar an leibhéal
Eorpach iad, fiafraíodh díobh freisin na príomhchúiseanna nár ghlac siad páirt i dtoghchán nó i
reifreann  le  cúig  bliana  anuas.  Deir  formhór  na  bhfreagróirí  sin  (56 %,  gan  aon  athrú  ó  mhí
Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) nár vótáil siad ar chúiseanna praiticiúla nó pearsanta, agus gar
do thriúr as gach deichniúr (28 %, + 1 pp) luaigh siad cúiseanna idé-eolaíocha nó polaitiúla. Deir
duine as gach deichniúr (-1 pp) go spontáineach nach mbaineann ceachtar den dá chúis lena gcás
nó gur vótáil siad i gcónaí le cúig bliana anuas.

 

Tá na figiúirí sin fós cobhsaí ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022. Mar a tugadh ar
aird freisin sa tuarascáil dheireanach, i gcomparáid le mí Aibreáin 2018, deir sciaranna níos mó
anois go raibh na príomhchúiseanna nár vótáil praiticiúil  nó pearsanta (56 % vs 41 %), nó idé-
eolaíoch nó polaitiúil (28 % vs 23 %).

I ngach tír seachas i dtír amháin, deir an tromlach nár ghlac siad páirt i dtoghchán ná i reifreann le
cúig bliana anuas ar chúiseanna praiticiúla nó pearsanta. Tá an céatadán sin idir thart ar 7 as
deichniúr nó níos mó san Ísiltír (78 %), sa tSlóivéin (70 %) agus sa Pholainn (69 %), go leath nó
níos lú sa Ghearmáin, sa Phortaingéil (46 % araon), sa Chipir agus san Fhionlainn (50 % araon).
Is é Málta (33 %) an t-aon tír ina dtugann mionlach an chúis sin, agus ina ndeir tromlach ina ionad
sin gurbh iad na cúiseanna idé-eolaíocha nó polaitiúla den chuid is mó (43 %).
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Níor vótáil tú ar chúiseanna idé-
eolaíocha nó polaitiúla 28

Níor vótáil tú ar chúiseanna praiticiúla nó 
pearsanta 56

Ar an dá chúis {SPONTANEOUS} 3

Ná vótáil tú i gcónaí le cúig bliana anuas 
(SPONTANEOUS) 10

Níl a fhios 
agat 3

QA20 Más rud é nár ghlac tú páirt i dtoghchán nó i reifreann le cúig bliana 
anuas, cad é an chúis ba mhó? (% — AE27)
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Tar éis Mhálta, deir níos mó ná aon trian de na cúiseanna nár ghlac siad páirt idé-eolaíoch nó
polaitiúil sa Fhrainc (36 %), sa Ghearmáin agus i Lucsamburg (34 % araon). Is san Eastóin, san
Fhionlainn (14 %) agus sa tSlóvaic (15 %) a luaitear an cion is ísle sin mar chúis.

I  ndeich dtír,  tá méadú tagtha ó mhí Dheireadh Fómhair  go mí na Samhna 2022 ar chion na
bhfreagróirí nár ghlac páirt i dtoghcháin ná i reifrinn le cúig bliana anuas ar chúiseanna praiticiúla
nó  pearsanta.  Is  amhlaidh  atá  go  háirithe  i  gcás  Mhálta  (33 %,  + 10  bpointe  céatadáin),  na
Sualainne (62 %, + 10 bpointe céatadáin) agus na Fraince (55 %, + 9 bpointe céatadáin). Os a
choinne sin, tá laghdú tagtha ar an sciar sin i sé thír agus go háirithe sa Chipir (50 %, -10 bpointe
céatadáin).

Is  dóchúla  go ndéanfadh  freagróirí  sa  Pholainn (22 %,  + 6  phointe  céatadáin),  sa  Ghearmáin
(34 %, + 4 pointe céatadáin) agus sa Rómáin (27 %, + 3 phointe céatadáin) ná mar a luaigh siad i
mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022 cúiseanna idé-eolaíocha nó polaitiúla gan vótáil.  Tháinig
laghdú ar an gcion sin i naoi dtír, go háirithe sa tSualainn (17 %, -9 pp), i Málta (43 %, -9 pp) agus
sa Fhrainc (36 %, -6 pp).
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Is iad na cúiseanna is coitianta i ngach grúpa gan páirt a ghlacadh i dtoghchán ná i reifreann le
cúig bliana anuas ná cúiseanna praiticiúla nó pearsanta, seachas idé-eolaíoch nó polaitiúil.

Go háirithe, is mó seans go ndéarfadh fir ná mná nár vótáil siad mar gheall ar chúiseanna idé-
eolaíocha nó polaitiúla (30 % vs 26 %), agus is iad na freagróirí is óige is lú seans go ndéanfaidh
siad amhlaidh (21 % vs 27-32 % díobh siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine),  ach is iad na
freagróirí is dóchúla a lua cúiseanna praiticiúla nó pearsanta (68 % vs 51-59 %). Is iad na daoine
dífhostaithe (32 %) agus iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a íoc ó am go ham nó níos
minice  (30-31 %)  na  daoine  is  dóchúla  a  rá  nár  vótáil  siad  ar  chúiseanna  idé-eolaíocha  nó
polaitiúla.

Tá cionmhaireachtaí nár vótáil ar chúiseanna idé-eolaíocha nó polaitiúla ard freisin i measc na
ndaoine a labhraíonn go minic faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha (33 % v 26 % díobh siúd nach
ndéanann amhlaidh), iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de AE (41 % v 21 % díobh siúd a bhfuil
íomhá dhearfach acu) agus iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu de Pharlaimint na hEorpa (39 %
v 23 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu).
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QA20 Más rud é nár ghlac tú páirt i dtoghchán nó i reifreann le cúig bliana anuas,
cad é an chúis ba mhó? (% — AE27)

Níor vótáil tú ar
chúiseanna idé-

eolaíocha nó
polaitiúla

Níor vótáil tú ar
chúiseanna
praiticiúla nó

pearsanta

Níl a fhios agat

AE27 28 56 3

Inscne

Fear 30 55 3

Bean 26 58 3

Aois

15-24 21 68 3

25-39 29 59 2

40-54 32 51 2

55+ 27 55 3

Oideachas (Deireadh de)

—15 25 60 3

16-19 31 54 2

20+ 27 56 3

Fós ag déanamh staidéir 21 68 4

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 29 51 5

Bainisteoirí 30 59 3

Coiléir bána eile 29 56 2

Oibrithe láimhe 30 54 3

Daoine tí 24 62 3

Dífhostaithe 32 54 4

Ar scor 26 56 3

Mic léinn 21 68 4

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 30 56 4

Ó am go ham 31 54 3

Beagnach riamh/Ná 25 59 2

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 33 55 1

Ó am go chéile 28 55 3

Riamh 26 59 3

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Positive 21 61 3

Neodrach 27 58 3

Diúltach 41 47 2

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Positive 23 59 2

Neodrach 26 59 3

Diúltach 39 48 3
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Cúiseanna praiticiúla gan vótáil i dtoghcháin ná i reifrinn

Nuair a chuirtear ceist níos mionsonraithe orthu faoi chúiseanna praiticiúla gan vótáil i dtoghchán
nó i reifreann, is iad na freagraí is coitianta a thugann na freagróirí seo ná go raibh siad ar saoire
nó ar shiúl ón mbaile (19 %), go raibh siad tinn nó go raibh fadhb sláinte acu (16 %, gan athrú) nó
go raibh siad róghnóthach nó go raibh orthu obair a dhéanamh (16 %). Tá cúiseanna eile a luaigh
níos mó ná duine as gach deichniúr ag baint le gníomhaíocht teaghlaigh nó fóillíochta (12 %) agus
ag dearmad vótáil (11 %).

In ocht dtír, is é an chúis phraiticiúil  is minice (nó is minice) a luaigh freagróirí  as gan vóta a
chaitheamh i dtoghchán ná i reifreann ná go raibh siad tinn nó go raibh fadhb sláinte acu. I seacht
dtír, is é an chúis is coitianta (nó is coitianta) a bheith ar saoire nó ar shiúl ón mbaile, agus a bheith
róghnóthach nó a bhí ag obair ag an am an chúis is fearr i sé thír eile. San Fhionlainn, deir formhór
na bhfreagróirí go ndearna siad dearmad vóta a chaitheamh, agus, sa tSualainn, ní raibh a fhios
ag an gcuid is mó acu go raibh toghchán ann. San Ungáir, is é a bheith páirteach i ngníomhaíocht
teaghlaigh nó fóillíochta an freagra comhpháirteach is airde, mar aon le bheith róghnóthach nó gan
aon am agus a bheith tinn nó fadhb shláinte a bheith agat.
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Is dóichí go ndéarfadh freagróirí nár vótáil siad i dtoghchán ná i reifreann le cúig bliana anuas toisc
go raibh siad ar saoire nó as baile sa tSeicia (30 %), san Ostair (28 %) agus sa tSlóivéin (26 %).
Tá na sciartha is ísle de fhreagróirí a luaigh an chúis phraiticiúil seo le fáil i Málta (5  %), sa Spáinn
(9 %) agus sa tSualainn (12 %).

Is san Ostair, sa tSeicia (28 %) agus sa Ghréig (27 %) is minice a luaitear iad a bheith tinn nó
fadhb sláinte a bheith acu tráth na dtoghchán. Os a choinne sin, luann 7 % sa Fhrainc agus i Málta
agus 8 % san Ísiltír an chúis sin.

Is í an Ísiltír (37 %) i bhfad an tír leis an gcion is mó a deir go raibh siad róghnóthach nó go raibh
orthu a bheith ag obair, agus ina dhiaidh sin an Laitvia agus an Liotuáin (24 % araon). Is lú seans
go luafaidh freagróirí é sin i Málta, sa Phortaingéil (idir 6 %) agus san Iodáil (11 %).

Luaigh duine as cúigear ar a laghad san Ostair (21 %), sa Bhulgáir agus san Ungáir (20 % araon)
go raibh baint acu le gníomhaíocht teaghlaigh nó fóillíochta mar chúis gan vóta a chaitheamh. Tá
sé seo i gcomparáid le níos lú ná duine as fiche duine a luann sé sin mar chúis san Ísiltír (2 %), sa
Ghréig agus i Málta (idir 4 %).

Is san Fhionlainn (30 %), san Ísiltír (20 %), i Lucsamburg agus sa tSualainn (18 % araon) is mó a
dhéantar dearmad ar an vótáil, agus is sa Ghréig (níos lú ná 1 %), i Málta (1 %), sa Bhulgáir agus
sa tSlóvaic araon (idir 3 %) atá sé.
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Is féidir  difríochtaísuimiúla a thabhairt  faoi deara agus anailís á déanamh ar na torthaí de réir
chatagóirí sochdhéimeagrafacha na bhfreagróirí. Is dóichí go luann mná ná fir go raibh siad tinn nó
go raibh fadhb sláinte acu mar chúis nár vótáil siad (18 % vs 14 %). Is dóichí freisin go luafaidh
freagróirí níos sine é sin mar chúis (24 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine vs 9-14 %
díobh siúd idir 15-54 bliana d’aois). Is dóchúla go ndéarfadh freagróirí idir 15-39 mbliana d’aois ná
a gcomhghleacaithe scothaosta go ndearna siad dearmad vóta a chaitheamh (14 % vs 7-11 %),
agus is dóchúla dóibh siúd sna cohóirt lárnacha a lua go raibh siad róghnóthach nó go raibh orthu
oibriú ag an am (19-21 % díobh siúd idir 25-54 bliana d’aois, i gcomparáid le 15 % díobh siúd idir
15-24 bliana d’aois agus 11 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine).

Tá difríochtaí ann freisin ó thaobh leibhéil oideachais de, agus is dóchúla go bhfuil freagróirí a
chríochnaigh oideachas lánaimseartha 16 nó níos sine níos mó ná iad siúd a d’fhág níos luaithe a
lua go bhfuil siad ar saoire nó as baile (19-24 % vs 12 %) nó a bheith róghnóthach nó a bhí ag
obair  (17-18 % vs  10 %).  Os a  choinne  sin,  is  dóichí  go ndéarfaidh freagróirí  a  chríochnaigh
oideachas atá 15 bliana d’aois nó níos óige go raibh siad tinn nó go raibh fadhb sláinte acu (26 %
in aghaidh 13-16 %).

Is mó seans go ndéarfadh na daoine sin ar lú a ndeacrachtaí airgeadais go raibh siad ar saoire nó
as baile (19-21 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu a mbillí a íoc ó am go ham nó níos lú go
minic vs 13 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am), agus tá a mhalairt fíor
maidir leis na comhréireanna a luaitear a bheith breoite nó a bhfuil fadhb sláinte acu (15-16 % vs
20 %).
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QA21  Cé  acu  de  na  cúiseanna  seo  a  leanas  a  chuir  cosc  ort  riamh  vóta  a
chaitheamh i dtoghchán nó i reifreann ar an leibhéal áitiúil, náisiúnta nó Eorpach?
(IS FÉIDIR NÍOS MÓ NÁ FREAGRA AMHÁIN A THABHAIRT) (% — AE) 

Go raibh
tú tinn nó
go raibh
fadhb
sláinte
agat ag
an am

Bhí tú ar
saoire
nó ar

shiúl ón
mbaile

Bhí tú
róghn
óthac
h/bhí
tú ag
obair
ag an

am

Tógan
n sé
an

iomarc
a ama
chun
vóta a
chaith
eamh/

ní
raibh
aon
am
ann

Go raibh
tú

páirteach
i

ngníomha
íocht

teaghlaig
h nó

fóillíochta

Ní raibh
a fhios
agat go

raibh
toghchán

ann

Níorbh fhéidir
leat dul chuig
an stáisiún
vótála mar
gheall ar

fhadhb gan
choinne (mar

shampla,
fadhbanna

iompair, bonn
cothrom nó
drochaimsir)

Níl tú
féinrialaitheach,

agus níorbh
fhéidir leat aon
duine a aimsiú
chun cabhrú
leat dul go dtí

an stáisiún
vótála

Rinne
tú

dearm
ad

vóta a
chaith
eamh 

Bhí
fadhbanna

agat maidir le
clárú nó le

cárta vótála

AE27 16 19 16 8 12 6 6 4 11 5

Inscne

Fear 14 18 18 9 12 7 7 4 10 6

Bean 18 20 15 8 12 6 6 4 12 5

Aois

15-24 9 18 15 11 9 8 4 4 14 8

25-39 10 21 21 9 13 9 6 4 14 7

40-54 14 19 19 9 14 5 7 3 11 5

55+ 24 18 11 7 10 5 7 5 7 4

Oideachas (Deireadh de)

—15 26 12 10 6 10 4 7 6 10 3

16-19 16 19 17 9 12 6 7 4 11 5

20+ 13 24 18 7 12 5 5 4 10 7

Fós ag déanamh 
staidéir 

7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 13 23 21 7 13 3 5 5 7 9

Bainisteoirí 12 26 17 9 13 7 8 4 13 7

Coiléir bána eile 13 24 22 8 15 7 6 4 12 4

Oibrithe láimhe 12 17 20 10 12 6 7 4 13 6

Daoine tí 20 15 13 7 11 4 8 6 14 3

Dífhostaithe 15 15 11 8 9 5 2 1 11 6

Ar scor 29 17 8 7 10 5 6 5 7 3

Mic léinn 7 18 15 12 11 10 5 3 14 9

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den 
am 

20 13 17 6 11 4 6 5 10 6

Ó am go ham 16 19 16 9 13 8 9 5 11 6

Beagnach riamh/Ná 15 21 16 9 11 6 5 3 11 5

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 15 23 17 8 13 6 8 4 11 6

Neodrach 17 19 16 9 11 7 7 4 12 5

Diúltach 15 16 16 8 12 5 5 3 9 5
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4.  DEARCADH  NA  SAORÁNACH  AR  AE
AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA
Sa chaibidil dheireanach den tuarascáil déantar measúnú ar thuairimí na saoránach ó AE
agus ó Pharlaimint na hEorpa. Tosaíonn sé trí phlé a dhéanamh ar dhearcadh mhuintir na
hEorpa go bhfuil  tábhacht  lena nguth,  a rannpháirtíocht  le hábhair  pholaitiúla/Eorpacha
agus a ndearcadh i leith AE, sula ndéantar anailís ar dhearcadh Pharlaimint na hEorpa.

Cé go mbraitheann saoránaigh go bhfuil tábhacht le guth mhuintir na hEorpa san Aontas
Eorpach,  pléann  tromlaigh  na  saoránach  cúrsaí  polaitiúla  Eorpacha  agus  leanann  siad
polaitíocht an Aontais. Ina theannta sin, tá dearcadh dearfach forleathan agus tá an dóchas
maidir  le  todhchaí  an  Aontais  ag  dul  i  méid  arís,  agus  meastar  go  bhfuil  tábhacht  le
ballraíocht an Aontais agus go meastar go bhfuil tábhacht léi.

4.1. Dearcadh ar an Aontas Eorpach
Ag mothú go bhfuil tábhacht le guth duine san Aontas Eorpach agus ina dtír féin

Níl aon athrú ar bhraistint mhuintir na hEorpa maidir  leis an tábhacht a bhaineann lena
nguth ina dtír féin agus in AE agus tá tábhacht le guth a dtíre san Aontas gan athrú gan aon
difríocht inaitheanta ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022.

Níl aon tuairim ann an bhfuil  tábhacht le guth duine san Aontas, agus 47 % (gan aon athrú ó
Dheireadh Fómhair- Samhain 2022) ag aontú go bhfuil tábhacht lena nguth agus nach n-aontaíonn
48 % (-1 pc) leis an ráiteas seo.

Tháinig laghdú sé phointe céatadáin ar an gcion a bhraitheann go bhfuil tábhacht lena nguth san
Aontas idir Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair-Samhain 2022, tar éis éabhlóid dhearfach a
bheith ann idir  Samhain agus Nollaig 2021 agus Aibreán-Bealtaine 2022, agus tá sé ar ais ar
leibhéil a chonacthas le linn na tréimhse 2017-2019.

I  gcodarsnacht  leis  sin,  tá  an  tuairim  go  bhfuil  tábhacht  lena  nguth  ina  dtír  ag  tromlach  na
bhfreagróirí (59 %, -1 pc ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022), agus ní aontaíonn níos lú ná
ceathrar as gach deichniúr (38 %, + 1 pointe céatadáin) lena nguth.

D’fhan na sciartha sin cobhsaí sa suirbhé reatha, tar éis éabhlóid mhór dhearfach idir Deireadh
Fómhair 2019 agus Aibreán-Bealtaine 2022, agus laghdú nach bhfuil  chomh gasta céanna idir
Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair 2022 agus mí na Samhna 2022.

Ar deireadh, braitheann gar do dhá thrian (63 %, -1 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) go
bhfuil tábhacht le guth a dtíre san Aontas, agus measann 32 % (gan aon athrú) nach amhlaidh atá.
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Deireadh 
Fómhair 2022

Márta 2023

Deireadh 
Fómhair 2022

Márta 2023
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Tá tábhacht le guth (ár gCOMHAIRLE) san 

Aontas Eorpach

Tá tábhacht le mo ghlór i (ÁIRTEANNA)

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas 

Eorpach

Iomlán ‘A 
chomhaontú’

Iomlán 
‘Díolacadh’

Níl a fhios agatMárta 2023 — Deireadh 
Fómhair/Samhain 2022

D72 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann 
de na ráitis seo a leanas? (AE27) (%)



EARRACH 2023 | EB 99.1 4. DEARCADH NA SAORÁNACH AR AE AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA

I 13 thír, aontaíonn tromlach na bhfreagróirí go bhfuil tábhacht lena nguth in AE, agus tá níos mó
ná seachtar as gach deichniúr sa tSualainn (78 %), sa Danmhairg (75 %) agus san Ísiltír (71 %) a
mheasann gurb amhlaidh atá. Os a choinne sin, braitheann aon cheathrú nó níos lú san Eastóin
(16 %), sa Ghréig (24 %) agus sa Chipir (25 %) go gcloistear a nguth ar leibhéal AE.

I  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022,  tá  méadú  tagtha  ar  an  leibhéal
comhaontaithe leis an ráiteas sin i gcúig thír agus tá laghdú tagtha orthu i seacht dtír. Is iad an
Phortaingéil (53 %, + 7 bpointe céatadáin) agus an Fhionlainn (59 %, + 6 phointe céatadáin) na
tíortha ina raibh an méadú is mó, agus is ionann Málta (50 %, -21 pp) agus laghdú an-mhór ar an
gcion sin, agus an tSlóivéin ina dhiaidh sin (41 %, -7 pc), an Ungáir agus an Rómáin (38 %, -5 pp).

In 18 dtír, is é tuairim an tromlaigh go bhfuil tábhacht le guth na saoránach ina dtír féin, agus tá
claonadh ar leith ag freagróirí  sa tSualainn (95 %), sa Danmhairg (92 %) agus san Fhionlainn
(88 %) an tuairim sin a bheith acu. Os a choinne sin, is iad na freagróirí sa Ghréig (29 %), sa Chipir
(33 %) agus sa Liotuáin (38 %) is lú seans go mbraitheann siad go bhfuil tábhacht lena nguth.
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D72.1 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na 
ráitis seo a leanas? Tá tábhacht le mo ghuth san AE (% — AE27)
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Ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, tá méadú tagtha ar an leibhéal comhaontaithe a bhfuil
tábhacht lena nguth ina dtír  féin i  measc freagróirí i  sé thír, go háirithe sa Liotuáin (38 %, + 9
bpointe  céatadáin),  san Eastóin  (43 %,  + 7  bpointe  céatadáin)  agus i  Lucsamburg  (73 %,  + 6
phointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar leibhéil na gcomhaontuithe i seacht dtír. Arís eile, tháinig
laghdú an-mhór ar an gcion sin i Málta (54 %, -27 pp), agus déantar laghduithe seacht bpointe
céatadáin a thaifeadadh sa Fhrainc (54 %) agus sa tSlóivéin (62 %).

Measann tromlach in 22 Bhallstát go bhfuil tábhacht le guth a dtíre in AE, agus is iad freagróirí sa
tSualainn (89 %) agus sa Danmhairg (87 %) an ceann is dóchúla arís go n-aontóidh siad leis an
ráiteas sin, agus ina dhiaidh sin iad siúd san Ísiltír (84 %). Fiú sa chás seo, is iad an Ghréig (32 %)
agus an Chipir (36 %) na tíortha is lú a aontaíonn leo, in éineacht leis an tSeicia (44 %).
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ráitis seo a leanas? Tá tábhacht le mo ghuth in (ÁIRTEADH) (% — EU27)
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I  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022,  tá  méadú  tagtha  ar  an  leibhéal
comhaontaithe go bhfuil tábhacht le guth a dtíre in AE i sé thír, faoi stiúir na hÉireann (75 %, + 8
bpointe céatadáin), na Portaingéile (81 %, + 7 bpointe céatadáin) agus na Liotuáine (64 %, + 7
bpointe céatadáin). Taifeadtar laghduithe i gcúig thír, go háirithe i Málta (70 %, -12 pp), sa tSeicia
(44 %, -7 pp) agus sa tSlóivéin (50 %, -7 bpointe céatadáin).

Ag breathnú ar na torthaí de réir phróifíl shochdhéimeagrafach na bhfreagróirí, is féidir a thabhairt
faoi deara gurb iad na freagróirí is óige a mhothóidh go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin
(54 % v 57-60 % díobh siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine). Ina theannta sin, is féidir difríochtaí
a aimsiú sna leibhéil  chomhaontaithe leis na trí  ráiteas de réir  leibhéal  oideachais agus dálaí
socheacnamaíocha. 

D’fhan na freagróirí níos faide in oideachas lánaimseartha, is é is dóichí go n-aontóidh siad le gach
ráiteas. Mar shampla, measann 55 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó
níos sine go bhfuil tábhacht lena nguth in AE, i gcomparáid le 36 % díobh siúd a d’fhág 15 bliana
d’aois nó níos óige.

Is iad bainisteoirí an ceann is dóichí a aontú le gach ráiteas, agus is iad daoine tí agus daoine
dífhostaithe  is  lú  seans  go  ndéanfaidh  siad  amhlaidh.  Mar  shampla,  braitheann  72 %  de
bhainisteoirí go bhfuil tábhacht lena nguth ina dtír féin, i gcomparáid le 40 % a aontaíonn i measc
daoine dífhostaithe. Freagróirí nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí
acu a mbillí a íoc, is dóichí go n-aontaíonn siad go bhfuil tábhacht lena nguth in AE (52 % v 27-
39 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice) agus ina dtír féin (66 % v 37-48 %), agus go
bhfuil tábhacht le guth a dtíre in AE (71 % vs 46-53 %).

Is dóichí go mbraitheann freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra go bhfuil tábhacht lena nguth
in AE (50 % v 45 % díobh siúd a bhfuil cónaí orthu i mbailte beaga nó i sráidbhailte tuaithe) agus
ina dtír féin (63 % vs 56-58 %), agus go bhfuil tábhacht le guth a dtíre in AE (67 % vs 62-63 %).

Is  dóchúla go n-aontóidh na daoine sin a leanann polaitíocht  na hEorpa le  gach ráiteas.  Mar
shampla, braitheann 72 % díobh siúd a leanann polaitíocht na hEorpa go bhfuil tábhacht le guth a
dtíre in AE, i gcomparáid le 53 % díobh siúd nach leanann iad.
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D72.3
Cá mhéad a aontaíonn tú nó nach n-aontaíonn tú le gach ceann de na ráitis seo a 
leanas? Tá tábhacht le guth (ár gCOMHAIRLE) san AE (% — AE27)
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D72.1 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na ráitis
seo a leanas? Tá tábhacht le mo ghuth san AE (% — AE)

Iomlán ‘A chomhaontú’ 
Iomlán

‘Díolacadh’

AE27 47 48

Inscne

Fear 47 49

Bean 46 48

Aois

15-24 47 45

25-39 47 49

40-54 46 50

55+ 46 49

Oideachas (Deireadh de)

—15 36 57

16-19 43 53

20+ 55 41

Fós ag déanamh staidéir 50 41

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 50 47

Bainisteoirí 62 35

Coiléir bána eile 49 47

Oibrithe láimhe 40 56

Daoine tí 33 60

Dífhostaithe 30 64

Ar scor 46 48

Mic léinn 50 41

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 27 67

Ó am go ham 39 57

Beagnach riamh/Ná 52 43

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 45 49

Baile beag/meánmhéide 45 50

An baile mór 50 45

Lean an Pholaitíocht Eagropean

Lean 58 39

Níl an Tweet seo ar fáil 32 60
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D72.2 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na ráitis
seo a leanas? Tá tábhacht le mo ghuth in (ÁIRTEADH COUNTRY) (% — AE)

Iomlán ‘A chomhaontú’ Iomlán ‘Díolacadh’

AE27 59 38

Inscne

Fear 59 38

Bean 58 38

Aois

15-24 54 38

25-39 59 39

40-54 57 40

55+ 60 37

Oideachas (Deireadh de)

—15 49 47

16-19 55 42

20+ 68 30

Fós ag déanamh staidéir 58 34

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 61 38

Bainisteoirí 72 26

Coiléir bána eile 61 37

Oibrithe láimhe 53 44

Daoine tí 43 52

Dífhostaithe 40 56

Ar scor 61 36

Mic léinn 58 34

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 37 59

Ó am go ham 48 49

Beagnach riamh/Ná 66 31

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 58 38

Baile beag/meánmhéide 56 41

An baile mór 63 34

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 69 29

Níl an Tweet seo ar fáil 46 49
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D72.3 Cé chomh mór agus a aontaíonn tú nó a easaontaíonn tú le gach ceann de na ráitis
seo a leanas? Tá tábhacht le guth (ár gCOMHAIRLE) san AE (% — AE)

Iomlán ‘A chomhaontú’ Iomlán ‘Díolacadh’

AE27 63 32

Inscne

Fear 63 33

Bean 63 32

Aois

15-24 64 28

25-39 65 31

40-54 63 34

55+ 63 32

Oideachas (Deireadh de)

—15 53 38

16-19 60 36

20+ 71 26

Fós ag déanamh staidéir 67 24

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 65 32

Bainisteoirí 77 21

Coiléir bána eile 62 35

Oibrithe láimhe 60 36

Daoine tí 48 44

Dífhostaithe 53 40

Ar scor 64 30

Mic léinn 67 24

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 46 48

Ó am go ham 53 42

Beagnach riamh/Ná 71 25

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 63 31

Baile beag/meánmhéide 62 34

An baile mór 67 29

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 72 26

Níl an Tweet seo ar fáil 53 39
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Plé ar ábhair pholaitiúla náisiúnta, Eorpacha agus áitiúla

Déanann tromlaigh mhóra na saoránach plé ar  an bpolaitíocht  náisiúnta,  Eorpach agus
áitiúil le cairde nó le gaolta ó am go chéile ar a laghad.

Pléann tromlach glan (55 %, + 1 phointe céatadáin ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) cúrsaí
polaitiúla náisiúnta ó am go chéile agus déanann an ceathrú cuid (gan aon athrú) ‘go minic’ é sin,
agus ní bhíonn duine as gach cúigear (-1 pc) páirteach sa phlé sin riamh. Tá na figiúirí sin fós
cobhsaí ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022.

I gcomparáid leis sin, déanann níos lú freagróirí plé ar chúrsaí polaitiúla Eorpacha, cé gurb é an
tromlach atá ann fós. Pléann níos mó ná leath (53 %, + 1 pointe céatadáin) polaitíocht na hEorpa
le cairde nó le gaolta ó am go chéile agus bíonn plé den sórt sin ag 14 % (-1 pp) go minic, ach ní
dhéanann thart ar aon trian (32 %, -1 pc) amhlaidh riamh.

Ar deireadh, pléann níos mó ná leath (53 %, -1 pp) cúrsaí polaitiúla áitiúla ó am go chéile agus
déanann thart ar an gceathrú cuid (23 %, + 2 phointe céatadáin) é sin go minic, agus ní bhíonn
thart ar aon cheathrú (24 %, -1 pc) páirteach sna pléití sin riamh.
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In 25 thír, déanann tromlaigh plé ar an bpolaitíocht náisiúnta le cairde nó le gaolta ó am go chéile,
agus an céatadán is airde le feiceáil  san Ungáir  (69 %),  sa Pholainn agus sa tSlóivéin (67 %
araon).

Is iad an Ísiltír (47 %) agus an Ghréig (46 %) an t-aon tír ina mbíonn plé den sórt sin ag tromlach
go  minic.  Is  minic  a  phléann  níos  mó ná ceathrar  as  gach deichniúr  polaitíocht  náisiúnta  sa
tSualainn freisin (43 %). Os a choinne sin, deir 11 % sa tSlóivéin, 14 % sa Phortaingéil agus 15 %
sa Bheilg gur minic a phléann siad cúrsaí polaitiúla náisiúnta.

 

Mar a tharla i gcás na polaitíochta náisiúnta, pléann tromlaigh in 25 thír cúrsaí polaitiúla Eorpacha
le cairde nó gaolta ó am go chéile, go háirithe san Ungáir (68 %), sa Ghearmáin (63 %) agus sa
tSlóvaic (63 %).

Pléann níos mó ná duine as gach cúigear sa Ghréig (25 %), sa Danmhairg (22 %) agus sa Chipir
(21 %) polaitíocht na hEorpa go minic. Tá sé sin i gcomparáid le 5 % sa tSlóivéin agus 7 % sa
Fhrainc agus i Málta a deir go mbíonn plé den sórt sin acu go minic.

Is iad an Fhrainc (54 %) agus an Spáinn (53 %) na tíortha nach ndéanann tromlach riamh plé ar
chúrsaí polaitiúla Eorpacha.
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Go minic Ó am go chéile Riamh Níl a fhios 
agat

D71.1 Nuair a thagann tú le chéile le cairde nó gaolta, an ndéarfá go minic, ó am go 
chéile nó nach mbíonn tú riamh faoi...? Ábhair pholaitiúla náisiúnta (%)
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Deir tromlaigh i ngach tír go ndéanann siad plé ar chúrsaí polaitiúla áitiúla ó am go chéile. Arís eile,
is san Ungáir (68 %), agus sa tSlóivéin (66 %) agus sa tSlóvaic (65 %) ina dhiaidh sin, is féidir
teacht ar an gcion is airde a bhíonn ag plé den sórt sin ó am go chéile.

Is iad freagróirí sa Ghréig (37 %), sa Ghearmáin (33 %) agus sa tSualainn (32 %) na daoine is
dóchúla a phlé go minic leis an bpolaitíocht áitiúil le cairde nó le gaolta, agus iad siúd san Ungáir
(12 %), sa tSlóivéin (13 %) agus sa Pholainn (14 %) is lú seans go ndéanfaidh siad amhlaidh.

202

Go minic Ó am go chéile Riamh Níl a fhios 
agat

D72.2 Nuair a fhaigheann tú in éineacht le cairde nó gaolta, ar mhaith leat a rá leat 
plé a dhéanamh go minic, ó am go chéile nó riamh faoi...? Ábhair pholaitiúla 
Eorpacha (%)

Go minic Ó am go chéile Riamh Níl a fhios 
agat

D73.3 Nuair a fhaigheann tú in éineacht le cairde nó gaolta, ar mhaith leat a rá leat 
plé a dhéanamh go minic, ó am go chéile nó riamh faoi...? Ábhair pholaitiúla áitiúla 
(%)



EARRACH 2023 | EB 99.1 4. DEARCADH NA SAORÁNACH AR AE AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach go bhfuil na sciartha a phléann go minic cúrsaí polaitiúla
náisiúnta, Eorpacha nó áitiúla níos airde i measc freagróirí níos sine agus níos oilte. Mar shampla,
is  minic  a  phléann  idir  22 % agus 25 % díobh  siúd atá  25  bliana  d’aois  nó  níos  sine cúrsaí
polaitiúla áitiúla, i gcomparáid le 13 % de dhaoine idir 15-24 bliana d’aois. Ar an gcaoi chéanna, is
minic a phléann 34 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha 20 bliain d’aois ar a
laghad an pholaitíocht náisiúnta, i gcomparáid le 14 % díobh siúd a d’fhág an t-oideachas atá 15
bliana d’aois nó níos óige.

Is iad bainisteoirí na daoine is dóichí a phléann cúrsaí polaitiúla ag gach leibhéal go minic, agus is
iad na daoine tí is lú seans go ndéanfaidh siad amhlaidh. Mar shampla, is minic a phléann 23 % de
bhainisteoirí polaitíocht na hEorpa, i gcomparáid le 6 % de dhaoine tí.

Is mó an seans go ndéanfaidh freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra ná iad siúd a bhfuil
cónaí orthu i mbailte beaga nó i sráidbhailte tuaithe plé a dhéanamh go minic ar chúrsaí polaitiúla
náisiúnta (30 % in aghaidh 22-24 %) agus ar chúrsaí polaitiúla Eorpacha (17 % v. 12-13 %).

D71.1 Nuair a thagann tú le chéile le cairde nó gaolta, an ndéarfá go minic, ó am go chéile
nó nach mbíonn tú riamh faoi...? Cúrsaí polaitiúla náisiúnta (% — AE)

Go minic Ó am go chéile Riamh

AE27 25 55 20

Inscne

Fear 29 54 17

Bean 22 55 23

Aois

15-24 20 48 31

25-39 25 56 18

40-54 27 56 17

55+ 26 54 20

Oideachas (Deireadh de)

—15 14 51 35

16-19 23 58 19

20+ 34 53 13

Fós ag déanamh staidéir 21 50 28

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 37 53 10

Bainisteoirí 41 51 8

Coiléir bána eile 26 60 13

Oibrithe láimhe 19 59 22

Daoine tí 12 52 36

Dífhostaithe 16 50 33

Ar scor 25 53 22

Mic léinn 21 50 28

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 22 55 23

Baile beag/meánmhéide 24 54 21

An baile mór 30 55 15
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D71.2 Nuair a fhaigheann tú in éineacht le cairde nó gaolta, ar mhaith leat a rá leat plé a
dhéanamh go minic, ó am go chéile nó riamh faoi...? Cúrsaí polaitiúla Eorpacha (% — AE27)

Go minic Ó am go chéile Riamh

AE27 14 53 32

Inscne

Fear 16 55 28

Bean 12 52 35

Aois

15-24 11 45 43

25-39 15 55 29

40-54 15 56 28

55+ 14 53 32

Oideachas (Deireadh de)

—15 7 43 49

16-19 13 56 31

20+ 19 57 23

Fós ag déanamh staidéir 12 47 40

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 21 58 21

Bainisteoirí 23 59 17

Coiléir bána eile 13 62 24

Oibrithe láimhe 12 53 34

Daoine tí 6 47 46

Dífhostaithe 9 40 50

Ar scor 13 53 34

Mic léinn 12 47 40

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 12 51 36

Baile beag/meánmhéide 13 54 32

An baile mór 17 56 26
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D71.3 Nuair a fhaigheann tú in éineacht le cairde nó gaolta, ar mhaith leat a rá leat plé a
dhéanamh go minic, ó am go chéile nó riamh faoi...? Cúrsaí polaitiúla áitiúla (% — AE27)

Go minic Ó am go chéile Riamh

AE27 23 53 24

Inscne

Fear 26 53 21

Bean 20 54 26

Aois

15-24 13 48 38

25-39 22 54 24

40-54 24 56 20

55+ 25 53 22

Oideachas (Deireadh de)

—15 16 48 36

16-19 23 55 22

20+ 28 55 17

Fós ag déanamh staidéir 14 48 37

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 31 56 13

Bainisteoirí 34 54 11

Coiléir bána eile 22 58 19

Oibrithe láimhe 20 54 26

Daoine tí 11 50 39

Dífhostaithe 14 48 37

Ar scor 25 52 23

Mic léinn 14 48 37

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 22 53 25

Baile beag/meánmhéide 22 53 25

An baile mór 24 55 20
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Rannpháirtíocht le polaitíocht an Aontais

Deir tromlach glan (56 %, gan aon athrú ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) go leanann siad an
méid atá ar siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh, le 15 % (-1 pc) tar éis an chuid is mó den am
agus 41 % (+ 1 pointe céatadáin) ag teacht ó am go chéile. Os a choinne sin, ní leanann níos mó
ná ceathrar as gach deichniúr (44 %, gan aon athrú) polaitíocht AE: 27 % (gan aon athrú) ag rá
gurb annamh a leanann siad iad agus 17 % (gan aon athrú) ag rá nach leanann siad riamh.

Tar éis laghdú deich faoin gcéad idir Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair-Samhain 2022, tá
an sciar a leanann polaitíocht an Aontais fós cobhsaí sa suirbhé reatha.

In 18 dtír, deir formhór na bhfreagróirí go leanann siad an méid atá ar siúl i bpolaitíocht AE. Tá an
céatadán is  airde le  feiceáil  san Fhionlainn (73 %),  sa  Ghearmáin  (72 %) agus i  Lucsamburg
(69 %). In ocht dtír eile, leanann mionlach polaitíocht AE, agus is lú seans go ndéanfaidh freagróirí
sa tSlóvaic (41 %), sa Fhrainc agus sa tSlóivéin (42 %) iad. Cion comhionann ‘lean’ agus ‘ná lean’
polaitíocht AE sa Rómáin (50 % araon).

Leanann ar a laghad an ceathrú cuid de na freagróirí polaitíocht AE an chuid is mó den am sa
Ghearmáin (27 %), sa Chipir agus san Fhionlainn (25 % araon). Tá sé sin i gcodarsnacht le 6 % a
dhéanann amhlaidh sa Chróit, sa Liotuáin, i Málta agus sa tSlóvaic.
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Tá laghdú tagtha ar anrannpháirtíocht le polaitíocht an Aontais in 11 thír ó mhí Dheireadh Fómhair
go mí na Samhna 2022. Is i Málta (48 %, -12 pc), sa Ghréig (52 %, -9 pp) agus san Ostair (55 %, -
8  bpointe  céatadáin)  a  fheictear  na  laghduithe  is  mó  sa  chion  a  leanann  polaitíocht  AE.  Tá
méaduithe cúig phointe céatadáin ar a laghad le fáil san Fhionlainn (73 %, + 9 bpointe céatadáin),
sa Danmhairg (66 %, + 6 phointe céatadáin), sa Bheilg (61 %, + 5 phointe céatadáin) agus sa
Phortaingéil (52 %, + 5 phointe céatadáin).
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Léiríonn fócas ar na torthaí i measc na bhfreagróirí is óige gur lú an seans go leanfaidh daoine idir
15-24 bliana d’aois polaitíocht AE. Go háirithe, deir timpeall ceathrar as gach deichniúr (41 %) go
leanann siad polaitíocht AE — bearna pointe 15 faoin gcéad leis an gcion a leanann polaitíocht AE
i measc an phobail i gcoitinne (56 %). Leanann níos lú ná duine as gach deichniúr (8 %) polaitíocht
AE an chuid is mó den am (i gcomparáid le 15 % i measc an daonra i gcoitinne) agus 33 % ó am
go ham (i gcomparáid le 41 %). Ní leanann thart ar seisear as gach deichniúr (59 %) an méid atá
ar siúl i bpolaitíocht AE (i gcomparáid le 44 %), agus is dóchúla i bhfad níos mó ná an meán do na
hEorpaigh is óige a rá nach leanann siad riamh (28 % vs 17 %).
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méid atá ar siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh (% — AE27)



EARRACH 2023 | EB 99.1 4. DEARCADH NA SAORÁNACH AR AE AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA

Léirítear le breathnú níos doimhne ar na torthaí sna catagóirí sochdhéimeagrafacha gur dóchúla
go ndéarfadh fir ná mná a rá go leanann siad an méid atá ar siúl i bpolaitíocht AE (61 % vs 51 %).
Thairis sin, d’fhan na freagróirí níos faide in oideachas lánaimseartha, is é is dóichí ná a rá go
leanann siad polaitíocht AE (67 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos
sine i gcomparáid le 44 % díobh siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige).

Is iad bainisteoirí (73 %) is dóichí a leanfaidh polaitíocht AE, go háirithe i gcomparáid le daoine tí
(42 %) agus daoine dífhostaithe (43 %). Tá ról ag staid airgeadais na bhfreagróirí freisin, agus
60 %  díobh  siúd  ar  annamh  nó  nach  mbíonn  deacrachtaí  acu  riamh  a  mbillí  a  íoc  tar  éis
pholaitíocht AE, i gcomparáid le 44 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am.

Tá claonadh níos mó ag daoine atá ina gcónaí i mbailte móra ná iad siúd a bhfuil cónaí orthu i
sráidbhailte tuaithe nó i sráidbhailte beaga a rá go leanann siad polaitíocht AE (60 % vs 52-55 %).
Iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE, is dóchúla go leanfaidh siad polaitíocht AE ná iad
siúd  a  bhfuil  íomhá  dhiúltach  acu  (69 %  vs  47 %),  agus  is  amhlaidh  atá  maidir  le  híomhá
Pharlaimint na hEorpa (75 % vs 46 %).

Baineann rannpháirtíocht le polaitíocht AE freisin leis an tuairim go bhfuil tábhacht le guth duine in
AE agus le leibhéil sástachta le daonlathas AE. Go háirithe, is mó seans go leanfaidh na daoine a
aontaíonn lena nguth in AE (69 % v 45 % díobh siúd nach n-aontaíonn leo) agus iad siúd atá sásta
leis an daonlathas in AE (64 % v 49 % nach bhfuil sásta) polaitíocht AE.

Ar deireadh, is dóchúla go bhfuil na daoine a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha níos
dóchúla ná iad siúd nár vótáil chun polaitíocht AE a leanúint (68 % vs 38 %).
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Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar I bhfeidhm é. Níl suim ag daoine eile. An ndéarfá go leanann tú an méid
atá ar siúl i bpolaitíocht an Aontais Eorpaigh (% — AE27)

Iomlán ‘Lean’ Iomlán ‘Gan leanúint’

AE27 56 44

Inscne

Fear 61 39

Bean 51 49

Aois

15-24 41 59

25-39 54 46

40-54 59 41

55+ 59 41

Oideachas (Deireadh de)

—15 44 56

16-19 54 46

20+ 67 33

Fós ag déanamh staidéir 45 55

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 62 38

Bainisteoirí 73 27

Coiléir bána eile 59 41

Oibrithe láimhe 50 50

Daoine tí 42 58

Dífhostaithe 43 57

Ar scor 59 41

Mic léinn 45 55

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 44 56

Ó am go ham 51 49

Beagnach riamh/Ná 60 40

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 52 48

Baile beag/meánmhéide 55 45

An baile mór 60 40

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Cliceáil grianghraf a mhéadú 69 31

Neodrach 45 55

Diúltach 47 53

Tá tábhacht le mo ghuth san Aontas Eorpach

Aontaím 69 31

Easaontaím 45 55

Sásamh leis an daonlathas in AE

Sásta 64 36

Níl sé sásta 49 51

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 68 32

Níl 38 63

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 75 25

Neodrach 45 55

Diúltach 46 54
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Íomhá an Aontais Eorpaigh

Tá leitheadúlacht dhearfach ag baint le híomhá an Aontais i measc na saoránach, cé go bhfuil an
bhearna idir tuairimí dearfacha agus diúltacha ag cúngú i gcónaí. Deir tromlach (45 %) go bhfuil
íomhá dhearfach ag AE dóibh, agus tá íomhá neodrach ag 38 % díobh agus tá íomhá dhiúltach ag
17 %.

Tá céatadán na bhfreagróirí  a bhfuil  íomhá dhearfach acu den Aontas fós réasúnta cobhsaí ó
Dheireadh Fómhair-Samhain 2022 (-2 pp), agus tá méadú beag tagtha ar leibhéal na bhfreagróirí a
bhfuil dearcadh diúltach acu (+ 3 phointe céatadáin). Tar éis na n-athruithe diúltacha a tugadh faoi
deara idir Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair- Samhain 2022, tháinig laghdú breise ar an
mbearna idir tuairimí dearfacha agus diúltacha agus is ionann anois agus 28 bpointe céatadáin (-5
pc). Mar sin féin, tá an léargas níos leithne fós sách fabhrach nuair a bhreathnaítear ar na figiúirí
sin san fhadtéarma, agus fanann tuairimí dearfacha go daingean sa tromlach.

I  ngach tír,  tá  forlámhas ag tuairimí  dearfacha ar  thuairimí  diúltacha.  Tá íomhá dhearfach ag
formhór na bhfreagróirí den Aontas Eorpach i 20 tír, agus tá tuairimí neodracha i réim i sé thír. Sa
tSeicia, roinntear tuairimí (35 % ‘dearfach’ vs 35 % ‘neodrach’).

Is é is dóichí go mbeidh íomhá dhearfach ag freagróirí den Aontas Eorpach in Éirinn (72 %), sa
Phortaingéil (70 %), i Lucsamburg agus sa tSualainn (64 % araon). Ar an taobh eile den scála, tá
íomhá dhearfach ag 31 % sa Ghréig agus sa tSlóvaic agus 35 % san Ostair, sa tSeicia agus sa
Fhrainc.

Tá íomhá dhiúltach den AE ag an gceathrú cuid ar a laghad i gcúig thír: An tSeicia (29 %), an
Ghréig, an tSlóvaic (28 %), an Ostair (26 %) agus an Fhrainc (25 %).
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I gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, tá méadú tagtha ar thuairimí dearfacha an
Aontais sa Chipir (48 %, + 6 phointe céatadáin), sa Phortaingéil (70 %, + 5 phointe céatadáin), san
Fhionlainn (57 %, + 5 phointe céatadáin), san Iodáil (46 %, + 4 phointe céatadáin) agus sa Chróit
(49 %, + 3 phointe céatadáin). Os a choinne sin, tá laghdú tagtha orthu sin i ndeich dtír, go háirithe
i Málta (51 %, -13 pointe céatadáin), sa Fhrainc (35 %, -8 pp) agus sa Laitvia (43 %, -7 pp). D’fhan
an céatadán a bhfuil íomhá dhearfach acu den AE cobhsaí sa 12 thír eile.

Dealraíonn sé go bhfuil ról ag aois maidir leis an íomhá atá ag freagróirí AE, agus is dóchúla go
mbeidh íomhá dhearfach den Aontas ag daoine óga ná ar an meán. Deir leath de dhaoine idir 15-
24 bliana d’aois (50 %) go bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas Eorpach, i gcomparáid le meán
AE de 45 %. Anuas air sin, ní deir ach 7 % de na daoine óga go bhfuil íomhá ‘diúltach’ acu den
Aontas Eorpach, is é sin 13 % ar leibhéal an Aontais.
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measartha dearfach, neodrach, measartha diúltach nó an-diúltach duit? 
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Is féidir éagsúlachtaí a fheiceáil freisin de réir leibhéal oideachais agus stádas socheacnamaíoch
na bhfreagróirí.  Is dóchúla go mbeidh dearcadh dearfach ar AE acu siúd a chríochnaigh an t-
oideachas lánaimseartha atá 20 nó níos sine ná iad siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos
óige (53 % vs 33 %). Is iad bainisteoirí (58 %) is dóichí go mbeidh dearcadh dearfach acu, go
háirithe i gcomparáid le daoine dífhostaithe (34 %) agus daoine tí (35 %). Ina theannta sin, is mó
seans go mbeidh íomhá dhearfach d’AE ag freagróirí a bhfuil na deacrachtaí airgeadais is lú acu
(52 % díobh siúd is annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc in aghaidh 28 %
díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am).

Tá tuairimí dearfacha níos forleithne freisin i measc na ndaoine atá ina gcónaí i mbailte móra, i
gcomparáid leo siúd a bhfuil cónaí orthu i sráidbhailte tuaithe nó i mbailte beaga (50 % vs 42-
44 %). 

D78 Go ginearálta, an ndéanann an tAontas Eorpach íomhá an-dearfach, measartha
dearfach, neodrach, measartha diúltach nó an-diúltach duit? (% — AE27)

Iomlán ‘dearfach’ Neodrach Iomlán ‘Diúltach’ Níl a fhios agat

AE27 45 38 17 0

Inscne

Fear 46 35 19 0

Bean 43 41 15 1

Aois

15-24 50 40 9 1

25-39 46 39 15 0

40-54 46 36 18 0

55+ 43 38 18 1

Oideachas (Deireadh de)

—15 33 45 20 2

16-19 40 40 20 0

20+ 53 32 14 1

Fós ag déanamh staidéir 54 37 8 1

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 49 34 17 0

Bainisteoirí 58 29 13 0

Coiléir bána eile 48 37 15 0

Oibrithe láimhe 37 43 19 1

Daoine tí 35 43 21 1

Dífhostaithe 34 45 20 1

Ar scor 43 37 19 1

Mic léinn 54 37 8 1

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 28 43 28 1

Ó am go ham 36 43 20 1

Beagnach riamh/Ná 52 34 14 0

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 88 10 2 0

Baile beag/meánmhéide 26 68 6 0

An baile mór 8 23 68 1
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An rud maith é ballraíocht san Aontas Eorpach?

Measann tromlach glan (61 %, -1 pc ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022) gur rud maith é
ballraíocht a dtíre san Aontas, agus ní mheasann ach duine as gach deichniúr (11 %, + 1 pointe
céatadáin)  gur  drochrud é  sin.  Beagán níos mó ná an ceathrú  cuid  (27 %,  gan aon athrú)  a
cheapann nach bhfuil sé seo le rud maith ná olc.

Tá  na  figiúirí  sin  cobhsaí  i  gcomparáid  le  mí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022,  le  sciar  na
bhfreagróirí  a  mheasann  gur  rud  maith  é  ballraíocht  in  AE  a  fhanann  os  cionn  60 %  go
comhsheasmhach ó dheireadh 2020.

Measann tromlaigh i 25 thír gur rud maith é ballraíocht a dtíre in AE, agus tá níos mó ná ochtar as
gach deichniúr den tuairim sin in Éirinn (85 %), i Lucsamburg (83 %) agus sa Liotuáin (81 %). Is
iad an tSlóvaic (39 %), an Ghréig (40 %) agus an Rómáin (43 %) na tíortha is lú forleathan. Chomh
maith leis sin, is iad an tSlóvaic agus an Ghréig an t-aon tír ina gceapann an tromlach nach rud
maith ná drochrud é ballraíocht AE (45 % agus 42 % faoi seach).

Ceapann níos mó ná aon chúigiú díobh gur drochrud é ballraíocht a dtíre in AE san Ostair agus sa
Rómáin (22 % araon).
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Tá tuairimí dearfacha maidir le ballraíocht AE níos forleithne i dtíortha an Tuaiscirt agus an Iarthair
ná mar atá siad i dtíortha an Oirthir, agus tá na torthaí measctha ó thaobh thíortha an Deiscirt de.

Is iad an Eastóin (69 %, + 3 phointe céatadáin) agus an tSlóivéin (61 %, + 3 phointe céatadáin) na
tíortha sin amháin ina bhfuil méadú tagtha ar an gcion a mheasann gur maith an rud é ballraíocht
san Aontas ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022, cé nach bhfuil ann ach beagán. Ina
ionad sin, tháinig laghdú ar an sciar sin de na freagróirí in ocht dtír, agus tá Málta (65 %, -14
phointe céatadáin) ag seasamh amach arís don laghdú is mó, agus ina dhiaidh sin tá an tSeicia
(44 %, -7 bpointe céatadáin) agus Lucsamburg (83 %, -7 bpointe céatadáin). D’fhan an dearcadh
dearfach sin ar bhallraíocht AE cobhsaí nó gan athrú i 17 dtír.
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Tá tuairimí dearfacha maidir le ballraíocht AE níos forleithne i measc freagróirí óga, iad siúd a
bhfuil leibhéal ardoideachais acu agus iad siúd atá i riocht socheacnamaíoch níos fearr.

Is dóichí go bhfuil freagróirí idir 15-24 bliana d’aois níos dóchúla ná iad siúd atá 55 bliana d’aois nó
os a chionn sin gur rud maith é ballraíocht a dtíre in AE (68 % vs 58 %). Ar an gcaoi chéanna, is
dóchúla go mbeidh dearcadh dearfach acu siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20
bliain d’aois nó níos sine ná iad siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige (72 % vs 49 %).

Is iad bainisteoirí (74 %) i bhfad níos mó a cheapann gur rud maith é ballraíocht AE, agus is iad
daoine tí (48 %) na daoine is lú seans go mbeidh an tuairim sin acu. Is mó an seans atá ag
freagróirí nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc ná
iad siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice a rá gur rud maith é ballraíocht in AE (69 % vs 41-
49 %).

Is dóichí go gceapann daoine a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra gur rud maith é ballraíocht a dtíre
san  AE  (65 %  v  58-60 %  díobh  siúd  atá  ina  gcónaí  i  sráidbhailte  tuaithe  nó  i  mbailte
beaga/meánmhéide).

Tá dlúthnasc freisin  idir  tacaíocht  do bhallraíocht  AE agus íomhá na bhfreagróirí  AE, agus tá
tuairim fhabhrach ag 91 % díobh siúd a bhfuil  íomhá dhearfach acu maidir le ballraíocht AE, i
gcomparáid le 16 % díobh siúd a bhfuil  íomhá dhiúltach acu. Ina theannta sin, na freagróirí  a
labhraíonn go minic faoi pholaitíocht na hEorpa (67 % v 52 % díobh siúd nach ndéanann amhlaidh
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riamh)  agus  iad  siúd  a  leanann  polaitíocht  AE  (71 % i  gcomparáid  le  49 % díobh  siúd  nach
leanann) is dóchúla go mbeidh dearcadh dearfach acu ar bhallraíocht san Aontas.

Cé gurbh iad Avondale rogha na coitianta  tháinig buachaillí  GCM le plean agus
chuireadar I bhfeidhm é. (% — AE27)

Porn Kashtanka! Rud dona Ní rud maith ná rud dona

AE27 61 11 27

Inscne

Fear 62 12 25

Bean 59 10 30

Aois

15-24 68 7 24

25-39 62 11 26

40-54 60 13 27

55+ 58 11 30

Oideachas (Deireadh de)

—15 49 12 37

16-19 54 13 32

20+ 72 8 20

Fós ag déanamh staidéir 72 6 21

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 64 9 27

Bainisteoirí 74 9 16

Coiléir bána eile 65 10 25

Oibrithe láimhe 52 14 33

Daoine tí 48 15 35

Dífhostaithe 53 12 34

Ar scor 59 10 30

Mic léinn 72 6 21

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 41 18 40

Ó am go ham 49 16 34

Beagnach riamh/Ná 69 8 23

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 60 11 28

Baile beag/meánmhéide 58 12 29

An baile mór 65 9 26

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 67 15 18

Ó am go chéile 64 10 26

Riamh 52 11 35

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 91 2 7

Neodrach 45 8 46

Diúltach 16 43 40

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 71 9 20

Níl an Tweet seo ar fáil 49 13 37
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An bhfuil ballraíocht AE tábhachtach?

Measann thart  ar  dhá thrian (67 %, + 1 phointe céatadáin ó mhí Dheireadh Fómhair-Samhain
2022) go bhfuil tábhacht le ballraíocht a dtíre san Aontas. Ceapann duine as gach deichniúr (-1 pp)
nach bhfuil sé tábhachtach gur Ballstát den Aontas í a dtír féin, agus tá tuairim neodrach ag 22 %
(gan athrú ar bith).

Tá na figiúirí sin fós cobhsaí ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022.

 

I ngach Ballstát, measann tromlach go bhfuil ballraíocht a dtíre san AE tábhachtach, le sciaranna ó
84 % in Éirinn, i Lucsamburg agus sa Liotuáin, go 49 % sa tSeicia, 50 % sa tSlóvaic agus 52 % sa
Bhulgáir.

Measann níos mó ná aon chúigiú díobh nach bhfuil tábhacht ag baint le ballraíocht AE i dtrí thír: An
tSeicia (26 %), an Ostair agus an Bhulgáir (21 % araon).

Tá sé tábhachtach nach bhfuil a dtír ina Ballstát AE chomh forleathan céanna i measc freagróirí i
dtíortha an Oirdheiscirt (an Bhulgáir, an Rómáin, an Chipir agus an Ghréig) agus i roinnt tíortha
san Oirthear (amhail an tSeicia agus an tSlóvaic) ná i dtíortha eile.
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baint leis’ agus ciallaíonn 10 ‘an-tábhachtach’? (AE27) (%)
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Tá an tuairim go bhfuil ballraíocht a dtíre in AE tábhachtach dul chun cinn i measc freagróirí i sé
Bhallstát  ó  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022,  go  háirithe  san  Eastóin  (71 %,  + 9  bpointe
céatadáin),  sa  tSlóivéin  (63 %,  + 4  phointe  céatadáin)  agus  sa  Chróit  (59 %,  + 4  phointe
céatadáin). Os a choinne sin, tá laghdú tagtha ar an gcion atá tábhachtach, dar leis, i gcúig thír, go
háirithe i Málta (74 %, -8 pp), sa tSeicia (49 %, -7 pp) agus i Lucsamburg (84 %, -5 pp). D’fhan an
sciar sin de na freagróirí cobhsaí nó gan athrú i 16 thír.
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I gcomhréir le torthaí táscairí eile maidir le dearcthaí i leith AE, tá an tuairim go bhfuil ballraíocht a
dtíre in AE tábhachtach níos forleithne i measc na bhfreagróirí is óige, iad siúd a bhfuil leibhéal
oideachais níos airde acu agus iad siúd atá i staid shocheacnamaíoch níos fearr.

Go háirithe, iad siúd atá idir 15-24 bliana d’aois (70 % i gcomparáid le 65 % díobh siúd atá 55
bliana d’aois nó níos sine) agus iad siúd a chríochnaigh oideachas lánaimseartha atá 20 bliain
d’aois nó níos sine (76 % i gcomparáid le 55 % díobh siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos
óige) is dóchúla go bhfuil  sé sin tábhachtach. Baineann an rud céanna le bainisteoirí (78 %, i
gcomparáid le 53 % de dhaoine tí) agus leo siúd nach mbíonn deacrachtaí acu riamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu a mbillí a íoc (73 % vs 51-57 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos
minice).

Tá cionmhaireachtaí a mheasann go bhfuil ballraíocht san Aontas Eorpach tábhachtach freisin i
measc na ndaoine a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra (71 % i gcomparáid le 65 % díobh siúd a
bhfuil cónaí orthu i sráidbhailte tuaithe nó i mbailte beaga).

Iad siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu den Aontas (92 % i gcomparáid le 28 % díobh siúd a bhfuil
íomhá dhiúltach acu), iad siúd a phléann go minic faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha (76 % v 55 %
nach ndéanann amhlaidh riamh) agus iad siúd a leanann polaitíocht an Aontais (76 % v 54 %
díobh siúd nach leanann iad), is dóchúla go measann siad go bhfuil tábhacht le ballraíocht a dtíre
in AE.
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CA9 Cé chomh tábhachtach atá sé duitse gur Ballstát den Aontas Eorpach é? Bain
úsáid as scála ó 1 go 10 i gcás ina gciallaíonn 1 ‘nach bhfuil tábhacht ar bith ag
baint leis’ agus ciallaíonn 10 ‘an-tábhachtach’? (% — AE27)

Iomlán ‘Nach bhfuil
tábhachtach’ (1-4) 

Iomlán ‘Neodrach’ (5-6) 
Iomlán ‘Tábhachtach’

(7-10)

AE27 10 22 67

Inscne

Fear 13 19 67

Bean 10 23 66

Aois

15-24 8 20 70

25-39 10 22 67

40-54 13 19 67

55+ 11 23 65

Oideachas (Deireadh de)

—15 14 28 55

16-19 13 24 62

20+ 9 15 76

Fós ag déanamh staidéir 6 18 74

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 12 19 68

Bainisteoirí 8 14 78

Coiléir bána eile 10 19 71

Oibrithe láimhe 13 26 60

Daoine tí 18 27 53

Dífhostaithe 15 26 57

Ar scor 11 22 65

Mic léinn 6 18 74

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 19 28 51

Ó am go ham 14 28 57

Beagnach riamh/Ná 9 17 73

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 12 22 65

Baile beag/meánmhéide 12 22 65

An baile mór 10 18 71

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 10 14 76

Ó am go chéile 9 20 71

Riamh 16 27 55

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 1 7 65

Neodrach 9 35 54

Diúltach 44 27 28

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 8 16 76

Níl an Tweet seo ar fáil 15 29 54
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Dóchas faoi thodhchaí an Aontais Eorpaigh

Tá an dóchas faoi thodhchaí an Aontais ag dul i méid. Deir beagnach dhá thrian (64 %) go bhfuil
siad dóchasach faoi thodhchaí an Aontais, agus deir 32 % díobh go bhfuil siad doirbh.

Tá méadú seacht bpointe céatadáin tagtha ar an sciar atá dóchasach sa suirbhé reatha, níos mó
ná an laghdú cúig faoin gcéad a tugadh faoi deara idir Aibreán-Bealtaine agus Deireadh Fómhair
2022 a fhritháireamh.

I 25 thír, tá an tromlach dóchasach faoi thodhchaí an Aontais. Tá ar a laghad ochtar as gach
deichniúr dóchasach in Éirinn (87 %), sa Danmhairg (81 %) agus sa Liotuáin (80 %), agus is iad
freagróirí  sa  Fhrainc,  sa  Ghréig  (45 %)  agus  sa  tSlóvaic  (53 %)  is  lú  seans  go  mbeidh  siad
dóchasach.

Chomh maith leis sin, is iad an Ghréig (53 %) agus an Fhrainc (50 %) an t-aon tír amháin ina bhfuil
tromlach éadóchasach faoi thodhchaí AE.
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Tá méadú tagtha ar an leibhéal dóchais  faoi  thodhchaí  an Aontais  i  19 dtír  ó  mhí Dheireadh
Fómhair go mí na Samhna 2022, agus faoi bhreis agus deich bpointe céatadáin i dtrí thír: An
Phortaingéil (71 %, + 17 bpointe céatadáin), an Laitvia (75 %, + 12 phointe céatadáin) agus an
Chipir (55 %, + 11 phointe céatadáin). D’fhan na leibhéil dóchais cobhsaí nó níor athraíodh iad sna
hocht dtír eile.

Tá an leibhéal dóchais is airde maidir le todhchaí an Aontais i  measc daoine idir 15-24 bliana
d’aois (70 % v 59 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine) agus iad siúd a chríochnaigh
oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos sine (69 % v 52 % díobh siúd a chríochnaigh
15 bliana d’aois nó níos óige).

Tá an dóchas is forleithne i measc bainisteoirí (73 %) ná mar atá i measc daoine tí agus daoine
dífhostaithe (55 % araon), agus tá sé níos airde i  measc na ndaoine sin ar  annamh nó nach
mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc (68 % v 45 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an
chuid is mó den am).

Is  iad  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  mbailte  móra  na  daoine  is  dóichí  a  bheidh  dóchasach  faoi
thodhchaí AE (68 % i gcomparáid le 61 % díobh siúd a chónaíonn i sráidbhailte tuaithe nó i mbailte
beaga/meánmhéide).

Tá dlúthbhaint ag an dóchas faoi thodhchaí AE leis an íomhá atá ag freagróirí AE, agus deir 90 %
díobh siúd a bhfuil íomhá dhearfach acu go bhfuil siad dóchasach, i gcomparáid le 13 % díobh
siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu. Ar deireadh, is dóichí go mbeidh na daoine a leanann polaitíocht
an Aontais dóchasach faoi thodhchaí an Aontais (72 % i  gcomparáid le 52 % díobh siúd nach
leanann).
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SD22  Ar  mhaith  leat  a  rá  go  bhfuil  tú  an-dóchasach,  measartha  dóchasach,
measartha doirbh nó an-doirbh faoi thodhchaí an AE? (% — AE27)

Iomlán ‘Optimistic’ Iomlán ‘Díomhaoin’

AE27 64 32

Inscne

Fear 63 34

Bean 63 32

Aois

15-24 70 26

25-39 65 32

40-54 64 33

55+ 59 36

Oideachas (Deireadh de)

—15 52 41

16-19 59 37

20+ 69 28

Fós ag déanamh staidéir 73 23

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 65 32

Bainisteoirí 73 26

Coiléir bána eile 69 29

Oibrithe láimhe 57 39

Daoine tí 55 38

Dífhostaithe 55 40

Ar scor 59 36

Mic léinn 73 23

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 45 51

Ó am go ham 56 40

Beagnach riamh/Ná 68 28

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 61 34

Baile beag/meánmhéide 61 35

An baile mór 68 29

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Dearfach 90 9

Neodrach 54 39

Diúltach 13 85

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 72 26

Níl an Tweet seo ar fáil 52 41
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4.2. Dearcadh ar Pharlaimint na hEorpa agus ar
a ról
Tá an roinn seo dírithe níos mó ar dhearcadh agus ar dhearcthaí na nEorpach i leith Pharlaimint
na hEorpa agus a róil. Ar dtús, scrúdóidh sí an íomhá atá ag saoránaigh na hinstitiúide sin de
chuid an Aontais Eorpaigh agus, ina dhiaidh sin, rachaidh sí ar aghaidh chuig a dtuairim ar na
hábhair ar cheart di aghaidh a thabhairt orthu mar thosaíocht agus ar cheart ról níos tábhachtaí nó
níos lú a bheith aici. Ar an iomlán, tá tuairimí dearfacha ag Parlaimint na hEorpa atá neodrach ó
thaobh tuairimí dearfacha de agus measann Eorpaigh gur cheart go mbeadh ról níos tábhachtaí
aici. Ina theannta sin, i gcomhthéacs ina bhfuil méadú ag teacht ar an gcostas maireachtála agus
ar  éiginnteachtaí  maidir  le  caighdeáin  mhaireachtála  amach  anseo,  roghnaíonn  formhór  na
saoránach  an  comhrac  i  gcoinne  na  bochtaineachta  agus  an  eisiaimh  shóisialta  mar  ábhar
tosaíochta ba cheart don institiúid sin aghaidh a thabhairt air.

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Is mó an seans go mbeidh toradh dearfach ar fhreagróirí ná íomhá dhiúltach de Pharlaimint na
hEorpa a bheith acu. Tá íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag níos mó ná aon trian
(37 %, + 1 pp ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022), agus tá íomhá dhiúltach ag níos lú ná aon
trian  as  gach  cúig  cinn (19 %,  + 2  phointe  céatadáin).  Tá  dearcadh neodrach ag  formhór  na
bhfreagróirí (43 %, -2 pp) ar an institiúid seo.

Tá na figiúirí sin cobhsaí den chuid is mó ó mhí Dheireadh Fómhair go mí na Samhna 2022. Ag
breathnú ar an treocht fhada, tá an sciar a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa
fós ag leibhéal réasúnta ard — agus gar don leibhéal  is airde a baineadh amach in Aibreán-
Bealtaine 2022 (39 %).
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I ndeich dtír, is i dtromlach na bhfreagróirí a bhfuil íomhá dhearfach acu de Pharlaimint na hEorpa,
cé gur mó tuairimí dearfacha ná tuairimí diúltacha i 23 thír. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás na
ndaoine sin in Éirinn (64 %), sa Phortaingéil (58 %) agus sa Danmhairg (54 %). Os a choinne sin,
is iad an Fhrainc (22 % ‘dearfach’ vs 30 % ‘diúltach’), an Ghréig (22 % vs 31 %), an tSeicia (27 %
vs 32 %) agus an tSlóvaic (28 % vs 32 %) an t-aon tír ina bhfuil  dearcadh diúltach i réim thar
thuairimí dearfacha.

Tá dearcadh neodrach ag tromlach Pharlaimint na hEorpa i 16 Bhallstát, agus roinntear tuairimí
san Iodáil (41 % ‘dearfach’ agus 41 % ‘neodrach’).

 

Tá dul chun cinn déanta maidir le dearcadh dearfach Pharlaimint na hEorpa i 14 thír ó Dheireadh
Fómhair-Samhain 2022, go háirithe san Fhionlainn (41 %, + 10 bpointe céatadáin), sa Liotuáin
(39 %, + 9 bpointe céatadáin) agus san Eastóin (35 %, + 8 bpointe céatadáin). Tá laghdú tagtha ar
sciartha na bhfreagróirí a bhfuil dearcadh dearfach acu ar an institiúid seo i gceithre thír: Málta
(48 %, -14 pp), an Ghréig (22 %, -5 pp), an tSeicia (27 %, -3 pp) agus an Ostair (30 %, -3 pp).
D’fhan an cion sin cobhsaí nó níor athraíodh é sna naoi dtír eile. 
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Tá natorthaí comhsheasmhach thar aoisghrúpaí, cé gurb iad na freagróirí is óige idir 15-24 bliana
d’aois  an líon  is  lú  seans go mbeidh íomhá dhiúltach  de  Pharlaimint  na hEorpa acu (12 % i
gcomparáid le 18-21 % díobh siúd atá 25 bliana d’aois nó níos sine).

Is dóichí  go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint  na hEorpa ag freagróirí  a bhfuil  leibhéal
ardoideachais acu agus iad siúd a bhfuil stádas socheacnamaíoch níos airde acu. Is dóchúla go
mbeidh dearcadh dearfach acu siúd a chríochnaigh an t-oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine
ná iad siúd a d’fhág 15 bliana d’aois nó níos óige (43 % vs 27 %). Is iad bainisteoirí (47 %, i
gcomparáid le 26 % de na daoine dífhostaithe) na daoine is dóchúla a mbeidh dearcadh dearfach
acu, mar aon leo siúd ar annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc (41 % v 23-
30 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice).

Is dóichí freisin go mbeidh íomhá dhearfach de Pharlaimint na hEorpa ag freagróirí a bhfuil cónaí
orthu i mbailte móra (41 %, i gcomparáid le 34-36 % díobh siúd atá ina gcónaí i sráidbhailte tuaithe
nó i mbailte beaga/meánmhéide).

Ar deireadh, tá tuairimí dearfacha Pharlaimint na hEorpa i bhfad níos forleithne i measc na ndaoine
sin a bhfuil íomhá dhearfach acu de AE i gcoitinne (72 % v 3 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach
acu), iad siúd a labhraíonn go minic faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha (50 % v 23 % díobh siúd nach
ndéanann amhlaidh riamh) agus a leanann polaitíocht AE (50 % v 21 % díobh siúd nach leanann
iad), agus iad siúd a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha (45 % v 24 % díobh siúd nár
vótáil).
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QA4 Go ginearálta,  an  bhfuil  íomhá an-dearfach,  measartha  dearfach,  neodrach,
measartha diúltach nó an-diúltach agat de Pharlaimint na hEorpa? (% — AE27)

Iomlán ‘dearfach’ Iomlán ‘Diúltach’

AE27 37 19

Inscne

Fear 38 22

Bean 35 17

Aois

15-24 37 12

25-39 37 18

40-54 37 21

55+ 36 21

Oideachas (Deireadh de)

—15 27 22

16-19 34 22

20+ 43 17

Fós ag déanamh staidéir 39 11

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 42 20

Bainisteoirí 47 17

Coiléir bána eile 42 17

Oibrithe láimhe 30 21

Daoine tí 29 23

Dífhostaithe 26 26

Ar scor 36 21

Mic léinn 39 11

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 23 31

Ó am go ham 30 23

Beagnach riamh/Ná 41 17

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 34 20

Baile beag/meánmhéide 36 20

An baile mór 41 17

Labhair faoi chúrsaí polaitiúla Eorpacha

Go minic 50 18

Ó am go chéile 42 17

Riamh 23 23

Íomhá an Aontais Eorpaigh

Cliceáil grianghraf a mhéadú 72 3

Neodrach 10 11

Diúltach 3 79

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 45 17

Níl 24 24

Polaitíocht na hEorpa a leanúint

Lean 50 16

Níl an Tweet seo ar fáil 21 23
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Tosaíochtaí do Pharlaimint na hEorpa

Leis an gcomhrac i  gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta (38 %, + 1 phointe
céatadáin ó Dheireadh Fómhair-Samhain 2022), cuirtear barr le rangú na dtopaicí ar mhaith leis na
saoránaigh aghaidh a thabhairt orthu mar thosaíocht ag Parlaimint na hEorpa. Ba mhaith le tuairim
is triúr as gach deichniúr go dtabharfadh Parlaimint na hEorpa aghaidh ar an tsláinte phoiblí (33 %,
-1 pointe céatadáin),  ar  ghníomhaíocht  i  gcoinne an athraithe aeráide agus ar thacaíocht  don
gheilleagar agus ar chruthú post nua (31 %, gan athrú araon). Ba cheart aghaidh a thabhairt mar
ábhar tosaíochta ar an daonlathas agus ar an smacht reachta (26 %, -1 pp), todhchaí na hEorpa
(25 %,  -2  pc),  cosaint  agus slándáil  an  Aontais,  lena  n-áirítear  teorainneacha seachtracha an
Aontais a chosaint (23 %, -1 pc) agus an comhrac i  gcoinne na sceimhlitheoireachta agus na
coireachta eagraithe (20 %, gan aon athrú).

Ní dhearnadh aon athrú suntasach ar na comhréireanna sin ón uair dheireanach a cuireadh an
cheist seo i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022.

I  seacht  dtír,  is  é  an  comhrac  i  gcoinne  na  bochtaineachta  agus  an  eisiaimh  shóisialta  an
príomhthosaíocht  (nó  an  príomhthosaíocht  chomhpháirteach)  a  mheasann  gur  cheart  do
Pharlaimint na hEorpa aghaidh a thabhairt air, agus is í an tsláinte phoiblí an freagra is coitianta i
sé thír. Is í an ghníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide an tosaíocht is minice (nó is minice a
luaitear) i sé thír freisin, agus, i sé thír eile, tacú leis an ngeilleagar agus poist nua a chruthú mar
phríomhthosaíocht  (nó  mar  phríomhthosaíocht  chomhpháirteach).  Is  iad  na  freagróirí  sa
Ghearmáin agus san Fhionlainn is dóichí a luann an daonlathas agus an smacht reachta, agus is í
todhchaí na hEorpa an freagra is coitianta sa tSeicia. Is í an Eastóin an t-aon tír ina bhfuil cosaint
agus slándáil an Aontais ar an tosaíocht is minice a luaitear i bParlaimint na hEorpa.
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Tá an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta sna trí thopaic is mó ar
cheart do Pharlaimint na hEorpa aghaidh a thabhairt orthu i dtosaíocht in 22 thír, le sciaranna ó
leath ar a laghad sa Ghréig (56 %), sa Phortaingéil (54 %) agus sa Liotuáin (50 %), go dtí níos lú
ná trí cinn as gach deichniúr sa tSeicia (24 %), sa Pholainn (27 %) agus sa Rómáin (29 %).

Tá an tsláinte phoiblí ar cheann de na trí thosaíocht is minice a luadh i 16 thír. Is iad freagróirí sa
Chipir (52 %), sa Ghréig (50 %) agus sa tSlóivéin (48 %) na freagróirí is dóichí a lua, agus iad siúd
sa tSualainn (16 %), sa tSeicia (18 %) agus sa Ghearmáin (19 %) is lú seans go ndéanfaidh siad
amhlaidh.

I ndeich dtír, tá an ghníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide ar cheann de na trí thosaíocht is
mó ar cheart aghaidh a thabhairt orthu. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás na Sualainne (58 %), na
hÍsiltíre (51 %) agus na Danmhairge (48 %). Is sa Bhulgáir (10 %), sa Rómáin (11 %) agus san
Eastóin (12 %) a luaitear an cion is ísle sin mar thosaíocht.

Tacaíocht don gheilleagar agus cruthú post nua sna trí thosaíocht is mó i 17 dtír. Is sa Ghréig
(59 %), sa Chipir agus sa Phortaingéil (49 % araon) atá na cionmhaireachtaí is mó a luaitear sin.
Tá sé sin i gcomparáid le 12 % san Ísiltír, 16 % sa Danmhairg agus 17 % sa tSualainn a mheasann
gur tosaíocht é sin do Pharlaimint na hEorpa.

Measann ceathrar as deichniúr ar a laghad san Fhionlainn, sa tSualainn (46 % araon) agus sa
Ghearmáin (40 %) gur tosaíocht do Pharlaimint na hEorpa iad an daonlathas agus an smacht
reachta,  agus  is  amhlaidh  atá  i  gcás  12 %  sa  Liotuáin,  15 %  sa  Phortaingéil  agus  16 %  i
Lucsamburg.

Is  sa  tSeicia  (39 %),  sa  Ghearmáin  agus  i  Lucsamburg  (35 % araon)  a  luaitear  todhchaí  na
hEorpa. Tá sé sin i gcomparáid le níos lú ná an cúigiú cuid a luann sé sin mar thosaíocht sa Chipir
(12 %), sa Ghréig (17 %), sa Fhrainc agus sa Phortaingéil (18 % araon).
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Meastar gur ábhar é cosaint agus slándáil AE, lena n-áirítear cosaint theorainneacha seachtracha
AE, ar cheart do Pharlaimint na hEorpa aghaidh a thabhairt air i dtosaíocht ag ceithre as gach
deichniúr ar a laghad san Eastóin, sa Liotuáin (43 %) agus san Fhionlainn (40 %). Is iad freagróirí
sa Spáinn (8 %), sa tSlóivéin (12 %) agus sa Fhrainc (13 %) is lú seans go luafaidh siad an t-ábhar
seo.

Is féidir teacht ar an sciar is airde de fhreagróirí a mheasann gur cheart do Pharlaimint na hEorpa
aghaidh  a  thabhairt  ar  an  gcomhrac  i  gcoinne  na  sceimhlitheoireachta  agus  na  coireachta
eagraithe i dtosaíocht sa tSualainn (39 %), agus ina dhiaidh sin sa Danmhairg agus san Ísiltír
(28 % araon). Is é is dóichí go luafaí é sin sa Liotuáin (12 %), i Lucsamburg agus sa Pholainn
(14 % araon).

Maidir leis na hábhair eile, luaitear cearta tomhaltóirí faoi 27 % sa Bhulgáir agus i Málta, agus
measann cionmhaireachtaí arda sa tSeicia (37 %), san Eastóin (28 %) agus sa Phortaingéil (27 %)
gur tosaíocht do Pharlaimint na hEorpa neamhspleáchas AE i réimsí na tionsclaíochta agus an
fhuinnimh. Roghnaíonn an ceathrú cuid ar a laghad imirce agus tearmann sa Chipir (33 %), san
Ísiltír (28 %), in Éirinn (26 %) agus san Ostair (25 %) agus in aon trian den chomhionannas inscne,
den chuimsiú agus den éagsúlacht sa tSualainn (33 %). Meastar go bhfuil an beartas talmhaíochta
ina thosaíocht sa tSlóvaic (33 %) agus sa Laitvia (27 %). Luann níos lú ná an ceathrú cuid de na
freagróirí i ngach tír gach topaic eile.

In 11 thír, is mó seans go ndéarfadh freagróirí ná mar a bhí i mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022
gur ábhar é an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta ar mhaith leo go
dtabharfadh Parlaimint na hEorpa aghaidh air i dtosaíocht. Is amhlaidh atá go háirithe i gcás na
ndaoine sin i Málta (37 %, + 12 phointe céatadáin), sa Chipir (48 %, + 7 bpointe céatadáin) agus
sa tSlóivéin (42 %, + 7 bpointe céatadáin). Níor tháinig laghdú ar an gcion sin ach i dtrí thír: An
Phortaingéil (54 %, 5 phointe céatadáin), an tSeicia (24 %, -4 pp) agus an tSlóvaic (36 %, -3 pp).
Tá na figiúirí cobhsaí nó gan athrú sna 13 thír eile.

I gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, is mó seans go roghnófar an tsláinte phoiblí
mar ábhar tosaíochta i  seacht  dtír,  go háirithe sa Laitvia (43 %, + 7 bpointe céatadáin) agus i
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Lucsamburg (32 %, + 7 bpointe céatadáin). Os a choinne sin, tá laghdú tagtha ar an sciar sin de
na freagróirí i gcúig thír, go háirithe san Ísiltír (20 %, 5 phointe céatadáin) agus sa Chróit (26 %, -5
pp).

Ag díriú ar na torthaí i measc na bhfreagróirí is óige, is féidir a thabhairt faoi deara go bhfuil rangú
na dtosaíochtaí ar mhaith le daoine óga na hEorpa aghaidh a thabhairt orthu ag Parlaimint na
hEorpa beagán difriúil leis an rangú a tugadh faoi deara i measc an phobail i gcoitinne. Cé go
bhfuil an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta (40 %, i gcomparáid le
38 % ar an meán), fós ag dul i  ngleic leis an gcomhrac i  gcoinne na bochtaineachta agus an
eisiaimh shóisialta, tá sé i bhfad níos dóchúla go mbeidh sé sin luaite ag daoine idir 15-24 bliana
d’aois ná ag an bpobal i gcoitinne (40 % vs 31 %). Triúr as gach deichniúr i measc na sláinte poiblí
is óige (30 %, i gcomparáid le 33 % ar an meán) agus tacaíocht don gheilleagar agus cruthú post
nua (30 % in  aghaidh 31 %) mar  thosaíochtaí,  agus todhchaí  na hEorpa (28 % vs  25 %) ina
dhiaidh sin. Is lú an dóchúlacht go luafaidh na freagróirí is óige ná an meán an daonlathas agus an
smacht reachta (22 % vs 26 %), ach is mó an seans go mbreithneoidh siad comhionannas inscne,
cuimsiú  agus  éagsúlacht  (22 % v  14 %)  mar  thosaíocht  ba  cheart  do  Pharlaimint  na  hEorpa
aghaidh a thabhairt air.
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Is  mó seans freisin go measfaidh daoine idir  15-24 bliana d’aois  ná an pobal  i  gcoitinne gur
tosaíocht do Pharlaimint na hEorpa iad cabhair dhaonnúil agus cúnamh forbartha (20 % v 16 %)
agus digitiú gheilleagar agus shochaí na hEorpa (12 % vs 8 %). Mar sin féin, níl aon drogall orthu
cosaint  agus slándáil  an Aontais  a lua,  lena n-áirítear  cosaint  theorainneacha seachtracha an
Aontais  (18 %  vs  23 %),  an  comhrac  i  gcoinne  na  sceimhlitheoireachta  agus  na  coireachta
eagraithe (16 % vs 20 %), cearta tomhaltóirí (13 % vs 16 %) agus an beartas talmhaíochta (8 % vs
13 %).

Díríonn  an  anailís  shochdhéimeagrafach  ar  na  hocht  dtosaíocht  ba  mhaith  le  freagróirí  go
dtabharfadh Parlaimint na hEorpa aghaidh orthu. Léiríonn sé gur mó seans go ndéanfaidh mná ná
fir machnamh ar an gcomhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta (40 % vs
36 %) agus ar an tsláinte phoiblí (36 % vs 30 %), agus go bhfuil a mhalairt fíor maidir le todhchaí
na hEorpa (27 % d’fhir v 23 % de mhná) agus cosaint agus slándáil AE, lena n-áirítear cosaint
theorainneacha seachtracha AE (25 % vs 21 %).

Is  mó seans go ndéarfadh freagróirí  níos  sine an tsláinte  phoiblí  (36 % díobh siúd atá  55+ i
gcomparáid le 30 % díobh siúd atá idir 15 bliana d’aois agus 39 mbliana d’aois), an daonlathas
agus an smacht reachta (28 % díobh siúd atá 55+ i gcomparáid le 22 % díobh siúd idir  15-24
bliana  d’aois),  cosaint  agus  slándáil  AE  (25 %  v  18 %)  agus  an  comhrac  i  gcoinne  na
sceimhlitheoireachta  agus  na  coireachta  eagraithe  (23 %  in  aghaidh  16 %)  ba  cheart  do
Pharlaimint na hEorpa aghaidh a thabhairt orthu.

Is féidir difríochtaí a fheiceáil freisin maidir le leibhéal an oideachais. Is mó seans go ndéanfaidh
freagróirí a chaith níos mó ama in oideachas lánaimseartha gníomhaíocht i gcoinne an athraithe
aeráide a lua (38 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas 20 nó níos sine vs 22 % díobh siúd a
chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige),  an daonlathas agus an smacht  reachta (30 % vs
23 %) agus todhchaí na hEorpa (26 % díobh siúd a chríochnaigh oideachas atá 16 bliana d’aois nó
níos sine vs 19 % díobh siúd a chríochnaigh 15 bliana d’aois nó níos óige). Os a choinne sin, tá
fonn níos mó ar fhreagróirí a d’fhág oideachas lánaimseartha atá 15 bliana d’aois nó níos óige an
comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta a mheas (42 % v 35 % díobh
siúd a chríochnaigh oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine), sláinte phoiblí (44 % v 30 %) agus
tacaíocht don gheilleagar agus cruthú post nua (34 % in aghaidh 28 %) mar ábhair ar cheart do
Pharlaimint na hEorpa aghaidh a thabhairt orthu ar bhonn tosaíochta.

Is iad na daoine dífhostaithe is dóichí a dhéanfaidh an comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus
an eisiaimh shóisialta (48 %) agus an tsláinte phoiblí (39 %) a lua. Is iad bainisteoirí is mó a bhfuil
fonn orthu gníomhaíocht a roghnú i gcoinne an athraithe aeráide (41 %), an daonlathais agus an
smachta reachta (32 %) agus,  i  gcomhpháirt  le daoine féinfhostaithe, cosaint agus slándáil  an
Aontais (26 % araon), ach is lú seans go dtabharfaidh siad tacaíocht don gheilleagar agus poist
nua a chruthú (27 %).

Is minice a bhíonn deacrachtaí ag freagróirí a mbillí a íoc, is é is dóichí gur cheart do Pharlaimint
na hEorpa aghaidh a thabhairt  ar an gcomhrac i  gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh
shóisialta (46 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó den am vs 36 % díobh siúd
nach annamh nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh) agus an tsláinte phoiblí (40 % vs 31 %). Is
fíor a mhalairt maidir le gníomhaíocht i gcoinne an athraithe aeráide (34 % díobh siúd ar annamh
nó nach mbíonn deacrachtaí acu riamh vs 21 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu an chuid is mó
den am) agus cosaint agus slándáil AE (25 % v 18 %). Is iad freagróirí ar annamh nó nach mbíonn
deacrachtaí acu riamh a mbillí a íoc an daonlathas agus an smacht reachta a lua freisin (29 % v
21-22 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu níos minice) agus todhchaí na hEorpa (27 % v 22-
23 %), ach is lú seans go measfaidh siad tacaíocht don gheilleagar agus cruthú post nua (29 % v
34 %) mar thosaíocht.

235



EARRACH 2023 | EB 99.1 4. DEARCADH NA SAORÁNACH AR AE AGUS AR PHARLAIMINT NA HEORPA

Maidir le freagróirí a vótáil sna toghcháin Eorpacha dheireanacha, is mó seans go smaoineoidh
siad  ar  ghníomhú i  gcoinne  an  athraithe  aeráide  (33 % v  27 % díobh siúd nár  vótáil),  ar  an
daonlathas agus  ar  an  smacht  reachta  (30 % vs  21 %),  ba cheart  do  Pharlaimint  na hEorpa
aghaidh a thabhairt ar thodhchaí na hEorpa (27 % vs 23 %) agus ar chosaint agus slándáil AE
(25 % vs 19 %) mar thosaíocht. Is dóchúla go ndéanfaidh na daoine a bhfuil íomhá dhearfach acu
de Pharlaimint na hEorpa na topaicí sin a lua freisin, seachas iad siúd a bhfuil íomhá dhiúltach
acu. Os a choinne sin, is dóchúla go ndéanfaidh na daoine sin a bhfuil íomhá dhiúltach acu an
comhrac i gcoinne na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta a lua (40 % v 35 % díobh siúd a
bhfuil íomhá dhearfach acu), an tsláinte phoiblí (35 % vs 30 %) agus an comhrac i gcoinne na
sceimhlitheoireachta agus na coireachta eagraithe (23 % vs 18 %).
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Cé acu de na hábhair seo a leanas ar mhaith leat aghaidh a thabhairt orthu mar
thosaíocht  ag  Parlaimint  na  hEorpa?  Ar  an  gcéad  dul  síos?  Agus  ansin?
(UASMHÉID 4 FHREAGRA) (% — EU27)

Sláinte
phoiblí 

Gníomha
íocht i

gcoinne
an

athraithe
aeráide 

An
comhrac i

gcoinne na
bochtainea
chta agus

an eisiaimh
shóisialta 

Tacaíocht
don

gheilleagar
agus

cruthú post
nua 

Todhchaí
na

hEorpa

An comhrac
i gcoinne na
sceimhlitheo

ireachta
agus na

coireachta
eagraithe

An
daonlathas

agus an
smacht
reachta

Cosaint agus
slándáil an

Aontais,
cosaint

theorainneach
a seachtracha

an Aontais
san áireamh

AE27 33 31 38 31 25 20 26 23

Inscne

Fear 30 30 36 32 27 20 28 25

Bean 36 31 40 29 23 21 25 21

Aois

15-24 30 40 40 30 28 16 22 18

25-39 30 32 36 32 25 18 25 20

40-54 33 29 39 33 25 20 27 23

55+ 36 28 38 29 25 23 28 25

Oideachas (Deireadh de)

—15 44 22 42 34 19 22 23 21

16-19 34 26 39 32 26 22 26 24

20+ 30 38 35 28 26 19 30 24

Fós ag déanamh 
staidéir 

28 43 39 28 27 15 24 15

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 28 30 33 32 30 18 28 26

Bainisteoirí 27 41 33 27 28 17 32 26

Coiléir bána eile 31 33 36 34 25 20 28 23

Oibrithe láimhe 36 26 40 32 25 22 24 21

Daoine tí 37 20 37 36 21 19 21 16

Dífhostaithe 39 27 48 35 23 15 23 17

Ar scor 37 28 39 28 24 25 28 26

Mic léinn 28 43 39 28 27 15 24 15

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 40 21 46 34 22 18 21 18

Ó am go ham 36 27 40 34 23 20 22 20

Beagnach riamh/Ná 31 34 36 29 27 21 29 25

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 33 33 37 30 27 21 30 25

Níl 34 27 40 32 23 20 21 19

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 30 36 35 31 29 18 31 26

Neodrach 35 30 40 31 25 22 24 21

Diúltach 35 23 40 31 20 23 23 21
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Ar cheart ról níos tábhachtaí a bheith ag Parlaimint na hEorpa?

Ba  mhaith  le  tromlach  glan  (54 %,  -1  pc  ó  mhí  Dheireadh  Fómhair-Samhain  2022)  ról  níos
tábhachtaí a bheith ag Parlaimint na hEorpa, agus b’fhearr le tuairim is trí cinn as gach deich gcinn
(29 %, + 1 pointe céatadáin) ról níos lú tábhachta a bheith ag an institiúid sin.

Tá an toradh sin ar thorthaí an Eorabharaiméadair Chaighdeánaigh, a léiríonn go bhfuil Parlaimint
na hEorpa tar éis barr feabhais a chur ar liosta na n-institiúidí is mó a bhfuil muinín ag muintir na
hEorpa  astu  ó  2006  i  leith.  Mar  shampla,  léirítear  sa  suirbhé  deireanach  Eorabharaiméadair
Chaighdeánaigh  go  bhfuil  muinín  ag  beagnach  leath  (49 %)  na  bhfreagróirí  as  Parlaimint  na
hEorpa28.

Tar  éis  an laghdaithe a  tugadh faoi  deara idir  Samhain-Nollaig 2020 agus Deireadh Fómhair-
Samhain 2022,  tá  cobhsú déanta sa suirbhé reatha ar sciar  na bhfreagróirí  ar  mhaith leo go
mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa sa suirbhé reatha. Cé go bhfuil an céatadán
sin i  bhfad anois ón mbuaicphointe a baineadh amach ag deireadh 2020 (63 %), tá sé fós ag
leibhéal  atá  fós  níos  airde  ná  an  leibhéal  a  chonacthas  i  bhformhór  na  suirbhéanna  roimh
Dheireadh Fómhair 2019.

Tá  an  fonn  maidir  le  ról  níos  tábhachtaí  ag  Parlaimint  na  hEorpa  á  roinnt  ag  tromlach  na
bhfreagróirí in 21 tír, go háirithe sa Chipir (88 %), sa Spáinn (70 %) agus i Lucsamburg (69 %). I
gcúig thír, ba mhaith leis an tromlach go mbeadh ról nach bhfuil chomh tábhachtach céanna ag
Parlaimint na hEorpa: An tSeicia (55 % ‘níos lú tábhacht’ vs 31 % ‘níos tábhachtaí’), an tSlóvaic
(54 % vs 28 %), an Ostair (43 % vs 34 %) agus an Eastóin (42 % vs 34 %). Roinntear tuairimí sa
Bhulgáir (39 % vs 39 %).

28 An Coimisiún Eorpach, Eorabharaiméadar Caighdeánach 98 — Geimhreadh 2022-2023 (EB 98.2), ar fáil
ag: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2872 
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I gcomparáid le mí Dheireadh Fómhair-Samhain 2022, tá laghdú tagtha ar sciar na bhfreagróirí ar
mhaith leo go mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa i naoi dtír. An Ghréig (66 %, -9
pp) is cúis le laghdú réasúnta mór, agus ina dhiaidh sin tá an Ostair, an Eastóin (34 %, -5 pp) agus
an Spáinn (70 %, -5 pp). Is í an tSualainn (43 %, + 4 pp) an t-aon tír inar tháinig méadú ar an gcion
sin, cé go bhfuil sí fós cobhsaí nó gan athrú sna 17 dtír eile.
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Mar a tugadh faoi deara níos luaithe sa tuarascáil,  is lú seans go mbeidh íomhá dhiúltach ag
daoine idir 15-24 bliain d’aois de Pharlaimint na hEorpa. Ní haon ionadh, dá bhrí sin, gur dóichí go
mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa (58 % vs 54 %) ag na hEorpaigh is óige ná an
meán agus, dá bhrí sin, gur lú an seans go gceapann siad gur cheart ról níos lú a bheith aici (22 %
vs 29 %).

Léirítear  le  breathnú  níos  géire  ar  na  torthaí  de  réir  shaintréithe  sochdhéimeagrafacha  na
bhfreagróirí gurb iad na freagróirí is sine an dóchúlacht is lú go mbeadh ról níos tábhachtaí ag
Parlaimint na hEorpa (50 % díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine vs 54-58 % de fhreagróirí
níos  óige).  Is  féidir  difríochtaí  a  thabhairt  faoi  deara  freisin  i  dtéarmaí  leibhéal  oideachais  na
bhfreagróirí, agus iad siúd atá ag críochnú oideachas lánaimseartha atá 20 bliain d’aois nó níos
sine níos dóchúla go mbeadh ról níos suntasaí ag Parlaimint na hEorpa ná iad siúd a d’fhág 15
bliana d’aois nó níos óige (59 % vs 46 %).

Is iad bainisteoirí (62 %) is dóichí gur cheart ról níos tábhachtaí a bheith ag Parlaimint na hEorpa,
go  háirithe  i  gcomparáid  le  daoine  tí  (48 %)  nó  oibrithe  láimhe  (49 %).  Freagróirí  a  bhfuil
deacrachtaí acu a mbillí a íoc, is lú seans go gcuirfidh siad in iúl gur mian leo ról níos tábhachtaí a
bheith ag Parlaimint na hEorpa (47 % v 53-55 % díobh siúd a bhfuil deacrachtaí acu chomh minic
céanna). 

Tá claonadh níos mó ag freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra ná iad siúd a bhfuil cónaí
orthu i sráidbhailte tuaithe ról níos feiceálaí a bheith ag Parlaimint na hEorpa (57 % vs 50 %).

Tá nasc ann freisin idir an fonn go mbeadh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa agus
íomhá na bhfreagróirí de Pharlaimint na hEorpa, agus is dóchúla i bhfad níos mó go mbeadh ról
níos feiceálaí ag Parlaimint na hEorpa (77 % vs 27 % díobh siúd a bhfuil íomhá dhiúltach acu). 

Ar deireadh, tá seans níos mó ann go mbeidh ról níos tábhachtaí ag Parlaimint na hEorpa (60 %
vs 43 % nár vótáil),  mar aon leo siúd a leanann polaitíocht AE (64 % v 40 % díobh siúd nach
leanann).
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QA5 Ar  mhaith  leat  go pearsanta  go mbeadh ról  níos tábhachtaí  nó níos  lú  ag
Parlaimint na hEorpa?

Níos tábhachtaí Níos lú tábhacht Níl a fhios agat

AE27 54 29 7

Inscne

Fear 54 31 6

Bean 53 27 9

Aois

15-24 58 22 10

25-39 57 27 6

40-54 54 31 6

55+ 50 31 8

Oideachas (Deireadh de)

—15 46 29 14

16-19 50 33 7

20+ 59 27 4

Fós ag déanamh staidéir 62 18 11

Catagóir shochghairmiúil

Féinfhostaíocht 55 30 5

Bainisteoirí 62 26 3

Coiléir bána eile 57 30 4

Oibrithe láimhe 49 33 8

Daoine tí 48 30 10

Dífhostaithe 52 30 10

Ar scor 49 30 9

Mic léinn 62 18 11

Deacrachtaí ag íoc billí

An chuid is mó den am 47 33 11

Ó am go ham 53 33 6

Beagnach riamh/Ná 55 27 7

Uirbiú suibiachtúil

Sráidbhaile tuaithe 77 10 3

Baile beag/meánmhéide 46 30 11

An baile mór 27 65 5

Vótáil sé sna toghcháin dheireanacha do Pharlaimint na hEorpa

Tá 60 25 5

Níl 43 37 11

Íomhá de Pharlaimint na hEorpa

Dearfach 77 10 3

Neodrach 46 30 11

Diúltach 27 65 5
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CONCLÚID
Bliain amháin  tar  éis  ionradh na Rúise ar  an Úcráin  agus le  linn téarnamh eacnamaíoch iar-
phaindéime atá thíos leis an mboilsciú agus na costais mhaireachtála atá ag dul i méid, léirítear i
suirbhé  Eorabharaiméadair  reatha  Earrach  2023  go  bhfuil  meath  tagtha  ar  a  gcaighdeáin
mhaireachtála cheana féin ag muintir  na hEorpa nó go bhfuil  siad tuartha acu an bhliain seo
chugainn. B’fhéidir, mar thoradh air sin, nach bhfuil  siad sásta leis na bearta a rinneadh ar an
leibhéal náisiúnta agus ar an leibhéal Eorpach chun dul i ngleic leis an ngéarchéim maidir le costas
maireachtála agus measann siad go ginearálta go bhfuil cúrsaí ag dul sa treo mícheart ina dtír féin
agus san AE araon. Dá bhrí sin, ní haon ionadh é go measann siad gurb é an comhrac i gcoinne
na bochtaineachta agus an eisiaimh shóisialta an phríomhthosaíocht ba cheart do Pharlaimint na
hEorpa aghaidh a thabhairt air.

Mar  sin  féin,  ní  hionann  torthaí  an  phéint  suirbhé  seo  agus  pictiúr  diúltach.  D’ainneoin  na
ndeacrachtaí,  leanann muintir  na hEorpa de thacaíocht an Aontais don Úcráin a fhormheas le
corrlach mór. Braitheann siad go bhfuil rudaí ag dul sa treo ceart ina saol pearsanta agus níl siad
chomh doirbheach anois ná mar a bhí siad i bhfómhar 2022 faoi staid a ngeilleagair náisiúnta.

Tá saoránaigh fós ag seasamh le luachanna daonlathacha, a bheith sásta i gcoitinne leis an gcaoi
a bhfeidhmíonn an daonlathas in AE agus ina dtír féin, agus a bheith sásta le gnéithe níos sainiúla
de dhaonlathas AE, amhail saorthoghcháin chóra agus saoirse cainte. I gcomhréir leis na torthaí
sin, agus gníomhaíocht AE (agus go háirithe gníomhaíocht Pharlaimint na hEorpa) á breithniú le
blianta beaga anuas, bíonn na leibhéil shástachta ard tríd is tríd, go háirithe maidir le tacú leis an
Úcráin agus cearta daonlathacha agus urraim don smacht reachta.

Is é an dearcadh is fearr atá ag muintir na hEorpa maidir le luachanna daonlathacha a ghlacadh i
leith na dtoghchán i gcoitinne, agus i leith na dtoghchán Eorpach ach go háirithe. Tá tábhacht
mhór phearsanta ag baint le mórchuideachtaí maidir le vótáil i dtoghcháin náisiúnta agus, cé gur lú
an méid sin, sna toghcháin Eorpacha. Thairis sin, is iondúil go mbíonn spéis ag saoránaigh sna
chéad toghcháin Eorpacha eile agus go ndéarfaí gur dócha go mbeidís rannpháirteach dá mbeadh
siad ar siúl an tseachtain seo chugainn. Ina theannta sin, nuair a iarrtar orthu an dáta a bheidh na
toghcháin sin ar siúl a chur in iúl, tugann beagnach trí cinn as gach deichniúr an freagra ceart ó
mhí na Bealtaine nó ó mhí an Mheithimh 2024. Is fiú a thabhairt faoi deara go bhfuil an leibhéal
spéise agus an leibhéal feasachta maidir le dáta na dtoghchán níos airde anois ná mar a bhí siad
ag tráth comhchosúil roimh thoghcháin Eorpacha 2019.

Tá tuairimí an Aontais agus Pharlaimint na hEorpa dearfach i gcoitinne, agus is cosúil go bhfuil
deireadh tagtha leis an meathlú ar an meon a tugadh faoi deara idir earrach agus fómhar 2022. Tá
méadú ag teacht ar an leibhéal dóchais faoi thodhchaí an Aontais agus tá íomhá dhearfach ag
tromlach den Aontas. Ar an gcaoi chéanna, measann muintir na hEorpa i gcónaí gur rud maith é
ballraíocht a dtíre san AE agus go bhfuil sé tábhachtach. Ina theannta sin, cé nach bhfuil tuairimí
ann faoi cibé an bhfuil tábhacht lena nguth in AE, déanann an chuid is mó acu plé ar chúrsaí
polaitiúla Eorpacha le cairde nó le gaolta agus leanann siad an méid atá ar siúl i bpolaitíocht na
hEorpa.

I gcomhréir leis na torthaí sin, rinne tromlach rud éigin a léamh, a fheiceáil nó a chloisteáil  le
déanaí faoi Pharlaimint na hEorpa agus is dearfach go ginearálta an tuairim gur fágadh iad leis an
bhfaisnéis  sin.  Mar  thoradh  air  sin,  leanann  Parlaimint  na  hEorpa  de  bheith  ag  tuar  íomhá
dhearfach agus tá an chuid is mó de mhuintir na hEorpa ag iarraidh go mbeadh ról níos lárnaí ag
an institiúid sin. 
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SONRAÍOCHTAÍ TEICNIÚLA
Idir an 2 agus an 26 Márta 2023, rinne Kantar Public thar ceann Kantar Belgium sraith 99.1 den
suirbhé  Eorabharaiméadair,  arna  iarraidh  sin  ag  Parlaimint  na  hEorpa,  Ard-Stiúrthóireacht  na
Cumarsáide, an tAonad um Fhaireachán ar an Dearcadh Poiblí.

Cuimsíonn tonn 99.1 daonra náisiúntachtaí  faoi  seach Bhallstáit  an Aontais Eorpaigh,  a bhfuil
cónaí orthu i ngach ceann de na 27 mBallstát agus atá 15 bliana d’aois nó níos sine.

Is é an dearadh samplach bunúsach a chuirtear i  bhfeidhm i  ngach tír ná ilchéim, randamach
(dóchúlacht) srathaithe. I ngach tír, srathaítear an fráma samplach den chéad uair de réir réigiúin
NUTS agus  laistigh  de  gach  réigiún de réir  tomhais  uirbíochta  (DEGURBA).  Léiríonn  líon  na
bpointí  samplacha  a  roghnaíodh  i  ngach  sraith  daonra  na  sraithe  15+.  Ag  an  dara  céim,
tarraingíodh pointí samplála le dóchúlacht a bhí i gcomhréir lena 0+ líon daonra laistigh de gach
sraith.

Dá bhrí sin, is ionann na samplaí agus críoch iomlán na dtíortha a ndearnadh suirbhé orthu de réir
NUTS  II  EUROSTAT  (nó  a  choibhéis)  agus  de  réir  dháileadh  dhaonra  cónaitheach  na
náisiúntachtaí faoi seach i dtéarmaí limistéar cathrach, uirbeach agus tuaithe.29

I ngach ceann de na pointí samplála roghnaithe, tarraingíodh comhordanáid tosaigh go randamach
agus uirlis gheochódaithe droim ar ais a úsáidtear chun an seoladh is gaire don chomhordanáid a
aithint.  Ba é an seoladh seo an seoladh tosaigh don tsiúlóid  randamach.  Roghnaíodh seoltaí
breise (gach seoladh Nth) le gnáthnósanna imeachta “bealach randamach”, ón seoladh tosaigh. I
ngach teaghlach, tarraingíodh an freagróir go randamach. Bhí an cur chuige maidir leis an roghnú
randamach ag brath ar mhéid an teaghlaigh. Mar shampla i gcás teaghlaigh a raibh beirt 15+ ball
iontu,  úsáideadh  an  script  chun  an  fhaisnéiseoir  (an  duine  a  thug  freagra  ar  an  gceistneoir
scagthóra) nó an ball incháilithe eile sa teaghlach a roghnú. I gcás teaghlaigh ina raibh triúr ball
15+, úsáideadh an script chun an fhaisnéiseoir (1/3 den am) nó an bheirt bhall incháilithe eile sa
teaghlach (2/3 den am) a roghnú. Nuair a roghnaíodh an bheirt bhall eile, dúradh leis an agallóir
ansin an duine is óige nó is sine a iarraidh. Bheadh an script a shannadh go randamach ar an
rogha  is  óige  nó  is  sine  le  dóchúlacht  comhionann.  Leanann  an  próiseas  seo  ar  aghaidh  le
haghaidh ceithre 15+ ball teaghlaigh — ag iarraidh go randamach an duine is óige, an dara duine
is óige agus is sine. I gcás teaghlach ina bhfuil cúig 15+ ball, filleann muid ar an riail lá breithe
deireanach.

Mura ndearnadh aon teagmháil le duine ar bith sa teaghlach, nó mura raibh an freagróir roghnaithe
ar fáil (go dona), d’athfhéach an t-agallóir ar an teaghlach céanna suas le trí huaire breise (ceithre
iarracht teagmhála san iomlán). Ní thugann na hagallóirí le fios riamh go ndéantar an suirbhé thar
ceann an Choimisiúin Eorpaigh roimh ré; féadfaidh siad an fhaisnéis sin a thabhairt a luaithe a
bheidh an suirbhé críochnaithe, arna iarraidh sin.

29 Aicmiú  uirbeach  tuaithe  bunaithe  ar  DEGURBA  (https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)
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Bhí an chéim earcaíochta beagán difriúil san Ísiltír, san Fhionlainn agus sa tSualainn. Sa dá thír
dheireanacha sin, roghnaíodh sampla de sheoltaí laistigh de gach pointe samplála ón seoladh nó
ón gclár daonra (san Fhionlainn, ní dhéantar an roghnú i ngach pointe samplach, ach i  roinnt
tíortha ina  meastar  go dtiocfaidh feabhas ar  rátaí  freagartha).  Rinneadh roghnú na seoltaí  ar
bhealach randamach. Rinneadh teagmháil le teaghlaigh ansin ar an teileafón agus earcaíodh iad
chun  páirt  a  ghlacadh  sa  suirbhé.  San  Ísiltír,  úsáidtear  sampla  dé-fhráma  RDD (uimhreacha
soghluaiste agus líne talún) toisc nach bhfuil aon chlár daonra cuimsitheach ann agus uimhreacha
teileafóin ar fáil. Déantar roghnú na n-uimhreacha ar an dá fhrámaí ar bhealach randamach le
gach uimhir ag fáil dóchúlacht chomhionann roghnúcháin. Murab ionann agus an tSualainn agus
an Fhionlainn, tá an sampla gan chnuasú.

Cé gurbh iad  Avondale  rogha na  coitianta  tháinig  buachaillí  GCM le  plean agus chuireadar  I
bhfeidhm é.

244

An Bheilg

An Bhulgáir

An tSeicia

An 
DanmhairgAn 
Ghearmái
n

An Eastóin

Éire
An 
GhréigAn Spáinn

An 
Fhrainc
An Chróit

An Iodáil

Rep. na Cipire

An Laitvia

An Liotuáin

Lucsamburg

An Ungáir

Málta

An Ísiltír
An Ostair

An Pholainn

An 
Phortaingéil

An Rómáin

An tSlóivéin

Slóvaicis

An 
FhionlainnAn 
tSualainn

IOMLÁN NA 27 
MBALLSTÁT

TÍORTHA INSTITIÚIDÍ
NÍL AN 
TWEET 
SEO AR 

FÁIL
Agallaimh

DÁTAÍ NA HOIBRE 
ALLAMUIGH

Daonra 15+ Cion AE27



EARRACH 2023 | EB 99.1 SONRAÍOCHTAÍ TEICNIÚLA

 

Modh agallaimh in aghaidh
na tíre

Rinneadh  agallaimh  duine  le
duine,  go  fisiciúil  i  dtithe  an
duine nó trí chian-idirghníomhú
físe  sa  teanga  náisiúnta  chuí.
Is  sa tSeicia,  sa Danmhairg,  i
Málta  agus  san  Fhionlainn
amháin a rinneadh agallaimh le
fís-idirghníomhaíocht  chianda
(“duine  le  duine  ar  líne”  nó
CAVI,  Fís-agallamh
Ríomhchuidithe.)
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Rátaí freagartha

I  gcás  gach  tíre,  déantar  comparáid  idir  an
sampla a thug freagra agus an chruinne (i.e. an
daonra  foriomlán  sa  tír).  Úsáidtear  meáchain
chun an sampla freagartha a mheaitseáil leis na
cruinne  ar  inscne  de  réir  aoise,  réigiúin  agus
leibhéal  uirbithe.  I  gcás  meastachán  Eorpach
(i.e.  meán  an  Aontais),  déantar  coigeartú  ar
ualuithe na dtíortha aonair, agus déantar iad a
ualú suas nó síos chun a daonra 15+ a léiriú
mar chion de dhaonra AE 15+.

Déantar  na  rátaí  freagartha  a  ríomh  trí  líon
iomlán na n-agallamh iomlán a roinnt ar líon na
seoltaí uile ar tugadh cuairt orthu, seachas na
seoltaí nach bhfuil incháilithe ach lena n-áirítear
iad siúd nach bhfuil a n-eolas incháilitheachta. I
gcás  thonnta  99.1  de  shuirbhé
EUROBAROMETER,  is  iad  seo  a  leanas  na
rátaí  freagartha do thíortha AE27,  arna ríomh
ag Kantar Public:
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Corrlaigh earráide

Meabhraítear do léitheoirí gur meastacháin iad torthaí an tsuirbhé, agus go bhfuil a gcruinneas,
gach rud a bheith comhionann, ag brath ar mhéid an tsampla agus ar an gcéatadán breathnaithe.
Le samplaí de thart ar 1,000 agallamh, athraíonn na céatadáin iarbhír laistigh de na teorainneacha
muiníne seo a leanas:
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Corrlaigh staidrimh mar gheall ar an bpróiseas samplála

(ag an leibhéal muiníne 95 %)

tá méideanna samplacha éagsúla i
sraitheanna 

tá torthaí éagsúla breathnaithe i
gcolúin

5.00 % 10.00 % 15.00 % 20.00 % 25.00 % 30.00 % 35.00 % 40.00 % 45.00 % 50.00 %

95.00 % 90.00 % 85.00 % 80.00 % 75.00 % 70.00 % 65.00 % 60.00 % 55.00 % 50.00 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5.00 % 10.00 % 15.00 % 20.00 % 25.00 % 30.00 % 35.00 % 40.00 % 45.00 % 50.00 %

95.00 % 90.00 % 85.00 % 80.00 % 75.00 % 70.00 % 65.00 % 60.00 % 55.00 % 50.00 %
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Léirítear i suirbhé Eorabharaiméadair Earrach 2023 Pharlaimint na hEorpa go bhfuil saoránaigh
fós ag cloí le luachanna daonlathacha agus go bhfuil siad sásta ar an iomlán le daonlathas AE i
ngeall  ar  dheacrachtaí  leanúnacha  pearsanta  agus  eacnamaíocha.  Thairis  sin,  díríonn  sé  ar
fheasacht  agus ar  dhearcthaí  na  nEorpach  i  leith  ghníomhaíochtaí  an Aontais  Eorpaigh agus
Pharlaimint na hEorpa agus measann sé an tábhacht a bhaineann le vótáil i dtoghcháin Eorpacha
agus náisiúnta.

Rinne KANTAR PUBLIC an suirbhé seo idir an 2 agus an 26 Márta 2023 i ngach ceann de 27
Ballstát an Aontais. Rinneadh é duine le duine, le hagallaimh físe (CAVI) a úsáidtear freisin sa
tSeicia,  sa  Danmhairg,  san  Fhionlainn  agus  i  Málta.  Rinneadh  26.376  agallamh  san  iomlán.
Rinneadh torthaí an Aontais a ualú de réir mhéid an daonra i ngach tír.

Chun tuilleadh eolais a fháil ar an suirbhé iomlán, déan an cód QR a scanadh: 

AN T-AONAD FAIREACHÁIN AR THUAIRIMÍ AN PHOBAIL A FHOILSIÚ

ARD-STIÚRTHÓIREACHT NA CUMARSÁIDE

PARLAIMINT NA HEORPA

dgcomm-pom@ep.europa.eu

europa.eu/eurobarometer

EB043EP

UIMHIR CHATALÓIGE: QA-CE-23-001-EN-N

ISBN: 978-92-848-0498-6

DOI: 10.2861/93879

© An tAontas Eorpach, 2023
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Tuairimí i saoirse

Ghrian nochtadh: ghrian go hiomlán

Is  i  mBéarla  amháin  a  bhí  an  bundoiciméad  Eorabharaiméadair ar  fáil,  cé  is  moite  de
phreaseisiúint Pharlaimint na hEorpa a bhí ar fáil sna teangacha oifigiúla éagsúla. 

Ní féidir ráitis fhéin-chomhghairdis sa phreasráiteas a chur in ionad faisnéis chruinn

Tá an phreaseisiúint seo, ina bhfuil  éilimh féinsásaimh den chuid is mó,scaipthe go forleathan.
Seachtain tar éis fhoilsiú na tuarascála, rinneadh cuardach Google ar an ábhar thart ar dheich n-alt
sa  phreas  Fraincise.  Atáirgeadh  sna  hailt  seo  abairtí  an  communiqué,  bhí  cuid  acu  faisnéis
théacsúil ón tuarascáil, ach ní raibh graif ar bith a léirigh éagsúlacht na dtuairimí náisiúnta. Táthar
ag súil leis sin, toisc go raibh sé deacair na graif i mBéarla a aistriú go teangacha eile.

Mar  thoradh  air  sin,  ní  raibh  léitheoirí  nuachtán  nó  suíomhanna  gréasáin  móra  a  bhfuil
speisialtóireacht acu san Eoraip in ann torthaí an tsuirbhé Eorabharaiméadair seo a léamh. 

Bheadh sé ina smaoineamh maith gan a lua ach na torthaí dearfacha

Tosaíonn an ráiteas le héilimh éagsúla, nach bhfuil bréagach, ach nach bhfuil ach cuid de thoradh
an imscrúdaithe. 

Deir sé “is dóichí go dtacóidh daoine óga le ról níos tábhachtaí do Pharlaimint na hEorpa”; is fíor
sin (QA5) ach ba mhaith an rud é a rá gur lú  an spéis atá ag daoine óga ná an meán sna
toghcháin  Eorpacha  (QA15)  agus  gur  lú  an  seans  go  vótálfaidh  siad  ná  an  meán sa  chéad
toghchán eile (QA22).

Is minic a bhíonn an téacs i mBéarla doiléir, agus ní raibh sé profléitheadh i gceart sular
foilsíodh é.

Ag an tús, cuirtear 10 bpríomhphointe den suirbhé i láthair ar leathanach dúbailte. Is é an teideal
ginearálta “10 KEY TAKE aways”, nach bhfuil an-éasca a thuiscint agus a aistriú. Tá gach ceann
de na pointí teideal nach bhfuil simplí i gcónaí ach oiread.

Tagraíonn tús na hachoimre feidhmiúcháin do bhláthanna earraigh agus silíní sa tSeapáin, agus
don fhocal ‘permacrise’ ón eagrán is déanaí d’fhoclóir Béarla Uí Choileáin: is beag nasc atá aige
leis an bpríomhábhar.

Tá earráidí éagsúla go mion:
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— míreannad d dúblach: an mhír dheireanach ar leathanach 98 den bhunleagan (ceist QA2) agus
an mhír dheireanach ar leathanach 108 den bhunleagan (ceist QA13)

— earráidí i bhfotheideal grafach: sa bhunleathanach 25 (“% — Comhionannas idir mná agus fir”)
tá an iomarca i dteideal an dara graf)

— leathanach 124 (“ an3ú quintile”).

— leathanach 28, tá graf atá dírithe ar staid mhothúchánach na n-agallaithe (QA10ab) i dteideal
"Cé acu de na hábhair seo a leanas ar mhaith leat go dtabharfadh Parlaimint na hEorpa aghaidh
orthu mar thosaíocht? Ar an gcéad dul síos? Agus ansin? (AE27) (%)”, cé gur cheart é a bheith
‘Nuair a bhí tú ag smaoineamh ar an saol atá agat, cén cur síos is fearr a dhéanfá ar do stádas
mothúchánach reatha?’. Is é an teideal atá i gceist ná ceist QA7ab.

Ar an gcaoi chéanna, ar leathanach 145 den bhunleagan, tá an graf maidir le heolas ar dhátaí
vótála (QA14) i dteideal QA15 "Beidh na chéad toghcháin Eorpacha eile ar siúl i mí na Bealtaine
nó i mí an Mheithimh 2024. Cé chomh spéisiúil nó nach bhfuil tú ag rá go bhfuil tú sna toghcháin
seo? (% — EU27)“,  nuair ba cheart”I  do thuairimse, cathain a reáchtálfar  na chéad toghcháin
Eorpacha eile anseo in (OUR COUNTRY)?”.

— tagairt leathanaigh mhícheart, leathanach 19 den bhunleagan: “Le haghaidh tuilleadh faisnéise,
féach an tábla a léirítear ar leathanach XX don lamháil earráide ag brath ar líon na n-agallamh.” Ba
cheart an tásc “218” a chur in ionad na siombaile XX, leathanach ina bhfuil  tábla na gcorrlach
muiníne staidrimh.

Níl sé an- tromchúiseach, ach léiríonn sé nach raibh an tuarascáil seo profléithe i gceart roimh
fhoilsiú.

Is mó i bhfad na difríochtaí tuairimí idir tíortha ná idir grúpaí sóisialta
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Tá na grúpaí sóisialta (aois, gnéas, leibhéal oideachais, gairmeacha) dearg, tá na tíortha gorm.
Feicimid go bhfuil na Cipire trí oiread (90 %) mar Shlóvaicis (30 %) ar mian leo ról níos mó a bheith
ag Parlaimint na hEorpa. I gcás grúpaí sóisialta, nílach 30 % níos dóchúla ag bainisteoirí agus mic
léinn ná iad siúd a d’fhág an scoil roimh aois 15 go mbeadh an fonn céanna acu.

Níl  anseo  ach  sampla  amháin,  ar  féidir  teacht  air  i  gcás  go  leor  ceisteanna,  sa  suirbhé
Eorabharaiméadair seo nó i gceann eile.

Conclúid; níl na gnáthchatagóirí beartais náisiúnta ábhartha ar leibhéal an AE.

Tá na tuairimí céanna ag mná agus ag fir, an saibhir agus na daoine bochta beag, agus níl mórán
difríochta idir na daoine óga agus an sean. Ar an leibhéal Eorpach, is é an náisiún a bhfuil tábhacht
ag baint leis: Tá tuairim na bPortaingéilise nó Danes ag cuaillí.

Is cúis mhór leis na difríochtaí tuairime seo, cé nach bhfuil an t-aon cheann acu, an difríocht sa
teanga. Laistigh de thír, labhraíonn daoine lena gcomharsana agus lena ngaolta, féach ar an teilifís
chéanna agus léigh na nuachtáin chéanna, bíodh siad saibhir nó bocht, óg nó sean. D’fhéadfadh
comhdhearcadh teacht chun cinn, nach ionann é agus comhdhearcadh tíre comharsanaí.

Is é teideal na tuarascála Eorabharaiméadair seo ná “Daonlathas i mbun Gníomhaíochta”. Is
teideal uaillmhianach é seo: D’fhonn an daonlathas a bheith indéanta san Eoraip, bheadh gá
le díospóireacht dhaonlathach a bheith ann. Ní mór do mhuintir na hEorpa a bheith in ann
an fhaisnéis chéanna a roinnt, trácht a dhéanamh uirthi, í a cháineadh, í a scaipeadh, í a
léirmhíniú le chéile.

Chun fíordhaonlathas a bheith indéanta san Eoraip, teastaíonn teanga choiteann uainn. Is é
an teanga choitianta is fearr, an teanga is éasca a fhoghlaim, an ceann is cruinne, an ceann
is cothroime, an teanga idirnáisiúnta Esperanto.
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